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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina puo comportare per
I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

II' manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/\  CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un'informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".

2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)

1. Leggere il manuale di uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
2. Indossare casco, occhiali e cuffie di protezione.



Tipo di macchina: TAGLIASIEPE.
Livello di potenza acustica garantita.
Numero di serie.

Marchio CE di conformita.

Anno di fabbricazione

P NS AW

Le superfici possono essere calde.

9. Questo simbolo indica ATTENZIONE, PERICOLO e CAUTELA.
10. Indossare guanti di protezione.

11. Mantenere le mani lontane dagli organi di taglio

12. Indossare calzature di protezione.

13. Non esporre alla pioggia (o all'umidita).

2.1 INFORMAZIONE AGLI UTENTI

Prodotto conforme ai sensi delle Direttive 2011/65/CE e 2012/19/CE, relative alla riduzione
dell'uso di sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche, nonché allo
smaltimento dei rifiuti.

Questo simbolo riportato sull'apparecchiatura indica che il prodotto alla fine della propria vita utile
deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.

L'utente dovra, pertanto, conferire |'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei centri di raccolta differenziata dei rifiuti
elettronici ed elettrici, oppure riconsegnarla al rivenditore al momento dell'acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo
equivalente, in ragione di uno a uno.

L'adeguata raccolta differenziata per I'awvio successivo dell'apparecchiatura dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo
smaltimento ambientalmente compatibile, contribuisce ad evitare possibili effetti negativi sul'ambiente e sulla salute, e
favorisce il riciclo dei materiali di cui & composta I'apparecchiatura.

Lo smaltimento abusivo del prodotto da parte dell'utente comporta I'applicazione delle sanzioni previste dalla legislazione
nazionale.

Smaltire le batterie separatamente dalla macchina!

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

3 COMPONENTI PRINCIPALI

In Fig. 2 sono mostrati i componenti principali della macchina:

1. Unita motrice 6. Batteria

2. Impugnatura anteriore 7. Protezione posteriore
3. Leva di rotazione impugnatura 8. Lame

4. Leva acceleratore 9. Ingrassatore

5. Display (solo per modelli HCi 560 - TGi 560) 10. Leva di sicurezza



4 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALE PER LA MACCHINA

4.1 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
macchinario. Se non si osservano tutte le istruzioni elencate di seguito, si puo incorrere in folgorazione,
incendi e/o lesioni gravi.

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina @ uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Questo prodotto genera un campo elettromagnetico durante il funzionamento! Questo campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici attivi o passivi! Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
consigliamo ai portatori di impianti medici di consultare il loro medico e il produttore dell'impianto medico
prima di usare questo prodotto!

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

E necessario che I'operatore sia addestrato in tutte le operazioni descritte nel manuale.

A ATTENZIONE

Lo spegnimento della macchina avviene con la macchina in lock-off e tenendo premuto per 5 secondi la leva
acceleratore.

A ATTENZIONE

Con la macchina accesa, afferrare sempre I'impugnatura anteriore con la mano sinistra. Tenersi sempre con il
corpo a sinistra del tubo di trasmissione. Non adottare mai una presa con le braccia incrociate. Gli operatori
mancini devono attenersi alle stesse istruzioni.

A ATTENZIONE

Rischio di proiezione di oggetti. Usare sempre una protezione per gli occhi omologata. Evitate di lavorare
indinati verso la protezione del gruppo di taglio. Esiste il rischio di venir colpiti agli occhi da sassi o altri
corpi estranei che potrebbe causare cecita o altre gravi lesioni.

A\ ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni puo causare danni alle persone che soffrono di problemi di circolazione
sanguigna o problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della forza normale o variazioni del colore della pelle. Questi sintomi di
solito compaiono nelle dita, mani o polsi.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.
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4.2

Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull'uso. L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a conoscenza delle norme d'uso. Non
permettere ai ragazzi di usare la macchina.

Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe o farmaci.

Non indossare sciarpe, bracciali o altro che possa essere preso nella macchina o nelle lame. Usare abiti aderenti con
protezione antitaglio (vedi capitolo 4.3 Dispositivi di protezione individuale (DPI)).

Indossare scarpe protettive antisdrucciolo, guanti, occhiali protettivi, cuffie antirumore e casco antinfortunistico (vedi
capitolo 4.3 Dispositivi di protezione individuale (DPI)).

Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di 15 metri durante I'uso della macchina.

Non iniziare il taglio finché I'area di lavoro non sia completamente pulita e sgombra. Non tagliare in vicinanza di cavi
elettrici.

Tagliare sempre in posizione stabile e sicura, specialmente in presenza di scale e sgabelli.

Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati, non utilizzare in atmosfera esplosiva, infiammabile o in ambienti chiusi.
Non toccare le lame o fare manutenzione quando la macchina & in moto.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo 2 Spiegazione simboli e avvertenze di sicurezza (Fig. 1)).
Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal presente manuale (vedi capitolo 9.2 Usi vietati).

Non abbandonare la macchina con il motore acceso.

Sequire sempre le nostre istruzioni per le operazioni di manutenzione.

E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello fornito dal costruttore.
Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante.

Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata arbitrariamente. Utilizzare solo lame
della lunghezza indicata in tabella (vedi capitolo 14 Dati tecnici).

Non effettuare mai da soli operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Rivolgersi soltanto ad un
Centro Assistenza Autorizzato.

In caso di emergenza rilasciare immediatamente la leva acceleratore.

Ricordare che il proprietario o I'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da terzi o da beni di loro
proprieta.

In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nell'ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnate anche il manuale con le istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento prioritario.

Conservare con cura il sequente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

Sostituire sempre immediatamente le lame se vengono danneggiate, sono rotte o sono state rimosse.

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA DELL'UTENSILE ELETTRICO

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentato a batteria.

Sicurezza nell’area di lavoro

a.

Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Se si lavora in aree buie e disordinate possono facilmente verificarsi
incidenti.

Non mettere in funzione gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, come in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano scintille che possono provocare |'accensione di polveri o fumi.
Tenere lontani i bambini e ogni altra persona mentre si utilizza un utensile elettrico. Le distrazioni vi possono
far perdere il controllo.



Sicurezza elettrica

a.

Le spine dell'utensile elettrico devono corrispondere alle prese. Non modificare mai la spina. Non utilizzare
adattatori della spina su utensili elettrici con messa a terra. Utilizzando spine non modificate e prese a muro di
tipo idoneo, si riduce il rischio di scossa elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Se il
corpo & collegato a terra, aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita. Se penetra acqua nell'utensile elettrico aumenta il
rischio di scossa elettrica.

Non usare il cavo elettrico in modo improprio. Non utilizzare il cavo elettrico per trasportare o tirare
I'utensile elettrico o per scollegare la spina. Tenere lontano il cavo elettrico da fonti di calore, olio, bordi
taglienti o parti in movimento. Cavi elettrici danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.
Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, servirsi di una prolunga idonea per impiego all'aperto.
L'impiego di un cavo idoneo per uso all'aperto riduce il rischio di scossa elettrica.

In caso di utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido, utilizzare un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD). L'utilizzo di un RCD riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

a.

Stare all'erta, fare attenzione a quello che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza un utensile
elettrico. Non utilizzare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto l'influenza di droghe, alcool o farmaci. Un
momento di disattenzione durante |'utilizzo degli utensili elettrici puo provocare gravi lesioni personali.

Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di
protezione, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi, o protezioni acustiche, se impiegati in
condizioni appropriate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'accensione accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la
fonte di alimentazione e/o le batterie, quando si prende o si trasporta l'utensile. Trasportare utensili elettrici
con il dito sull'interruttore o dare potenza a utensili con I'interruttore acceso favorisce incidenti.

Rimuovere la chiave di regolazione prima di accendere I'utensile elettrico. Se si lascia attaccata la chiave a una
parte rotante dell'utensile elettrico, si possono provocare lesioni personali.

Non cercare di allungarsi eccessivamente. Cercare punti di appoggio saldi e tenersi sempre bene in equilibrio
per avere un migliore controllo dell'utensile elettrico nelle situazioni impreviste.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli abiti lontani dalle
parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento di apparecchi di aspirazione e di raccolta, assicurarsi che siano
collegati e utilizzati in modo corretto. L'utilizzo di questi apparecchi pud ridurre i pericoli provocati dalla polvere.
Evitare che la familiarita conseguita grazie al frequente impiego degli utensili determini un abbassamento
del livello di attenzione e I'inosservanza dei principi di sicurezza relativi agli utensili. Un comportamento
negligente puo causare gravi lesioni nella frazione di un secondo.

Utilizzo e manutenzione di un utensile elettrico

a.

b.

Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile elettrico indicato per la propria applicazione. Un utensile
elettrico di tipo corretto funziona meglio e in condizioni di maggiore sicurezza alla velocita per la quale & stato progettato.
Non utilizzare l'utensile elettrico se I'interruttore non lo accende o non lo spegne correttamente. L'utensile
elettrico puo risultare pericoloso e deve essere riparato, se non si riesce a controllarlo con l'interruttore.

Staccare la spina dalla presa di corrente e/o, se rimovibile, rimuovere il gruppo batteria dal dispositivo
elettrico prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare accessori o riporre dispositivi elettrici. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'utensile elettrico.

Riporre gli utensili elettrici lontano dalla portata dei bambini e non permetterne l'uso alle persone che non
hanno familiarita con essi o che non hanno letto queste istruzioni. Gli utensili elettrici possono risultare pericolosi
nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione degli utensili elettrici e degli accessori. Controllare che le parti mobili non siano disallineate o
inceppate, che non vi siano parti rotte o altre condizioni che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile é danneggiato, farlo riparare prima di usarlo. Molti
incidenti sono provocati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.



Tenere affilati e puliti i dispositivi di taglio. Se sottoposti a una corretta manutenzione, i dispositivi di taglio con
bordi taglienti si inceppano meno frequentemente e sono pit facili da controllare.

Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. in conformita con le presenti istruzioni, tenendo
conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. L'utilizzo dell'utensile elettrico per operazioni diverse da
quelle previste potrebbe dar luogo a una situazione pericolosa.

Mantenere I'impugnatura e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di tracce d'olio e grasso. Eventuali
impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di maneggiare e controllare I'utensile con la dovuta sicurezza in
situazioni impreviste.

Utilizzo e manutenzione di un utensile a batteria

a. Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricatore specificato dal produttore. Utilizzare un caricabatteria non
adatto alla batteria dell'utensile pud provocare incendi.

b. Utilizzare gli utensili elettrici solo con gruppi batteria compatibili. L'uso di qualsiasi altro gruppo batteria puo
provocare lesioni o incendi.

¢. Quando il pacco batteria non é in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete,
chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che potrebbero effettuare una connessione tra i due
terminali. Mandare in cortocircuito i terminali della batteria potrebbe causare ustioni o un incendio.

d. In condizioni di abuso della batteria, potrebbe fuoriuscire liquido; evitare il contatto. In caso di accidentale
contatto con il liquido, sciacquare con acqua. Se il liquido viene a contatto con gli occhi, rivolgersi
immediatamente ad un medico. Il liquido che fuoriesce dalla batteria pud causare irritazioni o ustioni.

e. Non utilizzare un gruppo batteria o un attrezzo che é danneggiato o modificato. Le batterie danneggiate o
modificate possono avere reazioni imprevedibili con conseguente incendio, esplosione o rischio di lesioni.

f.  Non esporre la batteria o il gruppo batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a
temperature superiori a 130 °C (265 °F) puo provocare esplosioni.

g. Seguire le istruzioni sul corretto caricamento della batteria e non ricaricarla in ambienti con temperatura
diversa da quella specificata nelle istruzioni. Ricaricare la batteria impropriamente o a temperature al di fuori di
quelle specificate pud danneggiare la batteria ed aumentare il rischio d'incendio.

Assistenza

a. Fare eseguire la manutenzione dell'utensile elettrico a personale qualificato e utilizzare solo ricambi identici
ai componenti originali. In questo modo si assicura la sicurezza dell'utensile.

b. Non eseguire mai manutenzione su un pacco batteria danneggiato. La manutenzione delle batterie deve essere
eseguita solo dal produttore o da servizi d'assistenza autorizzati dallo stesso.

4.2.1 Avvertenze di sicurezza dei tagliasiepi

Tenere sempre il tagliasiepi con due mani mentre lo si utilizza. Tenendo il tagliasiepi con entrambe le mani si
evitera di perdere il controllo.

Non usare il tagliasiepi in caso di maltempo, soprattutto in presenza del rischio di fulmini. In tal modo si
riduce il rischio di essere colpiti da un fulmine.

Tenere tutti i cavi di alimentazione e di altro tipo a distanza di sicurezza dall'area di taglio. | cavi di
alimentazione e di altro tipo possono essere nascosti fra gli arbusti e potrebbero venire accidentalmente tagliati dalla
lama.

Indossare cuffie di protezione. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di perdita dell'udito.

Afferrare il tagliasiepi dalle superfici di presa isolate, perché la lama potrebbe venire a contatto con cavi
nascosti. L'eventuale contatto delle lame con cavi "in tensione" pud mettere “sotto tensione” anche le parti metalliche
esposte del tagliasiepi con conseguenti possibili scosse elettriche per I'operatore.

Tenere lontano tutte le parti del corpo dalla lama. Non togliere il materiale tagliato o non tenere il
materiale da tagliare quando le lame sono in movimento. Le lame non si arrestano immediatamente dopo il
disinserimento dell'interruttore. Un momento di disattenzione durante l'uso del tagliasiepi pud provocare gravi lesioni
personali.

Durante la rimozione del materiale rimasto incastrato o gli interventi sul tagliasiepi, disinserire tutti gli
interruttori di alimentazione e rimuovere o scollegare la batteria. L'eventuale imprevisto azionamento del
tagliasiepi durante la rimozione del materiale rimasto incastrato o durante gli interventi di manutenzione pud causare
gravi lesioni personali.



- Trasportare il tagliasiepi tenendolo dallimpugnatura con la lama in posizione di arresto e prestando
attenzione a non azionare alcun interruttore di alimentazione. Il corretto trasporto del tagliasiepi riduce il rischio
di avviamento imprevisto e le conseguenti lesioni causate dalle lame.

+  Durante il trasporto o lo stoccaggio del tagliasiepi, usare sempre il coprilame. La corretta manipolazione del
tagliasiepi riduce il rischio di lesioni personali causate dalle lame.

43 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata dall’operatore allo
scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato
a tale scopo. L'uso dei DPI non elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di sequito & riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso della macchina:

+ Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

+ Indossare gli occhiali o la visiera protettivi. Gli oggetti lanciati che rimbalzano possono causare gravi lesioni
agli occhi.

- Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.)  limitata. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di
perdita dell'udito.

- (alzare guanti antitaglio che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.

- Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. Indossare un abito aderente antitaglio e casco di
protezione.

+ Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di protezione sono
l'ideale.

A ATTENZIONE

L’abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. Non portare
abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.

NOTA
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell'abbigliamento adeguato.

5 NORME D'USO

Come operare con la macchina elettrica a batteria

- Evitare di lavorare con suolo bagnato o scivoloso 0 comunque su terreni troppo accidentati o ripidi che non garantiscono
la stabilita dell’'operatore durante il lavoro.

« Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su terreno stabile per evitare di perdere I'equilibrio.

- Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle irregolarita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.

« Arrestare la macchina prima di appoggiarla.

« Valutare i rischi potenziali del terreno da lavorare e prendere tutte le necessarie precauzioni per garantire la propria
sicurezza, in particolare sui declivi, terreni accidentali, scivolosi o mobili.

« Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai salendo o scendendo.

« Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o argini.

« Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare attenzione al traffico.

« Prestare attenzione in prossimita di cavi elettrici sotto tensione.

« La macchina non deve essere utilizzata da persone che non siano in grado di tenerla saldamente con due mani e/o di
rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il lavoro.

- La macchina non deve essere utilizzata da pil di una persona.



« Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore € in condizioni di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e attenzione.

Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro con la macchina, & opportuno acquisire la necessaria familiarita con la stessa e
le tecniche di lavoro pill opportune, provando ad impugnare saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal
lavoro.

5.1 PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1. Leggere attentamente le istruzioni.

2. Prendere familiarita con i comandi e con un uso appropriato della macchina.

3. Attenzione a non toccare parti pericolose in movimento prima che la macchina sia spenta e che le parti pericolose in
movimento si siano fermate completamente.

4. Indossare occhiali di protezione.

5. Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni.

6. Arrestare I'uso della macchina quando delle persone, in particolare bambini, o animali sono nelle vicinanze.

7. Lavorare solamente alla luce del giorno.

8. Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi urto, controllare che non vi siano segni di usura o di danneggiamento ed
effettuare le necessarie riparazioni. Controllare la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia
funzionante.

9. Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneggiate o mancanti.

10. Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di taglio, specialmente durante I'avviamento della macchina.

11. Non usare mai parti di ricambio o accessori non forniti o non consigliati dal costruttore.

12. Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina e quando la macchina
non viene utilizzata.

13. Assicurarsi sempre che i passaggi dell'aria di raffreddamento siano sempre liberi da detriti.

14. Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.

15. Conservare la macchina fuori della portata dei bambini.

16. Interrompere immediatamente il lavoro in caso di incidenti o rottura.

17. Non usare la macchina in caso di cattivo tempo e soprattutto in caso di presenza di fulmini.

18. Rimuovere sempre la batteria quando si passa la macchina a un'altra persona.

Manipolazione e utilizzo corretto degli utensili elettrici a batteria

a. Accertarsi che I'apparecchio sia spento prima di inserire la batteria. Montare una batteria in un apparecchio elettrico
acceso puo provocare incidenti.

b. Per caricare le batterie utilizzare solo carica batterie raccomandati dal produttore. | carica batterie sono generalmente
specifici per il tipo di batteria; se usati con altri tipi, c'& il rischio d'incendio.

¢ Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il vostro utensile. L'uso di altre batterie puo provocare lesioni e rischio
di incendio.

d. Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che potrebbero provocare un corto circuito dei contatti. Un cortocircuito fra i contatti della batteria puo comportare
combustioni o incendi.

e.  Controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la macchina con
una batteria danneggiata o usurata.

5.2 ISTRUZIONI PER L'USO DEGLI ACCUMULATORI

Precauzioni generali

+ La batteria non deve mai essere aperta.

Non gettare mai nel fuoco le batterie usate. PERICOLO DI ESPLOSIONE!




« (ollegare il caricabatteria solo a prese con la tensione di rete indicata sulla targhetta d'identificazione.

« Usare solo una batteria originale.

« Durante I'uso prolungato, la batteria potrebbe riscaldarsi. Fatela raffreddare prima di ricaricarla.

« Non conservare la batteria e il caricabatteria alla portata dei bambini.

« Non usare il caricabatteria in luoghi con presenza di vapori o sostanze infiammabili.

« (aricare le batterie solo con temperatura compresa tra 10°C e 40°C.

« Conservare le batterie in ambienti con temperatura compresa tra 0°C e 23°C.

« Non causare mai cortocircuito tra i contatti degli accumulatori e non collegarli ad oggetti metallici.

+ Durante il trasporto delle batterie, fare attenzione a che i contatti non vengano collegati tra loro e non usare contenitori
metallici per il trasporto.

Il cortocircuito della batteria pud causare una esplosione. In ogni caso, il cortocircuito danneggia |'accumulatore.

- Controllare regolarmente se il cavo del caricabatteria & danneggiato. Se il cavo & danneggiato, occorre sostituire il
caricabatteria.

« Ricaricare completamente le batterie, prima di riporle per il periodo invernale.

+  La batteria pud essere ricaricata solo con caricabatteria CRG 520.

6 ASSEMBLAGGIO

6.1 MONTAGGIO BATTERIA

Spingere la batteria nella sua sede fino a quando si blocca in posizione.

Usare solo batterie originali. L'uso di batterie di tipo non corretto puo comportare il rischio di incendio,
esplosioni e lesioni personali.

E possibile utilizzare batterie da 2,5Ah e 4Ah con caricabatteria CRG 520.

Rimozione batteria

Premere il pulsante (D, Fig. 3) per sfilare la batteria.

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

7 PREPARAZIONE AL LAVORO

71 VERIFICA DELLA MACCHINA

Assicurarsi che la batteria non sia inserita nel suo alloggiamento.

Prima di iniziare il lavoro occorre:

- controllare che la leva acceleratore e la leva di sicurezza siano liberi nel movimento, senza forzature, e che al rilascio
tornino automaticamente e rapidamente nella posizione neutra;

- controllare che la leva acceleratore rimanga bloccata, se non viene premuta la leva di sicurezza;

- controllare che i passaggi dell’aria di raffreddamento non siano ostruiti;

« controllare che le impugnature e protezioni della macchina siano pulite ed asciutte, correttamente montate e saldamente
fissate alla macchina;

- controllare che i dispositivi di taglio e le protezioni non siano danneggiati;



- controllare che la macchina non rechi segni di usura o di danneggiamento dovuti a urti o altre cause ed effettuare le
necessarie riparazioni;

« controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di danneggiamento. Non usare la macchina con
una batteria danneggiata o usurata;

. caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo 7.2 Carica della batteria.

7.2 CARICA DELLA BATTERIA

Per le informazioni relative all'utilizzo corretto, modalita e monitoraggio del livello di ricarica e legenda degli indicatori ed
consultare il manuale del caricabatterie.

73 DISPLAY (FIG. 8) (SPECIFICO SOLO PER MODELLI HCI 560 - TGI 560)
Accendere il display premendo una volta il pulsante ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Spia di allarme. Indica che la macchina presenta una problematica che puo essere risolta dall’operatore.
Esempio: surriscaldamento della batteria o utilizzo eccessivo della macchina. Interrompere il lavoro e lasciare a
riposo la macchina per alcuni minuti. Il colore indica il tipo di allarme:

5 « Verde: macchina in stato lock-off.
« Azzurro: problema lato batteria.
+ Rosso: problema lato macchina/centralina (possibile surriscaldamento).

Spia di assistenza. Indica che potrebbe essersi presentato un problema non risolvibile dall'operatore.
Interrompere immediatamente il lavoro e rivolgersi al piu presto a un Centro Assistenza Autorizzato.

Spia blu. Si accende fissa quando & avvenuta la connessione con il dispositivo mobile. Vedi capitolo 8.3
Applicazione mobile.

Indicatore di carica della batteria. Durante I'uso della macchina l'indicatore & acceso. Il colore indica lo stato di
qarica:

@ « Verde: carica superiore al 50%

«+  Giallo: carica compresa fra 50% - 10%

+ Rosso: carica inferiore al 10%

Indicatore di velocita del dispositivo. Quattro livelli di velocita. All'accensione la velocita & impostata al terzo
_ )| livello. Per cambiare la velocita, premere il pulsante ON/OFF (A). La velocita viene impostata solo in sequenza
crescente (esempio: 1-2-3-4-1-2-3-4 eccetera).

8 UTILIZZO DELLA MACCHINA

8.1 AVVIAMENTO (FIG. 4) (SPECIFICO PER MODELLI HCl 560 - TGl 560)

Prima di avviare la macchina controllare che la leva acceleratore funzioni liberamente.

Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo alloggiamento.

Per awviare la macchina:

+ Premere il pulsante ON/OFF (D).

«  Afferrare saldamente la macchina con due mani.

+ Dopo aver premuto il pulsante ON/OFF azionare la leva di sicurezza (E) entro cinque secondi.
«  Azionare la leva acceleratore (C).

Per uscire dalla condizione di lock-off premere il pulsante ON/OFF (D) sul display.



8.2 AVVIAMENTO (FIG. 4) (SPECIFICO PER MODELLI HCI 560R - TGl 560R)

Prima di avviare la macchina controllare che la leva acceleratore funzioni liberamente.

Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo alloggiamento.

Per awviare la macchina:
«  Afferrare saldamente la macchina con due mani.
«  Azionare la leva di sicurezza (E).

Azionare la leva acceleratore (C).

83 APPLICAZIONE MOBILE

8.3.1 Collegare la macchina all'applicazione

Accendere la macchina. Nelle macchine dotate di display, la spia blu si accende fissa quando é avvenuta la connessione con il
dispositivo mobile. La ricerca pud essere riattivata rimuovendo e reinserendo la batteria. Per dettagli specifici, fare riferimento
alle istruzioni nell'applicazione dedicata (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'applicazione & gratuita per i dispositivi mobili e fornisce
funzioni estese (informazioni aggiuntive sulla macchina, dettagli, quida, parti della macchina e manutenzione). Le macchine
dotate di tecnologia wireless integrata possono connettersi ai dispositivi mobili e abilitare funzioni aggiuntive.

8.3.2 Primo utilizzo dell'applicazione

1. Scaricare l'applicazione sul proprio dispositivo mobile.
2. Registrarsi nell'applicazione.
3. Seguire le istruzioni per collegare e registrare la macchina.

NOTA

L'applicazione Oleo-Mac Hub - Efco Hub & disponibile per il download in tutti i mercati. Rivolegersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per maggiori informazioni.

8.4 ARRESTO DELLA MACCHINA (FIG. 4) (SPECIFICO PER MODELLI HCl 560 - TGI 560)

Rilasciare per 5 secondi la leva di sicurezza (E), la macchina entra nello stato di lock-off (7.3 Display (Fig. 8) (specifico solo per
modelli HCi 560 - TGi 560)). Con la macchina in lock-off, tenere premuta per 5 secondi la leva dell’acceleratore (C).

8.5 ARRESTO DELLA MACCHINA (FIG. 4) (SPECIFICO PER MODELLI HCl 560R - TGI 560R)
La macchina si arresta rilasciando la leva di sicurezza (E) o la leva acceleratore (C).



9 MODALITA OPERATIVE E TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

1. Non usare la macchina senza aver prima letto attentamente le istruzioni. Prendere familiarita con i
comandi e con un uso appropriato della macchina. Imparare ad arrestarla rapidamente.

2. Ricordare che I'operatore o l'utilizzatore & responsabile di incidenti e imprevisti che si possono verificare
ad altre persone o alle loro proprieta.

3. Indossare un abbigliamento adeguato durante il lavoro. Il vostro Rivenditore é in grado di fornirvi le
informazioni sui materiali antiinfortunistici piu idonei a garantire la sicurezza sul lavoro.

4, Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce artificiale.

5. Ispezionare a fondo tutta l'area di lavoro e togliere tutto cio che potrebbe venire scagliato dalla
macchina (rami, fili di ferro, cavi nascosti, sassi, ecc.).

6. Fare attenzione alle possibili proiezioni di materiale causato dal dispositivo di taglio.

7. Fermare la macchina e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento:

« se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo: in tal caso, ricercare immediatamente la causa
delle vibrazioni e provvedere alle verifiche necessarie presso un Centro Assistenza Autorizzato;

« ogni qualvolta si lascia la macchina incustodita;

« prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;

« dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali danni ed effettuare le necessarie
riparazioni prima di usare nuovamente la macchina;

« quando la macchina non viene utilizzata.

8. Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di taglio, specialmente durante I'avviamento.
9. Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina surriscaldata fra le foglie o I'erba secca.

/N\  CAUTELA

Ricordare sempre che una macchina elettrica usata scorrettamente puo essere di disturbo per gli altri. Per il

rispetto degli altri e del’ambiente:

«  Evitare di usare la macchina in ambienti e orari che possono essere di disturbo.

«  Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

«  Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale.

9.1 MODALITA OPERATIVE

Durante il lavoro, la macchina deve essere sempre tenuta saldamente a due mani.

La batteria & dotata di una protezione che ne impedisce la scarica totale.
La macchina si spegne automaticamente se I'accumulatore € scarico. In tal caso, occorre ricaricarlo tempestivamente.

Arrestare subito il motore se le lame si bloccano durante il lavoro o si impigliano nei rami della siepe.

9.2 USI VIETATI

Non tagliare quando c'é cattivo tempo, scarsa visibilita, temperature troppo rigide o elevate. Assicurarsi che
non ci siano rami secchi che possono cadere.

20



Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del suo funzionamento e del
suo corretto utilizzo. Consegnate anche il Manuale con le istruzioni d’'uso, da leggere prima di iniziare il
lavoro.

Spegnere il motore prima di appoggiare la macchina. Non lasciare incustodita la macchina con il motore in funzione.
Mantenere I'impugnatura pulita, asciutta e priva di tracce di olio.

Non lavorare vicino a fili elettrici.

Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti per vedere chiaramente.

Prestare particolare attenzione e allarme, quando si indossano le protezione uditive, in quanto tali apparecchiature
possono limitare la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi (inviti, segnali, avvertimenti, ecc.).

Siate estremamente cauti quando si lavora su pendii o terreni sconnessi.

Arrestare la macchina se la lama colpisce un oggetto estraneo. Ispezionare la macchina e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario.

Tenere la lama pulita da sporcizia e sabbia. Anche un piccola quantita di sporcizia rende rapidamente poco tagliente la
lama.

Tagliando un ramo in tensione, fare attenzione a non farsi cogliere di sorpresa dall'istantaneo allentamento della tensione
del legno.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.
9.3 NORME DI LAVORO

A ATTENZIONE

Prima di avviare la macchina, assicurarsi che le lame non siano bloccate e che non siano in contatto con un
corpo estraneo.

A\ ATTENZIONE

Con macchina in moto, afferrare sempre saldamente I'impugnatura anteriore con la mano sinistra e quella
posteriore con la mano destra. Non adottare mai una presa incrociata. Non utilizzare il tagliasiepi con una
sola mano. Gli operatori mancini devono attenersi alle stesse istruzioni. Assumere una posizione di taglio
appropriata. Utilizzare una presa ferma con pollice e dita che circondano I'impugnatura del tagliasiepi. Non
utilizzare il tagliasiepi con una sola mano!

A ATTENZIONE

Tagliare soltanto siepi o materiali di legno. Non tagliare metallo, plastica, mattoni o materiale da
costruzione non in legno. Non impiegarlo per la potatura di alberi o per tagliare erba.

A ATTENZIONE

Non utilizzare lame danneggiate o eccessivamente usurate. Se la lama si dovesse bloccare, spegnere la
macchina prima di rimuovere l'ostacolo.

A ATTENZIONE

Non tagliare con forte vento o durante intense precipitazioni. Non tagliare mai se la visibilita & scarsa, in
condizioni di temperature estreme o in presenza di gelo.

A\  ATTENZIONE
Lame difettose possono aumentare il rischio di incidenti.

«  Controllare I'apparato di taglio. Non usare mai lame smussate, incrinate o danneggiate.
«  Controllare che I'apparecchio sia in perfette condizioni di funzionamento. Verificare il serraggio di dadi e
viti.




In presenza di situazioni in cui non si sa con certezza come procedere, consultare un esperto. Rivolgersi al
rivenditore o a un Centro Assistenza Autorizzato. Evitare di eseguire operazioni che non si ritengono alla
propria portata.

+ Quando si spegne la macchina, tenere lontane le mani e i piedi dall’apparato di taglio finché la macchina non si é fermata
completamente.

- Fare attenzione ai pezzi di rami che possono essere lanciati durante il taglio.

- Non tagliare troppo vicino al terreno. Possono essere lanciate pietre ed altri oggetti.

« Controllare che l'area di lavoro sia priva di corpi estranei, quali cavi elettrici, insetti ed animali, ecc., o altri oggetti che
potrebbero danneggiare I'apparato di taglio, come oggetti metallici.

« Sesi colpisce un corpo estraneo o in presenza di forti vibrazioni, fermare immediatamente I'apparecchio. Scollegare il cavo
bobina dalla candela. Verificare che I'apparecchio non sia danneggiato. Riparare eventuali danneggiamenti.

+  Se qualcosa si inceppa nelle lame mentre si sta lavorando, spegnere la macchina e attendere finché non si e fermata
completamente prima di pulire le lame. Scollegare il cavo bobina dalla candela.

« Indossare sempre guanti protettivi da lavoro quando si ripara I'apparato di taglio perché & estremamente affilato e puo
tagliare facilmente.

« Rilasciare la leva comando lame non appena terminata I'operazione di taglio e mantenere il funzionamento della
macchina al minimo. Se si fa funzionare il tagliasiepi con il motore a pieno regime senza un carico di taglio, si puo
provocare un'inutile usura o danneggiamento della lama e del motore.

+Se dei rami grossi o altri oggetti inceppano le lame, spegnere immediatamente la macchina prima di cercare di liberare le
lame.

«  Mantenere una presa adeguata sul tagliasiepi mentre & in funzione. Le dita devono avvolgere I'impugnatura, mentre i
pollici devono passare sotto I'impugnatura.

/N\  CAUTELA
Appoggiare sempre la macchina sul terreno pianeggiante con la macchina spenta.

Stagione di taglio

Osservare tutte le norme e ordinanze nazionali e locali relative al tagliasiepi.

9.4 TECNICA OPERATIVA PER IL TAGLIO DELLA SIEPE

Tagliare prima i due lati della siepe ed infine la parte superiore. Utilizzare un avanzamento lento, in modo particolare se si
tagliano siepi molto folte. Se la siepe necessita di una sfrondatura forte, tagliare in modo graduale con piu passate.

- Taglio verticale: Tagliare con movimento ad arco dal basso verso I'alto e viceversa, usando ambedue i lati delle lame
(Fig. 9).

- Taglio orizzontale: Tagliare con movimento ad arco da destra verso sinistra e viceversa, usando ambedue i lati delle
lame (Fig. 10). Per ottenere la migliore qualita di taglio inclinare la lama (5+10°) nella direzione del movimento di taglio.

Seguire sempre le norme di sicurezza. Il tagliasiepi deve essere utilizzato solamente per tagliare siepi o
piccoli arbusti.

9.5 TERMINE DEL LAVORO

A lavoro ultimato arrestare la macchina come precedentemente indicato.

Lasciare raffreddare la macchina prima di collocarla in un qualsiasi ambiente.
Per ridurre il rischio d'incendio, liberare la macchina da residui di erba, foglie o grasso eccessivo; non lasciare
contenitori con i materiali di risulta del taglio all'interno di un locale.
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10 MANUTENZIONE

«  Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

«  Non effettuare le manutenzioni con motore o batteria calda. Fermare la macchina e lasciarla raffreddare.
Effettuare la manutenzione con la macchina spenta e la batteria rimossa.

« La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di dispositivi di sicurezza e/o I'uso
di parti di ricambio non originali, possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

Non usare carburante (miscela) per operazioni di pulizia.

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

« Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.

« Una corretta manutenzione & fondamentale per mantenere nel tempo l'efficienza e la sicurezza di
impiego originali della macchina.

« Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchina sia sempre in condizioni sicure di
funzionamento.

«  Non usare mai la macchina con parti usurate o danneggiate. | pezzi danneggiati devono essere sostituiti
e mai riparati.

« Usare solo ricambi originali. | pezzi di qualita non equivalente possono danneggiare la macchina e
nuocere alla sicurezza.

Durante le operazioni di manutenzione rimuovere la batteria dal suo alloggiamento.

10.1  RAFFREDDAMENTO MACCHINA

Per evitare il surriscaldamento e danni alla macchina, le griglie di aspirazione dell'aria di raffreddamento devono essere sempre
mantenute pulite e libere da erba e detriti.

10.2 LAME (FIG. 11)
Di tanto in tanto smontare il dado (A) e la vite (B) e pulire dalle incrostazioni.

Si raccomanda di serrare bene le viti lame. il gruppo lame é concepito per recuperare automaticamente il
gioco tra le lame stesse.

10.3  AFFILATURA (FIG. 12)

Condurre la lima affilatrice oppure il grano abrasivo sempre ad un angolo di 45° rispetto al piano lama, ed inoltre:
- Affilare sempre verso lo spigolo tagliente.

- Fare attenzione che la lima tagli solo nell'andata, sollevarla nel ritorno.

« Eliminare la bava dalla lama con una pietra per affilare.

« Asportare pochissimo materiale.

« Prima di rimontare le lame affilate, eliminare la limatura e ingrassare le lame stesse.

Non cercare di affilare una lama usurata. Portarla ad un Centro Assistenza Autorizzato o sostituirla.

Il rischio & maggiore in caso di lama errata. Utilizzare esclusivamente le lunghezze lame raccomandate e
attenersi alle istruzioni per I'affilatura.
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104  MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.

Trova il Centro Assistenza Autorizzato pill vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENZIONE

« Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente

con RICAMBI ORIGINALL.

« Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.

10.5  TABELLA DI MANUTENZIONE

collegamento tra la batteria e il carica
batterie.

£
o o
E 2
§ | § &
Le seguenti frequenze di manutenzione si riferiscono soltanto alle normali s = = IS
condizioni di utilizzo. Se I'uso giornaliero & piu lungo di quello normale o in g S K S
presenza di condizioni di taglio avverse, le frequenze consigliate devono é ; g g,
essere ravvicinate in maniera appropriata s 8 s E‘
W
£l s | & | §
Q = <
S ¥
(Y v
s
Macchina completa Ispezionare (perdite, crepe e usura) X X
Controlli: interruttore, starter, leva . . .
! y Verificare il funzionamento X X
acceleratore e leva fermo acceleratore
Ispezionare: danni, affilatura e usura X X
Lama
Affilare X
Ingrassatore Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
Tutte le viti e i dadi accessibili (escluse viti ) )
( Ispezionare e riserrare X
carburatore)
Controllare che la batteria sia intatta X
Controllare la carica della batteria X
Controllare che il carica batteria sia integro X
Batteria e funzionante
Controllare i collegamenti tra la batteria e
la macchina e controllare anche il X

1 TRASPORTO

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale assicurandosi inoltre che non vengano violate le
vigenti norme di trasporto per tali macchine.
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Se dovete trasportare la macchina, fermare la macchina e mettere il coprilama.

12 RIMESSAGGIO

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del caricabatteria!

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:

« Rimuovere la batteria (leggere anche il manuale della batteria per il corretto rimessaggio).

« Ungere la lama con un po’ di olio onde prevenire la ruggine.

- Conservare in ambiente asciutto, possibilmente non a diretto contatto con il suolo e lontano da fonti di calore.

+ Durante l'uso, la batteria & protetta contro lo scaricamento totale tramite un dispositivo di protezione che spegne la
macchina e ne blocca il funzionamento.

« Fare andare la macchina a vuoto per svuotare completamente anche il tubo di mandata e la pompa dell’olio.

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire accuratamente la macchina da polvere e detriti, riparare o sostituire le parti
difettose.

+ Riporre la macchina lontano dalla portata dei bambini.

«  Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (vedi capitoli 8.1 Avviamento (Fig. 4) (specifico per modelli HCi 560 - TGi 560) e 8.2 Avviamento (Fig. 4)
(specifico per modelli HCi 560R - TGi 560R)).

13 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile

e dell'ambiente in cui viviamo.

«  Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

13.1  DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere esequito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.

14 DATI TECNICI

Motore brushless
Potenza Massima Elettrica Della Macchina HP / kW (rpm) 1/0,8 (9000)
Tensione ) 56
Velocita' Utensile tagli/min 3500
Lunghezza Totale Macchina mm 1126
Peso kg 37
Lunghezza Lame mm 600
Passo Lame mm 35
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Modulo radio

Banda di frequenza Banda ISM 2,4 GHz
Potenza di invio massima trasmessa 1TmW

Portata del segnale (irca 10 m

NOTA

L'intensita del segnale dipende dalle condizioni ambientali e dal terminale mobile. La portata pud variare fortemente a
seconda delle condizioni esterne, compreso I'apparecchio ricevitore. All'interno di ambienti chiusi e in presenza di barriere
metalliche (ad esempio pareti, scaffali, valigie), la portata puo risultare decisamente ridotta.

141 EMISSIONI ACUSTICHE E VIBRAZIONI

LpA
Pressione acustica(® dB (A) EN 50636-2-91 77.80
EN 11201
Incertezza dB (A) 1.89
Livello di potenza acustica misurato dB (A) EN 50636-2-91 85.51
Incertezza dB (A) 0.80
Livello potenza acustica garantita dB (A) Lwa 86
EN 50636-2-91
. Lo EN 50636-2-91 2.0 (sx)
(1) 2
Livello di vibrazione m/s EN 12096 1.9 (dx)
1.5 (sx)
2
Incertezza m/s EN 12096 15 (dv)

(M Valore alla massima velocita 9000 giri/minuto.

| valori di emissioni acustiche e vibrazioni durante I'uso effettivo della macchina elettrica possono differire
dai valori dichiarati come conseguenza del modo in cui viene usata la macchina e in particolare della parte
che si sta lavorando.

Misure di sicurezza per proteggere I'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui la macchina & spenta e quando & inattiva oltre al tempo di
innesco) devono essere identificate.

Per scegliere le protezioni acustiche adeguate, & possibile fornire su richiesta I'analisi delle bande a terzi di ottava.
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15

Il sottoscritto,

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:
2. Marca: / Tipo:

3. |dentificazione di serie:

& conforme alle prescrizioni della Direttiva /
Regolamento e successive modifiche o
integrazioni:

& conforme alle disposizioni delle sequenti
norme armonizzate:

Procedure per valutazione di conformita sequite:

Livello di potenza acustica misurato:
Livello di potenza acustica garantita:
Fatto a:

Data:

Documentazione Tecnica depositata in:

Tagliasiepe a batteria
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HGi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EC - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Annex V - 2000/14/EC

86 dB(A)

86 dB(A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
26/08/2024

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/
/

S0 00 [~Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O
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CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pi moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1.

X
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La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a 5 la Ditta costuttrice esciude dalla garanzia | materali di
) r tlep A A consumo e le parti soggette a un normale logorio di

materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie funzionamento

all'acquirente i Fllr.lttl !egal'l ‘prewstl. dal codice civile contro le 6. la gaanzia escude gli inteventi di aggiomamento e

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta. il del orod

Il personale tecnico interverra il pit presto possibile nei limiti miglioramento del prodotto.

di temno concessi da esidenze oraanizzative 7. la garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
po ¢ . I 9 Lo . manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di

Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario qaranzia

:::'It)il;iecatzl Z?rso'::’enzi:utotri::ﬁt:to il d:?ttt:iv::’(;’i:toarteo 8. Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
" . g X . ! immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere

compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura della garanzia

::ioi:;qlrl:)svt:nte‘:a d;ctt;n:lrau:ouistf;scalmente obbligatorio 9. Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,

La granzia decade in caso dtil' * Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la

9 ) garanzia concessa dai costruttori del motore.

«  Assenza palese di manutenzione, 10. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni, causati a persone o cose da quasti della macchina o

« Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti, conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali, stessa.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, -

MODELLO DATA ‘X’

|
CONCESSIONARIO
N° DI SERIE
ACQUISTATO DAL SIG.

Non spedire! Allegare solo all’ ia tecnica.

le richiesta di g;




17 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

funzionamento della macchina.

Centro Assistenza Autorizzato.

« Arrestare sempre la macchina e rimuovere la batteria prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Azionando I'interruttore, la macchina non si
avvia

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria

La macchina si arresta durante il lavoro

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria

Ridotta autonomia della batteria

Condizioni di utilizzo gravose con
maggiore assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo

Il carica batterie non effettua la ricarica della
batteria (LED rosso acceso)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Il carica batterie non effettua la ricarica della
batteria (nessun LED acceso)

Mancanza di tensione al carica
batteria

Controllare che la spina sia inserita e
che vi sia tensione alla presa di
corrente

(arica batteria difettoso

Sostituire con un ricambio originale

La macchina parte e funziona, ma la lama
non si muove.

Non toccare mai la lama quando il
motore é in funzione.

Montaggio lama non corretto.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Lama danneggiata.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may expose the operator to a
personal and daily noise level equal to or greater than 85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See ,
Fig. 2 or simply “(C, Fig. 2)".
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EXPLANATION OF SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (FIG. 1)

Carefully read this instruction and maintenance manual before using this machine.
Wear a protective helmet, goggles and earmuffs.

Type of machine: HEDGETRIMMER.

Guaranteed sound power level.

Serial number.

CE conformity marking.

Year of manufacture

PN AE W =

Surfaces may be hot.

9. This symbol indicates WARNING, HAZARD and CAUTION.
10. Wear protective gloves.

11. Keep hands away from cutting tools

12. Wear protective footwear.

13. Do not expose to rain (or moisture).

2.1 USER INFORMATION

Product in compliance with Directives 2011/65/EC and 2012/19/EC on the reduction of
hazardous substances in electrical and electronic equipment and the disposal of waste from
such equipment.

When the symbol appears on the equipment, this means that it must be collected separately from
other waste at the end of its working life.

When the equipment is no longer serviceable, accordingly, it should be taken by the user to a special sorted collection center
for electrical and electronic waste, or if purchasing a new product of similar type, returned to the dealer on a one-for-
one basis (takeback scheme).

Proper sorted collection ensures that the discarded equipment can be sent subsequently for eco-friendly recycling, treatment
and disposal; this helps to avoid any possible negative impact on the environment and on health, besides enabling the
reclamation of materials used in manufacturing the equipment.

Unauthorized dumping of waste is irresponsible, and punishable under statutory regulations.

Dispose of the batteries separately from the machine!

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

3 MAIN COMPONENTS

Fig. 2 shows the main components of the machine:

1. Power unit 6. Battery

2. Front handle 7. Rear guard
3. Handle rotation lever 8. Blades

4, Throttle lever 9. Lubricator
5. Display (specific to models HCi 560 - TGi 560 ) 10. Safety lever



4 GENERAL MACHINE SAFETY WARNINGS

4.1 SAFETY RULES

Read all safety warnings, instructions, figures and specifications provided with this equipment. Failure to
follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.

When operated, this product generates an electromagnetic field! In some circumstances, this field may
interfere with active or passive medical implants! To reduce the risk of serious or fatal injury, we advise
medical implant wearers to consult their doctor and the medical implant manufacturer before using this
product!

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

The operator must be trained in all the operations described in the manual.

To switch off the machine, put the machine in lock-off and press the throttle lever for 5 seconds.

With the machine running, always hold the front handgrip with the left hand. Always keep your body to the
left of the drive tube. Never use a cross-handed grip. Left-handers should follow these instructions too.

Risk of thrown objects. Always use approved eye protection. Avoid working bent towards the cutting unit
guard. There is a risk of rocks or other foreign objects hitting the eyes, which could lead to blindness or
other serious injury.

Exposure to vibration may damage those who suffer from blood circulation problems or nerve problems. Seek
medical attention if you experience physical symptoms such as numbness, lack of sensation, decreased
normal strength, or changes in skin color. These symptoms usually appear in the fingers, hands or wrists.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

—_

Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-time users must familiarize
themselves thoroughly with the operation of the machine before working in the field.

The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with the operating instructions.
Never allow children to use the machine.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.
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4. Do not wear scarves, bracelets or any other items that could get caught up in the machine or blades. Use cut-resistant,
close-fitting clothes (see chapter 4.3 Personal Protective Equipment (PPE)).

5. Wear protective non-slip shoes, gloves, safety goggles, ear defenders and safety helmet (see chapter 4.3 Personal

Protective Equipment (PPE)).

Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using the unit.

Do not start cutting until the work area is completely clean and free of clutter. Do not cut near electric cables.

Always cut in a safe and stable position, especially on ladders and stools.

Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable atmospheres or in closed

environments.

10. Do not touch the blades or do maintenance when the machine is running.

11. Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn, replace them immediately (see
chapter 2 Explanation of symbols and safety warnings (Fig. 1)).

12. Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual (see chapter 9.2 Prohibited uses).

13. Never leave the machine unattended with the engine running.

14. Always follow the care and maintenance instructions.

15. It is prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.

16. Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

17. Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or modified. Only use blades in the
length indicated in the table (see chapter 14 Technical data).

18. Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance yourself. Refer exclusively to an
Authorized Service Center.

19. In an emergency, release the throttle lever immediately.

20. Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third parties or their property.

21. When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment. Take your old unit to your
dealer who will arrange for its proper placement.

22. Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If you lend this
machine to someone, also give them the Instruction Manual and ensure that they read it before using the machine.

23. Always contact your dealer for any further details.

24. Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

25. Always replace the blades immediately if they become damaged, are broken or have been removed.

O 00 N

4.2 GENERAL SAFETY WARNINGS FOR POWER TOOLS

|u

The term “power tool” in the warnings refers to your battery-operated power tool.

Work area safety

a. Keep the work area dean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢.  Keep children and bystanders away while operating the power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

a. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with
earthed or grounded power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

¢. Do not expose the power tools to rain or moisture. Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d. Do not abuse the power cable. Never use the power cable to carry, drag or unplug the power tool. Keep
power cable away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e. When operating a power tool outdoors, use an extension cable suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f. When using a power tool in a damp place, use a protective residual current device (RCD). Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.
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Personal safety

a.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent accidentally switching on the power tool. Ensure the switch is in the off-position before connecting
to a power source and/or battery pack, when picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Look for firm footholds and always keep yourself well balanced to have better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep your hair and dothing away from moving parts.
Loose clothes, jewelery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection equipment, ensure these are
connected and used properly. Use of dust collection can reduce dust- related hazards.

Prevent the familiarity achieved through frequent use of the tool from leading to a lowered level of
alertness and disregard for tool-related safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction
of a second.

Power tool use and care

a.

b.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for the job. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on, or does not turn it off correctly. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power outlet and/or, if removable, remove the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintenance of power tools and accessories. Make sure the moving parts of the tool are not misaligned or
jammed and that there are no broken parts or other conditions that could prevent the power tool from
operating correctly. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting devices sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories, tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Keep handgrips and grip surfaces dry, dean, and free from oil and grease. Slippery handgrips and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery-powered tool use and care

a.

b.

C

Only charge batteries in chargers recommended by the manufacturer. Using a charger that is not designed for
the tool battery can cause fires.

Only use power tools with compatible battery packs. The use of any other battery pack may cause injury or fires.
When the battery pack is not in use, you should keep it away from other metal objects such as paper dlips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can create a connection between two terminals.
Short-circuiting battery terminals may cause injury or fires.

If the battery is abused, fluid may leak from it; avoid contacting this fluid. In case of accidental contact with
the fluid, rinse with water. If you get the fluid in your eyes, immediately seek medical advice. Leaking battery
fluid can cause skin irritation or burns.
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e. Do not use a battery pack or tool that has been damaged or modified. Damaged or modified battery packs may
behave in unpredictable ways resulting in fire, explosion or the risk of injury.

f. Do not expose the battery or battery pack to fire or excessively high temperatures. Exposure to fire or
temperatures above 130°C (265°F) may cause explosions.

g. Follow the instructions for correctly charging the battery and do not charge the battery in areas with an
ambient temperature other than the one specified in the instructions. Charging the battery improperly or outside
the specified temperature range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

b. Never carry out maintenance on a damaged battery pack. Battery maintenance must only be carried out by the
manufacturer or service centers authorized by the manufacturer.

421 Safety warnings for the hedgetrimmer

+  Always hold the hedgetrimmer with both hands while using it. Holding the hedgetrimmer with both hands will
prevent loss of control.

Do not use the hedgetrimmer in adverse weather conditions, especially when there is a risk of lightning. In
this way you reduce the risk of being struck by lightning.

Keep all power and other cables a safe distance from the cutting area. Power and other cables may be hidden in
shrubs and could be accidentally cut by the blade.

Wear hearing protectors. Suitable protective equipment reduces the risk of hearing loss.

Grip the hedgetrimmer by the insulated grip surfaces as the blade could come into contact with hidden
cables. Any contact of the blades with "live" cables may also make exposed metal parts of the hedgetrimmer "live"
resulting in possible electric shock to the operator.

Keep all parts of the body away from the cutter blade. Do not remove cut material or hold material to be
cut when blades are moving. The blades do not stop immediately after the switch is turned off. A moment of
distraction while operating the hedgetrimmer may result in serious personal injury.

When removing stuck material or working on the hedgetrimmer, turn off all power switches and remove or
disconnect the battery. Unexpected operation of the hedgetrimmer during removal of stuck material or during
maintenance work can cause serious personal injury.

When carrying the hedgetrimmer, hold it by the handgrip with the blade in the stop position taking care
not to operate any power switch. Proper transportation of the hedgetrimmer reduces the risk of unexpected start-up
and subsequent injury caused by the blades.

When transporting or storing the hedgetrimmer, always use the blade cover. Proper handling of the
hedgetrimmer reduces the risk of personal injury caused by the blades.

43 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the operator in order to protect them from
risks to their safety or health at work, as well as any device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not
eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the machine:
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Wear cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
Wear protective goggles or face screens. Thrown objects may bounce and cause serious eye injuries.
Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may
restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.). Suitable protective
equipment reduces the risk of hearing loss.

Wear cut-resistant gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
Wear approved safety protective clothing. Wear tight-fitting cut-resistant clothing and protective helmet.



+ Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Do
not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth, or
other. Tie up long hair and protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.

5 RULES FOR OPERATION

How to work with a battery-powered tool

« Avoid working on wet or slippery ground, or on rough or steep terrain that will not ensure the operator’s stability during
operation.

« Always cut with both feet on solid ground to prevent being pulled off balance.

« Never run, but walk and pay attention to the unevenness of the ground and the presence of any obstacles.

- Stop the machine before placing it on the ground.

+ Assess the potential risks that may arise in the area to be worked on, and take all the necessary precautions to ensure
your safety, particularly on slopes, uneven or slippery terrain, or loose soil.

« On slopes, work across the slope, never downwards or upwards.

- Pay dose attention to cliffs, ditches or embankments.

« When using the machine near the road, pay attention to traffic.

- Pay attention when near live electrical cables.

« The machine must not be used by persons who are unable to hold it firmly with both hands and/or remain steadily
balanced on their legs while working.

« The machine must not be used by more than one person.

« Never use the machine if the user is tired or unwell, or has taken medications, drugs, alcohol or substances harmful to
their ability to react and their alertness.

Recommendations for beginners

Before using the machine for a job for the first time, it is a good idea to gain the necessary familiarity with it and the most
suitable work techniques, by trying to firmly grip the machine and performing the movements required by the work.

5.1 ADDITIONAL SAFETY REQUIREMENTS

1. Carefully read the instructions.

2. Become familiar with the controls and the correct use of the machine.

3. Be careful not to touch hazardous moving parts before the machine is switched off and the hazardous moving parts have

stopped completely.

Wear protective goggles.

Never allow the machine to be used by children, or persons unfamiliar with these instructions.

Stop using the machine when people, especially children, or animals are nearby.

Only work in daylight.

Before using the machine and after any impact, check for signs of wear or damage and make the necessary repairs. Check

the machine to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

9. Never use the machine with damaged or missing guards.

10. Always keep hands and feet away from cutting devices, especially when starting the machine.

11. Never use spare parts or accessories not provided or recommended by the manufacturer.

12. Remove the battery from its housing before checking, cleaning or working on the machine and when the machine is not
in use.

13. Always make sure the cooling vents are always free of debris.

14. After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

o NSV A
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15. Store the machine out of reach of children.

16. Immediately stop working in case of accident or breakage.

17. Do not use the machine in case of bad weather and especially in the presence of lightning.
18. Always remove the battery when passing the machine to another person.

Handling and proper use of battery-powered tools

a.  Make sure the tool is switched off before inserting the battery. Installing a battery into a power tool that is switched on
can cause accidents.

b. To charge the batteries, only use battery chargers recommended by the manufacturer. Battery chargers are generally
specific to the type of battery; if used with other types, there is a risk of fire hazard.

. Only use the special batteries provided for your tool. Using other batteries can cause injury or constitute a fire hazard.

d. Keep the unused battery away from office clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that could cause a
short circuit in the contacts. A short circuit between the battery contacts can result in combustion or fire.

e. (Check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery.

5.2 INSTRUCTIONS FOR USING THE RECHARGEABLE BATTERIES

General precautions

« The battery must never be opened.

Never throw used batteries into a fire. EXPLOSION HAZARD!

Connect the battery charger only to outlets with the mains voltage shown on the nameplate.
Use only an original hattery.

« During prolonged use, the battery may heat up. Let it cool down before recharging it.

- Store the battery and battery charger out of reach of children.

Do not use the battery charger in the presence of flammable substances or fumes.
Only charge the batteries at a temperature between 10°C and 40°C.
Store the batteries in areas at a temperature between 0°C and 23°C.
Never cause a short-circuit between the contacts of the rechargeable batteries and do not connect them to metal objects.
When transporting batteries, make sure that the contacts are not connected to each other and do not use metal
containers to transport them.
Short-circuiting the battery can cause an explosion. In any case, the short circuit damages the rechargeable battery.
Regularly check that the battery charger cable is not damaged. If the cable is damaged, replace the battery charger.

« Fully recharge the batteries before storing them for the winter.

« The battery can only be recharged with the CRG 520 battery charger.

6 ASSEMBLY

6.1 INSTALLING THE BATTERY

Push the battery into its seat until it locks into place.

Use only original battery packs. The use of other batteries poses a fire risk and may result in injuries or an
explosion.

Only 2.5Ah and 4Ah batteries can be used with CRG 520 battery chargers.
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Removing the battery

Press the button (D, Fig. 3) to slide out the battery pack.

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

_
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PREPARING FOR OPERATION

CHECKING THE MACHINE

Make sure that the battery is not fitted in its housing.

Before beginning work, it is necessary to:

« check that the throttle lever and safety lever can move freely, without forcing, and that upon release they return quickly
and automatically to their neutral position;
check that the throttle lever stays locked, if the safety lever is not pressed;

« check that the cooling vents are not clogged;

« check that the handgrips and machine guards are clean and dry, correctly assembled and firmly secured to the machine;

« check that the cutting devices and guards are not damaged;
check that the machine has no signs of wear or damage due to impact or other causes, and make the necessary repairs;
check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not use the machine with a
damaged or worn battery;
charge the battery following the instructions given in chapter 7.2 Battery charging.

7.2

BATTERY CHARGING

For information on the proper use, method and monitoring of the charge level and key to indicators, see the manual for the
battery charger.

73

DISPLAY (FIG. 8) (SPECIFIC TO MODELS HCI 560 - TGI 560 ONLY)

Switch on the display by pressing the ON/OFF (A) button once.

Icona

Descrizione

&

Alarm warning light. Indicates that the machine has an issue that can be resolved by the operator. Example:
battery overheating, or excessive use of the machine. Stop working and let the machine rest for a few minutes.
The color indicates what type of alarm it is:

+ Green: machine in lock-off status.
+ Blue: problem on battery side.
+ Red: problem on machine/control unit side (possible overheating).

%

Service indicator light. Indicates that there may a problem that cannot be resolved by the operator. Immediately
stop working and contact an Authorized Service Center as soon as possible.

=

Blue warning light. The light is on steady when connected with the mobile device. See chapter 8.3 Mobile
application.




Icona Descrizione
Battery charge indicator. The indicator is on while operating the machine. The color indicates the charge status:

@ «  (Green: charge greater than 50%
+ Yellow: charge between 50% - 10%
+  Red: charge below 10%

Device speed indicator. Four speed levels. When switched on, the speed is set to the third level. To change
=) speed, press the ON/OFF (A) button. The speed is only set in increasing sequence (e.g.: 1-2-3-4-1-2-3-4 etc.).

8 USING THE MACHINE

8.1 START-UP (FIG. 4) (SPECIFIC TO MODELS HCI 560 - TGl 560 )

Before starting the machine, check that the throttle lever works freely.

Before starting up the machine, insert the battery (A) into its housing.

To start up the machine:
Press the ON/OFF (D) button.
Firmly grip the machine with both hands.
After pressing the ON/OFF button, operate the safety lever (E) within five seconds.
Operate the throttle lever (C).

To exit the lock-off condition, press the ON/OFF (D) button on the display.

8.2 START-UP (FIG. 4) (SPECIFIC TO MODELS HCl 560R - TGl 560R)

Before starting the machine, check that the throttle lever works freely.

Before starting up the machine, insert the battery (A) into its housing.

To start up the machine:
Firmly grip the machine with both hands.
Operate the safety lever (E).

+ Operate the throttle lever (C).

83 MOBILE APPLICATION

8.3.1 Connect the machine to the application

Switch on the machine. In machines with display, the blue light is on steady when connected with the mobile device. Search
can be activated by removing and reinserting the battery. For more details, see the instructions in the dedicated application
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). The application is free for mobile devices and provides extended functions (additional information
on the machine, machine details, operation, parts and maintenance). Machines with integrated wireless technology can
connect with mobile devices and enable additional functions.

8.3.2 First time using the application

1. Download the application on your mobile device.
2. Register with the application.
3. Follow the instructions to connect and register the machine.



NOTE

The Oleo-Mac Hub - Efco Hub application is available for download in all markets. Contact an Authorized Service Center for
more information.

8.4 STOPPING THE MACHINE (FIG. 4) (SPECIFIC TO MODELS HCl 560 - TGI 560 )

Release the safety lever (E) for 5 seconds; the machine will enter lock-off status (7.3 Display (Fig. 8) (specific to models HCi 560
- TGi 560 only)). With the machine in lock-off, press and hold the throttle lever (C) for 5 seconds.

8.5 STOPPING THE MACHINE (FIG. 4) (SPECIFIC TO MODELS HCl 560R - TGI 560R)

The machine shops after releasing the safety lever (E) or the throttle lever (C).

9 MODES OF OPERATION AND WORKING TECHNIQUES

For your safety and the safety of others:

1. Do not use the machine before carefully reading the instructions. Become familiar with the controls and
the correct use of the machine. Learn how to quickly stop it.

2. Remember that the operator or user is responsible for accidents and unforeseen events that may occur
to other people or their property.

3. Wear appropriate clothing while working. Your dealer can give you information on the most appropriate
accident prevention material to ensure workplace safety.

4. Only work in daylight or with a good source of artificial light.

5. Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be thrown by the machine
(branches, wires, hidden cables, stones, etc.).

6. Pay attention to the possible ejection of material by the cutting device.

7. Stop the machine and remove the battery from its housing:

« if the machine starts to vibrate abnormally: in this case, immediately look for the cause of the
vibration and make the necessary checks at an Authorized Service Center;

« each time the machine is left unattended;

« hefore checking, cleaning, or working on the machine;

- after hitting a foreign object. Check for any damages and make the necessary repairs before using
the machine again;

«  when the machine is not in use.

8. Always keep your hands and feet away from the cutting device, especially during start-up.
9. To avoid the risk of fire, do not leave the machine on leaves or dry grass when the machine is
overheated.

/N CAUTION

Always remember that incorrectly used power tools may be disruptive to others. To respect others and the

environment:

«  Avoid using the machine in places and at times that may be disruptive.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of damaged parts or any element with a strong
environmental impact.

9.1 MODES OF OPERATION

While working, the machine must always be firmly held with both hands.
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The battery has a protection device that prevents its total discharge.
The machine switches off automatically if the rechargeable battery is flat. In this case, it must be promptly recharged.

Stop the motor immediately if the blades lock while working or get caught in the branches of the hedge.

9.2 PROHIBITED USES

Do not cut in bad weather, conditions of poor visibility, when the temperature is too cold or too hot. Make
sure there are no dead branches that can fall off.

Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If
you lend this machine to someone, also give them the instruction manual and ensure that they read it
before using the machine.

Switch off the engine before setting the machine down. Do not leave the machine unattended with the engine running.
Keep the handgrips dry, clean, and free of oil.

Do not work near power lines.

Work only in conditions offering sufficient visibility and light to see clearly.

Be particularly cautious and alert when wearing hearing protection, as such equipment may limit your ability to hear
sounds indicating danger (shouts, signals, warnings, etc.).

Be extremely careful when working on slopes or uneven terrain.

Stop the machine if the blade strikes a foreign object. Inspect the machine and repair or replace damaged parts as
necessary.

Keep the blade clean of dirt and sand. Even a small amount of dirt quickly makes the blade dull.

When cutting a branch under tension, be careful not to be taken by surprise by the instant release in the tension of the
wood.

Misuse of the machine shall void the warranty and manufacturer’s liability, leaving the user liable for costs deriving from
damage or injury to the user or to others.

9.3 OPERATING PRECAUTIONS

Before starting the machine, make sure the blades are not blocked and are not in contact with any foreign
objects.

With the machine running, always firmly hold the front handgrip with the left hand and the rear handgrip
with the right hand. Never use a cross-handed grip. Do not operate a hedgetrimmer with one hand. Left-
handers should follow these instructions too. Keep a proper cutting stance. Use a firm grip with thumb and
fingers encirding the handgrip of the hedgetrimmer. Do not operate a hedgetrimmer with one hand!

Cut only hedges or materials made from wood. Do not cut metal, plastics, masonry, or non-wood building
materials. Do not use it for tree trimming or grass cutting.

Do not use damaged or excessively worn blades. If the blade should get stuck, turn off the machine before
removing the obstruction.
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Do not cut during periods of high wind or heavy precipitation. Never cut, when visibility is poor or in very
high or low temperatures or in freezing weather.

Faulty blades can increase the risk of accidents.

«  Check the cutting attachment. Never use blades that are dull, cracked or damaged.
+  (Check that the machine is in perfect working order. Check that all nuts and screws are tight.

If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed, you should ask an expert. Contact your
dealer or an Authorized Service Center. Avoid all usage which you consider to be beyond your capability.

When the machine is switched off, keep your hands and feet away from the cutting attachment until it has stopped
completely.

Watch out for stumps of branches that can be thrown out during cutting.

Do not cut too close to the ground. Stones and other objects can be thrown out.

Check the working area for foreign objects such as power cables, insects and animals, etc., or other objects that could
damage the cutting attachment, such as metal items.

If any foreign object is hit or if high vibrations occur, stop the machine immediately. Disconnect the spool lead from the
spark plug. Check that the machine is not damaged. Repair any damage.

If anything jams in the blades while you are working, switch off the machine and wait until it has stopped completely
before clearing the blades. Disconnect the spool lead from the spark plug.

Always wear heavy-duty gloves when repairing the cutting attachment. This is extremely sharp and can easily cause cuts.

Release the blade control lever as soon as the cut is completed, allowing the machine to idle. If you run the
hedgetrimmer at full throttle without a cutting load, unnecessary wear or damage can occur to the blade and engine.

If the blades become jammed by thick branches or any other obstruction, switch off the machine immediately before
attempting to free the blades.

Maintain a proper grip on the hedgetrimmer whenever it is running. The fingers should encircle the handgrip with the
thumbs wrapped under the handgrip.

/N\  CAUTION
Always place the machine on even ground with the machine switched off.

Cutting season

Observe all country-specific and local regulations and ordinances regarding hedge trimming.

9.4 HEDGETRIMMING TECHNIQUE

Cut the two sides of the hedge first, then the top. Move the blade slowly, especially when trimming very dense growth. If the
hedge needs trimming back hard, proceed gradually, making a succession of shallow cuts rather than attempting a single deep
cut.

« Vertical cut: Sweep across the face in a wide arc from the bottom up and from the top down, using both sides of the
blade (Fig. 9).

Horizontal cut: Sweep across the face in a wide arc from right to left and from left to right, using both sides of the
blade (Fig. 10). For a clean and even cut, angle the blade downwards slightly (5+10°) in the direction of movement.

Always follow the safety instructions. The hedgetrimmer should only be used to cut hedges or small bushes.
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9.5 AFTER FINISHING WORK

Once you are done working, stop the machine as indicated above.

Let the machine cool down before storing it in any environment.
To lower the risk of fire, remove any grass residue, leaves or excess grease from the machine; do not leave
containers with mowing waste material inside a room.

10 MAINTENANCE

«  Always wear protective gloves during maintenance operations.

« Do not carry out maintenance with the motor or battery hot. Stop the machine and let it cool down.
Carry out maintenance with the machine switched off and the battery removed.

« Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety devices, and/or use of
non-original spare parts, can cause serious or fatal injury to the operator or third parties.

Do not use fuel (2-stroke mixture) for cleaning.

For your safety and the safety of others:

«  After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

«  Proper maintenance is essential to maintain the original good working order and safety of the machine
over time.

«  Keep nuts and screws tightened, to make sure the machine is always in safe working conditions.

«  Never use the machine with worn or damaged parts. Damaged parts must always be replaced and never
repaired.

«  Only use original spare parts. Parts that are not of the same quality could damage the machine and
harm safety.

During maintenance operations, remove the battery from its housing.

10.1  COOLING THE MACHINE

To prevent overheating and damaging the machine, the cooling air vent grilles must always be kept clean and free of grass
and debris.

10.2  BLADES (FIG. 11)
From time to time disassemble the nut (A) and screw (B) and clean from fouling.

We recommend tightening the blade screws well. The blade assembly is designed to automatically recover
the clearance between the blades.

10.3  SHARPENING (FIG. 12)

Always sharpen holding the file or abrasive grit at a 45° angle to the blade plane, and also:

« Always sharpen toward the cutting edge.

« Take care that the file cuts only in the forward direction; lift it off when going back.
Remove the burr from the blade with a sharpening stone.
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Remove very little material.

Before remounting sharpened blades, remove the filings and grease the blades.

Do not attempt to sharpen a worn blade. Take it to an Authorized Service Center or replace it.

The danger is greater if the wrong blade is used. Only use the recommended blade lengths and follow the
manufacturer’s sharpening instructions.

104 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

ORIGINAL SPARE PARTS.

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only

+  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

10.5  MAINTENANCE TABLE

S
_— . g | § g
Please note that the following maintenance intervals apply for normal - g S
operating conditions only. If your daily work requires longer than normal § 5 %‘ 5
operation or harsh cutting conditions are present, then the suggested @ S 2 bS]
intervals should be shortened accordingly S S s
s | 8 §
5 =
&
Complete machine Inspect (leaks, cracks, and wear) X X
Checks: switch, starter, throttle lever and Check operation . .
throttle stop lever P
Inspect: damage, sharpness and wear X X
Blade
Sharpen X
Lubricator Inspect: leaks, cracks, and wear X X
All accessible screws and nuts (excluding Inspect and retighten .
carburetor screws)
Check that the battery is intact X
Check the battery charge status X
Check that the battery charger is intact and X
Battery operational
Check the connections between the battery
and the machine, and check the connection X
between the battery and battery charger
as well.
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1 SHIPPING

When transporting the machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal position, also ensuring compliance with applicable
transport regulations for such machines.

If you need to transport the machine, stop the machine and put on the blade cover.

12 STORAGE

Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

If the machine is to be stored for long periods:

« Remove the battery (read also the battery manual, which contains information for correct battery storage).

- (Grease the blade with a little oil in order to prevent rust.

« Store in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away from heat sources.
During use, the battery is protected against total discharge by a protective device that switches off the machine and stops
its operation.
Run the machine empty to completely empty also the delivery pipe and the oil pump.
At the end of each work session, thoroughly clean the machine of dust and debris, repair or replace defective parts.
Store the machine out of the reach of children.
The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (see chapters 8.1 Start-up (Fig. 4) (specific to models HCi 560 - TGi 560 ) and 8.2 Start-up (Fig. 4) (specific to
models HCi 560R - TGi 560R)).

13 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both
social cohesion and the environment in which we live.
- Try not to cause any disturbance to the surrounding area.
Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.
Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

13.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.

14 TECHNICAL DATA

Engine brushless
Maximum electrical power of the machine HP / kW (rpm) 1/0.8 (9000)
Voltage ) 56
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Tool speed cuts/min 3500
Overall length of machine mm 1126
Weight kg 37
Blade length mm 600
Blade pitch mm 35

Radio module

Frequency band ISM band 2.4 GHz
Maximum transmitted output power TmW

Signal range Approx. 10 m
NOTE

The intensity of the signal depends on environmental conditions and the mobile terminal. Range can vary greatly
depending on external conditions, including the receiving device. Inside closed rooms and in the presence of metal barriers
(e.g. walls, shelves, suitcases), the range can be significantly reduced.

14.1  NOISE EMISSIONS AND VIBRATIONS

LpA
Sound pressure(® dB (A) EN 50636-2-91 71.80
EN 11201
Uncertainty dB (A) 1.89
Measured sound power level dB (A) EN 50636-2-91 85.51
Uncertainty dB (A) 0.80
LWA
Guaranteed sound power level dB (A) EN 50636-2-91 86
S EN 50636-2-91 2.0 (LH)
1) 2
Vibration level m/s EN 12096 1.9 (RH)
. 1.5 (LH)
Uncertainty m/s? EN 12096 1.5 (RH)

(M Value at maximum speed 9000 rpm.

During the actual use of the power tool, the sound emission and vibration values may vary from the decared
values depending on the way the machine is used and in particular the part that is being worked on.

Safety measures to protect the operator based on an exposure estimate in the actual conditions of use (taking into account all
parts of the operating cycle, such as the times when the machine is switched off and when it is inactive in addition to the
trigger time) must be identified.

To choose appropriate hearing protectors, third-octave band analysis can be provided upon request.
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15 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:
3. Serial identification number:

complies with the provisions of the Directive /
Regulation and subsequent amendments or
additions:

conforms to the provisions of the following
harmonized standards:

Procedures for evaluation of conformity
followed:

Measured sound power level:
Guaranteed sound power level:
Made in:

Date:

Technical documentation filed in:
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2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EC - 2014/53/EU
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WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

X

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,

+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

«+ Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.

MODEL DATE ‘X’
|
DEALER
SERIAL No
BOUGHT BY MR/MS

Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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17 TROUBLESHOOTING

« Always stop the machine and disconnect the battery before performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

When operating the switch, the machine
does not start

Battery is missing or fitted incorrectly

Make sure the battery is properly
inserted

Battery is flat

Check the charge status and recharge
the battery

The machine stops while working

Battery is missing or fitted incorrectly

Make sure the battery is properly
inserted

Battery is flat

Check the charge status and recharge
the battery

Reduced duration of the battery

Conditions of heavy use with greater
current absorption

Optimize usage

The battery charger does not recharge the
battery (red LED light on)

Dirty contacts

Clean the contacts

The battery charger does not recharge the
battery (no LED light on)

No voltage to the battery charger

Check that the plug is inserted and
that there is voltage to the power
outlet

Defective battery charger

Replace with original spare part

The machine starts and runs, but the blade
does not move.

Never touch the blade while the
motor is running.

Incorrect blade assembly.

Contact an Authorized Service Center.

Damaged blade.

Contact an Authorized Service Center.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS. En conditions normales d'utilisation, cet instrument peut représenter pour
I'opérateur préposé un niveau d'exposition personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a
85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
controles et aux procédures d'entretien requis.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qu'a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».
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N

EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 1)

Avant d'utiliser la machine, lire le manuel d'utilisation et d'entretien.
Portez un casque, des lunettes de sécurité et des protections antibruit.
Type de machine : TAILLE-HAIES.

Niveau de puissance acoustique garanti.

Numéro de série.

Label CE de conformité.

Année de fabrication

PN AE W =

Les surfaces risquent d'étre chaudes.

9. Ce symbole indique ATTENTION, DANGER et PRUDENCE.
10. Porter des gants de protection

11. Eloigner les mains des organes de coupe

12. Porter des chaussures de protection.

13. Ne pas exposer a la pluie (ou a I'humidité).

2.1 INFORMATION AUX UTILISATEURS

Article conforme aux Directives 2011/65/CE et 2012/19/CE relatives a la limitation de
l'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques et a I'élimination des déchets.

(e symbole apposé sur I'appareil indique que l'article en question devra faire I'objet d'une élimination
séparée des autres déchets a la fin de sa vie utile.

Par conséquent, I'utilisateur devra apporter I'appareil a un centre de collecte sélective des DEEE ou le retourner au revendeur
au moment de I'achat d'un nouvel appareil de type équivalent, selon un rapport de un a un.

Le tri sélectif correct en vue du recyclage, du traitement et de I'élimination de I'appareil de maniére compatible avec
I'environnement contribue a éviter tout effet négatif sur I'environnement et sur la santé et favorise le recyclage des matériaux
qui composent I'appareil.

L'élimination abusive de I'appareil de la part de I'utilisateur comporte I'application des sanctions prévue par la loi de chaque

pays.

Mettre la batterie au rebut en la séparant de la machine !

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

3 COMPOSANTS PRINCIPAUX

La Fig. 2 illustre les composants principaux de la machine :

1. Unité motrice 6. Batterie

2. Poignée avant 7. Protection arriére

3. Levier de rotation de la poignée 8. Lames

4. Levier accélérateur 9. Graisseur

5. Ecran (uniquement pour les modeles HCi 560 - TGi 560 10. Gachette de sécurité

)
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4 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES CONCERNANT LA MACHINE

4.1 CONSIGNES DE SECURITE

A ATTENTION

Lire toutes les recommandations de sécurité, les consignes, les illustrations et les spécifications fournies avec
cet appareil. Le non-respect de toutes les consignes illustrées ci-aprés peut provoquer des électrocutions, des
incendies et/ou des blessures graves.

A\ ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-apres et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Cette machine produit un champ électromagnétique pendant le fonctionnement ! Dans certaines
circonstances, ce champ électromagnétique peut interférer avec des dispositifs médicaux actifs ou passifs !
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous conseillons aux personnes portant des
dispositifs médicaux de consulter leur médecin et le fabricant du dispositif médical avant d'utiliser cette
machine !

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

L'opérateur devra avoir été préparé a toutes les opérations décrites dans le manuel.

La machine s’éteint en condition lock-off et en appuyant 5 secondes sur le levier accélérateur.

A ATTENTION

Lorsque la machine est en marche, toujours saisir la poignée avant de la main gauche. Le corps doit toujours
se tenir a gauche du tube de transmission. Ne jamais croiser les bras pour tenir la machine. Ces directives
s'appliquent également aux gauchers.

A\ ATTENTION

Risque de projection d’objets. Toujours utiliser une protection pour les yeux homologuée (visiére). Eviter de
travailler incliné vers la protection du groupe de coupe. Il est possible que des cailloux ou d’autres corps
étrangers atteignent les yeux, provoquant la cécité ou d’autres blessures graves.

A\ ATTENTION

L'exposition aux vibrations peut provoquer des blessures aux personnes qui souffrent de problémes de
circulation sanguine ou de troubles du systéme nerveux. Consultez un médecin en présence de symptomes
physiques tels que : engourdissement, manque de sensibilité, réduction de la force normale ou modification
de la couleur de la peau. Ces symptomes apparaissent en général au niveau des doigts, des mains ou des
poignets.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter |'utilisation de la machine.
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10.
.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.

21.
22.
23.
24.
25.

4.2

Ne pas utiliser la machine avant de s'étre informé sur les modalités spécifiques d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition physique et bien informées de son
mode d'emploi. Interdire aux mineurs d'utiliser la machine.

Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou de
médicaments.

Ne pas porter d'écharpes, de bracelets ou autres objets similaires susceptibles d'étre happés par la machine ou par les
lames. Porter des vétements adhérents conus pour protéger contre les coupures (consulter le chapitre 4.3 Equipements de
protection individuelle (EPI)).

Porter des chaussures de protection antidérapantes, des gants, des lunettes, des oreillettes et un casque de protection
(consulter le chapitre 4.3 Fquipements de protection individuelle (FPI)).

Interdire a quiconque de séjourner dans un rayon d'action de 15 métres pendant I'utilisation de la machine.

Ne pas commencer a travailler si la zone de travail n'est pas propre et débarrassée de tout obstacle. Ne pas couper a
proximité de cables électriques.

Toujours s'assurer d'étre en position stable et appropriée, surtout en présence d'échelles et de tabourets.

Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en atmosphére explosive, inflammable ou dans
des espaces confinés.

Ne pas toucher les lames ni effectuer d’opérations d'entretien lorsque la machine est en marche.

S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en parfaites conditions. En cas de
dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir chapitre 2 Explication des symboles et avertissements de
sécurité (Fig. 1)).

Ne pas utiliser la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans ce manuel (voir chapitre 9.2 Utilisations
interdites).

Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

Suivre nos instructions pour les opérations d'entretien.

II est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le constructeur.

Controler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de facon arbitraire. Utiliser
exclusivement des lames de la longueur indiquée dans le tableau (consulter le chapitre 14 Données techniques).

Ne pas effectuer de son propre chef des opérations ou des réparations qui ne relévent pas de I'entretien ordinaire
Adressez-vous exclusivement a un Centre d'Assistance Agréé.

En cas d'urgence, relachez immédiatement le levier accélérateur.

N'oubliez pas que le propriétaire ou I'opérateur sont responsables des accidents ou des dommages subis par des tiers ou
des biens qui leur appartiennent.

S'il s'avére nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas I'abandonner dans I'environnement mais la remettre au
Revendeur qui veillera a son évacuation.

Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et en mesure de la faire fonctionner correctement. Remettre
par la méme occasion le manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

Toujours s'adresser au revendeur pour toute autre information ou intervention prioritaire.

Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

Remplacez immédiatement les lames endommagées, cassées ou si elles ont été démontées.

RECOMMANDATIONS GENERALES DE SECURITE POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

Le terme « outil électrique » utilisé dans les recommandations indique un outil électrique alimenté par une batterie.

Sécurité sur la zone de travail

a.

La zone de travail doit toujours étre propre et bien éclairée. Si les opérations ont lieu dans des zones mal éclairées
et encombrées, le risque d'accident augmente.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques dans des atmosphéres explosibles, a savoir en présence de
liquides inflammables, gaz ou poudres. Les outils électriques provoquent des étincelles qui peuvent enflammer les
poudres ou les fumées.

S'assurer que les enfants ou toute autre personne restent a I'écart durant I'utilisation de I'outil électrique.
Toute distraction peut entrainer la perte de contrdle.
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Sécurité électrique

a.

Les fiches de l'outil électrique doivent correspondre aux prises. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas utiliser
d’adaptateurs pour la fiche des outils électriques avec mise a la terre. Utiliser des fiches non modifiées et des
prises murales conformes afin de réduire le risque d'électrocution.

Eviter tout contact avec des surfaces mises a la terre tels que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Lorsqu'un corps est en contact avec la terre, le risque d’électrocution augmente.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. Le risque d’électrocution augmente si de I'eau
pénétre dans un outil électrique.

N'utilisez pas le cable électrique de maniére incorrecte. Ne pas transporter ni déplacer I'outil électrique et ne
pas le débrancher en tirant sur le cordon électrique. Eloigner le cordon électrique des sources de chaleur, de
I'huile, de bords tranchants ou de parties en mouvement. Les cordons électriques endommagés ou enroulés
augmentent le risque d'électrocution.

Pour utiliser un outil électrique a I'extérieur, prévoir une rallonge conforme. L'utilisation d'un cable conforme
pour I'extérieur réduit le risque d'électrocution.

Si I'outil électrique doit étre utilisé dans un endroit humide, prévoir un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR). L'utilisation d'un DDR réduit le risque d'électrocution.

Sécurité personnelle

a.

Rester vigilant, faire attention et faire preuve de bon sens durant I'utilisation d'un outil électrique. Ne pas
utiliser un outil électrique en cas de fatigue ou sous I'effet de drogue, alcool ou médicaments. Il suffit d'un
instant d'inattention durant I'utilisation des outils électriques pour se provoquer des blessures graves.

Porter les équipements de protection individuelle. Toujours porter des protections pour les yeux. Les
équipements de protection, tels que les masques contre la poussiére, les chaussures antidérapantes, les casques ou les
protections acoustiques, utilisés comme il se doit, réduisent le risque de blessures personnelles.

Eviter tout allumage accidentel. Avant de saisir ou de transporter Foutil, s'assurer que I'interrupteur est en
position OFF avant de brancher la source d'alimentation et/ou les batteries. Le fait de transporter des outils
électriques avec un doigt sur I'interrupteur ou d’alimenter des outils avec I'interrupteur allumé provoque des accidents.
Oter la clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Toute clé accrochée a une piéce tournante de
I'outil électrique peut provoquer des blessures.

Ne vous penchez pas trop Chercher des points d’appui stables et toujours garder I'équilibre afin de mieux
controler I'outil électrique dans les situations imprévues.

Porter des vétements de travail. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux. Tenir les cheveux et les
vétements a I'écart des parties en mouvement. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent
s'accrocher dans les parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour raccorder des appareils d'aspiration et de collecte, s'assurer qu'ils sont
raccordés et utilisés correctement. Ce genre d'appareils peut réduire les risques provoqués par la poussiére.

Eviter que la familiarité acquise par l'utilisation fréquente des outils ne réduise la capacité d'attention et
porte au non-respect des principes de sécurité concernant les outils. Un comportement négligeant peut causer de
graves blessures en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien d'un I'outil électrique

a.
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Ne pas faire marcher l'outil électrique au-dela de ses capacités. Utiliser I'outil électrique préconisé pour
I'application prévue. Un outil électrique approprié fonctionne mieux et garantit une meilleure sécurité a la vitesse pour
laquelle il a été congu.

Ne pas utiliser Foutil électrique si I'interrupteur ne le met pas en marche et ne I'arréte pas correctement. S'il
est impossible de le contréler a travers 'interrupteur, I'outil électrique peut s'avérer dangereux et doit étre réparé.

Avant de procéder a un réglage, de remplacer un accessoire ou de ranger des dispositifs électriques,
débrancher la fiche de la prise et/ou, si elle est amovible, retirer la batterie. Ces mesures de sécurité évitent que
I'outil électrique ne se mette en marche accidentellement.

Conserver les outils électriques loin de la portée des enfants et ne permettre a personne de les utiliser avant
de s'y étre familiarisé et d'avoir lu ces instructions. Les outils électriques peuvent s'avérer dangereux entre les
mains d'utilisateurs inexperts.

Entretien des outils électriques et des accessoires S'assurer que les parties mobiles sont alignées
correctement et que rien ne géne leur mouvement, qu'aucune piéce n'est cassée et que les conditions



générales de l'outil électrique ne risquent pas de compromettre son fonctionnement. Si l'outil est
endommagé, le faire réparer avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus & I'entretien incorrect des outils
électriques.

S'assurer que les dispositifs de coupe sont toujours parfaitement affiités et propres. S'ils sont bien entretenus,
les dispositifs de coupe a bord tranchant se coincent moins fréquemment et sont plus faciles a contréler.

Utiliser I'outil électrique, les accessoires, les forets etc. conformément aux instructions, en tenant compte
des conditions de travail et de l'opération a effectuer. Ne pas utiliser I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles pour lesquelles il a été conqu afin d'éviter toute situation dangereuse.

Maintenir la poignée et les surfaces de préhension séches, propres et exemptes de traces d'huile et de
graisse. Des poignées et des surfaces de préhension éventuellement glissantes ne permettent pas de manipuler et de
contrdler I'outil en toute sécurité en cas de situations imprévues.

Utilisation et entretien d'un I'outil alimenté par batterie

a. Recharger la batterie uniquement avec le chargeur préconisé par le fabricant. L'utilisation d'un chargeur non
approprié a la batterie de I'outil peut provoquer des incendies.

b. Utiliser les outils électriques exclusivement avec des groupes batteries compatibles. Tout autre type de batterie
risque de provoquer des blessures et des incendies.

¢. Lorsque les batteries ne sont pas utilisées, les ranger a I'écart de tout objet métallique, tel que trombones,
piéces de monnaie, clefs, clous, vis et tout autre petit objet métallique qui risquerait de créer un contact
entre les deux bornes. Un court-circuit entre les bornes de la batterie pourrait provoquer des brilures ou un incendie.

d. Mal utilisée, une batterie pourrait laisser fuir le liquide qu’elle contient ; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel avec le liquide, rincer a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, s'adresser
immédiatement a un médecin. Le liquide qui s'échappe de la batterie peut irriter la peau ou provoquer des brilures.

e. Ne pas utiliser un groupe de batteries ou un outil endommagé ou modifié. Des batteries endommagées ou
modifiées peuvent avoir des réactions imprévisibles entrainant un incendie, une explosion ou un risque de blessure.

f.  Ne pas exposer la batterie ou le groupe batteries au feu ou a des températures excessives. L'exposition au feu
ou a des températures dépassant 130 °C (265 °F) peut entrainer des explosions.

g. Suivre les consignes pour charger correctement la batterie et ne pas la recharger dans des environnements
ou la température est différente de celle mentionnée dans les consignes. Une charge incorrecte de la batterie ou
en dehors de la plage de température recommandée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Assistance

a. Confier I'entretien de loutil électrique a des techniciens qualifiés et utiliser exclusivement des pieces de
rechange identiques aux composants originaux. Cette condition garantit la sécurité de I'outil.

b. Ne jamais procéder a la maintenance d'un pack batteries endommagé. Confier I'entretien des batteries
exclusivement au fabricant ou a des centres d'assistance agréés.

421 Consignes de sécurité des taille-haies

Toujours tenir le taille-haies des deux mains pour l'utiliser. En tenant le taille-haies des deux mains, vous évitez la
perte de contréle.

Ne pas utiliser le taille-haies par mauvais temps, surtout s'il y a un risque d'orage. Ceci pour éviter d'étre frappé
par la foudre.

S'assurer que les cables d'alimentation et d’autre nature sont a I'écart de la zone de coupe. Les cables
d'alimentation et d'autre nature peuvent étre cachés entre les arbustes et la lame pourrait les couper par inadvertance.
Porter des protections antibruit. Un équipement de protection approprié réduit le risque de perte auditive.

Saisir le taille-haies par les surfaces de préhension isolées car la lame pourrait entrer en contact avec un
cablage caché. Les lames entrant en contact avec des cables « sous tension » peuvent mettre « sous tension » les parties
métalliques exposées du taille-haies et provoquer I'électrocution de I'opérateur.

Garder toutes les parties du corps éloignées de la lame. Ne pas retirer les déchets de coupe et ne pas tenir
les branches a couper lorsque les lames sont actionnées. Les lames se s'arrétent pas immédiatement aprés la
commande de mise hors tension par I'interrupteur. Un moment d'inattention pendant I'utilisation du taille-haies peut
provoquer des blessures graves.
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- Pour dégager les résidus de coupe ou intervenir sur le taille-haies, éteindre tous les interrupteurs
d'alimentation et retirer ou débrancher la batterie. Des blessures graves pourraient résulter d'un fonctionnement
inattendu du taille-haies en dégageant des résidus de coupe restés coincés ou durant son entretien.

- Transporter le taille-haies en le tenant par la poignée, avec la lame en position d’arrét et en veillant a
n‘actionner aucun interrupteur d'alimentation. Transporter correctement le taille-haies pour réduire tout risque de
démarrage inattendu et de blessures consécutives causées par les lames.

- Toujours recouvrir la lame durant le transport et pour le remisage du taille-haies. Une manipulation appropriée
du taille-haies réduit le risque de blessures provoquées par les lames.

43 EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre porté par un l'opérateur dans le but
de le protéger contre les risques pouvant menacer la sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire
destiné a cet effet. Le port d’EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.

Nous fournissons ci-aprés la liste des équipements de protection individuelle a porter pour utiliser la machine :

+  Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles antidérapantes et d’embouts en
acier.

«  Porter des lunettes ou une visiére de protection. En rebondissant, les objets lancés peuvent causer de graves
blessures aux yeux.

- Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception
des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Un équipement de protection
approprié réduit le risque de perte auditive.

« Porter des gants contre les coupures qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

«  Porter des vétements de protection homologués. Porter des vétements prés du corps contre les coupures et
un casque de protection.

+  Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de protection sont idéales.

A\ ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection pres
du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine
ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE
Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux exigences.

5 CONSIGNES D'UTILISATION

Comment travailler avec la machine électrique sur batterie

« Fviter de travailler si le sol est mouillé ou glissant ou, en tout cas, sur des terrains trop accidentés ou en pente ne
garantissant pas une stabilité de coupe.

« Garder en permanence les deux pieds sur une assise stable de facon a éviter toute perte d'équilibre.

« Ne jamais courir, mais marcher et préter attention aux irrégularités du terrain et a la présence d’obstacles éventuels.

- Stopper la machine avant de la poser.

- Evaluer les risques potentiels du terrain a travailler et prendre toutes les précautions nécessaires pour garantir sa propre
sécurité, surtout en cas de terrains en pente, accidentés, glissants et meubles.

«Sur les terrains déclives, travailler transversalement (parallélement) a la pente et en aucun cas perpendiculairement a
celle-ci.

« Préter attention aux escarpements, fossés ou talus.
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- Faire attention a la circulation lors de I'utilisation de la machine a proximité d'une route ou voie publique.

«  Préter attention a proximité de cables électriques sous tension.

« La machine ne doit pas étre utilisée par des personnes qui ne sont pas en mesure de la tenir fermement avec deux mains
et/ou de rester stablement en équilibre sur les jambes pendant le travail.

+  Le taille-haies ne doit pas étre utilisé par plus d'une personne.

« Ne pas utiliser le coupe-bordure en cas de fatigue ou de malaise, ou sous I'effet de médicaments, d’alcool, de drogues ou
de substances pouvant nuire aux capacités a réagir rapidement et a se concentrer.

Recommandations pour les novices

Avant d'affronter pour la premiére fois une téche avec le souffleur, il convient de se familiariser avec et de connaitre les
techniques de travail les plus adéquates, en essayant de saisir fermement la machine et de réaliser les mouvements requis.

5.1 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

1. Lire attentivement les instructions.

2. Se familiariser avec les commandes et I'utilisation appropriée du taille-haies.

3. Veiller & ne pas toucher les parties ou piéces dangereuses en mouvement avant l'extinction du taille-haies et de
I'immobilisation totale des parties ou piéces en mouvement.

4. Porter des lunettes de protection.

5. Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant pas pris connaissance et compris ces instructions d'utiliser le
taille-haies.

6. Arréter d'utiliser le taille-haies lorsque des personnes, notamment des enfants, ou des animaux sont aux alentours.

7. Travailler uniquement a la lumiére du jour.

8. Avant d'utiliser le taille-haies et aprés un choc quelconque, contréler I'absence de signes d’usure ou d’endommagement et
effectuer les réparations nécessaires si besoin est. Controler la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou
autre, fonctionne correctement.

9. Ne pas utiliser le taille-haies avec des protections abimées ou manquantes.

10. Toujours tenir mains et pieds €éloignés du dispositif de coupe, notamment lors du démarrage de la machine.

11. Ne jamais utiliser des pieces de rechange ou des accessoires qui ne sont pas fournis ou qui ne sont pas préconisés par le
constructeur.

12. Enlever la batterie de son compartiment avant de contrdler, nettoyer ou intervenir sur le taille-haies et lorsque celui-ci
n'est pas utilisé.

13. Toujours s'assurer que les passages (grilles) d'air de refroidissement ne sont pas obstrués par des déchets.

14. Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et controler son état pour déceler d'éventuels
endommagements.

15. Conserver le taille-haies hors de portée des enfants.

16. Cesser immédiatement le travail en cas d'accident ou de rupture.

17. Ne pas utiliser le taille-haies en cas de mauvais temps et surtout en présence d’éclairs.

18. Toujours enlever la batterie lors du transfert du taille-haies a une autre personne.

Manipulation et utilisation correctes des outils électriques sur batterie

a. Sassurer que l'outil électrique est éteint avant de mettre en place la batterie. Installer une batterie sur un appareil
électrique allumé peut provoquer des accidents.

b. Pour charger la batterie, utiliser uniquement des chargeurs de batterie préconisés par le fabricant. Les chargeurs de
batterie sont généralement spécifiques pour le type de batterie ; leur utilisation avec d’autres types peut entrainer un
risque d'incendie.

¢. Utiliser seulement les batteries spécifiques prévues pour votre outil de jardinage. L'emploi d'autres batteries peut
provoquer des Iésions ou entrainer un risque d'incendie.

d. Tenir la batterie inutilisée a I'écart de trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets métalliques
qui pourraient provoquer un court-circuit des contacts. Un court-circuit entre les contacts d'une batterie peut produire une
combustion ou un début d'incendie.

e. Controler que la batterie soit en bon état et qu’elle ne présente aucun dommage. Ne pas utiliser le taille-haies avec une
batterie endommagée ou usée.
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5.2 CONSIGNES D'UTILISATION DES ACCUMULATEURS

Précautions générales

- La batterie ne doit jamais étre ouverte.

Ne jamais jeter les batteries usées dans le feu. RISQUE D'EXPLOSION !

Brancher le chargeur de batterie uniquement a des prises électriques avec une tension de secteur correspondant a celle

indiquée sur la plaque signalétique.

«  Utiliser seulement une batterie originale.

« La batterie pourrait surchauffer en cas d'utilisation prolongée de I'outil électrique. Laisser refroidir la batterie avant de la
recharger.

« Ne pas laisser la batterie et le chargeur de batterie a la portée des enfants.

« Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des endroits présentant des vapeurs ou des substances inflammables.

« Charger les batteries seulement a une température comprise entre 10 °C et 40 °C.

« Conserver les batteries dans des locaux oul la température est comprise entre 0 °C et 23 °C.

+ Ne jamais causer des courts-circuits entre les contacts des accus et ne brancher aucun objet métalliques sur ceux-ci.

« Lors du transport des batteries, veiller a ce que les contacts ne se branchent pas entre eux et ne pas utiliser des récipients
métalliques pour le transport.

«  Le court-circuit de la batterie peut provoquer une explosion. En tout cas, le court-circuit endommage I'accu.

« Controler régulierement si le cable du chargeur de batterie est en bon état. Si le cable est abimé, remplacer le chargeur
de batterie.

« Recharger complétement les batteries avant de les ranger pour la période hivernale.

« La batterie peut étre rechargée uniquement avec le chargeur de batteries CRG 520.

6 ASSEMBLAGE

6.1 MONTAGE BATTERIE

Pousser la batterie dans son siége jusqu'a ce qu'elle s'emboite.

Utiliser exclusivement des batteries originales. L'utilisation de batteries destinées a un autre usage peut
provoquer un incendie, une explosion ou des blessures corporelles.

Il est possible d'utiliser des batteries 2,5 Ah et 4 Ah avec chargeur de batterie CRG 520.

Dépose de la batterie
Appuyer sur le bouton (D, Fig. 3) pour dégager la batterie.

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

7 PREPARATION AVANT L'UTILISATION

71 CONTROLE DE LA MACHINE

S'assurer que la batterie n’est pas en place dans son compartiment.
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Avant de commencer a travailler, il faut :

«controler que le levier accélérateur et le levier de sécurité puissent étre actionnés librement, sans point dur, et qu'ils
reviennent automatiquement et rapidement en position neutre aussitot relachés ;

« contrbler que le levier accélérateur reste bloqué si personne n’appuie sur le levier de sécurité ;

« controler que les passages (grilles) de I'air de refroidissement ne soient pas obstrués ;

«  controler que les poignées et les protections de la machine soient bien propres et séches, correctement montées et
fermement fixées a la machine ;

-+ controler que les dispositifs de coupe et les protections ne soient pas abimés ;

- controler que la machine ne présente pas de signes d'usure ni d'endommagement dus a des chocs ou a d'autres causes et
réparer le cas échéant ;

«  controler que la batterie soit en bon état et qu’elle ne présente aucun dommage. ne pas utiliser le taille-haies avec une
batterie endommagée ou usée ;

« charger la batterie en suivant les instructions indiquées au chapitre 7.2 Recharge de la batterie.

7.2 RECHARGE DE LA BATTERIE

Pour obtenir des informations sur l'utilisation correcte, les méthodes, le suivi du niveau de charge et la légende des
indicateurs, consulter le manuel du chargeur de batterie.

13 ECRAN (FIG. 8) (EXCLUSIF AUX MODELES HCI 560 - TGI 560 )

Allumer I'écran en appuyant une fois sur le bouton ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Témoin d’alarme. Signale que la machine présente un probléme que I'opérateur est en mesure de résoudre.
Exemple : surchauffe de la batterie ou utilisation excessive de la machine. Interrompre le travail et laisser
reposer la machine quelques minutes. La couleur indique le type d'alarme :

/A\\ « Vert : machine en condition de lock-off.
+  Bleu ciel : probleme de la batterie.
+ Rouge : probleme machine/unité de contréle (surchauffe possible).

Témoin d’assistance. Signale la possibilité d'un probleme que I'opérateur n'est pas en mesure de résoudre.
Interrompre immédiatement le travail et s'adresser immédiatement a un Centre d’assistance agréé.

Témoin bleu. Il s'allume lorsque la machine est connectée au dispositif mobile. Voir chapitre 8.3 Application
mobile.

Indicateur de charge de la batterie. Pendant I'utilisation de la machine, le témoin est allumé. La couleur indique
I'état de charge :
@ « Vert : charge supérieure a 50%
+ Jaune : charge comprise entre 50% et 10%
+ Rouge : charge inférieure a 10%

Indicateur de vitesse du dispositif. Quatre niveaux de vitesse. Au démarrage, la vitesse est réglée sur le
_ )| troisieme niveau. Pour changer de vitesse, appuyer sur le bouton ON/OFF (A). La vitesse se régle uniquement
dans I'ordre croissant (exemple : 1-2-3-4-1-2-3-4 etc).

8 UTILISATION DE LA MACHINE

8.1 DEMARRAGE (FIG. 4) (SPECIFIQUE AUX MODELES HCI 560 - TGI 560 )

Avant de démarrer la machine, controler que le levier d'accélération fonctionne librement.

Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A) dans son compartiment.
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Pour mettre en marche la machine :

Appuyer sur le bouton ON/OFF (D).

Saisir fermement la machine avec les deux mains.
« Aprés avoir appuyé sur le bouton ON/OFF, actionner le levier de sécurité (E) dans les cing secondes qui suivent.
« Actionner le levier accélérateur (C).

Pour quitter la condition de lock-off, appuyer sur le bouton ON/OFF (D) sur I'écran.

8.2 DEMARRAGE (FIG. 4) (SPECIFIQUE AUX MODELES HCI 560R - TGI 560R)

Avant de démarrer la machine, controler que le levier d'accélération fonctionne librement.

Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A) dans son compartiment.

Pour mettre en marche la machine :
- Saisir fermement la machine avec les deux mains.
« Actionner le levier de sécurité (E).

Actionner le levier accélérateur (C).

83 APPLICATION MOBILE

8.3.1 Connecter la machine a I'application

Mettre la machine en marche. Sur les machines disposant d’un écran, le témoin bleu s'allume lorsque la machine est
connectée au dispositif mobile. La recherche peut étre relancée en retirant puis en réinstallant la batterie. Pour plus de détails,
consulter les instructions de I'application dédiée (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). L'application est gratuite pour les dispositifs
mobiles et elle offre des fonctions étendues (informations supplémentaires sur la machine, détails, aide, piéces de la machine
et maintenance). Les machines disposant de la technologie sans fil intégrée peuvent étre connectées a des dispositifs mobiles
et valider des fonctions supplémentaires.

8.3.2 Premiére utilisation de I'application

1. Téléchargez I'application sur votre dispositif mobile.
2. Enregistrez-vous sur I'application.
3. Suivez les instructions pour connecter et enregistrer la machine.

REMARQUE

L'application Oleo-Mac Hub - Efco Hub peut étre téléchargée dans tous les pays. S'adresser a Centre d'assistance agréé
pour de plus amples informations.

8.4 ARRET DE LA MACHINE (FIG. 4) (SPECIFIQUE AUX MODELES HCI 560 - TGI 560 )

Relacher 5 secondes le levier de sécurité (E), la machine entre en condition de lock-off (7.3 Ecran (Fig. 8) (exclusif aux modéles
HCi 560 - TGi 560 ). Lorsque la machine est en condition de lock-off, appuyer 5 secondes sur le levier accélérateur (C).

8.5 ARRET DE LA MACHINE (FIG. 4) (SPECIFIQUE AUX MODELES HCI 560R - TGl 560R)

La machine s'arréte en relachant le levier de sécurité (E) ou le levier accélérateur (C).
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9 MODES OPERATOIRES ET TECHNIQUES DE TRAVAIL

A\ ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :

1. Ne pas utiliser la machine sans avoir au préalable lu attentivement les instructions. Se familiariser avec
les commandes et 'utilisation appropriée du taille-haies. Apprendre a arréter rapidement la machine.

2. Se rappeler que l'opérateur ou lutilisateur est responsable des accidents et imprévus qui peuvent
survenir a d’autres personnes ou a leur propriété.

3. Porter des vétements adéquats pendant le travail. Votre revendeur peut vous fournir les informations
sur les équipements de protection contre les accidents les plus appropriés a garantir la sécurité au
travail.

4. Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une bonne lumiére artificielle.

5. Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait étre projeté par la
machine (branches, fils de fer, cables cachés, pierres, etc.).

6. Faire attention aux projections possibles de matériaux pendant le travail.

7. Arréter la machine et retirer la batterie de son compartiment :

« si la machine vibre de maniére anormale : dans I'affirmative, rechercher immédiatement la cause
des vibrations et faire effectuer les contréles nécessaires auprés d'un centre d'assistance agréé ;

«  chaque fois que la machine est laissée sans surveillance ;

« avant de controler et de nettoyer la machine ou de travailler sur celle-ci ;

- aprés avoir heurté un corps étranger. Vérifier les endommagements éventuels et effectuer les
réparations nécessaires si besoin est avant de réutiliser la machine ;

« lorsque la machine n'est pas utilisée.

8. Toujours tenir mains et pieds éloignés du dispositif de coupe, notamment lors du démarrage.
9. Pour éviter le risque d’incendie, ne pas laisser la machine en condition de surchauffe parmi les feuilles
ou I'herbe séche.

/N AVERTISSEMENT

Toujours se rappeler qu'une machine électrique peut étre une source de nuisance pour les autres si elle n'est

pas utilisée correctement. Pour le respect des autres et de I'environnement :

«  Eviter d'utiliser la machine dans des lieux et horaires qui pourraient étre source de nuisance.

«  Respecter scrupuleusement les réeglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.

«  Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des parties ou piéces
endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental.

9.1 MODES OPERATOIRES

Pendant le travail, la machine doit étre toujours tenue fermement avec les deux mains.

La batterie est munie d'une protection qui en empéche sa décharge totale.
La machine s'éteint automatiquement si I'accu est déchargé. Si tel est le cas, il faut le recharger trés rapidement.

Arréter immédiatement le moteur si les lames se bloquent pendant le travail ou se coincent dans les
branches de la haie.
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9.2 UTILISATIONS INTERDITES

A ATTENTION

Ne pas utiliser la tronconneuse par mauvais temps, en cas de faible visibilité, lorsqu'il fait trop froid ou trop
chaud. S'assurer de I'absence de branches séches qui risqueraient de tomber.

A\ ATTENTION

Ne confier ou préter la perche élagueuse qu'a des personnes qualifiées et capables de la faire fonctionner
correctement. Remettre par la méme occasion le manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de
commencer les travaux.

Couper le moteur avant de poser la machine. Ne laissez pas la machine allumée sans surveillance.

Maintenir les poignées propres, seches et sans traces d'huile

Ne pas travailler a proximité des fils électriques.

Travailler uniquement lorsque la visibilité et I'éclairage sont suffisants.

Soyez particuliérement attentif et vigilant lorsque vous portez des casques de protection car de tels équipements peuvent
limiter la capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement (alarmes, signaux d'avertissement, etc.).

Soyez particuliérement prudent lorsque vous travaillez sur les terrains en pente ou accidentés.

Arréter la machine si la lame rencontre un corps étranger. Controler attentivement l'outil et faire réparer les parties
endommagées si nécessaire.

S'assurer que la lame est toujours propre et éliminer la saleté et le sable. Une toute petite quantité de saleté compromet
rapidement le tranchant de la lame.

En coupant une haie, certaines branches pourraient étre enchevétrées. Ne pas se laisser surprendre lorsque la branche se
dégage brusquement.

L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte |'annulation de plein droit de la garantie et dégage le constructeur
de toute responsabilité, en faisant assumer a I'utilisateur les frais dérivant des dommages ou Iésions propres ou a des tiers.
9.3 INSTRUCTIONS DE TRAVAIL

A ATTENTION

Avant de mettre la machine en marche, s'assurer que les lames ne sont pas bloquées et qu’elles ne sont pas
en contact avec un corps étranger.

A ATTENTION

Machine en marche, toujours saisir fermement la poignée avant de la main gauche et la poignée arriére de
la main droite. Maintenez la machine a deux mains, sans jamais les croiser. Ne pas utiliser le taille-haies
d'une seule main. Ces directives s'appliquent également aux gauchers. Adopter une position de coupe
appropriée. Saisir fermement le taille-haies avec le pouce et les doigts autour de la poignée. Ne pas utiliser
le taille-haies d’'une seule main !

A ATTENTION

Ne couper que des haies ou des matériaux en bois. Ne couper ni métaux, ni plastique, ni briques ou tout
autre matériau qui ne serait pas dérivé du bois. Ne pas l'utiliser pour élaguer des arbres ou pour tondre
I'herbe.

A ATTENTION

Ne pas utiliser de lames endommagées ou trop usées. Si la lame se bloque, éteindre la machine avant
d’éliminer I'obstacle.

A\ ATTENTION

Ne pas utiliser le taille-haies avec un vent fort ou durant des pluies intenses. Ne pas utiliser le taille-haies si
la visibilité est mauvaise, en conditions de température extréme ou en présence de gel.
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A\ ATTENTION

Les lames défectueuses peuvent augmenter le risque d'incidents.

«  Controler l'appareil de coupe. Ne jamais utiliser de lames émoussées, fendues ou endommagées.
- S'assurer que l'appareil est en parfaites conditions de fonctionnement. Vérifier le serrage des écrous et
des vis.

A ATTENTION

En présence de situations dans lesquelles vous ne savez pas comment agir, consultez un expert. Contacter le
revendeur ou un centre d'assistance autorisé. N'entreprenez pas un travail qui dépasse vos capacités.

+ Quand vous éteignez la machine, éloignez les mains et les pieds du dispositif de coupe tant que la machine n'est pas a
I'arrét complet.

- Faire attention aux branches susceptibles d'étre projetées pendant le travail.

« Ne pas couper trop prés du sol. Risque de projection de pierres et autres objets.

« Sassurer que la zone de travail est exempte de corps étrangers comme les cables électriques, insectes et animaux etc., ou
autres objets susceptibles d'endommager I'appareil de coupe comme les objets métalliques.

« Si vous heurtez un corps étranger ou en présence de fortes vibrations, stoppez immédiatement I'appareil. Débrancher le
cable bobine de la bougie. S'assurer que le taille-haies n'est pas endommagé. Réparer éventuellement tout dommage.
«Si quelque chose se bloque dans les lames durant le travail, éteindre la machine et attendre I'arrét complet avant de

nettoyer les lames. Débrancher le cable bobine de la bougie.

« Toujours porter des gants de travail pour réparer I'appareil de coupe car il est extrémement affiité et peut couper
facilement.

« Relacher le levier de commande des lames dés que I'opération de coupe est terminée et faire fonctionner la machine au
ralenti. En utilisant le taille-haies a plein régime sans une charge de travail, vous pouvez provoquer une usure inutile ou
endommager la lame et le moteur.

« Si de grosses branches ou autres objets enrayent les lames, éteindre immédiatement la machine avant de chercher a
libérer les lames.

- Maintenir une prise adéquate sur le taille-haies pendant le fonctionnement. Les doigts doivent entourer la poignée et le
pouce doit passer dessous.

/N AVERTISSEMENT
Toujours poser la machine sur un terrain plat et aprés I'avoir éteinte.

Saison de coupe

Observer toutes les normes et les ordonnances nationales et locales concernant le taille-haies.

9.4 COMMENT TAILLER CORRECTEMENT UNE HAIE

Couper d'abord les deux cotés de la haie puis la partie supérieure Avancer lentement, surtout si la haie est trés épaisse Si la
haie nécessite un élagage important, la tailler graduellement en effectuant plusieurs passages.

«  Coupe verticale : Couper en formant un arc du bas vers le haut et vice versa, en utilisant les deux cotés des lames
(Fig. 9).

- Coupe horizontale : Couper en formant un arc de droite a gauche et vice versa, en utilisant les deux cotés des lames
(Fig. 10). Pour une coupe de qualité, incliner la lame (5+-10°) dans la direction du mouvement de coupe.

Toujours respecter les consignes de sécurité. Utiliser le taille-haies exclusivement pour couper des haies ou de
petits arbustes.

9.5 FIN DU TRAVAIL

Une fois le travail terminé, arréter la machine comme indiqué précédemment.
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Laisser refroidir la machine avant de la ranger.
Pour diminuer le risque d’incendie, débarrasser la machine de tous résidus d'herbe, de feuilles ou de graisse
excessive ; ne pas laisser des récipients contenant des déchets de tonte a I'intérieur d'un local.

10 ENTRETIEN

A\ ATTENTION

«  Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien si le moteur ou la batterie sont encore chauds. Arréter la
machine et la laisser refroidir. Procéder aux opérations d'entretien lorsque la machine est éteinte et
apres avoir démonté la batterie.

« L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la modification des dispositifs de
sécurité et/ou l'utilisation de pieces détachées non originales risquent de provoquer des blessures graves,
voire mortelles, a l'utilisateur ou a des tiers.

Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour des opérations de nettoyage

A ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :

« Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et contréler son état pour déceler
d’éventuels endommagements.

«  Un entretien correct est fondamental pour maintenir durablement I'efficacité et la sécurité d’emploi des
piéces d'origine de la machine.

«  Maintenir correctement serrés écrous et vis pour toujours garantir la sireté de fonctionnement de la
machine.

« Ne pas utiliser la machine avec des parties ou piéces usées ou endommagées. Les parties ou pieces
abimées doivent étre remplacées et en aucun cas réparées.

- Utiliser seulement des piéces de rechange d’origine. Les parties ou piéces d'une qualité inéquivalente
peuvent endommager la machine et compromettre la sécurité.

Enlever la batterie de son compartiment pendant les opérations d’entretien.

10.1 REFROIDISSEMENT DE LA MACHINE

Pour éviter de surchauffer et d'endommager la machine, les grilles d'admission d'air de refroidissement doivent toujours étre
propres et ne pas étre génées par de I'herbe et des débris.

10.2  LAMES (FIG. 11)

Démonter I'écrou (A) et la vis (B) de temps en temps et éliminer les incrustations.

Serrer a fond les vis des lames. Le groupe lames est congu pour récupérer automatiquement le jeu entre les
lames.

10.3  AIGUISAGE (FIG. 12)

Guider la lime d'aiguisage ou le grain abrasif a un angle de 45° par rapport au plan de la lame et :
« Toujours aiguiser vers I'angle tranchant.
- Stassurer que la lime intervient uniquement a I'aller, la soulever au retour.
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« Eliminer la bavure de la lame  I'aide d’une pierre d'aiguisage.
« Limer le moins possible.
+ Avant de remonter les lames aiguisées, éliminer le limage et graisser les lames.

Ne pas aiguiser une lame trop usée. La consigner a un Centre d'Assistance Agréé ou la remplacer.

Le risque augmente si I'on n'utilise pas la bonne lame. Utiliser exclusivement les lames des dimensions
recommandées et respecter les instructions pour les aiguiser.

10.4  ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche sur : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ATTENTION

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de I'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.

10.5  TABLEAU D’ENTRETIEN
is
g S
S| 8| e |
. . - . g S 5 S
Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant s'appliquent 2 S S 3
exclusivement a une utilisation en conditions normales. Si le taille-haies s ‘E E g
fonctionne quotidiennement plus longtemps que prévu ou en présence de §_ S = g
conditions défavorables, abréger les intervalles d’entretien en fonction des % §- 2 E
nécessités. = £ 5 E

=
S -$ S S
< S 8
= “
S
Machine compléte Iqspectlon (fuites, craquelures et niveau .
d'usure)

Contrdles : interrupteur, démarreur, levier

d'accélérateur et levier de verrouillage Vérification du fonctionnement X

d'accélérateur

Inspection : dégéts, aiguisage et niveau X X
Lame d'usure

Affitage X
Graisseur |r}SpectI0n : fuites, craquelures et niveau X ‘

d'usure

Toute la visserie accessible (sauf vis de Vérifier et resserrer .

carburateur)
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Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant s'appliquent 2 S s 3
exclusivement a une utilisation en conditions normales. Si le taille-haies s ‘E g 8
fonctionne quotidiennement plus longtemps que prévu ou en présence de ‘é’_ S = g
conditions défavorables, abréger les intervalles d’entretien en fonction des % §- 2 S
nécessités. = £ 5 =
S ) S S
< é_ §
S
Controler le bon état de la batterie X
Controler I'état de charge de la batterie X
Controler le bon état et I'efficacité de X
Batterie fonctionnement du chargeur de batterie
Contrdler les branchements entre la
batterie et la machine et le raccordement X
entre la batterie et le chargeur de batterie.
1 TRANSPORT

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la machine en position horizontale et s'assurer également que les consignes pour le
transport de ce genre de machines ont été respectées.

Si la machine doit étre transportée, I'éteindre et mettre le couvre-lame.

12

ENTREPOSAGE

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du chargeur de batterie !

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :
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Démonter la batterie (consulter également le manuel de la batterie pour la stocker correctement).

Lubrifier la lame avec un peu d’huile pour éviter qu'elle ne rouille.

Stocker I'outil dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct avec le sol et a I'écart de toute source
de chaleur.

Pendant le travail, la batterie est protégée contre la décharge totale par un dispositif de protection qui éteint la machine
et en blogue son fonctionnement.

Faire tourner la tronconneuse a vide pour vider également le tuyau de refoulement et la pompe a huile.

Au terme de chaque session de travail, débarrasser parfaitement la machine de la poussiére et des déchets de tonte,
réparer ou remplacer les parties ou piéces défectueuses.

Ranger la machine hors de portée des enfants.

Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (voir chapitres 8.1 Démarrage (Fig. 4) (spécifique aux modéles HCi 560 - TGi 560 ) et 8.2 Démarrage (Fig. 4)
(spécifique aux modéles HCi 560R - TGi 560R)).



13 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie

civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

- Eviter de géner le voisinage.

+ Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.

+ Respecter scrupuleusement les reglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

13.1  DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

R A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

les piles et

batteries se
recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

14 DONNEES TECHNIQUES

Moteur brushless
Puissance électrique maximale de la machine ch/kW (tr/min) 1/0.8 (9000)
Tension ) 56
Vitesse outil coupes/min 3500
Longueur totale machine mm 126
Poids kg 3,7
Longueur des lames mm 600
Ecartement des lames mm 35

Module radio

Bande de fréquences Bande ISM 2,4 GHz
Puissance d’envoi maximale transmise 1TmW

Portée du signal 10 m env.
REMARQUE

L'intensité du signal dépend des conditions ambiantes et du terminal mobile. La portée peut varier énormément en
fonction des conditions extérieures, notamment du récepteur. Dans des locaux fermés et en présence de barriéres
métalliques (par exemple, murs, étageres, valises), la portée peut s'avérer fortement réduite.
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14.1 EMISSIONS SONORES ET VIBRATIONS

LpA
Pression acoustique( dB (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
Incertitude dB (A) 1,89
Niveau de puissance acoustique mesuré dB (A) EN 50636-2-91 85,51
Incertitude dB (A) 0,80
Niveau de puissance acoustique garanti dB (A) LWA 86
EN 50636-2-91
. —_— EN 50636-2-91 2,0 (GCHE)
U] 2
Niveau de vibration m/s EN 12096 19 (OT)
) 1,5 (GCHE)
2
Incertitude m/s EN 12096 1,5 (OT)

(M Valeur a la vitesse maximale de 9000 tr/min.

Les valeurs d'émission acoustique et de vibration lors de I'utilisation réelle de la machine électrique peuvent
différer des valeurs déclarées en raison de la maniére dont la machine est utilisée et en particulier de la
partie sur laquelle on travaille.

Des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur en fonction d'une évaluation de I'exposition dans les conditions d'utilisation
effectives (en tenant compte de toutes les parties du cycle opératoire comme la durée pendant laquelle la machine est éteinte
et la durée pendant laquelle la machine est inactive au-dela du temps d’amorcage) doivent étre identifiées.

Pour la sélection correcte des protections antibruit, une analyse de la bande de tiers d'octave peut étre fournie sur demande.
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15 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) Italie

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1. Genre :
2. Marque : / Type :

3. ldentification de série :

est conforme aux prescriptions de la Directive /
du Réglement et de leurs modifications ou
intégrations :

est conforme aux prescriptions des normes
harmonisées :

Procédures d'évaluation de conformité
effectuées :

Niveau de puissance acoustique mesuré :
Niveau de puissance acoustique garanti :
Faita:

Date :

Dossier technique déposé auprés de :

Taille-haies a batterie
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HGi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EC - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Annexe V - 2000/14/CE

86 dB(A)

86 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) Italie - via Fermi, 4
26/08/2024

Siege administratif. - Direction technique

/
/

2N = /
S0 D 0 [YEmak.

Luigi Bartoli - PDG

n
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CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

X

72

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,
+Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

) ) . A - 5. Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil o ) R de foncti t normale
les conséquences des défauts ou des vices causés par la pieces qugttes a usure de fonctionnemen L

cﬁntre q 6. La garantie exclut les interventions de mise a jour et
E 05€ Ven uel. hni interviendra le ol id d'amélioration du produit.

€ personne tec nique '|nterV|en, fa _le plus rapideme r}t 7. la garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions
pOSSIp|€,. dans les délais concédés par les nécessités d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la
organisationnelles. .

s L garantie.

PQur d.emander’ Vassistance sous garellltle, 'I. .est 8. Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent
necessalre.de_presenter au personnel agréé le certificat étre immédiatement signalés au transporteur sous peine
dg garantie cl:dessous portan! le cachet du re'vendeur, d'annulation de la garantie.

:um'e:t redmpll. et axlc,cl?mpagne de la faclturde da;lha:] ou 9. Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Lu tid et‘ y callssel.o |gattzlre rleportant. a a.te achat. Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis
a garantie ne s'applique pas dans les cas suivants : par leurs constructeurs respectifs,

«  Absence manifeste d'entretien, 10. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou
- Utilisation incorrecte ou altération du produit, indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats, pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée

de son utilisation.
MODELE DATE ‘X’
|

N° de SERIE CONCESSIONNAIRE
ACHETE PAR M.

Ne pas ! Joindre uni alé
garantie technique.




17 DEPANNAGE

A ATTENTION

Agréé.

« Toujours arréter la machine et déposer la batterie avant d'intervenir selon les indications recommandées
dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.
« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

La machine ne démarre pas en actionnant
I'interrupteur

Batterie manquante ou montée de
facon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien en
place dans son compartiment

Batterie déchargée

Contréler I'état de charge et
recharger la batterie si nécessaire

La machine s'arréte pendant le travail

Batterie manquante ou montée de
facon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien en
place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et
recharger la batterie si nécessaire

Autonomie réduite de la batterie

Conditions d'utilisation séveéres avec
une plus grande consommation de
courant

Optimiser I'utilisation

Le chargeur de batterie ne recharge pas la
batterie (LED rouge allumée)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

Le chargeur de batterie ne recharge pas la
batterie (aucune LED allumée)

Le chargeur de batterie n'est pas
alimenté en énergie électrique

Contrdler si la fiche est bien branchée
sur la prise et que la prise regoit le
courant

Chargeur de batterie défectueux

Remplacer par une piece de rechange
d’origine

La machine démarre et fonctionne mais la
lame ne se déplace pas.

Ne jamais toucher la chaine lorsque
le moteur tourne.

Lame montée de fagon incorrecte.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.

Lame endommagée.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
kénnen und Unfélle zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Gerits kann der Bediener einem
personlichen und taglichen Schalldruckpegel von mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung sndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsdchlichen Bauteile konnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miissen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/N WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusdtzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,(C, Abb. 2)".



N

ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.
Tragen Sie einen Helm, eine Brille und einen Gehdrschutz.

Gerdtetyp: HECKENSCHNEIDER.

Garantierter Schallleistungspegel.

Seriennummer.

CE-Konformitétszeichen.

Baujahr

HeiBe Oberflachen.

9. Dieses Symbol bedeutet WARNUNG, GEFAHR und VORSICHT.
10. Benutzen Sie Schutzhandschuhe.

11. Halten Sie die Hande von den Schneidwerkzeugen entfernt
12. Benutzen Sie Sicherheitsschuhe.

13. Schiitzen Sie die Gerdte vor Regen (oder Feuchtigkeit).

PN AE W =

2.1 BENUTZERINFORMATION

GemaB den Richtlinien 2011/65/EG und 2012/19/EG zur Verringerung von Schadstoffen in
Elektro- und Elektronikgeriten sowie zur Abfallentsorgung hergestellt.

Dieses Symbol auf dem Gerdt weist darauf hin, dass das Produkt am Ende seiner Lebensdauer von
anderen Abfallen getrennt gesammelt werden muss.

Der Benutzer ist daher verpflichtet, das ausgediente Gerdt den Wertstoffstellen fiir Elektro- und Elektronikschrott zuzufiihren
oder es beim Kauf eines neuen, gleichwertigen Geréts eins zu eins dem Handler zuriickzugeben.

Die korrekte getrennte Sammlung fiir das anschlieBende Recycling, Aufbereiten und umweltgerechte Entsorgen des Altgeréts
tragt dazu bei, umwelt- und gesundheitsschadliche Auswirkungen zu vermeiden, und fordert dariiber hinaus das Recyceln der
Gerdtewerkstoffe.

Die widerrechtliche Entsorgung durch den Verbraucher hat die von der nationalen Gesetzgebung vorgesehenen Strafen zur
Folge.

Entsorgen Sie die Batterien nicht zusammen mit dem Gerat!

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerits sorgfaltig durch!

3 HAUPTBESTANDTEILE

In Abb. 2 sind die Hauptkomponenten des Gerdts veranschaulicht:

1. Antriebseinheit 6. Batterie

2. Vorderer Griff 7. Hinterer Schutz
3. Drehhebel des Griffs. 8. Messer

4. Gashebel 9. Schmiernippel
5. Display (nur fiir Modelle HGi 560 - TGi 560 ) 10. Sicherheitshebel
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4 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR DAS GERAT

4.1 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Sehen Sie alle mit diesem Gerdt gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
Spezifikationen ein. Die Missachtung der nachstehenden Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw.
ernsthafte Verletzungen zur Folge haben.

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat duBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemaBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann sie jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Beim Betrieb erzeugt dieses Produkt ein elektromagnetisches Feld! Dieses Feld kann unter bestimmten
Umstanden aktive oder passive medizinische Implantate storen! Um die Gefahr ernster oder gar
lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit medizinischen Implantaten vor der Benutzung
dieses Produkts ihren Arzt und den Hersteller des Implantats zu Rate ziehen.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerats sorgfaltig durch!

Die Aushildung des Bediener muss alle in dieser Anleitung beschriebenen Arbeiten betreffen.

Das Gerat wird bei Arretierung und durch 5 Sekunden langes Driicken des Gashebels ausgeschaltet.

A ACHTUNG

Halten Sie bei laufendem Gerat stets den vorderen Griff mit der linken Hand fest. Stellen Sie sich stets links
vom Antriebsschaft auf. Halten Sie das Gerat nie mit iiberkreuzten Armen. Linkshander miissen dieselben
Anleitungen befolgen.

A ACHTUNG

Gefahr durch Herausschleudern von Gegenstdanden. Tragen Sie immer einen zugelassenen Augenschutz.
Neigen Sie sich bei der Arbeit nicht zum Schutz des Schneidwerkzeugs. Dabei besteht die Gefahr, dass Steine
oder andere Fremdkorper lhre Augen treffen und zur Erblindung oder ernsthaften Verletzungen fiihren.

A ACHTUNG

Vibrationen konnen Schdden bei Personen mit neuro-vaskuldren Storungen verursachen. Suchen Sie einen
Arzt auf, wenn Sie Symptome wie Kribbeln, Gefiihllosigkeit, Krafteschwund oder Knderungen der Hautfarbe
feststellen. Diese Symptome treten in der Regel an den Fingern, Hinden oder Handgelenken auf.

HINWEIS
Nationale Verordnungen kdnnen den Einsatz der Maschine einschranken.
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10.
.

12.

13.
14.
15.
16.
17.

18.

19.
20.

21.
22.

23.
24,
25.

4.2

Verwenden Sie das Gerdt erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene Benutzer miissen sich vor dem
Arbeitseinsatz mit dem Gerdt vertraut machen.

Das Gerdt darf nur von Erwachsenen in guter kdrperlicher Verfassung verwendet werden, die dariiber hinaus in die
Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind. Verbieten Sie Jugendlichen unbedingt den Betrieb der Maschine.

Arbeiten Sie nicht mit dem Gerédt, wenn Sie Anzeichen von Miidigkeit verspiiren oder unter dem Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Arzneimitteln stehen.

Vermeiden Sie Schals, Armbénder oder andere Kleidungsteile, die sich im Gerdt oder in die Messer verfangen kdnnten.
Benutzen Sie anliegende, schnittfeste Schutzkleidung (siehe Kapitel 4.3 Persdnliche Schutzausriistung (PSA)).

Tragen Sie rutschfeste Sicherheitsschuhe, Handschuhe, Schutzbrille, Gehdrschutz und Schutzhelm (siehe Kapitel 4.3
Persdnliche Schutzausriistung (PSA)).

Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Gerts innerhalb eines Radius von 15 Metern aufhalten.
Beginnen Sie mit dem Schneiden erst dann, wenn der Arbeitshereich sauber und freigerdumt ist. Schneiden Sie nicht in
der Nahe von Stromkabeln.

Schneiden Sie stets in stabiler und sicherer Stellung, besonders bei Benutzung von Leitern und Schemeln.

Verwenden Sie das Gerdt nur in ausreichend beliifteter Umgebung, nicht in explosions- oder entziindungsgefahrdeten
Bereichen oder in geschlossenen Raumen.

Greifen Sie mit den Handen nicht in die Messer und fiihren Sie keine Wartung bei laufendem Gerdt aus.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in perfektem Zustand bleiben.
Ersetzen Sie sofort ggf. beschddigte oder unkenntlich gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 2 Erkldrung der
Symbole und Sicherheitshinweise (Abb. 1)).

Verwenden Sie das Gerdt ausschlieBlich fiir den in dieser Anleitung angegebenen Zweck (siehe Kapitel 9.2 Unzuldssige
Verwendungen).

Lassen Sie das Gerdt niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.

Beachten Sie stets unsere Wartungsvorschriften

Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist verboten.

Priifen Sie das Gerat taglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschédigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder eigenméchtig umgeriisteten
Gerdt. Verwenden Sie ausschlieBlich Messer mit der in Tabelle angegebenen Lange (siehe Kapitel 14 Technische Daten).
Fiihren Sie eigenstandig nur die normalen Wartungsarbeiten durch Wenden Sie sich unbedingt nur an eine autorisierte
Kundendienststelle.

Lassen Sie im Notfall sofort den Gashebel los.

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfdlle oder Risiken gegeniiber Dritten oder deren Eigentum
verantwortlich.

Lassen Sie stillgelegte Gerate unbedingt durch Ihren Fachhdndler umweltgerecht entsorgen.

Leihen Sie den Heckenschneider ausschlieBlich erfahrenen Personen aus, die sich im Betrieb und der sachgemédBen
Verwendung des Gerdts auskennen. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.
Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhéndler.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgfdltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des Gerdts durch.

Die Messer miissen sofort ersetzt werden, wenn sie beschadigt werden, gebrochen sind oder ausgebaut wurden.

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR ELEKTROWERKZEUGE

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug" bezeichnet ein elektrisches Werkzeug, das mittels
Batterie betrieben wird.

Sicherheit des Arbeitsumfelds

a.
b.
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Der Arbeitshereich soll sauber und gut beleuchtet sein. Dunkle und wiiste Arbeitshereiche erhhen die Unfallgefahr.
Elektrowerkzeuge diirfen nicht in explosionsgefdhrdeten Umgebungen betrieben werden, wie zum Beispiel
in Nahe entziindlicher Fliissigkeiten, Gase und Staube. Die von den Elektrowerkzeugen erzeugten Funken kdnnen
Stdube oder Rauchgase in Brand setzen.

Halten Sie Kinder und andere Personen beim Gebrauch eines Elektrowerkzeugs fern. Bei jeder Unachtsamkeit
kann das Werkzeug auBer Kontrolle geraten.



Elektrische Sicherheit

a.

Die Stecker-Steckdosenkombination des Elektrowerkzeugs muss aufeinander abgestimmt sein. Andern Sie
auf keinen Fall den Stecker. Verwenden Sie keine Steckeradapter bei geerdeten Elektrowerkzeugen.
Originalstecker und geeignete Wandsteckdosen verringern die Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie die Beriihrung des Korpers mit geerdeten Oberflichen wie Rohre, Heizkérper, Herde und
KiihIschranke. Mit dem Erdschluss des Korpers steigt die Stromschlaggefahr.

Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrowerkzeugen bei Regen oder in Feuchtbereichen. Bei Wassereintritt in das
Elektrowerkzeug nimmt die Stromschlaggefahr zu.

Benutzen Sie das Stromkabel sachgemaB. Verwenden Sie das Stromkabel nicht zum Befordern bzw. Ziehen
des Elektrowerkzeugs oder zum Abziehen des Steckers. Halten Sie das Stromkabel von Warmequellen, Olen,
scharfen Kanten oder Bewegungsteilen fern. Bei beschddigten oder verdrillten Stromkabeln steigt die
Stromschlaggefahr.

Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs im Freien sollten Sie ausschlieBlich ein hierfiir ausgelegtes
Verlangerungskabel verwenden. Die Verwendung eines fiir AuBenbereiche geeigneten Verlangerungskabels verringert
die Stromschlaggefahr.

Beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs in Nasshereichen einen Fehlerstromschutzschalter (RCD) verwenden. Der
Einsatz eines RCD verringert die Stromschlaggefahr.

Personliche Sicherheit

a.

Bleiben Sie beim Umgang mit dem Elektrowerkzeug stets auf der Hut und arbeiten Sie mit Bedacht und
Vernunft. Bei Miidigkeit bzw. nach Einnahme von Drogen, Alkohol oder Medikamenten sollten Sie das
Elektrowerkzeug nicht verwenden. Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Einsatz von Elektrowerkzeugen kann
ernsthafte personliche Verletzungen verursachen.

Verwenden Sie die personlichen Schutzausriistungen. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Die personliche
Schutzausriistung, sprich Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert bei
ordnungsgemaBer Benutzung die Gefahr personlicher Verletzungen.

Beugen Sie unbeabsichtigten Einschaltungen vor. Vergewissern Sie sich vor dem Anschluss der Stromquelle
bzw. der Akkus, wie auch vor dessen Heben oder Transport, dass der Schalter ausgeschaltet ist. Der Transport
von Elektrowerkzeugen mit gedriicktem Schalter oder das Einschalten von Werkzeugen bei eingeschaltetem Schalter
begiinstigt Unfélle.

Entfernen Sie Stellschliissel vor Einschalten des Elektrowerkzeugs. Ein ggf. an einem Drehteil des
Elektrowerkzeugs belassener Schliissel kann Verletzungen verursachen.

Versuchen Sie nicht, sich iibermaBig zu strecken Achten Sie auf festen Stand und halten Sie stets das
Gleichgewicht, um das Elektrowerkzeug in unvorhergesehenen Situationen besser kontrollieren zu kdnnen.

Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und
Kleider von den Bewegungsteilen entfernt. Weite Kleidung, Schmuck oder langes Haar konnen sich in den
Bewegungsteilen verfangen.

Wenn Vorrichtungen zum Anschluss von Absaug- und Auffanggeriten vorgesehen sind, stellen Sie sicher,
dass sie korrekt angeschlossen und verwendet werden. Der Einsatz derartiger Gerdte kann die durch Staubemission
bedingten Gefahren verringern.

Achten Sie darauf, dass die durch die haufige Verwendung der Werkzeuge gewonnene Vertrautheit zu einer
geringeren Aufmerksamkeit und Missachtung der Sicherheitsgrundsitze im Zusammenhang mit den
Werkzeugen fiihrt. Nachlassiges Verhalten kann im Bruchteil einer Sekunde zu schweren Verletzungen fiihren.

Gebrauch und Wartung eines Elektrowerkzeugs

a.

Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Verwenden Sie das fiir den jeweiligen Arbeitseinsatz geeignete
Elektrowerkzeug. Ein geeignetes Elektrowerkzeug arbeitet besser und sicherer sowie mit der nach den
Gestaltungsleitsatzen vorgesehenen Geschwindigkeit.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter keine korrekte Ein- oder Ausschaltung
ermdglicht. Das Elektrowerkzeug kann geféhrlich sein und muss repariert werden, wenn es sich nicht mit dem Schalter
bedienen ldsst.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie, falls abnehmbar, den Akku aus dem
Elektrowerkzeug, bevor Sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wechseln oder das Elektrowerkzeug ablegen.
Diese vorbeugenden SicherheitsmaBnahmen verringern die Gefahr einer plétzlichen Einschaltung des Elektrowerkzeugs.
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Legen Sie die Elektrowerkzeuge aus der Reichweite von Kindern und sorgen Sie dafiir, dass sie nur von
Personen benutzt werden, die im Umgang damit vertraut sind und diese Anweisungen gelesen haben.
Elektrowerkzeuge kdnnen in den Handen unerfahrener Personen &uBerst gefahrlich sein.

Wartung der Elektrowerkzeuge und des Zubehors. Kontrollieren Sie Ausrichtung und freigangigen Lauf der
beweglichen Teile. Uiberpriifen Sie das Elektrowerkzeug auBerdem auf Defekte oder andere Umstinde, die
den einwandfreien Betrieb beeintrachtigen konnten. Lassen Sie beschidigte Elektrowerkzeuge vor der
Benutzung reparieren. Viele Unfalle riihren von einer unzureichenden Wartung der Elektrowerkzeuge her.

Arbeiten Sie nur mit scharfem und sauberem Schneidwerk. Bei ordnungsgemaBer Wartung verklemmen sich
Schneidwerkzeuge mit scharfen Kanten seltener und sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Werkzeuge usw. ausschlieBlich gemaB den vorliegenden
Anweisungen und beachten Sie stets die Arbeitshedingungen sowie den jeweiligen Einsatzzweck. Der Einsatz
des Elektrowerkzeugs fiir hiervon abweichende Arbeiten kann zu Gefahrensituationen fiihren.

Halten Sie den Griff und die Griffflichen sauber, trocken und frei von Ol oder Fett. Rutschige Griffe und
Griffflachen erlauben es nicht, das Werkzeug in unvorhergesehenen Situationen mit der ndtigen Sicherheit zu handhaben
und zu bedienen.

Gebrauch und Wartung eines batteriebetriehenen Werkzeugs

a.

b.

Laden Sie die Batterie nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerat. Die Verwendung eines Ladegeréts,
das nicht fiir die Batterie des Werkzeugs geeignet ist, kann zu Brénden fiihren.

Verwenden Sie die Elektrowerkzeuge nur mit abgestimmten Batteriepacks. Die Verwendung jedes anderen
Batteriepacks kann Verletzungen oder Brande verursachen.

Wenn der Batteriepack nicht in Gebrauch ist, muss er von anderen metallischen Gegenstinden wie
Biiroklammern, Kleingeld, Schliissel, Nagel, Schrauben oder sonstige kleine Metallgegenstande entfernt
aufbewahrt werden, da hesagte Gegenstdnde eine Verbindung zwischen den zwei Polen herstellen konnen.
Das KurzschlieBen der Batteriepole kann Verbrennungen oder Brénde verursachen.

Bei unsachgeméaBer Verwendung der Batterie kann Fliissigkeit austreten; vermeiden Sie den Kontakt. Spiilen
Sie bei Beriihrung mit der Fliissigkeit die betroffene Stelle mit Wasser. Sollte die Fliissigkeit mit den Augen
in Beriihrung kommen, suchen Sie bitte einen Arzt auf. Die aus der Batterie austretende Fliissigkeit kann die Haut
reizen oder Verbrennungen verursachen.

Verwenden Sie keine beschadigten oder verdanderten Batteriepacks oder Gerdte. Beschddigte oder gednderte
Batterien kdnnen unvorhersehbare Reaktionen bewirken, die zu Branden, Explosionen oder Verletzungsgefahren fiihren
kdnnen.

Setzen Sie die Batterie bzw. den Batteriepack weder Hitze noch Flammen aus. Feuer oder Temperaturen iiber
130 °C (265 °F) konnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie die Anweisungen zum korrekten Aufladen der Batterie und laden Sie diese nicht in
Umgebungen mit anderen als den in den Anweisungen angegebenen Temperaturen auf. Das unsachgemaBe
Laden der Batterie bzw. das Laden auBerhalb des angegebenen Temperaturbereichs kann die Batterie beschddigen und
die Brandgefahr erhghen.

Service

a.

b.

Lassen Sie das Elektrowerkzeug nur durch Fachpersonal und ausschlieBlich unter Verwendung von
Originalersatzteilen warten. Damit wird die Sicherheit des Werkzeugs gewahrleistet.

Fiihren Sie keine Wartung an einem beschiddigten Batteriepack aus. Batterien diirfen nur vom Hersteller oder
einer von diesem autorisierten Servicestelle gewartet werden.

4.2.1 Sicherheitshinweise fiir die Heckenschere
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Halten Sie den Heckenschneider beim Betrieb immer mit beiden Handen. Ein sicherer Halt des Heckenschneiders
mit beiden Handen verhindert den Kontrollverlust.

Benutzen Sie die Heckenschere nicht bei schlechter Witterung, inshesondere nicht bei Blitzgefahr. Dadurch
verringert sich die Gefahr, vom Blitz getroffen zu werden.

Halten Sie alle Strom- und anderen Kabel in einem sicheren Abstand zum Schnittbereich. Strom- und andere
Kabel konnen in Strduchern versteckt sein und versehentlich vom Messer durchgeschnitten werden.

Benutzen Sie einen Gehorschutz. Geeignete Schutzausriistung verringert das Risiko von Gehdrschaden.



Halten Sie die Heckenschere an den isolierten Griffflichen, da das Messer mit versteckten Kabeln in
Beriihrung kommen kann. Das mit einem ,spannungsfiihrenden” Kabel in Beriihrung kommende Messer kann die
freiliegenden Metallteile der Heckenschere ,unter Spannung” setzen und dem Bediener einen Stromschlag verursachen.
Halten Sie die Korperteile vom Messer fern. Bei laufendem Messer diirfen Sie das Schnittgut nicht entfernen
oder das zu schneidende Material nicht festhalten. Die Messer stoppen nicht unmittelbar nach dem Ausschalten.
Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Betrieb der Heckenschere kann ernsthafte personliche Verletzungen verursachen.
Wenn Sie festsitzendes Material entfernen oder an der Heckenschere arbeiten, schalten Sie alle
Stromschalter aus und entnehmen bzw. trennen Sie die Batterie. Ein unbeabsichtigte Betdtigung der
Heckenschere beim Entfernen von eingeklemmtem Material oder bei Wartungsarbeiten kann zu schweren Verletzungen
fiihren.

Tragen Sie die Heckenschere am Griff, wobei sich das Messer in der Stoppstellung befindet und Sie darauf
achten miissen, dass Sie keinen Schalter betdtigen. Der korrekte Transport der Heckenschere verringert das Risiko
eines unerwarteten Anlaufs und einer anschlieBenden Verletzung durch die Messer.

Bringen Sie beim Transport oder bei der Unterstellung der Heckenschere stets die Messerabdeckung an. Eine
richtige Handhabung der Heckenschere verringert die durch die Messer bedingten Verletzungsgefahren.

43 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Als Perstnliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener getragen wird und ihn gegen
Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der Arbeit gefahrden konnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehr, das fiir
diesen Zweck bestimmt ist. Die Benutzung der PSA schlieBt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei
einem Unfall.

Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Geréts zu benutzenden persénlichen Schutzausriistungen wiedergegeben:
Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.

Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier. Herausgeschleuderte Gegenstande konnen abprallen und
dadurch schwere Augenverletzungen verursachen.

Schiitzen Sie sich durch Kopfharer oder Ohrstopsel vor den Gerduschemissionen.

Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrdnkt ist. Geeignete
Schutzausriistung verringert das Risiko von Gehorschaden.

Benutzen Sie schnittsichere Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft
werden.

Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Tragen Sie eine anliegende schnittfeste
Schutzbekleidung und einen Schutzhelm.

Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal.

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende
Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerat, am
Gestriipp o.dgl. verfangen konnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhandler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Arbeiten mit dem Akku-betriebenen Elektrogerat

Vermeiden Sie Arbeiten auf nassem oder rutschigem Boden bzw. auf abschiissigem oder steilem Geldnde, da diese
Bedingungen keine ausreichende Stabilitdt garantieren.
Sorgen Sie beim Schneiden stets fiir einen sicheren Stand beider Fiie, um nicht das Gleichgewicht zu verlieren.
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Rennen Sie nicht bei der Arbeit, sondern gehen Sie und achten Sie dabei auf BodenunregelméRigkeiten sowie auf etwaige
Hindernisse.

Stellen Sie das Gerdt vor dem Absetzen ab.

Wagen Sie die potenziellen Gefahren bei der Arbeit ab und treffen Sie séamtliche Vorkehrungen zu Ihrer Sicherheit,
besonders in Hanglage und auf unwegsamem, rutschigem oder lockerem Gelande.

Arbeiten Sie an Hdngen immer quer zum Hang, niemals hangaufwarts oder -abwarts.

GroBte Vorsicht ist in Nahe von Steilhdngen, Grében oder Dimmen geboten.

Achten Sie beim Einsatz des Gerdts in der Nahe von StraBen immer auf den Verkehr.

GroBte Vorsicht ist in Nahe von spannungsfiihrenden Stromkabeln geboten.

Das Gerat darf nicht durch Personen verwendet werden, die es nicht mit beiden Handen festhalten und/oder beim
Arbeiten nicht in stabilem Gleichgewicht auf den Beinen bleiben kdnnen.

Das Gerdt darf nicht von mehr als einer Person betrieben werden.

Verwenden Sie das Gerdt niemals, wenn Sie miide sind oder sich nicht wohl fiihlen, oder wenn Sie Arzneimittel oder
Rauschmittel, Alkohol oder andere Stoffe zu sich genommen haben, die Ihre Konzentrations- und Reaktionsfahigkeit
beeintrachtigen.

Tipps fiir Anfanger

Bevor Sie zum ersten Mal mit diesem Gerét arbeiten, sollten Sie sich damit und mit den geeignetsten Arbeitstechniken vertraut
machen, indem Sie das Gerdt am Griff festhalten und die fiir die Arbeit erforderlichen Bewegungen erproben.

5.1

1.
2.
3.

(%]

ZUSATZLICHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Bitte lesen Sie die Anleitungen sorgféltig durch.

Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch des Geréts vertraut.

Achten Sie darauf, die geféhrlichen Bewegungsteile nicht vor Ausschaltung des Gerdts und vor vollstandigem Auslauf der
Bewegungsteile zu beriihren.

Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerdt zu benutzen.
Unterbrechen Sie die Arbeit mit dem Gerdt, wenn sich Personen, besonders Kinder oder Haustieren, in unmittelbarer Nahe
aufhalten.

Arbeiten Sie nur bei Tageslicht.

Vergewissern Sie sich vor Einsatz des Gerdts sowie nach StoRen oder Schldgen, dass keinerlei Abnutzungs- oder
Schadensanzeichen vorliegen, und fiihren Sie gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen aus. Priifen Sie das Gerdt auf
die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

Betreiben Sie das Gerdt nicht mit beschddigten oder fehlenden Schutzvorrichtungen.

. Halten Sie speziell beim Start des Gerdts Hande und Fiie vom Schneidwerkzeug fern.
. Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte bzw. empfohlene Ersatz- und Zubehdrteile.
. Nehmen Sie den Akku vor Inspektionen, Reinigungs- oder anderen Eingriffen am Gerat und bei Nichtbenutzung des Geréts

aus seiner Aufnahme.

. Stellen Sie sicher, dass die zur Kiihlung vorgesehenen Liiftungsschlitze nicht verstopft sind.

. Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und iiberpriifen Sie ihn auf Schaden.
. Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

. Stellen Sie die Arbeit bei Unfallen oder Briichen sofort ein.

. Benutzen Sie das Gerdt nicht bei schlechter Witterung, insbesondere nicht bei Blitzgefahr.

. Entfernen Sie den Akku, wenn Sie das Gerét einer anderen Person iibergeben.

Handhabung und sachgerechte Verwendung von Akku-betriebenen Elektrowerkzeugen

a.

b.
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Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug vor Einsetzen des Akkus ausgeschaltet ist. Das Einlegen eines Akkus in ein
eingeschaltetes Elektrogerdt kann Unfalle verursachen.

Verwenden Sie zum Laden der Akkus ausschlieBlich die vom Hersteller empfohlenen Ladegerdte. Die Ladegerdte sind in
der Regel auf den bestimmten Akkutyp ausgelegt; bei Verwendung mit anderen Typen besteht Brandgefahr.

Verwenden Sie nur die fiir Ihr Werkzeug vorgesehenen Akkus. Der Einsatz anderer Akkus kann Verletzungen und
Brandgefahr verursachen.



d. Halten Sie unbenutzte Akkus von Klammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln, Schrauben und anderen kleinen
Metallgegenstanden entfernt, um einen Kurzschluss der Kontakte zu vermeiden. Ein Kurzschluss der Akkukontakte kann
Verbrennungen oder Brande verursachen.

e. Stellen Sie sicher, dass die Batterie in einwandfreiem Zustand ist und keine Beschadigungsanzeichen aufweist. Betreiben
Sie das Gerdt nicht mit einem beschddigten oder abgenutztem Akku.

5.2 GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR BATTERIEN

Allgemeine VorsichtsmaBnahmen

Sie diirfen den Akku auf keinen Fall 6ffnen.

Werfen Sie alte Akkus niemals ins Feuer. EXPLOSIONSGEFAHR!

SchlieBen Sie das Ladegerdt nur an Steckdosen mit der auf dem Typenschild angegebenen Netzspannung an.
Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Akkus.
Bei langerem Gebrauch kénnte sich der Akku erwdrmen. Lassen Sie den Akku vor dem Aufladen abkiihlen.
Bewahren Sie den Akku und das Ladegerat auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Verwenden Sie das Ladegerdt nicht an Orten mit entziindlichen Ddmpfen oder Stoffen.

« Laden Sie die Akkus nur bei Temperaturen zwischen 10°C und 40°C auf.
Bewahren Sie die Akkus in Raumen bei Temperaturen zwischen 0°C und 23°C auf.

« Verursachen Sie keinen Kurzschliisse zwischen den Kontakten der Akkus und schlieBen Sie diese nicht an
Metallgegenstande an.

« Achten Sie beim Transport der Akkus darauf, dass kein Kontaktschluss entsteht, und verwenden Sie auf keinen Fall
Metallbehalter.
Kurzschliisse des Akkus konnen Explosionen verursachen. In jedem Fall wird der Akku durch Kurzschliisse beschddigt.
Uberpriifen Sie das Kabel des Ladegerits regelmaBig auf Schéden. Tauschen Sie das Ladegerét bei beschédigtem Kabel
aus.
Laden Sie die Akkus vor ihrer Einlagerung im Winter vollstandig auf.
Der Akku kann ausschlieBlich mit Ladegeréten CRG 520 aufgeladen werden.

6 MONTAGE

6.1 EINBAU DER BATTERIE

Schieben Sie die Batterie soweit in ihre Aufnahme ein, bis sie einrastet.

Verwenden Sie ausschlieBlich Originalbatterien. Die Verwendung falscher Batterietypen birgt Brand-,
Explosions- und Verletzungsgefahr.

Es konnen 2,5Ah und 4Ah Batterien mit Ladegeraten CRG 520 verwendet werden.

Entnahme des Akkus
Driicken Sie die Taste (D, Abb. 3) und ziehen Sie die Batterie heraus.

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerits sorgfaltig durch!
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71

VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

UBERPRUFUNG DES GERATS

Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in seiner Aufnahme eingelegt ist.

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:

7.2

sicherstellen, dass Gas- und Sicherheitshebel freigangig bewegt werden kdnnen und beim Loslassen automatisch in
Neutralstellung zuriickgefiihrt werden;

sicherstellen, dass der Gashebel blockiert bleibt, wenn der Sicherheitshebel nicht gedriickt wird;

sicherstellen, dass die Liiftungsschlitze nicht verstopft sind;

sicherstellen, dass Griffe und Schutzvorrichtungen des Gerdts trocken und sauber, korrekt montiert und sicher am Gerdt
befestigt sind;

sicherstellen, dass Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen unbeschédigt sind;

stellen Sie sicher, dass das Gerdt keine VerschleiB- oder Schadensanzeichen durch StoBe/Schldge oder andere Ursachen
aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen vornehmen;

stellen Sie sicher, dass die Batterie in einwandfreiem Zustand ist und keine Beschddigungsanzeichen aufweist. Betreiben
Sie das Gerdt nicht mit einer beschddigten oder abgenutzter Batterie;

den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 7.2 Laden der Batterie aufladen.

LADEN DER BATTERIE

Informationen iiber die ordnungsgeméRe Verwendung, die Uberwachung des Ladezustands und die Legende der Anzeigen
finden Sie in der Anleitung des Ladegerats.
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DISPLAY (ABB. 8) (SPEZIFISCH NUR FUR MODELLE HCl 560 - TGl 560 )

Schalten Sie das Display durch einmaliges Driicken der Taste ON/OFF (A) ein.

Icona | Descrizione

/A\ «+  Griin: Gerdt im Arretierungszustand.

Alarmanzeige. Weist darauf hin, dass das Gerdt ein Problem aufweist, das der Bediener beheben kann. Beispiel:
Uberhitzung des Akkus oder Uberlastung des Gerdts. Stellen Sie die Arbeit ein und lassen Sie das Gerdt einige
Minuten ruhen. Die Farbe bezeichnet den Alarmtyp:

Hellblau: Problem auf Batterieseite. .
+ Rot: Problem auf Gerdte-/Steuergerateseite (mdgliche Uberhitzung).

@
% beheben kann. Stellen Sie die Arbeit umgehend ein und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicezentrum.

Service-Anzeige. Weist auf das Vorliegen eines Problems hin, dass der Bediener mdglicherweise nicht selbst

> Mobile Anwendung.

Blaue Anzeige. Ist nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerdt permanent erleuchtet. Siehe Kapitel 8.3

@ «  Griin: Ladung iiber 50%

Ladestandanzeige der Batterie. Bei der Arbeit mit dem Gerdt ist die Anzeige erleuchtet. Die Farbe bezeichnet
den Ladestand:

+  Gelb: Ladung zwischen 50% - 10%
+  Rot: Ladung unter 10%

=)

Anzeige der Gerdtegeschwindigkeit. Vier Geschwindigkeitsstufen. Beim Einschalten ist die Geschwindigkeit auf
Stufe drei eingestellt. Sie konnen die Geschwindigkeit durch Driicken der Taste ON/OFF (A) @ndern. Die
Einstellung der Geschwindigkeit erfolgt nur in aufsteigender Folge (Beispiel: 1-2-3-4-1-2-3-4 usw.).
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8 VERWENDUNG DES GERATS

8.1 STARTEN (ABB. 4) (SPEZIFISCH FUR MODELLE HCI 560 - TGI 560 )

Bevor Sie das Gerdt starten, vergewissern Sie sich, dass der Gashebel ungehindert funktioniert.

Legen Sie vor dem Start des Gerats den Akku (A) in seine Aufnahme.

Zum Starten des Gerts:

« Driicken Sie die Taste ON/OFF (D).

«+  Halten Sie das Gerdt mit beiden Handen fest.
Betdtigen Sie nach dem Driicken der Taste ON/OFF innerhalb von fiinf Sekunden den Sicherheitshebel (E).
Betdtigen Sie den Gashebel (C).

Zum Beenden des Arretierzustands die Taste ON/OFF (D) am Display driicken.

8.2 STARTEN (ABB. 4) (SPEZIFISCH FUR MODELLE HCI 560R - TGI 560R)

Bevor Sie das Gerat starten, vergewissern Sie sich, dass der Gashebel ungehindert funktioniert.

Legen Sie vor dem Start des Gerdts den Akku (A) in seine Aufnahme.

Zum Starten des Gerats:

« Halten Sie das Gerdt mit beiden Handen fest.
. Betdtigen Sie den Sicherheitshebel (E).

«  Betdtigen Sie den Gashebel (C).

83 MOBILE ANWENDUNG

8.3.1 Das Gerat mit der Anwendung verbinden

Schalten Sie das Gerdt ein. Bei Gerdten mit Display ist die blaue Anzeige nach erfolgter Verbindung mit dem mobilen Gerat
permanent erleuchtet. Sie konnen die Suche durch Abnahme und Wiedereinsetzen des Akkus erneut ausfiihren. Fiir spezifische
Details siehe die Anweisungen der betreffenden Anwendung (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Die Anwendung ist kostenlos fiir
mobile Geréte und bietet erweiterte Funktionen (zusétzliche Geréteinformationen, Details, Anleitung, Gerdteteile und Wartung).
Gerdte mit integrierter drahtloser Technologie kdnnen sich mit mobilen Gerdten verbinden und zusétzliche Funktionen
ermaglichen.

8.3.2 Erstmalige Nutzung der Anwendung

1. Laden Sie die Anwendung auf lhr mobiles Gerat.
2. Melden Sie sich bei der Anwendung an.
3. Befolgen Sie die Anweisungen zur Verbindung und Registrierung des Geréts.

HINWEIS

Die Anwendung Oleo-Mac Hub - Efco Hub ist auf allen Markten zum Download verfiighar. Wenden Sie sich fiir mehr
Informationen an eine autorisierte Kundendienststelle.

8.4 STOPPEN DES GERATS (ABB. 4) (SPEZIFISCH FUR MODELLE HCl 560 - TGI 560 )

Lassen Sie den Sicherheitshebel (E) 5 Sekunden lang los, die Maschine geht in den Arretierzustand iiber (7.3 Display (Abb. 8)
(spezifisch nur fiir Modelle HCi 560 - TGi 560 )). Halten Sie bei arretiertem Gerdt den Gashebel (C) 5 Sekunden lang gedriickt.

8.5 STOPPEN DES GERATS (ABB. 4) (SPEZIFISCH FUR MODELLE HCl 560R - TGI 560R)
Das Gerdt stoppt durch Loslassen des Sicherheitshebels (E) oder des Gashebels (C).
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9 BETRIEBSMODI UND ARBEITSTECHNIKEN

Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

1. Verwenden Sie das Gerat erst, nachdem Sie die Anleitungen griindlich gelesen haben. Machen Sie sich
mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch des Geréts vertraut. Lernen Sie, das Gerat schnell
abzustellen.

2. Denken Sie daran, dass der Bediener oder der Benutzer fiir Unfalle und Zwischenfalle verantwortlich ist,
die sich mit anderen Personen oder an deren Eigentum ereignen konnen.

3. Benutzen Sie bei der Arbeit eine geeignete Bekleidung. Ihr Handler gibt lhnen gern die Informationen
iiber die geeigneten Unfallschutzausriistungen, um die Sicherheit beim Arbeiten zu garantieren.

4, Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung.

5. Uberpriifen Sie griindlich den Arbeitshereich, in dem das Gerit eingesetzt wird und entfernen Sie alle
Gegenstinde, die aus dem Gerit herausgeworfen werden konnen (Aste, Drihte, versteckte Kabel, Steine
usw.).

6. Achten Sie auf die gegebenenfalls vom Schneidwerkzeug herausgeworfenen Materialien.

7. Stellen Sie das Gerdt ab und nehmen Sie die Batterie aus ihrer Aufnahme:

- wenn das Gerat iibermaBige Schwingungen erzeugt: Machen Sie in diesem Fall sofort die Ursache
der Schwingungen ausfindig und wenden Sie sich fiir die erforderlichen Uberpriifungen an ein
autorisiertes Servicezentrum;

« jedes Mal, wenn Sie das Gerat unbeaufsichtigt lassen;

« bevor Sie das Gerat iiberpriifen, reinigen oder Arbeiten daran durchfiihren;

«  nachdem ein Fremdkorper getroffen wurde. Uberpriifen Sie etwaige Schiden und fiihren Sie die
erforderlichen Reparaturen aus, bevor Sie das Gerat wieder in Betrieb nehmen;

« wenn Sie das Gerat nicht benutzen.

8. Halten Sie speziell beim Start Hande und FiiBe vom Schneidwerkzeug fern.
9. Legen Sie das warmgelaufene Gerdt niemals auf Blatter oder trockenes Gras ab, um Brandgefahren zu
vermeiden.

/N WARNUNG

Denken Sie daran, dass ein unsachgemaB verwendetes Elektrogerit fiir andere Personen storend sein kann.

MaBnahmen zum Schutz anderer Personen und der Umwelt:

«  Vermeiden Sie den Einsatz des Gerdts in Bereichen und zu Uhrzeiten, die einen Storfaktor darstellen.

«  Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfille.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung abgenutzter oder stark umweltbelastender
Teile.

9.1 BETRIEBMODI

Halten Sie das Gerdt bei der Arbeit stets mit beiden Handen fest.

Der Akku verfiigt diber einen Schutz gegen vollstandiges Entladen.
Das Gerdt schaltet sich bei entladenem Akku automatisch ab. Laden Sie den Akku in diesem Fall umgehend wieder auf.

Stellen Sie den Motor sofort ab, wenn die Messer bei der Arbeit klemmen oder sich in den Asten der Hecke
verkanten sollten.
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9.2 UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

A ACHTUNG

Schneiden Sie nicht bei schlechtem Wetter, schlechter Sicht sowie iibermaBig niedrigen oder hohen
Temperaturen. Achten Sie auf gegebenenfalls vorhandene trockene Aste, die herabfallen kinnten.

A ACHTUNG

Geben bzw. borgen Sie das Gerdt nur Personen, die iiber Funktionsweise und Gebrauch genau informiert
sind. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

Stellen Sie den Motor vor Absetzen des Gerdts ab. Lassen Sie die Maschine niemals mit laufendem Motor unbeaufsichtigt.

Halten Sie den Griff stets sauber, trocken und frei von Riickstinden von Ol.

Arbeiten Sie nicht in der Nahe von Stromkabeln.

Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhaltnisse ein sicheres Arbeiten gestatten.

Achten Sie besonders auf Alarme bei Verwendung des Gehdrschutzes, denn diese Ausriistungen kdnnen das Horen von
Warntdnen (Aufforderungen, Signale, Warnungen usw.) beeintréchtigen.

Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am Hang oder auf unebenem Gelande.

Halten Sie das Gerét sofort an, falls das Messer gegen Fremdkdrper stoRt. Uberpriifen Sie das Gerdt und lassen Sie ggf.
beschadigte Teile reparieren.

Beseitigen Sie Schmutz oder Sand vom Messer. Selbst eine geringe Schmutzmenge beeintrachtigt die Scharfe des Messers.
Achten Sie beim Schneiden eines gespannten Astes darauf, durch Nachlassen der Spannung nicht die Kontrolle iiber den
Heckenschneider zu verlieren.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Gerdts hat zusdtzlich zum Garantieverfall ebenfalls den Haftungsausschluss des
Herstellers zur Folge, so dass der Anwender fiir Sachschaden sowie fiir Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten
aufkommt.

9.3 ARBEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Vergewissern Sie sich vor dem Gerdtestart, dass die Messer nicht blockiert sind und nicht mit Fremdkdrpern
in Beriihrung stehen.

A ACHTUNG

Halten Sie bei laufendem Gerdt stets den vorderen Griff mit der linken Hand und den hinteren mit der
rechten Hand fest. Halten Sie das Gerdt nie mit iiberkreuzten Armen. Benutzen Sie den Heckenschneider
nicht einhandig. Linkshdnder miissen dieselben Anleitungen befolgen. Nehmen Sie beim Schneiden eine
geeignete Stellung ein. Halten Sie fiir einen sicheren Halt den Griff des Heckenschneiders zwischen Daumen
und Finger fest. Benutzen Sie den Heckenschneider nicht einhandig!

A ACHTUNG

Schneiden Sie nur Hecken oder holziges Material. Schneiden Sie kein Metall, Kunststoff, Ziegelsteine oder
Baumaterial, das nicht aus Holz ist. Verwenden Sie den Heckenschneider nicht zum Ausputzen von Baumen
oder fiir den Grasschnitt.

A ACHTUNG

Benutzen Sie keine beschiddigten oder iibermaBig abgenutzten Messer. Sollte sich das Messer verkeilen,
stellen Sie das Gerat vor Entfernen des Hindernisses ab.

A ACHTUNG

Fiihren Sie bei starkem Wind und heftigen Niederschldgen keine Schneidarbeiten durch. Schneiden Sie nicht
bei schlechter Sicht oder unter extremen bzw. eisigen Temperaturbedingungen.

=
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A ACHTUNG

Schadhafte Messer konnen das Unfallrisiko erhdhen.

+  Kontrollieren Sie das Schneidwerk. Benutzen Sie nie stumpfe, gerissene oder beschadigte Messer.
«  Kontrollieren Sie, ob das Gerdt in perfektem Betriebszustand ist. Uberpriifen Sie den Anzug von Muttern
und Schrauben.

A ACHTUNG

Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten sollen, ziehen Sie einen
Fachmann zu Rate. Wenden Sie sich an den Fachhandler oder an das autorisierte Servicezentrum. Fiihren Sie
keine Eingriffe aus, die iiber Ihren Kenntnisstand hinausgehen.

Fiihren Sie beim Abstellen des Gerdts Hande und Fiie nicht in die Nahe des Schneidwerks, bis das Gerat vollkommen
stillsteht.
Achten Sie auf Aststiicke, die wahrend der Schneidarbeiten herausgeschleudert werden kdnnen.
Schneiden Sie nicht zu dicht am Boden. Dabei kdnnen Steine oder andere Gegensténde herausgeschleudert werden.
Stellen Sie sicher, dass der Arbeitsbereich frei von Fremdkérpern wie Stromkabel, Insekten und Tiere usw. oder sonstigen
Elementen wie Metallgegenstande ist, die das Schneidwerk beschddigen kénnten.
Stellen Sie das Gerdt sofort ab, wenn Sie einen Fremdkdrper treffen oder starke Vibrationen spiiren. Trennen Sie die
Ziindspule von der Ziindkerze. Priifen Sie, ob das Gerat beschadigt wurde. Reparieren Sie etwaige Schaden.

+ Wenn sich wahrend der Arbeit etwas in den Messern verklemmen sollte, stellen Sie das Gerdt ab und warten Sie, bis es
vollkommen stillsteht, bevor Sie die Messer reinigen. Trennen Sie die Ziindspule von der Ziindkerze.

« Tragen Sie zur Reparatur des Schneidwerks immer Schutzhandschuhe, da es extrem scharf ist und leicht
Schnittverletzungen verursachen kann.
Lassen Sie den Messerbedienhebel los, sobald Sie mit dem Schneiden fertig sind, und lassen Sie das Gerdt mit
Leerlaufdrehzahl laufen. Der Betrieb des Heckenschneiders mit Motor bei voller Drehzahl aber ohne Schneidlast kann zu
unnétigem VerschleiB oder zur Beschddigung des Messers und des Motors fiihren.
Wenn dicke Aste oder sonstige Gegenstande in den Messern héngen bleiben, miissen Sie das Gerit abstellen, bevor Sie
versuchen, die Messer zu befreien.
Bewahren Sie einen sicheren Griff bei laufendem Heckenschneider. Umfassen Sie den Griff so, dass sich die Finger oben
und die Daumen unten befinden.

/N WARNUNG
Legen Sie das abgestellte Gerat auf ebenem Boden ab.

Schneidsaison

Befolgen Sie samtliche Vorschriften und nationalen sowie értlichen Bestimmungen iiber Heckenschneider.

9.4 VORGEHENSWEISE FUR DEN HECKENSCHNITT

Zuerst die zwei Seiten der Hecke, und dann die Oberseite schneiden Einen langsamen Gang verwenden, vor allem beim
Schneiden sehr dichter Hecken Wenn die Hecke stark entlaubt werden muss, schrittweise in mehreren Durchgéngen schneiden.

Senkrechter Schnitt: Mit bogenformiger Bewegung von unten nach oben und umgekehrt schneiden, dabei beide Seiten
der Messer benutzen (Abb. 9).

- Waagrechter Schnitt: Mit bogenformiger Bewegung von rechts nach links und umgekehrt schneiden, dabei beide Seiten
der Messer benutzen (Abb. 10). Um die beste Schnittqualitdt zu erzielen, halten Sie das Messer in Richtung
Schneidbewegung schrdg (5-10°) halten.

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Verwenden Sie den Heckenschneider ausschlieBlich zum
Schneiden von Hecken oder kleineren Strauchern.
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9.5 ARBEITSENDE

Stoppen Sie das Gerdt am Ende der Arbeit wie weiter oben angegeben.

Lassen Sie das Gerdt abkiihlen, bevor Sie es in einem Raum abstellen.
Zur Vermeidung von Brandgefahren entfernen Sie Grasreste, Blatter oder iiberschiissiges Fett vom Gerat; Sie
diirfen keine Behdlter mit Schnittgut in geschlossenen Raumen stehen lassen.

10 WARTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

«  Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor oder Akku aus. Stellen Sie das Gerdt ab und lassen Sie es
abkiihlen. Fiihren Sie die Wartung bei abgestelltem Gerat und abgenommener Batterie durch.

«  Die versiumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der Sicherheitsvorrichtungen
bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von
Bediener und Drittpersonen verursachen.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals Kraftstoffgemisch

A ACHTUNG

Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:

«  Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und iiberpriifen Sie ihn auf Schaden.

« Eine korrekte Wartung ist fiir die dauerhafte Effizienz und urspriingliche Gebrauchssicherheit des Gerats
mafgeblich.

«  Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern und Schrauben fest angezogen sind, um sicher zu sein, dass sich das
Gerat immer in guter Betriebsbereitschaft befindet.

« Verwenden Sie das Gerat niemals mit abgenutzten oder beschddigten Teilen. Ersetzen Sie beschadigte
Bauteile, reparieren Sie diese auf keinen Fall.

«  Verwenden Sie ausschlieBlich Originalersatzteile. Teile nicht gleichwertiger Qualitdt konnen das Gerat
beschadigen und die Sicherheit beeintrachtigen.

Nehmen Sie den Akku bei den Wartungseingriffen aus seiner Aufnahme.

10.1  GERATEKUHLUNG

Um Uberhitzungen und Schiden des Gerits zu vermeiden, miissen die Kiihlschlitze stets sauber und frei von Gras sowie
Abféllen gehalten werden.

10.2  MESSER (ABB. 11)
Nehmen Sie periodisch die Mutter (A) und die Schraube (B) ab und entfernen Sie die Verkrustungen.

Ziehen Sie die Messerschrauben ordnungsgemdB fest. Das Messeraggregat ist fiir den automatischen
Spielausgleich der Messer ausgelegt.

10.3  SCHLIFF (ABB. 12)

Fiihren Sie den Feile oder den Schleifkorn stets in einem Winkel von 45° zum Messer und:
Schdrfen Sie stets in Richtung Schneidkante.
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Schleifen Sie mit der Feile nur im Vorlauf und heben Sie diese im Riickhub an.
Entfernen Sie mit einem Wetzstein die Grate vom Messer.
Schleifen Sie so wenig Material wie mdglich ab.
- Entfernen Sie die Schleifreste vor dem Einbau der geschérften Messer und schmieren Sie diese ein.

Versuchen Sie nicht, ein abgenutztes Messer zu scharfen. Bringen Sie es zu einer autorisierten Kundendienststelle oder
tauschen Sie es aus.

Diese Gefahr ist bei Einbau des falschen Messers groBer. Verwenden Sie ausschlieBlich die empfohlenen
Messerlangen und befolgen Sie stets die Anweisungen zum Scharfen.

104  AUBERPLANMARIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

«  Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile kdnnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

10.5  WARTUNGSUBERSICHT
=
U
s | s 3
. . . - . s = ‘S

Folgende Wartungsintervalle beziehen sich ausschlieBlich auf den Einsatz S "§' S =

unter normalen Bedingungen. Bei langeren Tageseinsatzen als normal oder S = g §

bei Vorliegen schwerer Schnittbedingungen miissen die empfohlenen £ § S 5

Intervalle entsprechend verkiirzt werden. R = - -

5 S s
U
xQ

Komplette Maschine Uberpriifen (Lecks, Risse und Abnutzung) X X

Kontrollen: Schalter, Anlasser, Gashebel Betriebspriifun

und Gashebel-Sperre prutung X X

Uberpriifen: Schaden, Scharfe und
X X
Messer Abnutzung
Schdrfen X

Schmiernippel Uberpriifen: Lecks, Risse und Abnutzung X X

Alle zugénglichen Schrauben und Muttern | . .

(Vergaserschrauben ausgenommen) Uberpriifen und festzichen X
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Folgende Wartungsintervalle beziehen sich ausschlieBlich auf den Einsatz
unter normalen Bedingungen. Bei langeren Tageseinsatzen als normal oder
bei Vorliegen schwerer Schnittbedingungen miissen die empfohlenen
Intervalle entsprechend verkiirzt werden.

Wachentlich

Vor jedem Gebrauch
Nach jedem Tanken
Bei Schiiden oder Defekten

Stellen Sie sicher, dass die Batterie
unversehrt ist.

Uberpriifen Sie den Ladestand der Batterie. X

>

Stellen Sie sicher, dass das Ladegerdt in
Batterie einwandfreiem Zustand und X
funktionstiichtig ist

Uberpriifen Sie die Anschliisse zwischen
Akku und Gerét und auch den Anschluss X
zwischen Akku und Ladegerat.

1 TRANSPORT

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerat mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das
Gerdt muss waagrecht gemaB den einschldgigen Transportvorschriften befordert werden.

Stellen Sie das Gerdt zum Transport ab und setzen Sie die Messerabdeckung auf.

12 UNTERSTELLUNG

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung des Akkus und des Ladegerits sorgfaltig durch!

Bei langerem Stillstand des Gerdts:

- Entnehmen Sie die Batterie (lesen Sie auch die Batterieanleitung zur korrekten Aufbewahrung).
Schmieren Sie das Messer mit etwas Ol ab, um Rostbildung zu vermeiden.

«  Lagern Sie das Gerdt trocken, moglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen entfernt.

- Die Batterie ist beim Gebrauch gegen die vollstindige Entladung geschiitzt. Die Schutzvorrichtung schaltet hierzu das
Gerdt ab und sperrt den Betrieb.

- Lassen Sie die Maschine im unbelasteten Zustand laufen, um auch die Zufuhrleitung und die Olpumpe vollstindig zu
entleeren.
Reinigen Sie das Gerdt nach jedem Arbeitseinsatz griindlich von Staub und Abfallen, reparieren oder tauschen Sie defekte
Teile aus.
Bewahren Sie das Gerat auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (siehe Kapitel 8.1
Starten (Abb. 4) (spezifisch fiir Modelle HCi 560 - TGi 560 ) und 8.2 Starten (Abb. 4) (spezifisch fiir Modelle Hi 560R - TGi
560R)).

91



13 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie
unserem Lebensraum gleichermalen zu gute.
Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie mdglich.
Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfélle.
Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

13.1  VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Geréts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthéndler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschlagigen drtlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.

14 TECHNISCHE DATEN

Motor Brushless
Max. elektrische Leistung des Gerats PS / kW (U/min) 1/ 0.8 (9000)
Spannung ) 56
Werkzeugdrehzahl Schnitte/min 3500
Gesamtldnge der Maschine mm 1126
Gewicht kg 37
Messerlange mm 600
Messerteilung mm 35
Funkmodul

Frequenzband Band ISM 2,4 GHz

Maximal iibertragene Sendeleistung TmW

Signalreichweite (. 10m

HINWEIS

Die Signalstdrke hangt von Umgebungsbedingungen und mobilem Endgerdt ab. Die Reichweite kann je nach externen
Bedingungen, einschlieBlich des Empfangers, stark schwanken. In geschlossenen Réumen und bei Vorliegen metallischer
Hindernisse (z. B. Wande, Regale, Koffer) kann sich die Reichweite erheblich verringern.

141 SCHALLEMISSIONEN UND VIBRATIONEN

Schalldruck™ dB (A) EN 502';‘6\-2—91 77,80
EN 11201

Messunsicherheit dB (A) 1,89

Gemessener Schallleistungspegel dB (A) EN 50636-2-91 85,51

Messunsicherheit dB (A) 0,80
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LWA

Garantierter Schallleistungspegel dB (A) EN 50636.2-91 86
, EN 50636-2-91 2.0 (1)
[} 2
Schwingungspegel m/s EN 12096 1.9 (re)
i . N 12096 1.5 (1)
essunsicherhei m/s 1.5 (re)

(M Wert bei Hochstdrehzahl 9000 U/min.

Die Gerdusch- und Schwingungsemissionswerte bei der tatsachlichen Verwendung des Elektrogerits konnen
von den angegebenen Werten abweichen, was auf die Art der Gerdateverwendung und inshesondere auf das
zu bearbeitende Teil zuriickzufiihren ist.

Sicherheitsmalnahmen zum Schutz des Bedieners anhand der Belastungsbewertung unter effektiven Einsatzbedingungen
(unter Beriicksichtigung samtlicher Phasen des Betriebszyklus wie die Zeiten, in denen das Gerdt ausgeschaltet und nicht in

Funktion ist, wie auch die Startzeit) miissen definiert werden.

Fiir die Auswahl eines geeigneten Gehdrschutzes kann auf Wunsch eine Terzbandanalyse durchgefiihrt werden.
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15 KONFORMITATSERKLARUNG
Die Firma
erkldrt eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:

den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung
und der nachtraglichen Anderungen oder
Erganzungen entspricht:

den MaBgaben folgender harmonisierter Normen
entspricht:

Angewandte Verfahren zur
Konformitatshewertung:

Gemessener Schallleistungspegel:
Garantierter Schallleistungspegel:
Ausgefiihrt in:

Datum:

Technische Dokumentation verwahrt bei:
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GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

X

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei 5 Von der Herstellergarantie ausgeschlossen  sind alle
" . Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung

Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften ) .

Sachwerts nicht auf. upterllegen‘den Teile. T, )

h e 6. Die Garantie deckt keinerlei Gerdteeingriffe fiir Tuning- oder
Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen Verbesserungszwedke.

o . 7. Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum
schnellstmoglich durdiihren. . . erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im ausgeschlossen
g::ant;zt?;:::'r‘: n:‘eusset:‘n dde"\./o;lsltt;rzldsil;m:u:;er:i?lll‘tael 8. Nicht umgehend dem Frachtunternehmen gemeldete
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die Transportschden machen die Garantie nichtig,

Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis 9. Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
voraele twerde.n Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Die %aragtie erlischt.in folaenden Fillen: Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

9 ' 10. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch
«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse, Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
+  Unsachgerechte Anwendung bzw. Umriistung des Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder

Produkts, Sachschéden.

MODELL ATUM
oD DATU ‘X’
BAUNUMMER VERTRAGSHANDLER
KAUFER

Nicht versenden! Nur der technischen
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17 STORUNGSBEHEBUNG

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab und entnehmen Sie die Batterie, es sei denn, der Betrieb des Gerdts wird ausdriicklich
verlangt.

«  Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG MOGLICHE URSACHEN ABHILFE
Akku nicht oder nicht richtig Sicherstellen, dass der Akku
Beim Betatigen des Schalters startet das eingelegt ordnungsgemdR eingesetzt ist
Gerdt nicht Akku entladen Ladestand iiberpriifen und Akku
aufladen
Akku nicht oder nicht richtig Sicherstellen, dass der Akku
eingelegt ordnungsgemag eingesetzt ist

Das Gerdt stoppt wahrend der Arbeit

Ladestand diberpriifen und Akku

Akku entladen aufladen

Schwere Einsatzbedingungen mit

Geringe Akku-Laufzeit hoher Stromaufnahme

Einsatz optimieren

Das Ladegerat lddt den Akku nicht auf (rote

LED erleuchtet) Kontakte verschmutzt Reinigen Sie die Kontakte
Anschluss des Steckers und Anliegen

Das Ladegert ladt den Akku nicht auf (keine | Keine Spannung am Ladegerat von Spannung in der Steckdose
LED erleuchtet) iiberpriifen

Ladegerdt defekt Durch Originalersatzteil ersetzen
Gerdt startet und l&uft, aber das Messer ) Autorisierte Kundendienststelle

N Falscher Messereinbau.

bewegt sich nicht. aufsuchen.

Autorisierte Kundendienststelle

Messer beschadigt. aufsuchen.

Beriihren Sie das Messer niemals bei
laufendem Motor.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina puede exponer al operador a un
nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del nimero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/\  PRECAUCION
En caso de riesgo de daiios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".

2 EXPLICACION DE LOS SiMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)
1. Leer el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar esta maquina.

2. Utilice casco, gafas y auriculares de proteccion.

98



Tipo de mdquina: CORTASETOS.

Nivel de potencia actstica garantizada.
Ndmero de serie.

Marcado CE de conformidad.

Afo de fabricacion

P NS AW

Las superficies pueden estar calientes.

9. Este simbolo indica ATENCION, PELIGRO y CUIDADO.
10. Coldquese guantes de sequridad.

11. Mantenga las manos lejos de los drganos de corte.
12. Utilice calzado de proteccidn.

13. No exponga la mdquina a la lluvia (ni a la humedad).

2.1 INFORMACION PARA LOS USUARIOS

Producto conforme a las Directivas 2011/65/CE y 2012/19/CE, que reglamentan la limitacion
del empleo de sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrnicos, asi como la
eliminacion de los residuos.

Este simbolo indica que, al final de su vida til, el producto debe ser recogido separadamente de los
otros residuos.

El usuario debera entonces entregar el aparato a centros autorizados de recogida selectiva de residuos eléctricos y electrénicos,
0 bien al revendedor en el momento de la compra de un nuevo equipo de tipo equivalente, en la proporcion de uno a
uno.

La adecuada recogida selectiva para el posterior proceso de reciclado, tratamiento y eliminacién compatible con el medio
ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos para el ambiente y para la salud, favoreciendo la reutilizacion de los
materiales que componen el equipo.

La eliminacidn incorrecta de los equipos puede implicar sanciones.

Deseche las baterias por separado de la maquina.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

3 COMPONENTES PRINCIPALES

En la Fig. 2 se muestran los componentes principales de la maquina:

1. Unidad motriz 6. Bateria

2. Empunadura delantera 7. Proteccion trasera

3. Palanca de rotacién de la empufiadura 8. Cuchillas

4. Palanca del acelerador 9. Engrasador

5. Display (sélo modelos HGi 560 - TGi 560 ) 10. Palanca de seguridad
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4 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERAL SOBRE LA MAQUINA

4.1 NORMAS DE SEGURIDAD

A\ ATENCION

Lea todas las advertencias de seguridad, las instrucciones, las ilustraciones y las especificaciones
suministradas con esta maquina. El incumplimiento de las instrucciones siguientes puede provocar
electrocucion, incendios y/o lesiones graves.

A ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, cémoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

Este producto genera un campo electromagnético durante el funcionamiento. En ciertas circunstancias, este
campo puede interferir con implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo de lesiones graves o
mortales, las personas con implantes médicos deberian consultar a su médico y al fabricante del implante
antes de utilizar este producto.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Es necesario que el operador esté capacitado para todas las operaciones descritas en el manual.

A\ ATENCION

El apagado de la mdquina se efectia con la maquina en lock-off, accionando 5 segundos la palanca del
acelerador.

A ATENCION

Mientras la maquina esté encendida, sujete la empuiadura delantera con la mano izquierda. Asegurese de
mantener el cuerpo a la izquierda del tubo de transmision. No cruce las manos. Las personas zurdas deben
seguir las mismas instrucciones.

A ATENCION

Riesgo de disparo de objetos. Utilice siempre gafas de proteccion homologadas. Evite trabajar inclinado sobre
la proteccion del grupo de corte. El disparo de piedras u otros objetos a los ojos podria causar ceguedad u
otras lesiones graves.

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones puede causar dafios a las personas que sufren de problemas de circulacion
sanguinea o nerviosos. Acuda al médico en caso de presentarse sintomas fisicos como entumecimiento, falta
de sensibilidad, debilitamiento o variaciones del color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer en los dedos,
las manos y los puiios.

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la mdquina.
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10.
.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.

21.
22.
23.
24,
25.

4.2

No utilice la mdquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la mdquina antes de utilizarla
para un trabajo.

La mdquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e instruidas sobre las normas de uso. No
permita que los nifios utilicen la maquina.

No utilice la mdquina si estéd cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

No lleve puestos bufandas, pulseras ni otros elementos que puedan ser atrapados por la méaquina o las cuchillas. Utilice
prendas adherentes con proteccion anticorte (capitulo 4.3 Equipos de proteccion individual (EPI)).

Utilice calzado de proteccion antideslizante, guantes, gafas de proteccién, auriculares antirruido y casco de proteccion
(capitulo 4.3 Equipos de proteccion individual (EPI)).

Compruebe que no haya otras personas en un radio de 15 metros durante el uso de la maquina.

No comience el corte mientras el drea de trabajo no esté completamente limpia y despejada. No corte cerca de cables
eléctricos.

Corte siempre desde una posicién segura y estable, sobre todo si utiliza escaleras y taburetes.

Utilice la maquina sélo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o inflamables o en ambientes
cerrados.

No toque las cuchillas ni realice operaciones de mantenimiento cuando la méquina esté en movimiento.

Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de sequridad. Si se dafian o deterioran,
sustittyalas lo mds pronto posible (capitulo 2 Explicacion de los simbolos y advertencias de sequridad (Fig. 1)).

No destine la méaquina a usos diferentes de aquellos indicados en este manual (capitulo 9.2 Usos prohibidos).

No abandone la méquina con el motor encendido.

Seguir siempre las instrucciones del fabricante para las operaciones de mantenimiento

Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de la mdquina dispositivos no suministrados por el fabricante.

Inspeccione la mdquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de seguridad, funcionen
correctamente.

No trabaje con la mdquina dafiada, mal reparada, mal montada o modificada arbitrariamente. Utilice inicamente cuchillas
de la longitud indicada en la tabla (capitulo 14 Datos técnicos).

No realice por su cuenta intervenciones o reparaciones que no formen parte del mantenimiento normal. Contacte con un
Centro de Asistencia Autorizado.

En caso de emergencia, suelte inmediatamente la palanca del acelerador.

El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y de los dafios sufridos por
bienes ajenos.

Cuando la mdquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su revendedor, que se ocupard
de desecharla correctamente.

Entregue o preste la maquina solo a personas expertas que conozcan su funcionamiento y uso correcto. Entregue también
el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

Dirijase a su revendedor para cualquier otra aclaracién o urgencia.

Conserve cuidadosamente este manual y consiltelo antes de cada uso de la méquina.

Cambie inmediatamente las cuchillas si estan dafadas o rotas o han sido desmontadas.

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

La expresion "herramienta eléctrica” en las advertencias se refiere a las herramientas eléctricas alimentadas por bateria.

Seguridad en el area de trabajo

a.

Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. El trabajo en dreas oscuras o en desorden propicia los
accidentes.

No haga funcionar las herramientas eléctricas en atmésferas explosivas ni en presencia de liquidos, gases o
polvos inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden encender los polvos o humos.

Mantenga alejados a los nifios y a cualquier otra persona mientras esté utilizando la herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacer perder el control.
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Seguridad eléctrica

a.

La clavija de conexion de la herramienta eléctrica debe ser compatible con la toma de corriente. No
modifique la davija. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de conexion a tierra. Si se
utilizan clavijas no modificadas y tomas de pared adecuadas se limita el riesgo de descargas eléctricas.

Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra, como tubos, radiadores, cocinas y
frigorificos. Si el cuerpo estd conectado a tierra, aumenta el riesgo de descargas eléctricas.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia 0 a la humedad. Si penetra agua en la herramienta eléctrica,
aumenta el riesgo de descargas eléctricas.

No utilice el cable eléctrico de modo inadecuado. No tire del cable para desplazar la herramienta ni para
desenchufarla de la corriente eléctrica. Mantenga el cable eléctrico lejos de fuentes de calor, aceite, bordes
filosos o partes moviles. Los cables eléctricos dafiados o enredados aumentan el riesgo de descargas eléctricas.

Para utilizar una herramienta eléctrica al aire libre, emplee un alargador apto para exteriores. El empleo de
un cable apto para exteriores limita el riesgo de descargas eléctricas.

Si debe utilizar forzosamente una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice un dispositivo de
proteccion de corriente residual (RCD). La presencia de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Seguridad personal

a.

Esté alerta, preste atencion a lo que hace y aplique el sentido comin durante el uso de la herramienta
eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si estda cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
farmacos. Un momento de distraccion durante el uso de una herramienta eléctrica puede ser causa de lesiones
personales graves.

Utilice dispositivos de proteccion individual. Coloquese siempre protecciones para los ojos. El uso de
dispositivos de proteccion como mdscaras antipolvo, zapatos de sequridad antideslizantes, cascos y protecciones actsticas
limita el riesgo de lesiones.

Prevenga el encendido accidental. Asegiirese de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes de
conectar la herramienta a la red eléctrica o a las baterias, y también antes de levantarla o transportarla. El
transporte de la herramienta eléctrica con el dedo en el interruptor o la activacién de la alimentacion de la herramienta
con el interruptor ya encendido puede provocar accidentes.

Extraiga la llave de regulacion antes de encender la herramienta eléctrica. Si se deja la llave fijada a una parte
giratoria de la herramienta eléctrica, pueden originarse lesiones personales.

No se estire demasiado. Busque puntos de apoyo firmes y manténgase siempre bien equilibrado para poder
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Vistase adecuadamente. No lleve prendas sueltas ni joyas. Mantenga el cabello y la ropa lejos de las partes
moviles. Las prendas sueltas, las joyas y el cabello largo pueden enredarse en las partes méviles.

Si se han previsto dispositivos para la conexion de aparatos de aspiracion y recogida, asegurese de que estén
conectados y de que sean utilizados correctamente. El uso de estos aparatos puede reducir los riesgos originados
por el polvo.

Evite que la familiaridad adquirida gracias al empleo frecuente de las herramientas determine una reduccion
del nivel de atencion y un incumplimiento de los principios de seguridad relativos a las herramientas. Un
comportamiento negligente puede causar lesiones graves en una fraccion de segundo.

Uso y mantenimiento de una herramienta eléctrica

a.
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No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica apropiada para cada labor. Una herramienta
eléctrica funciona mejor y en condiciones de mayor sequridad a la velocidad para la cual ha sido disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o no la apaga correctamente. La
herramienta eléctrica puede resultar peligrosa y debe ser reparada si el interruptor no funciona correctamente.
Desconecte la clavija de la toma de corriente o retire el grupo bateria del dispositivo eléctrico antes de
efectuar cualquier regulacion, cambiar accesorios o guardarlo. Estas medidas de prevencién reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita el uso a personas no
familiarizadas con las herramientas o que no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas pueden
resultar peligrosas en manos de personas inexpertas.

Mantenimiento de las herramientas eléctricas y de los accesorios. Compruebe que las partes méviles no
estén desalineadas ni atascadas, que no haya piezas rotas ni otras condiciones que puedan comprometer el



funcionamiento correcto de la herramienta eléctrica. Si la herramienta esta dafiada, hagala reparar antes de
utilizarla. Muchos accidentes son provocados por un mal mantenimiento de las herramientas eléctricas.

Mantenga los dispositivos de corte afilados y limpios. Si se someten a un mantenimiento correcto, los dispositivos
de corte con bordes cortantes se atascan con menor frecuencia y resultan més faciles de controlar.

Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios, las puntas, etc. de conformidad con estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la labor a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones diferentes de aquellas previstas podria generar situaciones peligrosas.

Mantenga la empuiadura y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de aceite o grasa. Las
empufaduras y superficies de agarre reshaladizas no permiten manejar y controlar la herramienta con la debida seguridad
en situaciones imprevistas.

Uso y mantenimiento de una herramienta a bateria

a. Recargue la bateria excusivamente con el cargador especificado por el fabricante. El uso de un cargador no
adecuado para la bateria de la herramienta puede ocasionar accidentes.

b. Utilice las herramientas eléctricas sélo con grupos bateria compatibles. El uso de cualquier otro grupo bateria
puede generar lesiones e incendios.

¢. Cuando el paquete bateria no esta en uso, hay que mantenerlo alejado de objetos de metal como dips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros elementos metalicos que puedan establecer una conexion entre dos
terminales. Un cortocircuito entre los terminales de la bateria podria provocar quemadoras o incendios.

d. Si no se utiliza correctamente, la bateria podria perder liquido: evite todo contacto con éste. En caso de
contacto accidental con el liquido, lavese con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, acuda de
inmediato a un médico. El liquido que sale de la bateria puede irritar o quemar la piel.

e. No utilice nunca grupos bateria ni herramientas dafiadas o modificadas. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden tener reacciones imprevisibles, con consiguiente incendio, explosion y riesgo de lesiones.

f.  No exponga la bateria o el grupo bateria al fuego o a temperaturas elevadas. La exposicion al fuego o a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) puede causar explosiones.

g. Siga las instrucciones sobre la carga correcta de la bateria y no la recargue en ambientes con una
temperatura diferente de aquella especificada en las instrucciones. Al cargar la bateria incorrectamente o fuera
del intervalo de temperatura especificado puede ocurrir que se dafie la bateria y que aumente el riesgo de incendio.

Asistencia

a. Haga realizar el mantenimiento de la herramienta eléctrica a personal calificado y utilice sélo repuestos
originales. De este modo se garantiza la sequridad de la herramienta.

b. No haga mantenimiento en un paquete bateria dafado. El mantenimiento de las baterias debe ser realizado por el
fabricante o por un centro de asistencia autorizado por el fabricante.

4.21 Advertencias de seguridad de los cortasetos

Sostenga el cortasetos con las dos manos durante el uso. El agarre del cortasetos con las dos manos impide la
pérdida de control.

No utilice el cortasetos en caso de mal tiempo, sobre todo si hay probabilidades de rayos. De tal modo limitard
el riesgo de ser golpeado por un rayo.

Mantenga todos los cables de alimentacion y de otro tipo a una distancia de seguridad del area de corte. Los
cables de alimentacion y de otro tipo pueden quedar ocultos entre los arbustos y ser cortados accidentalmente por la
cuchilla.

Utilice cascos de proteccion. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el riesgo de pérdida del
oido.

Sujete el cortasetos por las superficies de agarre aisladas, ya que la cuchilla podria entrar en contacto con
cables ocultos. Si las cuchillas entran en contacto con un cable "bajo tension", pueden poner "bajo tension" las partes
metalicas expuestas del cortasetos y provocar descargas eléctricas al operador.

Mantenga todas las partes del cuerpo lejos de la cuchilla. No retire el material cortado y no aferre el
material a cortar cuando las cuchillas estan en movimiento. Las cuchillas no se detienen inmediatamente después
del apagado del interruptor. Un momento de distraccién durante el uso del cortasetos puede provocar lesiones graves.
Para la remocion del material encastrado o las intervenciones en el cortasetos, apague todos los
interruptores de alimentacion y saque o desconecte la bateria. Un accionamiento imprevisto del cortasetos
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durante la remocion del material encastrado o durante las intervenciones de mantenimiento puede causar lesiones
personales graves.

Transporte el cortasetos sosteniéndolo por la empuiiadura con la cuchilla en posicion de parada y prestando
atencion para no accionar ningiin interruptor de alimentacion. El transporte correcto del cortasetos reduce el
riesgo de arranque imprevisto y las consiguientes lesiones causadas por las cuchillas.

Durante el transporte o el almacenamiento del cortasetos, utilice siempre el cubrecuchillas. La manipulacion
correcta del cortasetos reduce el riesgo de lesiones personales causadas por las cuchillas.

43 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccion individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por un operador con el fin de
protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asi como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El
uso de dispositivo de proteccion individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacion se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso de la maquina.

Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.
Utilice gafas o viseras de proteccion. Los objetos disparados pueden causar lesiones graves en los ojos.
Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos.

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de seiales aciisticas de
peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el
riesgo de pérdida del oido.

Utilice guantes anticorte que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.
Utilice ropa de proteccion homologada. Utilice ropa adherente anticorte y casco de proteccion.
Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de proteccion.

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa, bufandas, corbatas o collares que
puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.

5

NORMAS DE USO

Como utilizar la maquina eléctrica a bateria

Se recomienda no trabajar en suelos mojados o resbaladizos, o en terrenos muy accidentados o irregulares que no
garanticen la estabilidad del usuario.

Corte siempre manteniendo ambos pies sobre terreno estable para evitar perder el equilibrio.

No corra durante el trabajo, camine y tenga en cuenta las irreqularidades del suelo y la presencia de obstaculos.

Pare la mdquina antes de apoyarla.

Evalde los riesgos potenciales del lugar de trabajo y tome todas las precauciones necesarias para garantizar su sequridad,
sobre todo en declives y suelos irregulares, resbaladizos o inestables.

En las cuestas, proceda de forma transversal al declive, nunca hacia arriba o hacia abajo.

Preste mucha atencién en proximidad de hondonadas, pozos o terraplenes.

Cuando utilice la maquina cerca de una carretera, preste atencion al tréfico.

Tenga especial cuidado en proximidad de cables eléctricos con tension.

El usuario de la maquina debe ser capaz de sujetarla firmemente con las dos manos y de permanecer en equilibrio estable
sobre las piernas durante el trabajo.

La mdquina no debe ser utilizada por més de una persona a la vez.
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« No utilice la maquina si siente cansancio o algtn malestar, y tampoco si ha consumido medicamentos, drogas, alcohol u
otras sustancias que puedan alterar su capacidad de atencion y sus reflejos.

Recomendaciones para los principiantes

Antes de hacer por primera vez un trabajo con la méquina, es necesario familiarizarse con ella y practicar las técnicas mds
adecuadas. Para ello, empuiie la méquina firmemente y haga los movimientos tipicos del trabajo.

5.1 PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

Lea atentamente las instrucciones.

Familiaricese con los mandos y con el uso correcto de la méquina.

Antes de tocar las partes mdviles, apague la méquina y espere a que dichas partes se detengan por completo.

Utilice gafas de proteccion.

No permita que la mdquina sea utilizada por los nifios o por adultos que no estén familiarizados con las instrucciones.

Pare la mdquina cuando haya nifios, adultos o animales en las cercanias.

Trabaje solamente con luz de dia.

Antes de utilizar la maquina, o después de que esta haya sufrido un golpe, controle que no tenga signos de dafio o

desgaste y haga las reparaciones necesarias. Inspeccione la maquina para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso

los de sequridad, funcionen correctamente.

9. No utilice nunca la méaquina si las protecciones estan dafiadas o desmontadas.

10. Mantenga siempre las manos y los pies alejados del dispositivo de corte, especialmente durante el arranque de la
maquina.

11. No utilice nunca repuestos o accesorios que no hayan sido suministrados o aconsejados por el fabricante.

12. Saque la bateria de su compartimento antes de hacer cualquier operacion en la maquina (incluidos los controles y la
limpieza) y cuando deje de utilizar la maquina.

13. Controle siempre que los pasos del aire de refrigeracion estén bien limpios y despejados.

14. Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido dafos.

15. Guarde la mdquina fuera del alcance de los nifios.

16. Interrumpa inmediatamente el trabajo en caso de accidente o rotura.

17. No utilice la maquina con mal tiempo, sobre todo si hay tormenta eléctrica.

18. Quite siempre la bateria antes de pasar la maquina a otra persona.

Manipulacion y uso correctos de las herramientas eléctricas de bateria

a. Antes de montar la bateria, asegurese de que el interruptor de la herramienta esté en la posicion de apagado. Montar la
bateria cuando el interruptor estd en la posicion de encendido puede causar accidentes.

b. Utilice sélo cargadores de baterias recomendados por el fabricante. Generalmente, los cargadores son especificos para un
tipo de bateria; si se utilizan con otros tipos, hay riesgo de incendio.

¢. Utilice slo las baterfas especificas para su herramienta. El uso de otras baterias puede causar lesiones y riesgo de
incendio.

d. No guarde las baterias junto a clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros pequefios objetos metélicos que puedan
cortocircuitar los contactos. Un cortocircuito entre los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

e. Compruebe que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafos. No utilice la méquina con una bateria
dafiada o desgastada.

5.2 INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LOS ACUMULADORES

Precauciones generales

« No abra nunca la bateria.

No arroje las baterias usadas al fuego. ;PELIGRO DE EXPLOSION!

« Conecte el cargador de baterias sélo a tomas de corriente que tengan la tensién indicada en la placa de datos.
- Utilice sélo baterias originales.
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« (Con el uso prolongado, la bateria se puede calentar. Déjela enfriar antes de recargarla.

+ No guarde la bateria o el cargador al alcance de los nifios.

« No utilice el cargador en lugares donde haya vapores o sustancias inflamables.

« (argue las baterias a una temperatura ambiente comprendida entre 10°C y 40°C.

- Conserve las baterias a una temperatura ambiente comprendida entre 0°C y 23°C.

- Evite generar cortocircuitos entre los contactos de las baterias y no conecte los contactos a objetos metalicos.

« Durante el transporte de las baterias, no las lleve en contenedores metélicos y tenga cuidado de que los contactos no se
conecten entre si.

« El cortocircuito de la bateria puede causar una explosion. En todos los casos, el cortocircuito dafia la bateria.

- Controle con frecuencia el cable del cargador de baterias. Si el cable esté dafiado, se debe cambiar el cargador.

«Haga una carga completa de las baterias antes de guardarlas en el periodo invernal.

- La baterfa se puede recargar sélo con cargadores CRG 520.

6 ENSAMBLAJE

6.1 MONTAJE DE LA BATERIA

Empuje la bateria en su alojamiento hasta que quede blogueada en posicién.

Utilice solo baterias originales. El uso de baterias inadecuadas puede ser causa de incendio, explosion o
lesiones personales.

Es posible utilizar solo baterias de 2,5Ah y 4Ah con cargador CRG 520.

Extraccion de la bateria

Pulse el boton (D, Fig. 3) para extraer la bateria.

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

7 PREPARACION PARA EL TRABAJO

71 VERIFICACION DE LA MAQUINA

Asegirese de que la bateria no esté instalada en su compartimento.

Antes de comenzar el trabajo:

«  controle que la palanca del acelerador y la palanca de seguridad se puedan mover libremente, sin forzarlas, y que al
soltarlas vuelvan automatica y rdpidamente a la posicién neutra;

« controle que la palanca del acelerador esté blogueada cuando no se presiona la palanca de sequridad;

- controle que los pasos del aire de refrigeracién no estén obstruidos;

« controle que las empufiaduras y protecciones de la mdquina estén limpias y secas, bien montadas y fijadas firmemente a
la mdquina;

«controle que los dispositivos de corte y las protecciones no estén dafiados;

« controle que la mdquina no muestre signos de desgaste o dafios debidos a golpes o a otras causas, y haga las
reparaciones necesarias;

« controle que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafios. No utilice la mdquina con una bateria
dafiada o desgastada;
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cargue la bateria como se indica en el capitulo 7.2 Carga de la bateria.

7.2 CARGA DE LA BATERIA

Para informacién sobre el uso correcto, los modos, la monitorizacion del nivel de recarga y el significado de los indicadores,
consulte el manual del cargador de haterias.

73 DISPLAY (FIG. 8) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCI 560 - TGI 560 )
Encienda el display pulsando una vez el botén ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Testigo de alarma. Indica que la méquina presenta un problema que puede ser resuelto por el operador.
Ejemplo: recalentamiento de la bateria o uso excesivo de la mdquina. Interrumpa el trabajo y deje la maquina
en reposo unos minutos. El color indica el tipo de alarma:

/A\ + Verde: maquina en estado lock-off.

+ Celeste: problema lado bateria.
+ Rojo: problema lado mdquina/centralita (posible recalentamiento).

Testigo de asistencia. Posible presencia de un problema que el operador no podré resolver. Interrumpa
inmediatamente el trabajo y dirijase lo més pronto posible a un centro de asistencia autorizado.

Testigo azul. Encendido fijo una vez establecida la conexion con el dispositivo mévil. Vea el apartado 8.3
Aplicacion mdvil.

Indicador de carga de la bateria. Durante el uso de la maquina el indicador esta encendido. I color indica el
estado de carga:

@ + Verde: carga superior al 50%
« Amarillo: carga del 50% - 10%

« Rojo: carga inferior al 10%

Indicador de velocidad del dispositivo. Cuatro niveles de velocidad. Al encendido, la velocidad estd en el tercer
) nivel. Para cambiar de velocidad pulse el botén ON/OFF (A). La velocidad se puede seleccionar sélo en secuencia
creciente (ejemplo: 1-2-3-4-1-2-3-4 etc.).

8 USO DE LA MAQUINA

8.1 ARRANQUE (FIG. 4) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCl 560 - TGl 560 )

Antes de poner la maquina en marcha, compruebe que la palanca del acelerador funcione libremente.

Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en su compartimento.

Para la puesta en marcha:

« Pulse el botén ON/OFF (D).

«Agarre firmemente la maquina con las dos manos.
Después de pulsar el botén ON/OFF accione la palanca de seguridad (E) en un plazo de cinco sequndos.
Accione la palanca del acelerador (C).

Para salir de la condicién de lock-off, pulsar el botén ON/OFF (D) en el display.
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8.2 ARRANQUE (FIG. 4) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCI 560R - TGI 560R)

Antes de poner la maquina en marcha, compruebe que la palanca del acelerador funcione libremente.

Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en su compartimento.

Para la puesta en marcha:

«Agarre firmemente la maquina con las dos manos.
« Accione la palanca de sequridad (E).

« Accione la palanca del acelerador (C).

83 APLICACION MOVIL

8.3.1 Conecte la maquina a la aplicacion

Encienda la mdquina. En las mdquinas dotadas de display, el testigo azul queda encendido fijo una vez establecida la conexion
con el dispositivo movil. La bisqueda se puede reactivar quitando y volviendo a colocar la bateria. Para mds detalles consulte
las instrucciones en la aplicacion dedicada (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). La aplicacion es gratuita para los dispositivos mdviles y
cumple muchas funciones (informacion adicional sobre la mdquina, detalles, conduccion, partes de la mdquina y
mantenimiento). Las mdquinas con tecnologia inaldmbrica integrada pueden conectarse a los dispositivos mdviles y habilitar
funciones adicionales.

8.3.2 Primer uso de la aplicacion

1. Descargue la aplicacion en su dispositivo mévil.
2. Registrese en la aplicacién.
3. Siga las instrucciones para conectar y registrar la maquina.

NOTA

La aplicacion Oleo-Mac Hub - Efco Hub estd disponible para la descarga en todos los mercados. Dirfjase a un Centro de
Asistencia Autorizado para mds informacion.

8.4 PARADA DE LA MAQUINA (FIG. 4) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCI 560 - TGI 560 )

Suelte 5 sequndos la palanca de seguridad (E); la méquina se pone en estado lock-off (7.3 Display (Fig. 8) (especifico para
modelos HCi 560 - TGi 560 )). Con la maquina en lock-off, accione 5 sequndos la palanca del acelerador (C).

8.5 PARADA DE LA MAQUINA (FIG. 4) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCI 560R - TGI 560R)

La mdquina se detiene al soltar la palanca de seguridad (E) o la palanca del acelerador (C).
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9 MODOS DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO

A\ ATENCION

Por su seguridad y la de terceros:

1. Lea con atencion las instrucciones antes de usar la maquina. Familiaricese con los mandos y con el uso
correcto de la maquina. Aprenda a detenerla rapidamente.

2. Recuerde que la persona que utiliza la maquina es responsable de los daios causados a otras personas o
a sus propiedades.

3. Use ropa adecuada para el trabajo. En el comercio donde adquirié la maquina le informaran sobre los
equipos y prendas mas idoneos para garantizar la seguridad en el trabajo.

4. Trabaje solamente con luz de dia o con una iluminacion artificial adecuada.

5. Inspeccione con atencion toda la zona de trabajo y retire todo lo que pueda ser proyectado por la
maquina, como ramas, alambres, cables ocultos, piedras, etc.

6. Preste atencion a la posible proyeccion de objetos causada por el dispositivo de corte.

7. Pare la maquina y quite la bateria de su alojamiento:

+ si la maquina comienza a vibrar de modo anémalo; en tal caso, localice de inmediato la causa de la
vibracion y haga revisar la maquina en un centro de asistencia autorizado;

« siempre que deje la maquina sin vigilancia;

« antes de hacer cualquier operacion en la maquina, incluidos los controles y la limpieza;

« después de chocar con un cuerpo extrafio. Controle si la maquina se ha dafiado y hagala reparar
antes de volver a utilizarla;

« cuando deje de utilizar la maquina.

8. Mantenga las manos y los pies lejos del dispositivo de corte, especialmente durante el arranque.
9. Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina recalentada junto a hojas o césped seco.

/N PRECAUCION

Recuerde siempre que una maquina eléctrica mal utilizada puede causar molestias a otras personas. Por

respeto a los demas y al medio ambiente:

«  No utilice la maquina en lugares y horarios en los cuales pueda molestar.

+  Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

«  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de los componentes deteriorados o de
cualquier elemento con fuerte impacto medioambiental.

9.1 MODOS DE USO

Durante el trabajo, sujete la maquina firmemente con las dos manos.

La bateria estd dotada de una proteccion que impide la descarga total.
La mdquina se apaga automaticamente cuando la bateria se descarga. En tal caso, recarguela cuanto antes.

Pare de inmediato el motor si las cuchillas se bloquean durante el trabajo o se atascan en el ramaje del seto.

9.2 USOS PROHIBIDOS

No corte con mal tiempo, baja visibilidad, o temperaturas demasiado bajas o altas. Cerciorese de que no haya
ramas secas que puedan caer.
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Entregue/preste la maquina sélo a personas expertas y que conozcan bien su uso y funcionamiento. Entregue
también el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

Apague el motor antes de apoyar la mdquina. No deje la maquina con el motor en marcha y sin vigilancia.

Mantenga las manos secas, limpias y sin restos de aceite.

No trabaje cerca de cables eléctricos.

Trabaje sélo cuando la visibilidad y la luz sean suficientes para ver claramente.

Preste atencién especialmente cuando se estén utilizando dispositivos de proteccion auditiva que pueden limitar la
capacidad de oir sonidos que indican riesgos (avisos, sefiales, advertencias, etc.).

Tenga mucho cuidado al trabajar en pendiente o sobre terrenos irregulares.

Pare la mdquina si la cuchilla golpea un objeto extrafio. Inspeccione la mdquina y haga reparar las partes que se hayan
dafado.

Mantener la cuchilla libre de suciedad y arena. Hasta una pequefia cantidad de suciedad quita filo a la cuchilla.

Al cortar una rama en tension, prestar atencién para no dejarse sorprender por el aflojamiento instantdneo de la tensién
de la madera.

El uso inadecuado de la mdquina invalida la garantia y exime de responsabilidad al fabricante; la responsabilidad por dafios o
lesiones, propios o ajenos, caera exclusivamente sobre el usuario de la maquina.
9.3 NORMAS DE TRABAJO

A ATENCION

Antes de poner la maquina en marcha, compruebe que las cuchillas no estén bloqueadas ni en contacto con
ningun objeto.

A\ ATENCION

Mientras la maquina esté en movimiento, sujete firmemente la empuiiadura delantera con la mano izquierda
y la trasera con la derecha. No cruce las manos. No utilice el cortasetos con una sola mano. Las personas
zurdas deben seguir las mismas instrucciones. Asuma una posicion de corte adecuada. Sostenga la
empunadura del cortasetos firmemente entre el pulgar y los dedos. jNo utilice el cortasetos con una sola
mano!

A ATENCION

Corte sélo setos o madera. No corte metal, plastico, ladrillos ni materiales de construccion que no sean de
madera. No lo utilice para podar arboles o cortar césped.

A ATENCION

No utilice cuchillas dafadas o demasiado desgastadas. Si la cuchilla se bloquea, apague la maquina antes de
quitar el obstaculo.

A ATENCION

No corte en presencia de viento fuerte o lluvia torrencial. No corte en caso de visibilidad escasa o
temperaturas extremas o en presencia de heladas.

A ATENCION
Las cuchillas defectuosas pueden aumentar el riesgo de accidentes.

«  Controle la herramienta de corte. No utilice nunca cuchillas desafiladas, agrietadas o danadas.
«  Asegiirese de que la herramienta esté en perfecto estado de funcionamiento. Asegiirese de que todas las
tuercas y tornillos estén apretados.
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Consulte a un experto en situaciones en las que no sepa cémo proceder. Dirijase al concesionario o0 a un
centro de asistencia autorizado. Evite utilizar la herramienta si carece de la capacitacion necesaria para
realizar el trabajo.

- Al apagar la mdquina, mantenga las manos y los pies alejados de la herramienta de corte hasta que se haya parado
completamente.

« Tenga cuidado con los trozos de ramas que puedan salir despedidos durante los trabajos de corte.

+ No corte demasiado cerca del suelo. Existe el riesgo de que se disparen piedras y otros objetos.

« Compruebe el drea de trabajo para detectar la presencia de objetos extrafios, como cables eléctricos, insectos, animales u
objetos metdlicos que puedan dafiar la herramienta de corte.

«Sila cuchilla golpea un objeto extrafio o si comienza a vibrar con fuerza, pare la maquina inmediatamente. Desconecte el
cable bobina de la bujia. Asegurese de que la herramienta no haya sufrido dafios. Repare cualquier posible dafio.

« Si algun objeto quedara atascado en las cuchillas durante el trabajo, apague la méquina y espere a que se detenga por
completo antes de limpiar la cuchillas. Desconecte el cable bobina de la bujia.

- Utilice siempre guantes de proteccion cuando repare la herramienta de corte, ya que es muy filosa y puede originar cortes
con facilidad.

«  Suelte la palanca de mando de las cuchillas en cuanto finalice el corte y deje que la mdquina vuelva al minimo de
revoluciones. Si pone el cortasetos en marcha a aceleracion méxima sin haber una carga de corte, se pueden producir
dafios o desgaste en la cuchilla y el motor.

« Si las cuchillas de corte se atascan al cortar ramas gruesas o sufren cualquier tipo de obstruccion, apague la maquina
inmediatamente antes de intentar soltar las cuchillas.

+  Mantenga un agarre firme del cortasetos mientras esté en funcionamiento. Rodee la empufiadura con los dedos y pase los
pulgares por debajo de la empufiadura

/\  PRECAUCION
Apoye la maquina siempre apagada sobre terreno llano.

Temporada de corte

Respete todas las normas y ordenanzas nacionales y locales pertinentes al cortasetos.

9.4 TECNICA OPERATIVA PARA EL CORTE DE SETOS

Corte primero las dos paredes del seto y luego la parte superior Avance lentamente, en especial si el seto es muy tupido Si el
seto es de fronda fuerte, corte de modo gradual en varias pasadas.

«  Corte vertical: Corte con movimientos de arco, de abajo hacia arriba y viceversa, utilizando ambos filos de las cuchillas
(Fig. 9).

«  Corte horizontal: Corte con movimientos en arco, de derecha a izquierda y viceversa, utilizando ambos lados de las
cuchillas (Fig. 10). Para optimizar la calidad del corte, incline la cuchilla (5+10°) en la direccion del movimiento de corte.

Siga siempre las normas de seguridad. Utilice el cortasetos sdlo para cortar setos o pequeiios arbustos.

9.5 AL FINAL DEL TRABAJO

Una vez concluida la labor, pare la méquina como se indicé anteriormente.

Deje enfriar la maquina antes de ponerla en cualquier ambiente.
Para reducir el riesgo de incendio, quite de la maquina todos los restos de césped, hojas y grasa en exceso;
no deje los contenedores con el material cortado dentro de un local cerrado.
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10 MANTENIMIENTO

«  Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion.

« No haga trabajos de mantenimiento con el motor o la bateria caliente. Pare la maquina y déjela enfriar.
El mantenimiento debe realizarse con la maquina apagada y la bateria quitada.

« La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de dispositivos de
seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a
terceros.

No utilice combustible (mezcla) para las operaciones de limpieza.

A ATENCION

Por su seguridad y la de terceros:

+  Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido dafios.

« El mantenimiento correcto es fundamental para conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad originales de la maquina.

«  Por su seguridad y la de la maquina, mantenga siempre bien apretados los tornillos y tuercas.

«  No utilice nunca la maquina si tiene algiin componente desgastado o averiado. Las piezas dainadas no
deben repararse sino sustituirse.

« Utilice sélo recambios originales. Las piezas de calidlad no equivalente pueden dafiar el motor y
comprometer la seguridad.

Antes de hacer operaciones de mantenimiento, saque la bateria de su compartimento.

10.1 ENFRIAMIENTO DE LA MAQUINA

Para evitar que la mdquina se recaliente y se dafie, las rejillas de entrada del aire de refrigeracion deben estar siempre
despejadas y libres de césped.

10.2  CUCHILLAS (FIG. 11)

De vez en cuando desmonte la tuerca (A) y el tornillo (B) y elimine los depdsitos adheridos.

Se recomienda apretar bien los tornillos de las cuchillas. El grupo cuchillas esta disefiado para recuperar
automadticamente el juego entre las cuchillas.

10.3  AFILADO (FIG. 12)

Conduzca la lima afiladora o el grano abrasivo siempre a un dngulo de 45° respecto del plano de la cuchilla; ademds:
«  Afile siempre hacia la arista cortante.

« Preste atencion para que la lima corte solo a la ida; levantela al retorno.

+ Elimine la rebaba de la cuchilla con una piedra de afilar.

-+ Saque la menor cantidad posible de material.

« Antes de montar las cuchillas afiladas, elimine la limadura y engrase las cuchillas.

No intente afilar una cuchilla desgastada. Llévela a un Centro de Asistencia Autorizado o sustittyala.

El riesgo es mayor en caso de cuchilla incorrecta. Utilice exclusivamente las longitudes de cuchilla
recomendadas y aténgase a las instrucciones de afilado.
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10.4  MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mds cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

« Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

10.5  TABLA DE MANTENIMIENTO
=}
K
= 8
3 g
2| S| | 2
Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de mantenimiento se aplican S = S °
solamente en condiciones de funcionamiento normales. Si el uso diario es mas S § % ,§
prolongado de lo normal, o en presencia de condiciones de corte adversas, se 3 = s S
deberan aumentar adecuadamente las frecuencias recomendadas. g 3 § ]
= < 5]
Y §
2 5
o
v
a
M3quina completa Inspeccionar (pérdidas, grietas, desgaste) X X
Controles: interruptor, starter, palanca del
acelerador y palanca de bloqueo del Verificar el funcionamiento X X
acelerador
) Inspeccionar: dafios, afilado y desgaste X X
Cuchilla
Afilar X
Engrasador Inspeccionar: pérdidas, fisuras, desgaste X X
Todos los tornillos y tuercas accesibles )
) Inspeccionar y apretar
(menos los tornillos del carburador) P yap X
Comprobar que la bateria esté intacta X
Controlar la carga de la bateria X
Bateria Comprobar que el cargador de baterias X
esté integro y funcione correctamente
Controle las conexiones entre la bateria y X
la méquina y entre la bateria y el cargador.

1 TRANSPORTE

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cercirese de que se cumplan las normas vigentes en materia de
transporte de maquinas.
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Para transportar la méquina, apaguela y aplique el cubrecuchillas.

12 GUARDADO

Lea atentamente también el manual de uso y mantenimiento de la bateria y del cargador de baterias.

Si la mdquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:

« Quite la bateria (lea también el manual de la bateria para guardarla correctamente).

« Aceite la cuchilla para prevenir la formacién de oxido.

« Guarde la maquina en un ambiente seco, si es posible elevada del suelo, y lejos de fuentes de calor.

« Durante el uso, la bateria estd protegida de la descarga total mediante un dispositivo que apaga la mdquina y bloquea el
funcionamiento.

« Haga funcionar la maquina, sin cortar, para vaciar también el tubo de alimentacion y la bomba de aceite.

« Alfinal de cada periodo de trabajo, limpie la méquina con esmero y repare o sustituya los componentes defectuosos.

« Guarde la mdquina lejos del alcance de los nifios.

- Para volver a utilizar la méquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (capitulos 8.1 Arranque (Fig. 4) (especifico para modelos HCi 560 - TGi 560 ) y 8.2 Arranque
(Fig. 4) (especifico para modelos HCi 560R - TGi 560R)).

13 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

+ Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos
seglin su composicion y llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

13.1  DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la mdquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la méquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, latén)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mds informacién, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desguazada la mdquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desquace de la mdquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.

14 DATOS TECNICOS

Motor sin escobillas
Potencia eléctrica maxima de la mdquina HP / KW (rpm) 1/0,8 (9000)
Tension v 56
Velocidad de la herramienta cortes/min 3500
Longitud total mdquina mm 1126
Peso kg 3,7
Longitud cuchillas mm 600
Paso cuchillas mm 35
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Madulo radio

Banda de frecuencia Banda ISM 2,4 GHz
Potencia de envio mdxima transmitida TmW

Alcance de la sefal Aprox. 10 m

NOTA

La intensidad de la sefial depende de las condiciones ambientales y del terminal mévil. El alcance puede variar
considerablemente segun las condiciones exteriores, incluido el aparato receptor. En ambientes cerrados y en presencia de
barreras metélicas (ej. paredes, estanterias, maletas) el alcance puede verse marcadamente reducido.

14.1  EMISIONES ACUSTICAS Y VIBRACIONES

LpA
Presion acistica(® dB (A) EN 506';6-2-91 77,80
EN 11201
Incertidumbre dB (A) 1,89
Nivel de potencia actstica medido dB (A) EN 50636-2-91 85,51
Incertidumbre dB (A) 0,80
Nivel de potencia aclstica garantizada dB (A) LwA 86
EN 50636-2-91

Nivel de vibracién(® m/s2 EN E5N06132?)-926- g 12 g ((:jzc?]))
Incertidumbre m/s2 EN 12096 15 (izg.

1.5 (dch.)

(M Valor a la maxima velocidad 9000 rpm.

Los valores de emision sonora y vibraciones durante el uso efectivo de la maquina eléctrica pueden diferir de
los valores declarados como consecuencia del modo en que se utiliza la maquina y, en particular, de la parte
que se esta trabajando.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccién del usuario en funcion de las condiciones efectivas de uso, teniendo en
cuenta todas las partes del ciclo operativo, como los tiempos en los cuales la mdquina estd apagada e inactiva, ademds del
tiempo de puesta en marcha.

Para elegir las protecciones actsticas adecuadas, se suministra bajo pedido el andlisis de las bandas de tercios de octava.
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15 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

3. Nlmero de serie:

es conforme a las prescripciones de la Directiva /
Reglamento y posteriores enmiendas e
integraciones:

es conforme a las disposiciones de las siguientes
normas armonizadas:

Procedimientos de evaluacién de conformidad
seguidos:

Nivel de potencia acdstica medido:
Nivel de potencia actstica garantizada:
Hecho en:

Fecha:

Documentacién técnica depositada en:

116

Cortasetos a bateria
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HGi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EC - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Annex V - 2000/14/EC

86 dB(a)

86 dB(a)

Bagnolo in piano (RE) Italia - via Fermi, 4
26/08/2024

Sede administrativa. - Direccion técnica

/
a

/ > /
yan N | "'iﬁ ;;/ .
e D 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

X

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de

« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
+ Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador > La_ garantia no cubre los materiales _de consumo ni las partes
los derechos legales est'ablecidos por el Cédigo Civil con sujetas a un desgaste norma! de funu.onamlento. R
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto 6. La _garantla no cubre las intervenciones de actualizacién y
vendido. mejora de’l producto. ' .
El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro 7. L garantia no bre la puesta a punto ni las operaciones de
N . P ’ mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
de los I|m|.te.s |mpues'tos por motivos orgamgatwo& ) qarantia.
::er:enstglrmtealr c::?:iec::il: ::e gfai::::;'a’m;: :::Ie:::ao 8. ToEio dafio sufrido por el producto durapte el transporte _debe
! sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes, validez
f:;Ia'::rs\tgepli:rzae(::Iri:e‘; :rl‘ c(:;r(:pdr:bante de compra. 9. Para los motores .de otras marcas (Briggs & Stratton,
’ Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc) montados en nuestras
- Falta manifiesta de mantenimiento, maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.
« Utilizacion  incorrecta o manipulacién indebida del 10. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o
producto, personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados, la imposibilidad de utilizarla.
MODELO FECHA ‘X’
|
N° DE SERIE CONCESIONARIO

ADQUIRIDO POREL SR.

iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.
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17 SOLUCION DE PROBLEMAS

asistencia autorizado.

« Detenga la maquina y quite la bateria antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la tabla
siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

Al accionar el interruptor la méquina no
arranca

Bateria ausente o mal colocada

Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada

Controle el estado de carga y
recargue la bateria.

La mdquina se para durante el trabajo

Bateria ausente o mal colocada

Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada

Controle el estado de carga y
recargue la baterfa.

Baja autonomia de la bateria

Condiciones de uso severas con
mayor absorcion de corriente

Optimice el uso.

El cargador no recarga la bateria (led rojo
encendido)

Contactos sucios

Limpie los contactos.

El cargador no recarga la bateria (ningtin LED
encendido)

No llega corriente al cargador

Controle que la clavija esté insertada
y que la toma tenga corriente.

Cargador de baterias averiado

Sustittiyalo por un recambio original.

La méquina arranca y funciona, pero la
cuchilla no se mueve.

A ATENCION

No tocar nunca la cuchilla con el
motor en funcionamiento.

Montaje incorrecto de la cuchilla.

Contactar con un Centro de Asistencia
Autorizado.

Cuchilla dafada.

Contactar con un Centro de Asistencia
Autorizado.
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1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENGAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condicdes normais de utilizacdo, esta maquina pode comportar, para o
operador responsavel, um nivel de exposi¢ao pessoal e diario ao ruido igual ou superior a 85 dB (A).

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificacoes
necessdrias e para a manutencao.

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

NOTA

As descrices e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de ddvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e pardgrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sdo assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” seguida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2".

Para além das instrucdes de uso e manutencdo, este manual contém informacdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informacdes estdo assinaladas com os sequintes simbolos:

A ATENCAO

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informagdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucoes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver , Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".

120



N

EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA (FIG. 1)

Leia 0 manual de utilizagdo e manutengdo antes de utilizar esta maquina.
Use capacete, dculos e auscultadores de protecdo.

Tipo de maquina: CORTA-SEBES.

Nivel de poténcia sonora garantido.

Nimero de série.

Marca CE de conformidade.

Ano de fabrico

A ATENCAO

As superficies podem estar quentes.

PN AE W =

9. Este simbolo indica ATENCAO, PERIGO e CAUTELA.
10. Utilize luvas de protecdo.

11. Mantenha as maos afastadas dos drgdos de corte
12. Utilize calcado de protecdo.

13. Nao exponha a chuva (ou a humidade).

2.1 INFORMAGAO AOS UTILIZADORES

Produto conforme os termos das Diretivas 2011/65/CE e 2012/19/CE, relativas a redugao do
uso de substancias perigosas nos equipamentos elétricos e eletrénicos, bem como a
eliminacao de residuos.

Este simbolo no equipamento indica que o produto no final da sua vida (til deve ser recolhido
separadamente de outros residuos.

0 utilizador deverd, portanto, entregar o equipamento em fim de vida a centros adequados para a recolha separada de
residuos eletronicos e elétricos, ou devolvé-lo ao revendedor no momento da compra de um novo equipamento de tipo
equivalente, a razdo de um para um.

A adequada recolha diferenciada para o posterior envio do equipamento antigo para reciclagem, tratamento e eliminacdo
compativel com o meio ambiente contribui para evitar possiveis efeitos negativos no ambiente e na salide e promove a
reciclagem dos materiais de que o equipamento é composto.

A eliminagdo abusiva do produto por parte do utilizador estd sujeita a aplicagdo das sangdes previstas pela legislacdo nacional.

A ATENCAO
Elimine as baterias separadamente da maquina!

A ATENCAO
Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

3 COMPONENTES PRINCIPAIS

Na Fig. 2 sdo mostrados os componentes principais da maquina:

1. Unidade motriz 6. Bateria

2. Pega dianteira 7. Protecdo traseira

3. Alavanca de rotacdo da pega 8. Laminas

4. Alavanca do acelerador 9. Lubrificador

5. Display (apenas para modelos HCi 560 - TGi 560 ) 10. Alavanca de seguranca
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4 ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA PARA A MAQUINA

41 NORMAS DE SEGURANCA
A ATENCAO

Leia todas as adverténcias de seguranca, instrucoes, ilustragdes e especificacdes fornecidas com esta
maquina. Se nao seguir todas as instrugdes listadas abaixo, podera incorrer em eletrocussao, incéndio e/ou
lesdes graves.

A ATENGAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, cémodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucoes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENGAO

Este produto gera um campo eletromagnético durante o funcionamento! Este campo, em algumas
circunstancias, pode interferir com implantes médicos ativos ou passivos! Para reduzir o risco de lesoes graves
ou fatais, aconselhamos os utilizadores de implantes médicos a consultar o seu médico e o fabricante do
implante médico antes de utilizar este produto!

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

A ATENGAO

0 operador deve ser treinado em todas as operacdes descritas no manual.

A ATENCAO

A maquina é desligada com a maquina bloqueada e mantendo premida a alavanca do acelerador durante 5
segundos.

A ATENCAO

Com a maquina ligada, agarre sempre na pega dianteira com a mao esquerda. Mantenha sempre o corpo do
lado esquerdo do tubo de transmissdo. Nunca agarre a pega com os bracos cruzados. Os operadores canhotos
devem seguir as mesmas instrucoes.

A ATENGAO

Risco de projecao de objetos. Utilize sempre uma protecao ocular homologada. Evite trabalhar inclinado para
a protecdo do grupo de corte. Existe o risco de ser atingido nos olhos por pedras ou outros corpos estranhos,
o0 que pode causar cegueira ou outras lesdes graves.

A ATENCAO

A exposicao a vibragdes pode causar danos a pessoas que sofrem de problemas de circulagdo sanguinea ou
problemas nervosos. Contacte o seu médico se sentir sintomas fisicos como dorméncia, falta de sensibilidade,
reducao da forca normal ou alteragdes na cor da pele. Estes sintomas geralmente aparecem nos dedos, maos
ou pulsos.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da méquina.
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8.
9.

10.
.

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.

21.
22.
23.
24.
25.

4.2

Néo utilize a mdquina antes de tomar totalmente conhecimento do modo especifico de utilizagdo do aparelho. O operador,
na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizacdo no terreno.

A mdquina s6 deve ser usada por pessoas adultas, em boas condicdes fisicas e com conhecimento das regras de utilizacao.
N&o permita que criangas usem a maquina.

Néo use a mdquina em condicdes de fadiga fisica ou sob o efeito do dlcool, drogas ou farmacos.

Néo use cachecdis, pulseiras ou qualquer outra coisa que possa ficar presa na maquina ou nas laminas. Utilize roupa justa
com protecdo contra cortes (ver capitulo 4.3 Equipamentos de protecdo individual (EPI)).

Use calcado de protecdo antiderrapante, luvas, dculos de protecdo, auscultadores antirruido e capacete de seguranca (ver
capitulo 4.3 Equipamentos de protecéo individual (EPI)).

N&o permita que outras pessoas permanecam num raio de 15 metros durante a utilizacdo da mdquina.

N&o comece a cortar até que a drea de trabalho esteja completamente limpa e desimpedida. Nao corte nas proximidades
de cabos elétricos.

Corte sempre numa posicdo estdvel e sequra, especialmente na presenca de escadas e bancos.

Use a mdquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva, inflamavel ou em ambientes fechados.
Néo toque nas laminas nem faca manutencdo quando a mdquina estiver a trabalhar.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condi¢des. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2 Explicagdo dos simbolos e avisos de sequranga (Fig. 1)).
Néo utilize a maquina para utilizacdes diferentes das indicadas no presente manual (ver capitulo 9.2 Usos proibidos).

N&o abandone a maquina com o motor ligado.

Siga sempre as nossas instrucdes para as operacoes de manutencao.

E proibido aplicar a tomada de forca da maquina qualquer dispositivo que néo seja o fornecido pelo fabricante.

Controle diariamente a mdquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e os outros, estejam a
funcionar.

Néo trabalhe com uma mdquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada arbitrariamente. Utilize apenas
laminas do comprimento indicado na tabela (ver capitulo 14 Dados técnicos).

Nunca efetue operagdes ou reparagoes que ndo sejam de manuten¢do normal. Dirija-se apenas a um Centro de Assisténcia
Autorizado.

Em caso de emergéncia, solte imediatamente a alavanca do acelerador.

De salientar que o proprietdrio ou o operador € responsdvel pelos acidentes ou riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da mdquina, ndo a abandone no ambiente, entregue-a antes no
Revendedor o qual procederd a colocacdo correta.

Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas experientes que conhecam o funcionamento e o uso correto da
mdquina. Entregue também o manual com as instrucdes de utilizacdo, a ler antes de iniciar o trabalho.

Contacte sempre o seu Revendedor para qualquer outro esclarecimento ou intervencdo prioritdria.

Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da maquina.

Substitua sempre imediatamente as ldminas se estiverem danificadas, partidas ou tiverem sido removidas.

ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA DA FERRAMENTA ELETRICA

0 termo “ferramenta elétrica” usado nas adverténcias refere-se a ferramenta elétrica alimentada a bateria.

Seguranca na area de trabalho

a.

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Se trabalhar em éreas escuras e desorganizadas, podem
ocorrer facilmente acidentes.

N&o ponha as ferramentas elétricas a funcionar em atmosferas explosivas como, por exemplo, na presenca
de liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem provocar a ignicdo de
poeiras ou fumos.

Mantenha afastadas as criancas e toda e qualquer outra pessoa enquanto estiver a usar uma ferramenta
elétrica. As distracoes podem fazer perder o controlo.
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Seguranca elétrica

a.

As fichas da ferramenta elétrica devem corresponder as tomadas. Nunca mude a ficha. Nao utilize
adaptadores da ficha em ferramentas elétricas com ligacdo a terra. A utilizacio de fichas ndo modificadas e
tomadas de parede de tipo adequado reduz o risco de choques elétricos.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, aquecedores, fogdes e frigorificos.
Se o corpo estiver ligado a terra, o risco de choque elétrico aumenta.

N&o exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a humidade. Se penetrar dgua na ferramenta elétrica aumenta o
risco de choque elétrico.

Nao utilize o cabo elétrico de forma inadequada. Nao utilize o cabo elétrico para transportar ou puxar a
ferramenta elétrica ou para desligar a ficha. Mantenha o cabo elétrico afastado de fontes de calor, dleo,
arestas cortantes ou partes em movimento. Os cabos elétricos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

Quando utilizar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma extensao adequada para o uso ao ar livre. A
utilizagdo de um cabo adequado para uso ao ar livre reduz o risco de choque elétrico.

Em caso de utilizacdo de uma ferramenta elétrica num local himido, utilize um dispositivo de protecao de
corrente residual (RCD). A utilizagdo de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a.

Mantenha-se alerta, preste atencdo ao que estd a fazer e adote o bom senso sempre que utilizar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se sentir fadiga ou se estiver sob a influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distracio durante a utilizacdo de ferramentas elétricas pode
provocar lesdes pessoais graves.

Utilize equipamento de protecdo individual. Use sempre protecdes para os olhos. 0 equipamento de protecdo,
como mdscaras antipoeira, calcado de seguranca antiderrapante, capacetes ou protecao auditiva, quando utilizado em
condicdes adequadas, reduz o risco de lesdes pessoais.

Evite a ignicao acidental. Certifique-se de que o interruptor esta desligado antes de ligar a fonte de
alimentacéo e/ou as baterias quando pegar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o
dedo no interruptor ou ligar ferramentas com o interruptor ligado promove acidentes.

Retire a chave de regulacao antes de ligar a ferramenta elétrica. Deixar a chave ligada a uma parte rotativa da
ferramenta elétrica pode provocar leses pessoais.

N&o tente esticar-se excessivamente. Procure pontos de apoio firmes e mantenha-se sempre bem equilibrado
para ter um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Use vestudrio apropriado. Nao use roupa larga nem aderecos. Mantenha o cabelo e o vestuario afastado das
partes em movimento. 0 vestudrio largo, os aderecos ou o cabelo comprido podem ficar presos nas partes em
movimento.

Se estiverem previstos dispositivos para ligar aparelhos de aspiracao e recolha, certifique-se de que estao
ligados e sdo utilizados corretamente. A utilizacao destes aparelhos pode reduzir os perigos causados pela poeira.
Evite que a familiaridade adquirida com o uso frequente das ferramentas diminua o nivel de atencao e leve
ao incumprimento dos principios de seguranca das ferramentas. Um comportamento negligente pode causar
lesdes graves numa fracdo de sequndo.

Utilizacdo e manutencao de uma ferramenta elétrica

a.

b.
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Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica indicada para a sua aplicagdo. Uma ferramenta
elétrica de tipo correto funciona melhor e com mais sequranca a velocidade para a qual foi concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar corretamente. A ferramenta elétrica
pode ser perigosa e deve ser reparada se ndo puder controld-la com o interruptor.

Retire a ficha da tomada e/ou, se for removivel, remova a bateria do dispositivo elétrico antes de fazer
qualquer regula¢do, mudar de acessorios ou armazenar dispositivos elétricos. Estas medidas de seguranca
preventivas reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

Arrume as ferramentas elétricas fora do alcance das criancas e nao permita o uso as pessoas que nao
estejam familiarizadas com as mesmas ou que nao tenham lido estas instrugées. As ferramentas elétricas podem
ser perigosas nas maos de utilizadores sem experiéncia.

Manutencdo de ferramentas elétricas e acessorios. Certifique-se de que as partes moveis nao estao
desalinhadas ou encravadas, que nao ha pecas partidas ou outras condi¢des que possam comprometer o



funcionamento correto da ferramenta elétrica. Se a ferramenta estiver danificada, mande repara-la antes de
a utilizar. Muitos acidentes sdo provocados por uma mé manutencdo das ferramentas elétricas.

Mantenha os dispositivos de corte afiados e limpos. Quando submetidos a uma manutencdo correta, os dispositivos
de corte com bordas cortantes encravam com menos frequéncia e sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, as pontas, etc. de acordo com estas instrucdes, tendo em conta
as condigoes de trabalho e a operacdo a realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacdes distintas das
previstas pode originar uma situacdo perigosa.

Mantenha a pega e as superficies de preensdo secas, limpas e sem vestigios de dleo e gordura. Eventuais
pegas e superficies escorregadias ndo permitem manusear e controlar a ferramenta com a devida seguranca em situacdes
inesperadas.

Utilizacdo e manutencao de uma ferramenta a bateria

a. (Carregue a bateria apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Utilizar um carregador que ndo seja
adequado a bateria da ferramenta pode provocar um incéndio.

b. Utilize as ferramentas elétricas apenas com baterias compativeis. 0 uso de qualquer outra bateria pode provocar
lesdes ou incéndios.

¢. Quando a bateria ndo estiver a ser utilizada, mantenha-a longe de outros objetos metalicos, tais como
agrafos, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos metalicos, os quais poderdo efetuar
uma ligacdo entre os dois terminais. Um curto-circuito nos terminais da bateria pode causar queimaduras ou um
incéndio.

d. Em condigées de abuso da bateria, o liquido pode vazar; evite o contacto. Em caso de contacto acidental com
o liquido, enxague com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure assisténcia médica
imediatamente. 0 liquido que sai da bateria pode causar irritagdes ou queimaduras.

e. Nao utilize uma bateria ou ferramenta danificada ou modificada. As baterias danificadas ou modificadas podem
ter reagdes imprevisiveis resultando em incéndio, explosdo ou risco de lesdes.

f.  Nao exponha a bateria ou o grupo da bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. A exposicdo ao fogo ou a
temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pode provocar explosdes.

g. Siga as instrucdes para carregar corretamente a bateria e nao a recarregue em ambientes com uma
temperatura diferente da especificada nas instrugoes. Carregar a bateria de forma inadequada ou a temperaturas
fora das especificadas pode danificé-la e aumentar o risco de incéndio.

Assisténcia

a. Faca a manuten¢io da ferramenta elétrica recorrendo a pessoal qualificado e utilize apenas pegas
sobresselentes idénticas aos componentes originais. Isto garante a seguranga da ferramenta.

b. Nunca facga manutencdo numa bateria danificada. A manutencdo das baterias apenas deve ser realizada pelo
fabricante ou pelos servicos de assisténcia autorizados pelo mesmo.

421 Adverténcias de seguranca dos corta-sebes

Segure sempre o corta-sebes com duas maos enquanto o utiliza. Sequrar o corta-sebes com ambas as méos evitara
que perca o controlo.

Nao utilize o corta-sebes com mau tempo, especialmente na presenca do risco de raios. Isso reduz o risco de ser
atingido por um raio.

Mantenha todos os cabos de alimentacao e de outro tipo a uma distancia segura da area de corte. Os cabos
de alimentacdo e outros podem estar escondidos entre os arbustos e podem ser cortados acidentalmente pela ldmina.
Utilize protetores auditivos. Um equipamento de protecdo adequado reduz o risco de perda de audicdo.

Pegue no corta-sebes pelas superficies de preensao isoladas, pois a lamina pode entrar em contacto com
cabos ocultos. 0 eventual contacto das ldminas com cabos “sob tensao” pode colocar “sob tensao” também as partes
metdlicas expostas do corta-sebes, com consequentes possiveis choques elétricos para o operador.

Mantenha todas as partes do corpo afastadas da lamina. Nao retire o material cortado nem agarre o
material a cortar quando as laminas estiverem em movimento. As laminas ndo param imediatamente apds o
interruptor ser desligado. Um momento de distracdo durante a utilizacdo do corta-sebes pode provocar lesdes pessoais
graves.
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« Ao remover o material preso ou ao intervir no corta-sebes, desligue todos os interruptores de alimentacdo e
remova ou desconecte a bateria. 0 eventual acionamento imprevisto do corta-sebes durante a remogdo do material
preso ou durante as interven¢des de manuten¢ao pode causar lesdes pessoais graves.

- Transporte o corta-sebes, segurando-o pela pega com a lamina na posi¢ao de paragem e tendo o cuidado de
nao acionar qualquer interruptor de alimentacdo. 0 transporte adequado do corta-sebes reduz o risco de arranque
inesperado e as lesdes resultantes causadas pelas laminas.

- Ao transportar ou armazenar o corta-sebes, utilize sempre a cobertura das laminas. A manipulacao correta do
corta-sebes reduz o risco de lesdes pessoais causadas pelas laminas.

43 EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecdo individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a ser usado pelo operador, a fim de
0 proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua seguranca ou sadde no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou
acessorio destinado a este fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesao, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De sequida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso da maquina:

- (alce sapatos de seguranca com protecao contra cortes, com sola antiderrapante e biqueira de aco.

«  Use dculos ou uma viseira de protecao. Os objetos atirados que saltam podem causar lesdes oculares graves.
«  Utilize protecdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampdes.

A ATENGAO

A utilizacdo das proteces para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecao dos
sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.). Um equipamento de protecdo adequado reduz o
risco de perda de audicao.

«  Use luvas com protecdo contra corte que permitam a maxima absorcao das vibracoes.

+  Utilize vestuario de protecdo de seguranca homologado. Use vestuario resistente aos cortes e um capacete
de protecao.

«  Utilize vestuario de protecao de seguranca homologado. 0 casaco e o macacao de protecao sao o ideal.

0 vestuario deve ser adequado e ndo deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecdo. Nao use
roupa, lencos, gravatas ou colares que se possam enredar na maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.

NOTA
0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

5 NORMAS DE UTILIZAGAO

Como operar com a maquina elétrica a bateria

«  Evite trabalhar com solo molhado ou escorregadio ou em terrenos demasiado acidentados ou de forte inclinagdo que ndo
garantam a estabilidade do operador durante o trabalho.

« Corte sempre com ambos os pés em solo firme, para evitar desequilibrar-se.

+ Nunca corra; caminhe e preste atencdo as irregularidades do terreno e a presenca de eventuais obstdculos.

- Pare a mdquina antes de a pousar.

« Avalie os potenciais riscos do terreno a trabalhar e adote todas as precaugbes necessdrias para garantir a prépria
seguranca, sobretudo nos declives, terrenos acidentais, escorregadios ou moveis.

« Nos declives, trabalhe de modo transversal & inclinacdo, nunca a subir ou a descer.

«  Preste muita atencdo junto a escarpas, valas ou diques.

+ Quando utilizar a méquina junto a estrada, preste atencdo ao transito.

« Preste atencdo junto a cabos elétricos sob tensao.
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A mdquina ndo deve ser utilizada por pessoas que ndo consigam manté-la firmemente com as duas méos e/ou
permanecer de forma estavel em equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

A méquina ndo deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

Nunca utilize a mdquina se estiver em condicdes de fadiga ou mal-estar ou tiver tomado farmacos, drogas, dlcool ou
substancias nocivas as suas capacidades de reflexos e atencdo.

Recomendacdes para principiantes

Antes de realizar pela primeira vez um trabalho com a maquina, convém adquirir a necessaria familiaridade com a mesma e as
técnicas de trabalho mais adequadas, experimentando pegar firmemente na mdquina e efetuando os movimentos exigidos
pelo trabalho.

5.1

1.
2.
3.

9.

10.
1.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.

RECOMENDACOES DE SEGURANCA ADICIONAIS

Leia atentamente as instrugdes.

Familiarize-se com os comandos e com um uso adequado da mdquina.

Atencdo para ndo tocar nas partes perigosas em movimento antes que a maquina seja desligada e que as partes perigosas
em movimento parem completamente.

Use dculos de protecdo.

Nunca permita que a mdquina seja utilizada por criangas ou por pessoas que ndo tenham a necesséria familiaridade com
as instrucoes.

Interrompa a utilizacdo da maquina quando houver pessoas, sobretudo criancas, ou animais nas imediagdes.

Trabalhe apenas a luz do dia.

Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer impacto, certifique-se de que ndo hd sinais de desgaste ou de danos e
faca as reparacdes necessdrias. Verifique a maquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e outros,
estdo a funcionar.

Nunca utilize a maquina com protecdes danificadas ou em falta.

Mantenha sempre as méos e os pés afastados do dispositivo de corte, especialmente durante o arranque da maquina.
Nunca use pegas sobresselentes ou acessérios nao fornecidos ou ndo recomendados pelo fabricante.

Remova a bateria do seu compartimento antes de controlar, limpar ou trabalhar na méquina e quando a méquina nao for
utilizada.

Certifique-se sempre de que as passagens do ar de arrefecimento estdo sempre livres de detritos.

Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu compartimento e verifique se ha eventuais danos.

Conserve a maquina fora do alcance das criangas.

Interrompa imediatamente o trabalho em caso de acidentes ou rutura.

Néo use a mdquina em caso de mau tempo e sobretudo na presenca de raios.

Remova sempre a bateria quando passar a maquina a uma outra pessoa.

Manuseamento e utilizacao correta das ferramentas elétricas a bateria

a.

5.2

Certifique-se de que o aparelho estd desligado antes de inserir a bateria. Montar uma bateria num aparelho elétrico ligado
pode provocar acidentes.

Para carregar as baterias, utilize apenas os carregadores de baterias recomendados pelo fabricante. Os carregadores de
baterias sdo geralmente especificos para o tipo de bateria; se forem usados com outros tipos, hd o risco de incéndio.
Utilize apenas as baterias especificas previstas para a sua ferramenta. A utilizacdo de outras baterias pode provocar lesdes
e 0 risco de incéndio.

Mantenha a bateria ndo utilizada afastada de clips, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos
metdlicos que possam provocar um curto-circuito dos contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode
causar queimaduras ou incéndios.

Certifique-se de que a bateria estd em hoas condicdes e de que ndo hé sinais de danos. Nao use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta.

INSTRUCOES DE UTILIZACAO DOS ACUMULADORES

Precaugdes gerais

A bateria nunca deve ser aberta.
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B A ATENGAO

Nunca deite no fogo as baterias usadas. PERIGO DE EXPLOSAO!

«  Ligue o carregador da bateria apenas a tomadas com a tensdo de rede indicada na etiqueta de identificacdo.

« Use apenas uma bateria original.

« Durante a utilizacdo prolongada, a bateria poderd aquecer. Deixe-a arrefecer antes de a recarregar.

« Néo conserve a bateria e o carregador da bateria ao alcance das crianas.

« Néo use o carregador da bateria em locais com a presenca de vapores ou substancias inflaméveis.

« (arregue as baterias apenas com uma temperatura compreendida entre 10°C e 40°C.

« Conserve as baterias em locais com uma temperatura compreendida entre 0°C e 23°C.

+ Nunca cause nenhum curto-circuito entre os contactos dos acumuladores e ndo os ligue a objetos metalicos.

- Durante o transporte das baterias, preste atencdo para que os contactos nao sejam ligados entre si e ndo use recipientes
metalicos para o transporte.

0 curto-circuito da bateria pode causar uma explosdo. Em todo o caso, o curto-circuito danifica o acumulador.

- Verifique reqularmente se o cabo do carregador da bateria estd danificado. Se o cabo estiver danificado, deverd substituir
o carregador da bateria.

+  Recarregue completamente as baterias, antes de as arrumar para o periodo do inverno.

A bateria s6 pode ser recarregada com um carregador CRG 520.

6 MONTAGEM

6.1 MONTAGEM DA BATERIA

Empurre a bateria para o lugar até ficar bloqueada na posicdo.

A ATENCAO

Use apenas baterias originais. 0 uso de baterias de tipo incorreto pode comportar o risco de incéndio,
explosdes e lesoes pessoais.

A ATENGAO

E possivel utilizar baterias de 2,5Ah e 4Ah com carregadores CRG 520.

Remocdo da bateria

Prima o botdo (D, Fig. 3) para remover a bateria.

A ATENGAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

7 PREPARACAO PARA O TRABALHO

7.1 VERIFICACAO DA MAQUINA
ATENCAO

Certifique-se de que a bateria nao esta inserida no seu compartimento.

Antes de iniciar o trabalho:

«  certifique-se de que a alavanca do acelerador e a alavanca de seguranca estdo livres no movimento, sem forcar, e que, ao
serem libertadas, voltam automaticamente e rapidamente a posicdo neutra;

. certifique-se de que a alavanca do acelerador permanece bloqueada, se ndo for premida a alavanca de seguranga;

- certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento ndo estdo obstruidas;
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certifique-se de que as pegas e protecdes da mdquina estdo limpas e secas, corretamente montadas e firmemente fixadas
a méquina;
certifique-se de que os dispositivos de corte e as protecdes ndo estdo danificadas;

«  certifique-se de que a maquina ndo apresenta sinais de desgaste ou de danos devidos a impactos ou outras causas e
efetue as reparacdes necessérias;

«  certifique-se de que a bateria estd em boas condicdes e de que ndo hd sinais de danos. Ndo use a maquina com uma
bateria danificada ou gasta;
carreque a bateria, sequndo os modos indicados no capitulo 7.2 Carregamento da bateria.

7.2 CARREGAMENTO DA BATERIA

Para obter informacdes sobre a utilizacdo correta, 0 modo e a monitorizacdo do nivel de carregamento e a legenda dos
indicadores, consulte o manual do carregador da bateria.

73 DISPLAY (FIG. 8) (ESPECIFICO APENAS PARA MODELOS HCl 560 - TGI 560 )
Ligue o display premindo uma vez o botdo ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Luz indicadora de alarme. Indica que a maquina tem um problema que pode ser resolvido pelo operador.
Exemplo: sobreaquecimento da bateria ou uso excessivo da mdquina. Interrompa o trabalho e deixe a maquina
em repouso durante alguns minutos. A cor indica o tipo de alarme:

/A\ « Verde: méquina em estado de bloqueio.
Azul claro: problema do lado da bateria.
Vermelho: problema do lado da mdquina/centralina (possivel sobreaquecimento).

Luz indicadora de assisténcia. Indica que pode haver um problema que ndo pode ser resolvido pelo operador.
Interrompa imediatamente o trabalho e contacte um Centro de Assisténcia Autorizado o mais rapido possivel.

Luz indicadora azul. Acende-se de forma fixa quando € feita a ligacdo ao dispositivo movel. Ver o capitulo 8.3
Aplicagdo mdvel.

Indicador de carga da bateria. Durante a utilizacdo da maquina, o indicador estd aceso. A cor indica o estado da
q@rga:

@ + Verde: carga superior a 50%
« Amarelo: carga entre 50% - 10%

+ Vermelho: carga inferior a 10%

Indicador de velocidade do dispositivo. Quatro niveis de velocidade. Ao ligar, a velocidade é definida para o
)| terceiro nivel. Para alterar a velocidade, prima o botdo ON/OFF (A). A velocidade € definida apenas em
sequéncia crescente (exemplo: 1-2-3-4-1-2-3-4 etc.).

8 UTILIZAGAO DA MAQUINA

81  ARRANQUE (FIG. 4) (ESPECFICO PARA MODELOS HCI 560 - TGI 560 )
A ATENCAO

Antes de ligar a maquina, certifique-se de que a alavanca do acelerador funciona livremente.

Antes de ligar a maquina, insira a bateria (A) no seu compartimento.

Para ligar a maquina:
Prima o botdao ON/OFF (D).
Segure firmemente na maquina com ambas as méos.
Depois de premir o botdo ON/OFF, acione a alavanca de seguranca (E) no espaco de cinco segundos.
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Acione a alavanca do acelerador (C).

Para sair da condicdo de bloqueio, prima o botdo ON/OFF (D) no visor.

82  ARRANQUE (FIG. 4) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCI 560R - TGl 560R)
A ATENGAO

Antes de ligar a maquina, certifique-se de que a alavanca do acelerador funciona livremente.

Antes de ligar a maquina, insira a bateria (A) no seu compartimento.

Para ligar a maquina:

« Segure firmemente na maquina com ambas as méos.
+Acione a alavanca de seguranca (E).

+ Acione a alavanca do acelerador (C).

83 APLICACAO MOVEL

8.3.1 Ligue a maquina a aplicacao

Ligue a maquina. Nas mdquinas dotadas de display, a luz azul acender-se-& de forma fixa quando tiver sido feita a ligacdo
com o dispositivo mével. A pesquisa pode ser reativada removendo e reinserindo a bateria. Para detalhes especificos, consulte
as instrucdes na aplicacdo dedicada (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). A aplicagdo € gratuita para os dispositivos moveis e fornece
funcdes abrangentes (informacdes adicionais sobre a mdquina, detalhes, orientacdo, pecas da maquina e manutencdo). As
méquinas equipadas com tecnologia wireless integrada podem ligar-se a dispositivos moveis e habilitar funcdes adicionais.

8.3.2 Primeira utilizacdo da aplicacao

1. Transfira a aplicagdo para o seu dispositivo mével.
2. Registe-se na aplicacao.
3. Siga as instrucdes para ligar e registar a maquina.

NOTA

A aplicacdo Oleo-Mac Hub - Efco Hub esta disponivel para download em todos os mercados. Contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado para obter mais informacdes.

8.4 PARAGEM DA MAQUINA (FIG. 4) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCI 560 - TGI 560 )

Solte a alavanca de seguranca (E) durante 5 segundos, a méquina entra no estado de bloqueio (7.3 Display (Fig. 8) (especifico
apenas para modelos HGi 560 - TGi 560 ). Com a mdquina bloqueada, mantenha premida a alavanca do acelerador (C) durante
5 segundos.

8.5 PARAGEM DA MAQUINA (FIG. 4) (ESPECIFICO PARA MODELOS HCI 560R - TGI 560R)

A mdquina para libertando a alavanca de seguranca (E) ou a alavanca do acelerador (C).
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9 MODOS DE FUNCIONAMENTO E TECNICAS DE TRABALHO
A ATENCAO
Para a sua seguranca e a de terceiros:

1. Nao use a maquina sem ter primeiro lido atentamente as instru¢ées. Familiarize-se com os comandos e
com um uso adequado da maquina. Aprenda a desliga-la rapidamente.

2. Lembre-se que o operador ou o utilizador é responsavel por acidentes e imprevistos que se possam
verificar noutras pessoas ou nas suas propriedades.

3. Use um vestudrio adequado durante o trabalho. 0 seu Revendedor pode fornecer-lhe as informagées
sobre os materiais de seguran¢a mais adequados a garantir a seguranca no trabalho.

4. Trabalhe apenas a luz do dia ou com uma boa luz artificial.

5. Inspecione bem toda a drea de trabalho e retire tudo aquilo que possa ser lan¢ado pela maquina (ramos,
fios de ferro, cabos ocultos, pedras, etc.).

6. Preste atencao as possiveis projecoes de material causadas pelo dispositivo de corte.

7. Pare a maquina e remova a bateria do seu compartimento:

« se a maquina comegar a vibrar de modo anémalo: nesse caso, procure imediatamente a causa das
vibragdes e proceda as verificacdes necessarias num Centro de Assisténcia Autorizado;

« sempre que deixar a maquina sem vigilancia;

- antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

« depois de ter batido num corpo estranho. Verifique se ha eventuais danos e faca as reparacdes
necessarias antes de usar novamente a maquina;

« quando a maquina nao for utilizada.

8. Mantenha sempre as maos e os pés afastados do dispositivo de corte, especialmente durante o arranque.
9. Para evitar o risco de incéndio, nao deixe a maquina sobreaquecida entre as folhas ou a relva seca.

/\  CUIDADO

Lembre-se sempre que uma maquina elétrica usada de forma incorreta pode incomodar os outros. Para

respeitar os outros e 0 meio ambiente:

«  Evite usar a maquina em ambientes e horarios que possam incomodar.

«  Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminagao dos residuos apds o corte.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagdo de partes deterioradas ou qualquer elemento de
forte impacto ambiental.

9.1  MODOS DE FUNCIONAMENTO
A ATENGAO

Durante o trabalho, a maquina deve ser sempre firmemente agarrada com ambas as maos.

A bateria é dotada de uma protecdo que impede que ela descarregue totalmente.
A mdquina desliga-se automaticamente se o acumulador estiver descarregado. Nesse caso, recarreque-o de imediato.

A ATENGAO
Desligue logo o motor se as laminas bloquearem durante o trabalho ou se ficarem presas nos ramos da sebe.

9.2 USOS PROIBIDOS

A ATENCAO

Nao corte quando ha mau tempo, ma visibilidade, temperaturas demasiado baixas ou altas. Certifique-se de
que ndo existem ramos secos que possam cair.
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A ATENCAO

Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas com experiéncia e conhecedoras do funcionamento e da
correta utilizacdo da mesma. Entregue também o Manual com as instru¢des de utilizacdo, a ler antes de
iniciar o trabalho.

Desligue o motor antes de pousar a maquina. N&o deixe a méquina sem vigilancia com o motor a trabalhar.

Mantenha a pega limpa, seca e sem vestigios de dleo.

Néo trabalhe perto de fios elétricos.

Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz sdo suficientes para ver claramente.

Preste especial aten¢ao e cuidado quando usar as protecoes auditivas, pois tal equipamento pode limitar a capacidade de
ouvir sons que indicam riscos (convites, sinais, avisos, etc.).

Seja extremamente cauteloso quando trabalhar em declives ou terrenos irregulares.

Pare a mdquina se a lamina atingir um objeto estranho. Inspecione a mdquina e, se necessario, mande reparar as pecas
danificadas.

Mantenha a ldmina afastada de sujidade e areia. Mesmo uma pequena quantidade de sujidade pode embotar
rapidamente uma lamina.

Quando cortar um ramo sob tensdo, tenha cuidado para ndo ser apanhado de surpresa pelo afrouxamento instantdneo da
tensdo da madeira.

A utilizacdo imprdpria da maquina implica a anulacdo da garantia e o declinar de toda e qualquer responsabilidade por parte
do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a terceiros.
9.3 NORMAS DE TRABALHO

A ATENCAO

Antes de ligar a maquina, certifique-se de que as laminas ndo estdo bloqueadas nem em contacto com um
corpo estranho.

A ATENCAO

Com a maquina a trabalhar, agarre sempre firmemente na pega dianteira com a méao esquerda e na pega
traseira com a mao direita. Nunca agarre a pega com as maos cruzadas. Nao utilize o corta-sebes s6 com uma
mao. Os operadores canhotos devem seguir as mesmas instru¢des. Assuma uma posi¢ao de corte apropriada.
Agarre firmemente na pega do corta-sebes com o polegar e os dedos. Nao utilize o corta-sebes s6 com uma
mao!

A ATENCAO

Corte apenas sebes ou materiais de madeira. Nao corte metal, plastico, alvenaria ou materiais de construcao
que nao sejam de madeira. Nao o utilize para podar arvores ou cortar relva.

A ATENCAO

Néo utilize laminas danificadas ou excessivamente gastas. Se a lamina bloquear, desligue a maquina antes
de remover o obstaculo.

A ATENGAO

Nao corte com ventos fortes ou chuvas intensas. Nunca corte se a visibilidade for fraca, em temperaturas
extremas ou na presenca de geada.

A ATENCAO
Laminas defeituosas podem aumentar o risco de acidentes.

«  Verifique o acessorio de corte. Nunca utilize laminas rombas, rachadas ou danificadas.
«  Certifique-se de que o aparelho esta em perfeitas condi¢oes de funcionamento. Verifique o aperto de
porcas e parafusos.

32



A ATENCAO

Sempre que nao tiver a certeza de como proceder numa determinada situacdo, contacte um técnico
especializado. Dirija-se a um Concessionario ou a um Centro de Assisténcia Autorizado. Evite qualquer
utilizacdo que considere que esteja para além das suas capacidades.

«Quando desligar a mdquina, mantenha as maos e os pés afastados do acessério de corte até que a mdaquina pare
completamente.

+ Preste atencdo aos pedacos de ramos que possam ser projetados durante o corte.

« Nao corte demasiado préximo do terreno. Podem ser projetadas pedras e outros objetos.

«  Certifique-se de que a drea de trabalho ndo apresenta corpos estranhos, tais como cabos elétricos, insetos e animais, etc.,
ou outros objetos que possam danificar o acessdrio de corte, tais como objetos metalicos.

« Se atingir um corpo estranho ou na presenca de fortes vibracdes, desligue imediatamente o aparelho. Desligue o cabo da
bobina da vela. Certifique-se de que o aparelho ndo esta danificado. Repare eventuais danos.

« Se qualquer objeto ficar encravado nas ldminas enquanto estd a trabalhar, desligue a mdquina e aguarde que esta pare
completamente antes de limpar as ldminas. Desligue o cabo da bobina da vela.

« Use sempre luvas de protecdo de trabalho quando reparar o acessério de corte jé que este é extremamente afiado e pode
cortar facilmente.

+ Solte a alavanca de comando das laminas assim que terminar a operacdo de corte e mantenha a mdquina em ralenti. Se
ligar o corta-sebes com o motor na poténcia mdxima sem uma carga de corte, pode ocorrer um desgaste indtil ou danos
na ldmina e no motor.

« Se ramos grossos ou outros objetos encravarem as ldminas, desligue imediatamente a méquina antes de tentar libertar as
laminas.

-+ Segure bem no corta-sebes enquanto o motor estiver a trabalhar. Os dedos devem ficar a volta da pega e os polegares
sobrepostos por baixo da mesma.

/\  CUIDADO
Coloque sempre a maquina num terreno nivelado com a maquina desligada.

Estacao de corte

Respeite todas as normas e disposicdes nacionais e locais relativas ao corta-sebes.

9.4 TECNICA OPERATIVA PARA 0 CORTE DA SEBE

Corte primeiro os dois lados da sebe e, por fim, a parte superior. Utilize um avanco lento, em especial se estiver a cortar sebes
muito cerradas. Se a sebe necessitar de um desbaste profundo, corte de modo gradual com vdrias passagens.

«  Corte vertical: Corte com movimento em arco de baixo para cima e vice-versa, usando ambos os lados das laminas
(Fig. 9).

- Corte horizontal: Corte com um movimento em arco da direita para a esquerda e vice-versa, usando ambos os lados das
ldminas (Fig. 10). Para obter a melhor qualidade de corte, incline a lamina (5+10°) na direcdo do movimento de corte.

A ATENCAO

Siga sempre as normas de seguranca. 0 corta-sebes apenas deve ser utilizado para cortar relva ou pequenos
arbustos.

9.5 CONCLUSAO DO TRABALHO

Uma vez ultimado o trabalho, desligue a maquina tal como anteriormente indicado.

A ATENCAO

Deixe arrefecer a maquina antes de a colocar num ambiente qualquer.
Para reduzir o risco de incéndio, liberte a maquina de residuos de relva, folhas ou gordura excessiva; nao
deixe embalagens com os residuos do corte no interior de um local.
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10 MANUTENCAO
A ATENCAO

«  Durante as operagoes de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

«  Nao efetue as operagdes de manutencao com o motor ou a bateria quentes. Desligue a maquina e deixe-
-a arrefecer. Faca a manutencdo com a maquina desligada e a bateria removida.

+ A manutencao em falta ou incorreta, a remocdo ou a modificacdo de dispositivos, de seguranca e/ou a
utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou
a terceiros.

Néo utilize carburante (mistura) nas operacdes de limpeza.

Para a sua seguranca e a de terceiros:

«  Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu compartimento e verifique se ha eventuais danos.

- Uma manutencdo correta é fundamental para manter ao longo do tempo a eficiéncia e a seguranca de
utilizacao originais da maquina.

« Mantenha apertadas as porcas e os parafusos, para ter a certeza de que a maquina esta sempre em
condigoes seguras de funcionamento.

«  Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou danificadas. As pecas danificadas devem ser substituidas e
nunca reparadas.

« Use apenas pecas originais. As pecas de qualidade ndo equivalente podem danificar a maquina e
comprometer a seguranga.

A ATENCAO

Durante as operagdes de manutencao, remova a bateria do compartimento.

10.1  ARREFECIMENTO DA MAQUINA

Para evitar o sobreaquecimento e danos a mdquina, as grelhas de admissdo de ar de arrefecimento devem ser sempre
mantidas limpas e livres de relva e detritos.

10.2  LAMINAS (FIG. 11)

De vez em quando desmonte a porca (A) e o parafuso (B) e limpe as incrustagdes.

A ATENGAO

Recomenda-se apertar bem os parafusos das laminas. 0 conjunto de laminas foi projetado para recuperar
automaticamente a folga entre as proprias laminas.

103 AFIACAO (FIG. 12)

Conduza a lima de afiacdo ou o pino abrasivo sempre num angulo de 45° em relacdo ao plano da lamina, e também:
Afie sempre em direcdo a aresta cortante.
Certifique-se de que a lima corta apenas na ida, levante-a na volta.
Elimine a rebarba da lamina com uma pedra de afiar.
Remova muito pouco material.
Antes de remontar as laminas afiadas, retire as limalhas e unte as proprias laminas.

Néo tente afiar uma lamina gasta. Leve-a a um Centro de Assisténcia Autorizado ou substitua-a.

A ATENCAO

0 risco é maior em caso de lamina errada. Utilize exclusivamente os comprimentos de laminas recomendados
e siga as instrucdes para o afiamento.
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104  MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacdo
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

ORIGINAIS.

« Todas as operacdes de manutencdo nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substituicdes das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS

« Qualquer modificacao nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sao causa de anula¢do imediata da garantia.

10.5  TABELA DE MANUTENGAO

)
S
£
S
b o
8 S 8
S| s | e
As frequéncias de manutencao que se seguem referem-se apenas a condicoes § § s 3
normais de utilizacao. Se a utilizacao diaria for mais longa do que o normal ou S ;- % 3
em condigdes de corte adversas, as frequéncias recomendadas devem ser S g s S
adequadamente aproximadas. 3 § £ é
) (=% “ s
< S S
S S 8]
<
@
1=
g
Maquina completa Inspecionar (fugas, fissuras e desgaste) X X
Controlos: interruptor, starter, alavanca do
acelerador e alavanca de paragem do Verificar o funcionamento X X
acelerador
. Inspecionar: danos, afiacdo e desgaste X X
Ladmina
Afiar X
Lubrificador Inspecionar: fugas, fissuras e desgaste X X
Todos os parafusos e porcas acessiveis .
. Inspecionar e reapertar X
(excluindo os parafusos do carburador)
Certifique-se de que a bateria estd intacta X
Verifique a carga da bateria X
Certifique-se de que o carregador da X
Bateria bateria estd integro e a funcionar
Verifique as ligacdes entre a bateria e a
maquina e verifique também a ligacdo X
entre a bateria e o carregador da bateria.
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1 TRANSPORTE

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacdo ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posi¢do horizontal, certificando-se ainda de que ndo sdo
violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas.

Se precisar de transportar a maquina, pare a maquina e coloque a cobertura das laminas.

12 ARMAZENAMENTO

A ATENCAO

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do carregador!

Quando tiver de deixar a méquina parada por longos periodos de tempo:

+ Retire a bateria (leia também o manual da bateria para o correto armazenamento).

« Unte a ldmina com um pouco de 6leo para evitar a ferrugem.

« Conserve num local seco, de preferéncia ndo em contacto direto com o solo e longe de fontes de calor.

+ Durante a utilizacdo, a bateria estd protegida contra o descarregamento total através de um dispositivo de protecdo que
desliga a maquina e bloqueia o seu funcionamento.

«  Ligue a maquina em vazio para também esvaziar completamente o tubo de alimentacdo e a bomba do dleo.

« No fim de cada sessao de trabalho, volte a limpar rigorosamente a mdquina eliminando o pd e os detritos, repare ou
substitua as partes com defeito.

« Guarde a maquina fora do alcance das criancas.

«  0s procedimentos de colocagdo em servico apés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da méquina (ver os capitulos 8.1 Arranque (Fig. 4) (especifico para modelos HCi 560 - TGi 560 )
e 8.2 Arranque (Fig. 4) (especifico para modelos HCi 560R - TGi 560R)).

13 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritario na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

«  Evite ser um incémodo para a vizinhanca.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacao dos residuos apds o corte.

- Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

13.1  DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocacdo fora de servico, ndo abandone a mdquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcdo da méaquina sao recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdo) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua drea. A eliminacdo dos residuos provenientes da demolicdo da mdquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacdo local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a méquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.

14 DADOS TECNICOS

Motor brushless
Poténcia elétrica maxima da maquina HP / KW (rpm) 1/0,8 (9000)
Tensdo ) 56
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Velocidade da ferramenta cortes/min 3500
Comprimento total da maquina mm 1126
Peso kg 37
Comprimento das laminas mm 600
Passo das ldminas mm 35

Maddulo de radio

Banda de frequéncia Banda ISM 2,4 GHz
Poténcia maxima de envio transmitida 1TmW

Alcance do sinal Cercade 10 m
NOTA

A intensidade do sinal depende das condicoes ambientais e do terminal mével. O alcance pode variar muito consoante as
condicdes externas, incluindo o aparelho recetor. Em ambientes fechados e na presenca de barreiras metdlicas (por
exemplo, paredes, prateleiras, malas), o alcance pode ser significativamente reduzido.

14.1  EMISSOES SONORAS E VIBRACOES

LpA
Pressdo sonora(® dB (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
Incerteza dB (A) 1,89
Nivel de poténcia sonora medido dB (A) EN 50636-2-91 85,51
Incerteza dB (A) 0,80
Nivel de poténcia sonora garantido dB (A) LWA 86
EN 50636-2-91
. - EN 50636-2-91 2.0 (esq.)
(1) 2
Nivel de vibragio s EN 12096 19 (dir)
1.5 (esq.)
2
Incerteza m/s EN 12096 15 (dir)

(M Valor a velocidade maxima 9000 rpm.

A ATENGAO

Os valores das emissoes sonoras e das vibra¢des durante a utilizacio efetiva da maquina elétrica podem
diferir dos valores declarados em consequéncia da forma como a maquina é utilizada e, em especial, da parte
que se esta a trabalhar.

Devem ser identificadas medidas de sequranca para proteger o operador com base numa estimativa da exposicao nas
condigdes de utilizagdo efetivas (tendo em conta todas as partes do ciclo operativo como os tempos em que a mdquina esta
desligada e quando estd inativa para além do tempo de ignicao).

Para escolher as protecdes auditivas adequadas, pode ser fornecida, mediante solicitacdo, a andlise das bandas de tercos de
oitava.
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15 DECLARACAO DE CONFORMIDADE

0 abaixo-assinado,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara sob a prdpria responsabilidade que a mdquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

3. Identificacdo de série:

estd conforme as disposicdes da Diretiva/
/Regulamento e alteracdes ou retificacdes
subsequentes:

estd em conformidade com as disposicdes das
seguintes normas harmonizadas:

Procedimentos seguidos para a avaliacdo da
conformidade:

Nivel de poténcia sonora medida:
Nivel de poténcia sonora garantida:
Feito em:

Data:
Documentacdo técnica depositada em:
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Corta-sebes a bateria
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HGi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EC - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Anexo V - 2000/14/EC

86 dB(A)

86 dB(A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
26/08/2024
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de

uso

profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

X

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A : . : 5. A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo consumo e as pecas sujeitas a um esforo normal de
objeto adquirido. fundi

o — . uncionamento.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro 6. A garantia exclui as intervengoes de atualizagio e melhoria do
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de aparelho
organizacao. cea . 7. A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo
Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da que ocorram durante o periodo da garantia
gar:e':'i?i; dnoeczsesarlgrgs:?:entuaer a;: p:rsnsczilt;m:::?xdoo 8. Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

N g q ! imediatamente comunicados ao transportador sob pena de
carimbado pelo revendedor e com todos os campos anulagio da garantia
E;;enr:hl:ii(s):;l:n:lnt?':r]:l?;: :omuea c{):u:?)v:uatzlaat: :: 9. Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,
compra q P Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,
A a:)ant'ia serd anulada em caso de: prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

9 ' 10. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos
+  Manifesta falta de manutencao, causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da

modificagdo, mesma.
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, S
MODELO DATA ‘X’
|
“ CONCESSIONARIO
Ne DE SERIE

ADQUIRIDO POR

Nao envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.
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17 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

um Centro de Assisténcia Autorizado.

«  Pare sempre a maquina e remova a bateria antes de efetuar todos os testes corretivos recomendados na
tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da maquina.

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

Bateria inexistente ou nao inserida
corretamente

Certifique-se de que a bateria esta
bem colocada

Acionando o interruptor, a méquina nao liga

Bateria descarregada

Verifique o estado de carga e
recarregue a bateria

Bateria inexistente ou nao inserida
corretamente

Certifique-se de que a bateria esta
bem colocada

A mdquina desliga-se durante o trabalho

Bateria descarregada

Verifique o estado de carga e
recarregue a bateria

Pouca autonomia da bateria

Condicdes de utilizacdo gravosas com
maior consumo de corrente

Otimize a utilizacao

0 carregador da bateria ndo recarrega a
bateria (LED vermelho aceso)

Contactos sujos

Limpe os contactos

0 carregador da bateria ndo recarrega a
bateria (nenhum LED aceso)

Falta de tensdo no carregador da
bateria

Certifique-se de que a ficha estd
inserida e de que hé corrente na
tomada

(arregador da bateria com defeito

Substitua por uma peca original

A méquina arranca e funciona, mas a ldmina
nao se mexe.

Montagem incorreta da ldmina.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado.

ATENGAO

/1\

Nunca toque na lamina quando o
motor estiver a trabalhar.

Ldmina danificada.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado.
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1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

A NPOXOXH
To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

A TNPOXOXH

KINAYNOX BAABHL THX AKOHZ. Ie kavovikéc ouvOnke¢ Xpriong, avté to pnxdvnpa pmopsi va odnynoel oc
emineda aropki¢ kat npeproag ékBeong Tov xeipiotn otov Bopupo ica i dvw Twv 85 dB (A).

T10 eyyelpidlo autd mapéxovtal Aemtopépeleg yia ) Aettoupyia Twv Sla@opwy e§apTnuATwY Kat 0dnyieg yia Toug avaykaioug
€NéyXoUC Kal T ouvTrpnon.

A NPOXOXH

DwPaote emiong MPOGEKTIKA TO EyXEWPiSlo XPNONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC KAl TOU (opTIoTH
pmavapiag!

IHMEIQZH

O meptypagéc Kat ot lkoveg Tou mapdvtog eyxelpidiov dev Bewpolvtal avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotic dlatnpei To
SIKaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOIOELS XWPIG UTTOXPEWOT EVNUEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELpISiou.

Ou elkove eivar evdelktiké. Ta efaptpata pmopei va dlagépovv o€ oxéon pe autd mou amelkovilovtal Xty mepimwon
ap@IBoMwy, EmMKoWWVAOTE e éva €E0UOLOSOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOGTHPLENG.

1.1 TPONOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxelpidio xwpiletal o€ kepdhata kat mapaypagoug. Ot mapdypagol eivat éva empépou eminedo TwV OXETKWY Keaaiwy. Ot
napamopnéq ota kKepdhaia r oTi¢ mapaypdpoug emonpaivovtal pe Ty évoeln «kepahaio» i «mapdypapog» akohouBolpevn amd
Tov OXETIKO aptBpo. Napddeypa: «kepdhato 2.

Ektoc amd odnyiec xpriong kat ouvtipnong, o yxelpidio auto mapéxel onuavtikés minpo@opieg mov mpémel va AaPete umoyn. Ot
mAnpogopiec autéc emonpaivovtal pe ta c0pBoha mou mepypdpovTal mapakdTw:

A TNPOXOXH

‘Otav umdpyet Kivéuvog atuynpdtwy fj TpAvpATIGEWY, akopn Kat Bavatneopwv, § cofapwv VAIK@V {npiwv.

/\  TPOEIAOMOIHZH
‘Otav umapyet o kivduvo¢ mpokAnong {npidg 6To pnxdvnpa 1j o€ pepovwpéva apTpata Tne.

IHMEIQZH
MNapéyet minpoopieg emmpoodeTeC Twv 08NYIWV TwV PNVURATWY ac@dhelag oV TiponyolvTaL.

01 eIkdveg oe autéc Tic odnyiec xprong apBpodvtal 1, 2, 3 kat o0tw kaBeénc. Ta eaptripata mov amelkovi{ovial OTIC EIKOVES
emonpaivovtal pe ypdppata 1 aptBpols avdhoya pe Ty mepimtwon. H mapamopn oto eéaptnua C e €kovag 2 umodelkvoetal
pe v évdeién: «BA. G, eik. 2» i} amhd «(C, €Ik 2)».
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N

ENEZHIHZH LYMBOAQN KAI TPOEIAONOIHZEIZ AZQAAEIAL (EIK. 1)

AiaBdote To eyxelpidio xprong kat ouvripnong mpwv amd m xprion autol ToU HNXavUaToC.
Oopdte kpavog, yuaNid Kat akouoTiKd.
Tomog pnyavipatoc: WAAIAI MMOPNTOYPAE.
Eyyunuévn otaBpun nynukig mieong.
ApiBpoc oeipdc.
INua ouppopewong CE.
‘Eto¢ kataokevng
A TNPOXOXH

01 emedverec pmopei va givan {eotéc.

PN AE W =

9. To oupporo autd onpaivet MPOLOXH, KINAYNOX kai MPOEIAOMOIHZH.
10. Xpnolpomoleite MPoOTATEUTIKA ydvTia.

11. Kpatdre ta xépla oag pakptd amd ta e§aptipata Komig

12. ®opdte mpooTaTeUTIKA UMOSAHATA.

13. Mnv ekBétete To pnxdvnua otn Bpoxn (i oty vypaoia).

2.1 MAHPOOOPIEE TIA TOYZ XPHEITEX

Mpoiov mou cuppoppwvetal pe Tig 08nyieg 2011/65/EK kar 2012/19/EK mov agopouv tn
peiwon e Xpriong EMKivGuvwy ouctwv 6Touc NAEKTPIKOUE Kat NAEKTPOVIKOUC omAiojouC,
KaBw¢ Kat TV amépppn Twv amoPAnftwv.

Autd o oUpporo mvw otov e€omMopd onpaivel 6TL N amokoptdr Tov mMPoiVToq 0To TENOC TS WPENUNG
dldpketag (wri¢ Tov mpémet va yivetal Eexwptotd amd ta umohotma amopAnta.

Yuvemwg, o yprotg mpémel va mapadider tov eomhiopd oto Tého¢ TG Odpkelag {wi¢ Tou ota KatdMnla kévipa
dlagopormonpévng GuMoyNg NAEKTPIKGV Kal NAEKTPOVIKWY GUOKEVWY 1| oTov mpopnBeuti Katd tnv ayopd &vo¢ véou
e€omhiopov 10080vapiov Tomov.

H katdMnAn dtagopomompévn ouMoyn Kat mapadoon tou efomMiopod yia avakUkAwen, emefepyacia Kat QMK TPO¢ To
nepiBaNov amdppiyn ouppdMlel otnv amoguyr mMBAVWY APVNTIKGV EMMTWOEWY Yia To mepIBAMov kal T vyeia, kabwg Kat
0TV avakUkAwon TV UNKwv and ta omoia amoteleital o e§omMopoc.

H akatdMnAn amdppuyn tou mpoidvtog amd Tov xpriotn odnyei oty emPolr TwV Kupwaewv mov mpoPAémovtat and v eBvikn
vopoBeaia.

A TNPOXOXH
Mnv mevare Ti¢ pmavapie¢ padi pe o pnyavnpa!

A NPOXOXH

DMwPaocte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpRONG Kal GUVTIPNONG TG MmATapiac Kat Tou (popTioTh
pmarapiag!

3 KYPIA EEAPTHMATA

Yy Ei. 2 mapovatadovtal Ta KOpla eEApTAUATA TOU HNXAVIUATOC:

1. Kwntipta povdda 6. Mnatapia

2. Mnpootvi Aapr 7. Niow mpooTateuTikd
3. AePiég mepiotpognic Aapig 8. Aenmidec

4. NePiéc ykallov 9. Tpacaddpog

5. 086vn (povo yia ta povtéha HG 560 - TGi 560 ) 10. Aogdheia ykalton
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4 TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIX AXQAAEIAL TA TO MHXANHMA

4.1 KANONEZ AXOAAEIAX

A TPOXOXH

DwaBacte OAeg TIg mposldomoloelg acPaleiag, Tig 0dnyiec, TIC EIKOVEC Kat TIC Tpodiaypagég mov mapéxovtat
e autd To pnydvnpa. Eav dev polvral 0Ae ot 0dnyieg mov avagépovtal mapakdtw, pmopei va mpokAnOouvv
nhextpomnéia, pwTid i/kat coPapoi Tpavpatiopoi.

A NPOXOXH

To pnxdvnpa, €dv Xpnotpomotsital 6wOTd, ival éva ypriyopo, Aveto Kat amoTeAeopatiko pyaleio epyaciac.
Edv xpnowponoteitan pe eopahpévo Tpomo 1 Xwpic Ti¢ amaroupeves mpo@ulagels, pmopei va givat emkivéuvo.
Na va givar mavta gvuydplotn Kar ac@alic n Epyacia oag, TNPEite auotnpd TOU¢ Kavovee ac@aleiag mov
akolouBoUv 1 avaypdapovtal oto gyxelpido.

A NPOXOXH

Auté to mpoidv dnpiovpysi nAektpopayvnTikd medio Katd T Aewrovpyia! Autd To medio, oe opiopéveg
MEPUTTWOELS, PMOpEi va MpoKahéoel mapepPoléc o evepyéc 1) madBnTikéC 1atpikég eykataotdoelg! Na va
pewdsei o kivéuvog cofapwv 1 Bavatn@opwv TPAURATIONWV, Ta GTOHA HE LATPIKEC GUOKEVEC MPEMEL va
EMKOIVWVI|GOUV [IE TOV LATPO TOUC KAl TOV KATAGKEVAGTH TNC LATPIKAG GUGKEVIC TIPIV AMmd T P01 auToU ToU
npoiovroc!

A TNPOXOXH

DwPaote emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XpNONG KAl GUVTIPNONG TG MmATApiac Kai ToU @opTioTh
pmarapiag!

A NPOXOXH

0 xepotig civar amapaitnto va eivar ekmaidevpévo¢ o€ Ole¢ Ti¢ Siadikacie¢ mov meplypdpovral oto
gyxerpidio.

A NPOXOXH

H amevepyomoinon tou pnyavipatog yiverat pe 1o pnxdvnpa omyv kardotvaon lock-off kai kpatwvrag
matnpévo yia 5 deutepolenmta tov Aefié ykadiov.

A TPOZOXH

Me 1o pnxdvnpa evepyomonpévo, Kpatdte mavra v pmpootiviy AaPn pe to apiotepo xépt. To owpa cag
npénel va BpiokeTal mAvTa 6Ta aplotepd Tov dfova peradoonc. Mnv Kpatdte moté T GUGKEVR PE OTAVPWHEVA
Ta Xépra. Ot 0dnyieg autéc 1OYUOUV Kat yia TOUG APIOTEPOXEIPES.

A TNPOXOXH

Kivéuvoc ektofevone avtikeipévwv. Xpnoipomoleite mavra eyKeKpIpéva MPOCTATEVTIKA yla Ta pdria.
Amo@elyete TNV EKTENEOT EPYAOIWV OTAV OTEKEOTE UG KAiON MPOC TO TPOOTATEVUTIKO TOU GUGTIHATOC KOG,
Ano@elyete Tov Kivéuvo Tpaupatiopol Twv patiwv amd métpeg N dAAa éva ulhikd, Ta omoia pmopei va
npokarégouv TOPAweN i dAAoug cofapolc TPAVpATIOHOUC.

A NPOXOXH

H ékBgon oc doviioeig pmopei va MPOKANEGEL TPAVHATIONOUG G dTopa mov pe mpoPAfjpata otnv KukAo@opia
TOU aipato¢ 1} vevpoloyikii¢ @UonG. AmevBuvlsite oc ylaTpd €4V ERPAVIOTOUV GWHATIKA CUPMTWHATA, OMWG
MBapyoc, éMewpn aiobnong, aduvapia N petaforéc oto Xpwpa Tou Sépparoc. Ta cupmTWpATA AUTA
napovatalovral 6uviiBw¢ oTa SAKTUAG, 0T XéPLa I} OTOUC KAPTIOUG.
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IHMEIQZH
H xprion tou pnyavipatog pmopei va meptopiletal amd eBvikolg Kavoviopou.

10.
1.

12.
13.
14.
15.
. ENéyyete kaBnpepva to pnydvnpa, wote va Befawbeite 0Tt OAa ta e§aptipata, amhd 1 aopaleiag, Aettoupyovy Kavovikd.
17.
18.

19.
20.

21.
22.
23.
24,
25.

4.2

Mn xpnoporoleite T0 pnxavnua, €dv dev éxete Adpel e1dikéc odnyie¢ yia ™ xprion Tou. Ot apxaplol XeIpIoTEC Tpémel va
e€aoknBouv mpwv amé T Xprion 0To Xwpo epyaoia.

To pnydvnua mpémel va xpnotpomoleitat povo amd evilike¢, o€ Kah QUOIK Katdetaon, mou yvwpi{ouv Toug Kavoveg
Xpon¢. Mnv emtpénete o€ madid va xpnotpomotolv To pnydvnpa.

Mn xpnotomoleite T0 pnxdvnua o€ MEPIMTWON OWHATIKNG KOMWONG 1§ umd TV emipela aAKOON, VOPKWTIKWY OUOIWV N
PappAKwV.

Mn xpnotpomoleite kaokoh, kadévec i otdrmote dNo pmopei va mayidevtei oto pnydvnpa n otig Aemideg. Xpnowomoteite
€pappootd polxa yia mpootacia ané ahveompiovo (BA. kepdhato 4.3 Méoa atopkric mpoataciac (MAI)).

Dopdre mpootatevTika avtioheBnTikd mamoUtola, ydvria, mpootateuTikd yuahid, akouoTikd mpootasiag amé Tov BpuPo kau
TIPOOTATEVTIKO Kpdvog (BA. kepdhato 4.3 Méga atopkiic mpoataciag (MAI)).

Mnv emtpénete o Tpitouc va Bpiokovtal o aktiva 15 PHETPWY KATA T XPioN TOU PNYaVARATOG.

Mnv Eexwvdte v Komn péxpl n meploxr epyaciag va eivar amoluta kabaph Kai xwpic eumodia. Mnv ekteheite epyaoieg
KOMR¢ Kovtd o€ nAeKTpIKA KaAwdLa.

H B¢on epyaoiag katd v kom mpémel va eival otabepr Kat aspahig, €0IKA 0Tav umdpyouy oKAAEC Kal oKapvid.
Xpnotomoteite To pnxdvnua povo o xwpo pe emapkn €Saeplopd. Mnv to ypnotomoteite o€ ekpnkTIKO 1 e0QAekTO
nepBANov 1 oe KAELOTOOG XWPOUC.

Mnv ayyiete Tig Aemideg i} pnv exteheite epyaoie ouvtrpnong 0tav o kivntipag Ppioketal og Kivnon.

Aanpeite OMeg TIC €TIkETEC Pe Ta oUPBONa KivoUvou Kal ao@aleiag oe dplotn katdotaon. Ze mepimtwon {nuidg 1 Bopac,
mpémel va Ta avtikaBiotate dpeoa (B, kegdhato 2 Emeériynon ovuBddwy kai mpoeibomoujaeis acpaleiag (Eik. 1)).

Mn xpnotpomoleite To pnydvnua yia SlaQopETIKEC Xprioels and autéc mou avagépovat oo eyxelpidlo (BA. kepdhao 9.2
Anayopeupéves yoroei).

Mnv agrivete To pnxdvnua pe avappévo Kivntipa.

AkohouBeite mavta Tic 0dnyieC pag yla T Epyasie¢ ouvtpRoNC.

Anayopevetal n TomoBétnon oto duvapoddtn Tou pPnxavipatog e§apTnUATwY mou dev mapéxovtal amd Tov KATAGKELAOTH.

Mn xpnowomoieite to pnxdvnpa, edv €xel umootei BAAPN, €dv dev éxel emokevaotel owotd, edv dev €xel TomoBetnOei
0wotd n €av éxel Tpomomonbei auBaipeta. Xpnoomoteite povo Aemideg pe o prKo¢ mou avagépetal otov mivaka (A
ke@ahato 14 Teyvikd atoiyeia).

Mnv exteheite moté €oeic ol idlol epyaoiec 1} emokevéc mov dev mepapPdvovtal oty TaKTIKY ouvtipnon. AmevBuvBeite
amoKAELOTIKA 0€ €§0UCL000TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTOOTAPIENG.

YT mEPIMTWON EKTAKTNG avayKng, apRote apéowe tov Aepié ykadiov.

Mnv exvdte 0Tt 0 IB1OKTATNG N 0 XEIPLOTAC TOU pPnYavipatog €ivat umevBuvog yia atuxnpata, BAABeC 1 uhikée {npiég
Tpitwv.

Ye mepimwon améoupong, To pnxavnpa Sev mpémel va amoppintetat oto mepidMov, aMd va mapadidetar otov
mpopnBeut, o omoiog Ba @povTioeL yla T OwOTH Tou AMOPPLYN.

Napadidete 1 daveilete To pnydvnpa povo e éumelpa dtopa mou &ival e§olkelwpéva pe T Aerroupyia kat ywpilowv
0woTh xprion Tou pnyavipatog. Mapadidete emiong To eyxelpido pe Tic odnyiec xprong, to omoio mpémel va dafdoet o
XELPLOTAC TPV am6 TV évapén ¢ epyaciag Tov.

Npémel va ameuBiveote mavta otov mpopunBeuTr 6ag yia Tuxov dleukpwioels 1| mapepPaoeic.

OuldooeTe MPOEKTIKA TO TAPOV EyXelPidlo Kal avatpéyeTe Ge autd mpw amd kabe xprion Tou PnxavApaTo.

AvtikaBiotdte mdvta apéowg Ti¢ Aemideg, €dv €xouv umootei {npid, €dv éxouv omaoel 1y apalpedei.

TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZOANEIAL HAEKTPIKO'Y EPTAAEIOY

0 6pog «nAeKTPIKG €pyaleio» oTIC mpogldomoloels avapépetal o€ éva nAeKTpIKO pyaleio mou Tpogodoteital amd pmatapia.

Acpdhera oty meploxn pyaciag

a.

b.

Awatnpeite v meproyn epyaciac kabapry kKar Kahd @wriopévn. Edv exteleite epyaoiec oTo 0KOTAS Kal O€ pn
TakTomoINPévo Xwpo, pmopei va mpokAnBolv eVkoha atvyiparta.

Mn Bétete oc Aeiroupyia Ta NAEKTPIKG Epyaleia 0 EKPNKTIKEC ATHOGQPAIPEC, OMWC MAPOUCIA EVPAEKTWY
vypwv, agpiwv i} okovne. Ta nhektpikd epyaheia dnpovpyody omverpec mou pmopei va mpokahéoovy avaghedn Tng
oKOVNG 1} TWV Kamvev.
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Katda ) Xprion tou nAektpikoy epyaleiov Kpatdte pakpid ta madid kaBw¢ kar dAa dropa. Y& mepimtwon
meplomaopol, pmopei va xdoete Tov €Aeyyo.

HAektpiki acpdlea

a.

Ta @1 Tov NAeKTPIKOU epyaleiov mpémet va givar cupPata pe Tig mpileg. Mnv tpomomoleite moté 1o @ig. Mn
XPNOIHOMOLEITE TIPOGAPHOYEIC TOV PIC GE NAEKTPIKG Epyaleia pe yeimon. H yprion un tpomomoinpévwy @I¢ Ka
npi{@v katdMnhou TUmou petwvel Tov Kivduvo nhektpominéiag.

Amo@elyete TRV EMAQ TOV GWHATOC pE EMPAvEIEC ouvdedepévec ot yeiwon, onwe cwAves, Kahopipép,
Kou{iveg kan Yuyeia. Edv o owpa sivat ouvdedepévo otn yeiwon, auédvetat o kivduvog nhektpominéiag.

Mnv ekBétete ta nektpika epyadeia otn Bpoxq N o¢ vypacia. Edv coywprioel vepd 0To NAEKTPIKO Epyaleio,
avgavetat o kivouvog nhektpomingiag.

Mn xpnowomorgite To nAektpikd kahwdio pe akatalnlo tpomo. Mn xpnoipomoleite 10 NAeKTPIKG KaAwdio
yia va petapépete 1 va tpaPnete to nAektpiko epyaleio | ya va amocuvdécetre 1o @ic. Duhdooete To
nAektpikd KaAwdio pakpid amé mnyéc Beppotnrag, Adda, aypnpéc dxpe¢ f Kwvovpeva e§aptipata. Ta
@Bapyéva i} pmepdepéva nhektpikd kahwdia av§avouv tov Kivbuvo nAektpominéiag.

Ma xpAon tov nhektpikoy éepyaleiov ot e{wWTEPIKO XWpo, Xpnopomoleite KatdAnAn mpoéktaocn yia
€§wTePIKO Ywpo. H xprion katdMnlou kahwdiou yia e§wtepikd xwpo pelwvel Tov Kivduvo nhektpominéiag.

Ity mepimtwon XpRon¢ NAEKTPIKOY UYPOU G XWPO HE VYPAGia, XPNOIHOMOI|OETE GUOKEVI) TTPOOTAGIAC Ao
umoheimopevo pevpa (RCD). H yprion cuokeuric RCD petwvel Tov kivduvo nhektpominéiag.

Atopk acpdheia

a.

Katd t xprion evog nhektpikol epyadeiov amarteital OUyKEVIpwon, mapakohoudnon ¢ Epyaciag mov
eKTeNEiTal Kat Kown Aoyikrj. Mn xpnotpomoigite T0 NAEKTPIKO epyaleio o€ mepimTwon KOMwoNC | UM TV
EMYPEI VAPKWTIKWY, OIVOMVEUPATOG 1) Pappakwv. M otypr ampoceiac katd ) Xprion nAekTpikav epyaheiwv
pmopei va odnynoet otnv mpokAnon 0oBapwv TPAUUATIOHGWV.

Xpnowpomoteite péoa atopikAG mMpootaciag. Xpnolpomoleite mMAvra mpootatevtika yvahd. Ou dlatdel
mpootaciag, OmwW¢ PAoKEC yla T okovn, avtioMoBnTikd mamolTold, Kpavn K aKouoTikd, €dv Ypnolpomololvial Of
KataMnAeC GUVBIKEC, HEWVOLV TOV KIVOUVO TPAVPATIOUGV.

Anmogelyete v Katd Ad@o¢ evepyomoinon. BefaiwBeite ot o Swakommne Ppioketar oty Oéon
AMEVEPYOMOINONG TPV GuvdédeTe TRV MNyN Tpopodociag fi/Kat TI pratapiec 6Tav KPATATE ) HETAPEPETE TO
epyaheio. Edv petapépete nhektpika epyaheia pe to daytudo otov Slakomn i €dv tpopodotnoete Ta epyaleia pe Tov
dlakomm evepyomoinpévo, pmopei va mpokAnBolv atuyfpata.

Apaipéote To KAeWSi pUBONC MPv amé v evepyomoinon Tou nAekTpikoU Epyaheiov. Edv agrioete To Kheldi
ouvbedepévo o€ éva meploTpe@Opievo e€dpTnua Tou nhekTpikoy epyaleiou, pmopei va mpokAnBolv TpavpaTiopoi.

Mnv teviwvetre umepBolikd Ta xépla Kai 10 owpa cag. Itnpilere ta modia cac oe ovabepd onpeia Kat
Slatnpsite mavra Kahj ooppomia yia va éxete KoAUTepo éNeyxo Tou nAektpiko) epyaheiov o€ ampoBhemtec
KaTaoTaoelS.

Oopdte ta KardAAnha polya. Mn @opdte papdid podxa | Kooprpara. Alatnpeite Ta padhid Kat Ta povya
pakpid amd Kivodpeva e€aptipara. Ta @apdid podxa, Ta Kooppata { Ta pakpid paA\d pmopsi va 6gnvwoowv ota
Kivolpeva §aptipara.

Edv mpoPAémovtat Sratacelg yia T civdeon cuokevwv avappo@nong Kat culoyng, PePaiwdeite om giva
ouvdedepévee kat 0TI XpnotpomoloUVTal PE GWOTO TPOmo. H Xprion Twv CUOKEUGV QUTWV UTTOPEL VO PELWGEL TOUC
KwdOvoug mov mpokaholvTat amé T oKovn.

Napad v efokeinon Aoyw TNC GUXVIC XPRONG TWV EPYaEiwV, TIPEMEL Va Ei0TE MAVTA ESAIPETIKA TTPOGEKTIKOI
Kal va tpeite TI¢ apyéc acpaleiac Twv epyaheiwv. H apélela pmopei va mpokaléoel ooPapolc Tpavpatiopolg oe
khdopata tou deutepohémrou.

Xpon kat cuvtApnon nAeKkTpIKoU epyaleiov

a.
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Mnv aokeite umepPohiky micon oto nAektpikd epyadeio. Xpnotpomolcite 10 NAEKTPIKO epyaleio mov
kaBopiletal yia tqv e@appoyn oac. Eva nhektpikd epyaleio katdMnhou timou Aertoupyei KaAUTEPa Kat o€ ouVOIKeG
peyahitepn¢ aopdlelag oty TaylTnTa oTnV omoia £xel oyedlaotei.

Mn xpnotpomoreite To nAekTpiKo epyaleio dv dev ivar duvar n cwotr ekkivion i Stakomn ¢ Asttovpyiag
TOU pe Tov Stakommn. To nAekTpKG epyaleio pmopei va eival emkiviuvo Kat mpémel va emokevaotel edv dev pmopeite va
T0 eNéy€ete pe Tov Slakomm).



Amocuvdéote To @i amo v mpila pevparog 1, €4v ival apalpovpEvo, APAIPECTE TN GUCTOIYia prarapiag
amd TNV NAEKTPIKI GUGKEVR TPV amod Ty ektéheon puBpioewv, Tnv allayn e€aptnpdrwv i} Tnv amodijkevon
TWV NAEKTPIKWV OUOKEVWV. AUTd Ta mpoAnTTiKA pétpa ac@aheiag pelwvouy Tov Kivouvo Katd AdBog ekkivnong Ttou
NAEKTPIKOU epyaheiou.

AmoOBnkevete Ta nAeKTPIKA epyaleia pakpid amdé ta madid Kar pnv a@rvete dropa mov dev eivat
efolkelwpéva pe T ovuokevr | mov Sev éxouv Srapdosl avtég Ti¢ odnyiec va Ta Xpnopomotovv. Ta nhektpika
epyaheia pmopei va eivar emkivéuva 6tav xpnotpomolodvtal amd XproTeq Xwpic eumelpia.

Iuvtiipnon Twv NAEKTPIKWV epyaleinv Kat Twv e§aptnpatwy. Befaiwbeite 6Tt 6Aa ta Kivnrd e€apripata
€ival owotd evBuypappiopéva, 6Tt dev €youv umootei epmhoki) Kat 6Tt Sev umdpyouv omacpéva e§aptipara \
aM\e¢ ouvBrike¢ mov Ba pmopovcav va Bécouv o€ Kivduvo T owotn Asttoupyia Tou nAekTpikol gpyaleiov.
Edv to epyaleio éxer umootei {npa, emokevacTe To mpv 1o Xpnotpomouoete. MoMd atvyfpata opeidovtal o€
KOKI 0uvTPNON TwV NAEKTPIKGV €PYaNEiwy.

Awtnpeite Ta e§aptpara Kom¢ Tpoxiopéva Kat kadapd. Edv Ta efaptipatog Komng pe ayunpd dkpa cuvtnpolvral
0wotd, £ouv AiyoTepo GUXVEC EPMAOKES Kal ENEyxovTal o €0KoAa.

Xpnowomoteite to nAektpikd epyaleio, ta e€apripara, T piTEC KAM. oUpQWva PE aUTEC TIG 0dnyiec,
Aappdvovtag umoyn Ti¢ GUVORKEC AetToupyiag Kat TV epyacia mov mpokeital va ekteheotei. H yprion tou
NAEKTPIKOU epyaheiov yia epyaoiec Slagopetikéc amo Tic TpoPAempievee Pmopei va odnyRoel o€ eMKivOUVEC KATAOTAOEIC.
Awtnpeite Ty Aai Kau TI¢ EMPAVEIEC OUYKPATNONG OTEYVEC, KaBapéc Kat Xwpi¢ ixvn Aadiov kau ypdoov.
Tuxov ohoBnpéc AaPéc kar emeavelec ouykpdtnong Oev emmpémovv T Slayeipion kat tov éheyyo tou epyaheiov pe
ao@alela oe ampoPAENTEC KATAOTATEL.

Xprion Kat cuvtipnon epyaleiov pe pmatapia

a.

b.

Emavagoprilete v pmatapio amokAEloTIKA Kat pOvo HE TOV (POPTIOTH mov €Xel kabopiotei amd Tov
Kataokevaot. H xprion goptiot pmatapiag mov dev €ivat katdMnlog yia to epyaleio pmopei va mpokahéoel pwTId.
Xpnowpomotsite povo ta nAektpikd epyaleia pe ovpPatéc cvetolyiec pmatapiag. H ypron dMng ouotoryiag
pmatapiag pmopei va mpokahéoel TPaUpATIONOUC 1f GwTId.

‘Otav n ovotolyia pmatapiac dev xpnolpomolgital, MPEMEl va TNV KPATATE pakpld amd dAAa peraAMkd
avTikeipeva, omw¢ yavt{oug, vopiopata, KAewdid, Kapgud, Bide¢ § dMa pikpd petallika aviikeipeva mov
pmopei va mpokahéoouv ouvdeon petafy Twv GVo akpodektwv. To PpaxuKUKAWHA TwWY AKPOSEKTAV TG pmatapiag
pmopei va mpokahéoel ykavpata 1 QTd.

L& mepimtoon e6@aApévng XPRONG TG Pmatapiac, pmopei va Stappevosl vypd. Amopelyete TRV emagn. Ity
nepinTwon Katd AdBo¢ emagng pe o vypo, Eemhuvete pe vepd. Ie mepimTwon EMa@ii¢ TOU UYPOU e Ta pdtia,
amevBuvOsite apéowe o€ Latpd. To uypd mou Olappéel amd TV pmatapia pmopei va mpokahéoel epebiopoig N
gykavpara.

Mn xpnowomoteite pa cuotoryia pmarapiac 1y éva e§aptnpa mov éxer umootei {nud R tpomomoinon. Ot
pmatapiec mov €youv umootel {UId 1| TPOMOTIOTELC UMOPOUY VA €XOUV AMPOOUEVN OUUMEPIPOPA HE AMOTENEOHA QWTIG,
¢kpnén 1| Kivouvo TpaupaTiopwy.

Mnv exBétete v pmatapia 1} ™ cucuotolyia pmarapia¢ o€ Pwtid | umepPohkd vYnhéc Beppokpaciec. H
ékBeon o€ Qwid 1} Beppokpacies dvw Twv 130 °C (265 °F) pmopei va mpokahéoel ekpreic.

AkolouBoTE TIC 08nyieC OXETIKA PE TN GWOTH QPOPTION TG PmaATApiag Kat pnv TNV emavagoptilete o€
nepiBallov pe Oeppokpacia SiagopeTiky amd autqv mou KaBopiletar ot odnyieg. H emavagoption Tng
pmatapiac pe akataMnlo tpomo 1 ekté¢ Tou kKaBopiopévou ebpoug Beppokpaciac pmopei va mpokahéoel {nua oty
pmatapia Kat va auéRoel Tov Kivouvo @uTidg.

Ynootiipi§n

a.

b.

Avafétete T ouVTIPNON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOV G€ KATAPTIONEVO TPOGWIIKG Kal XPrOIHOMOLEiTE pHovo
yviiota avtaAhaktikd. Me autov Tov Tpomo, SlaogahiCetal n aopdMela Tou epyaheiov.

Mnv mpayparonolcite moté epyacicc ouvTipNONG 0 cucTolyia pmatapiag mov xel umootei {npid. H ovvtrpnon
TWV PMOTapLV TIPEMEL VA TIPAyHATOTIOLEITAL POVO MmO TOV KATAOKEVAOTH 1| TIC UMNPETIEC TEXVIKAC umoaThpiéng mov €youv
e§ovatodotnBei and Tov Kataokevaot).

4,21 Npogidomooeig yia v ac@dleia Tov Pahdiov pmopvrovpag

Kpatrdte mdvta 1o Yahidt pmopvrovpac Kat pe ta 0o Xépla Katd tn Xpnon tou. Kpatavia¢ 1o Yahiol
umopvToUpag Kat pe Ta dUo xépla amotpémetal 1) amwAela eNéyxou Tou Yadiov.
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Mn xpnowpomoteite to Pahidt pmopvrolpag 6TV MEPIMTWON KAKOKalpiag, Kupiwg otav umdpyel Kivéuvog
Kepavvav. Me autov Tov TpOMo, PELWvETal 0 Kivouvog va oag XTUMHOEL KEpauvoc.

‘OAa Ta KaAwdia tpogodociac i dAAov TUmoV Mpémel va Ppickovral o€ améoTacn ac@aleiag amé Ty mepLoxn
Komi¢. Ta KaAwdia Tpopodosiac fj dMou tumou pmopei va KpuBovTat avapeoa otoug Bapvoug Kal pmopei va Komovv Katd
AaBo¢ am6 ) Aemida.

«  Oopdrte mpooTateVTIKA aKOVOTIKA. Ta katdMnha péoa mpootaciag pevouy Tov Kivduvo anwhelag e akorg.

Kpatdte 1o Yahidt pmopvrovpac amd Ti¢ povwpévee AaPéc, kabBwe n Aemida pmopei va épBel o emagpn pe
KPuQd Kahwdia. L& mepimtwon emagi¢ twv Aemidwv pe KaAmdla «umd tdon», ta petalika §aptipata tov Yahidiol
umopvtoupag pmopei va teBolv Kat autd «umd tdony» pe amotéheopa va umoatei nAektpominia o xeiploTig.
Anopakpivete OMa Ta pépn TOU OWPATOC oa¢ amd tn Aemida. Mnv agaipeite Ta Koppéva UMKA Kat pnv
KPatate To UMKO mpog Komij 6tav ot Aemide¢ Kivouvrat. 01 Aemideg dev oTapatolv apéows PeTd Ty amevepyomoinon
Tou dlakomtn. M otyp ampooediaq katd ™ xpAon Tou Yahibod pmopvtolpac pmopei va mpokaléoel gofapoig
TPAUHATIOHOUC.
Kata v agaipgon spnvepévwv AiKwv 1) Ty ektéleon epyactwv oto Pahidt pmopvtolpag, amevepyomoleite
0Moug Tou¢ SlakdmTe Tpoodocsiag Kai agaipsite 1) amoouvdéere v pmavapia. H mBavi ampoPhemtn
evepyomoinon tov Yahidlod pmopvtolpag Katd Ty apaipeon o@nVWHEVWY UNIKWY 1 Katd T OldpKEl Twv Epyaotwv
ouvTIPNONG Umopei va mpokahéael GoPapous TPAVUATIONOUC.

«  Metagpépete 10 Pahidt pmopvrovpag Kpatwvrag To amd ) AapR pe T Aemida ot Oéon akwvnromoinong kat
npooéyovra¢ va pnv evepyomownOei Kavévag Siakdmng tpogodociac. H owot| petagopd Tou Yahidiod
umopvTolpag Petovel Tov Kivduvo ampoPAemtng ekkivong Kat Toug TpAvPATIoHoUg mou mpokaholvtal Katd ouvémela amo Ti¢
\emibec.

Kata ) peragopd 1 tnv amoBrikevon tov Pahidiov pmopvrovpac, XPNGCIHOMOIEITE MAVTA TO TPOOTATEVTIKO
Aemidag. 0 owotoc Xelplopdg Tou Pahidlol pmopvtolpag Pelwvel Tov Kivouvo mpokANGNg TPAUUATIONWY amd TIC Aemide.

43 MEZA ATOMIKHX NMPOXTAZIAY (MAMN)

Ta péoa atopkng mpootaciag (MAM) eivar kdBe e§omhiopdc mov mpoopiletal yia xpron amd Tov Xelplot e okomd Tnv
mpootacia Tou amd Kwdovoug yia v aopdlela i v vyeia katd v epyaoia, kabwe Kat kaBe ovokevr 1y §aptua mou
npoopiletat yia autdv tov okomo. H xprion MAN dev e§aeipel Toug Kivdhvoug Tpavpatiopol, ald pELVEL TIG EMMTWOEL] TWV
Bhapav g mepimwon atuxnuatoc.

AxohouBei pia Niota Twv péowv ATOIKGV TIPOOTAGIAG TOU MPEMEL Va XPNOLHOToLo0VTaL KATA T Xpron TOU pnYaviiatog:
Dopdre mamoUtola acpalsiag yia mpooTacia amé TV Kom\ pe avrioAiodnTiko méApa Kal pOTeC amd atodAt.
Oopdte mpootatevtika yuahid 1} pdokec mpoowmov. Ta ekto§evopeva avtikeipeva mov avamndouv pmopsi va
npoKaAégouv ofapo TPAVHATIONO OTa pdTia.

Xpnotpomoteite mpootateuTikd amd Tov 80pupo, yla mapadelypa, akovoTIKA I} wToaGTidEC.

A TPOZOXH

Kata  xprion mpootateutikwv akon¢ amarteital diaitepn mpocoyr, kabw¢ Ta nxnTikd opata Kwduvov
(pwviy, ouvayeppoi kKAm.) dev yivovtar ebkoda avrilnmrd. Ta katdAAnAa péca mPooTaGiag PEIWVOUV TOV
Kivéuvo amwAetac e akong.

«  Oopdrte yavTia mpooTaGiag amo TNV KOMN MOV EMTPEMOUV TH PEYIOTN amoppoPnon TwV Kpadacpwv.
Dopdte eyKEKPIPEVO TTPOOTATEVTIKO pouxiopd. Dopdte £pappootd pouxa yia mPooTacia amd TRV Komi Kat
TIPOCGTATEVUTIKO KPAVOC.
Dopdte eyKeKPIPEVO TIPOGTATEVTIKO pou)Xiopd. Ta davikd pouya givar To prou@Av Kat n poppa mpocraciag.

A TNPOXOXH

Ta €idn pouyiopou mpémet va €ival KatdAnAa Kat va pnv cag epmodifovv. Popdte e@appOGTA MPOOTATEVTIKA
pouya. Mn @opdte polya, Kackd), ypapdrec 1 Kpepaotd Koopipara mov fa pmopolicav va GYNVWOEOUV GTO
pnxdvnpa, ota Bapvoyopta 1 kamov ahhov. Malépte Kat mpootatedoTe Ta pakpld paAhd.

IHMEIQZH
AmevBuvBeite atov mpopnBeuth oag yia cUPBOVAEC OxETIKA e TV emAoyn Twv KatdAMnAwv edwv pouyiopol.
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KANONEZ XPHXHXZ

Tpomog Xpriong Tov NAEKTPIKOU PNYAVIHATOC PE praTapia

Anogevyete v ektéleon epyaciwv o Ppeypévo 1 ohiaBnpd ¢dagog 1, o€ KABe mepimwon, oe MOA avwpaAa 1 emkAwi
€0aon mou dev dlacpaiCouv Tn oTaBepdTnTa TOU XEIPIOTH KATA TNV €pyaoia.

Ekteheite mavta epyaociec komn¢ Kal pe Ta Vo oag modia o otabepd €5agog ya va pn xdoete TV 1W0oppoTia oag.

Mnv tpéyete moté. AvtiBeta, mepmatdte kat mpooéyete TIg avwpahie Tou E6GQOUE Kal Ta eumodia mov pmopei va umdpyouy.
Aiakérte T Aertoupyia Tou pnyavipatog mpwv To TomoBeTRoETE 0TO £0aQOC.

A&lohoyeite Toug mbBavoug Kivobvoug Tou eddgouc omou Ba ektehéoete epyacie¢ kat AapPdvete TIC amatodpeveC
TIPOQUAGEELC Yia TNV TIPOOWTIKY ToU ao@dlela, Btaitepa o€ emkhwr, avwpaa, oloBnpd i aotabn eddaon.

Yta emkAvn €8dgn, ekteheite TIC epyaoiec o eykdpoia B¢on mpog T KAion kai moté aveBaivovtag i} kateBaivovtac.
Anarteitan 1d1aitepn mpogoyr KOVTA o€ YKPEUOUE, XAVTAKIA I avaywpata.

'0tav XpnotpomotEiTe To Pnxavnua Kovta otov dpopo, amaiteital mpocoyr otV Kukhogopia.

MNpémel va eiote mpogekTIKoi 0Tav ekTeNeiTe epyaoieq kovtd o€ nhektpikd kahwdia mou Bpickovral umo Taon.

To pnydvnua dev mpémet va ypnopomoleitat moté and dropa mou dev pmopolv va To Kpatfoovv o@ixtd e ta dvo xépia fy/
Kal mou dev pmopolv va Kpathoouy TNV 160pPOTTia TOUC KATA TNV EKTENEON TWV EPYATLV.

To pnxdvnua dev mpémel va ypnotpomoleital anmd meploootepa and éva dtopa.

Mn xpnowpomoteite moté To pnydvnua €dv o Xelplotig eivar Koupaopévog f adidBetoc i edv €xel mapel GApHaKa Kat
VAPKWTIKEC ovoie¢ 1| €av éxel Katavahwoet aAkodd i empBhapeic ovsie¢ mov empedlouv ta avtavakAaotikd Kai Ty
TpogoyH Tou.

LUOTAGELC VIO TOUG EPAOITEXVEC XPROTEC

Mpwv ektehéoete yla mpWTN @opd epyasiec pe o pnxdvnua, mpémet va efoikelwbeite Omwe amarteital pe 10 pnydvnpa Kat Tig
KaTaMNAOTEPEC TEXVIKEC €pYAOiaq EMYEIPWVTAC VA KPOATAOETE TO Pnxavnpa otabepd Kal va eKTENEOETE TIC KIVAOEIS MOU
anarrovvTal yla my Epyacia.

5.1

10.
. Mn xpnoporoieite moté avtalakTikd 1 efaptipata mou dev mapéxovtal fj Gev GUVIOTAVTAL a0 TOV KATAOKEVAOTH.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.

MPOXOETEL OAHTIEZ XXETIKA ME THN AZOAAEIA

AwaBaote mpooekTikd TIC 0dnyiec.

E€owkewBeite pe Ta yeiplotipta kat pe v katd\nhn xprion Tou pnxaviuatog.

Npooé€te va pnv ayyi€ete emkivouva Kivoupeva e§apThpata mpw amd Ty amevepyomoinon Tou PnXaviuatog Kat v mipn
aKIVNTOMOINGN EMKIVOUVWY KIVOUREVWY €§apTNRATOV.

Xpnotpomoteite yvahid mpootaciac.

Aev empémetal mOTE N XprioN Tou pnxavipatog amd mawdld i dropa mou dev dlaBétouv Ty amapaitnT e€olkeiwon pe TIC
odnyieg.

Awakoyte T xprion Tou pnxavipatog 6tav umdpyouv Kovtd aMa dropa, Wiaitepa mabid, 1 {wa.

Ekteheite epyaoieg povo katd t idpkela g nEépag.

Mpwv amd T Xpron Tou pnyavipatog Kat petd amé kamoto xtomnpa, Befawbeite o1 dev umdpyouv evdeifel @Bopdg 1
(ndg Kat exteléote TIC amaitoupeveq emokevéc. EAéyyete to pnydvnua yia va Befaiwbeite 61 0ha ta e€aptipata, amid f
aoaheiag, Aerroupyolv Kavovika.

Mn xpnotgomoleite moté 0 pnydvnua pe @Bappéva MPOSTATEVTIKG 1 XwpiC MPOOTATEUTIKA.

Kpatdre mavta ta xépla kai ta modia pakpid amd 1o e§dptnpa Komng, I0IKA KATd TNV EKKiVOT TOU HnYavipatoc.

Agaipéote v pmatapia amd ™y umodoxn ¢ MW amd Tov éheyXo, Tov Kabaplopod f TNV €KTENEON EPYAOlwv OTO
unxdvnpa, kabBwe kat 6tav To pnxdvnua dev xpnotpomoteital.

Npénet va Befatwveote mavra 0Tt 0 aépag Pusng dev éxet moté akabapoiec.

Metd amd kdbe yprion, agaipeite v pnatapia amd my umodoxn TN Kal ENEYXETE yla TuXOV {nuéc.

AmoBnkelete o pnydvnua pakpid amé Ta nadid.

Alakoyte apéowe Ty epyacia o mepimtwon atuynudtwy f Bpavong.

Mn xpnotgonoleite To pnydvnua oty MEPIMTWON KAKWY KAIPIKWY GLVONKWY Kal KUPIE KEPAUVRV.

Agapeite mavta v pnatapia katd t petaBifaon tou pnxavipatog o dAo dropo.
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LwoTOG XEPIOPOC Kat XpRon NAEKTPIKWY epyaleiwv pe pmatapia

a. BePaiwBeite ot n ovokeun éxel amevepyomonBei mpwv tomoBetoete v pmatapia. H tomoBétnon ¢ pmatapiag o€
EVEPYOmoINUEV NAEKTPIKY) GUOKEUN UMOpEi va TIpOKahéoel aTuyApaTa.

b. Tia ™ @bpTIoN TWV PMATAPLWY, XPNOILOTIOLEITE PHOVO QOPTIOTEC UMATapiag ToU GUVIOTAVIAL aMmd Tov Katackevaotr. Ot
QOPTOTEC Pmatapiag eival yevikd €dikoi yla kdbe tomo ¢ pmatapiac. Edv ypnowomonBolv pe aMo tlmo, umdpyet
Kivouvog QuTidc.

¢.  Xpnoworoteite povo TiC pmatapie¢ mou mpoPAémovtat yia To epyadeio oac. H ypnon AMwv pmatapiov pmopei va
TIPOKaMEGEL TPAUMATIONOUS Kal Kivouvo QuTIdc.

d. Awmpeite v pmatapia mov dev ypnotpomoteital pakpld and ouvdeTipe ypageiov, vopiopata, KAEWdLd, kapgid, Pides i
dMa pikpd petaMikd avtikeipeva mov Ba pmopovoav va mpoKaAéoouv BpayUKUKAWHA Twv EmaQwv. Xe mepimwon
BpayukukA@paTog TWV ENAYWY TNG pmatapiag pmopei va mpokAnbei kavon 1} pwid.

e. BePawbeite 61t n pmatapia Ppioketar o€ KaAq Katdotaon Kai 0Tt dev umdpyouv evdeifelc pBopdc. Mn xpnotomoieite o
Unxavnpa pe Kateotpappévn i @Bappévn pmatapia.

5.2 OAHTIEZ XPHIHL LYIZOPEYTON

Tevikéc mpouAdgelg

Mnv avoiyete moté v pmatapia.
A NPOXOXH
Mnv netdte moté otn pwtid Tig Xpnotpomonpévec pmatapicc. KINAYNOX EKPH=HL!

«  2uvbéete Tov QOPTIOTH pmatapia¢ povo of mpiCe¢ pe v tdon Sikthou mou avaypdgetal oty mvakida oTolyEiwy
avayvwpLong.

« Xpnotomolite povo yvAoleC pmatapie.
Katd t Oidpkewa mapatetapévng xpnong, n pmatapia pmopei va (eotabel. AgrRote v va Kpuwoel mpw T
enavagopidete.
Mnv amoBnkevete TV pmatapia Kat Tov GopTioTr pmatapiag kovta o€ madid.
Mn xpnotgomoleite Tov (opTIOTY Patapiag o€ XPOUg Omou UMAPXOLV aTHOL 1 E0PAEKTEC OUGEC.
Ooprilete Ti¢ pnatapieg povo oe Beppokpacia petaly 10°C kat 40°C.
Natnpeite Ti¢ pmatapie¢ o€ yapo e Beppokpacia petady 0°C kai 23°C.
Mnv mpokaheite moté PpayukUKAwHa HETAE) TWV EMAGOV TV GUGOWPEUTWYV Kal WV TIC OUVOEete o€ peTaMMKd
QVTIKEipEva.

«  Katd Tt petagopd Twv PMATOPIWY, OMAITEITAL TPOOOXN WOTE Ol EMAQPEC va pn ouvdéovtal petadh Toug Kat pn
xpnotpomoteite petalikd doyeia yia ) petagopd.
To BpayukOkAwpa ¢ pmatapiag pmopei va mpokahéoel ékpnén. e kade mepimtwon, o PpayukikAwpa mpokahei BAAPN
0TOV GUGOWPEUTH).
ENéyxete TakTikd edv To kahwdlo Tou poptioTh pmatapiag éxel umootei {nuid. Edv To kahwdio éxe umootei {npud, mpémel va
QVTIKATAGTAOETE TOV QOPTIOTI Pmatapiac.
EmavagopriCete mpwg Tig pmatapiec mpw Ti¢ amoBnKeUoeTe yia T Xeleptvi mepiodo.
H pnatapia pmopei va emavagoptiotei povo pe Tov goptiotr pmatapiaq CRG 520.

6 LYNAPMOANOTHZH

6.1 TOMOOETHEH MNATAPIAL
Miéote Ty pmatapia otn Béon ¢ péypt va acpahioeL.

A NPOXOXH

Xpnowponoieite povo yvioieq pmarapiec. H xprion pmavapiwv eopahpévouv TUmov pmopei va odnyqoel o€
Kvduvoug @utidg, éKpnéng Kat Tpavpatiopoy.
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A NMPOXOXH
Mmopeite va xpnowponomjoete prarapicc 2,5Ah kat 4Ah pe tov popuioti CRG 520.

Agaipeon pmatapiag

Natiote T0 Koupni (D, Eik. 3) yia va Pydete Ty pmatapia.

A NPOXOXH

DwBaocte emiong MPOGEKTIKA TO EyXEPidlo XPHONG KAl GUVTIPNONG TG MmATAPIAC Kat TOU (POPTIoTH
umarapiag!

7 MPOETOIMAZ'IA TlA EPTALIA

71 ‘EAETXO0Z TOY MHXAN'HMATOX

A TNPOXOXH
BefaiwBeite 611 n pmatapia dev €xel TomoBetnO<i oV umodoyn T¢.

I'Iplv amo v évapén TV epyactwv, MPEMeL va:
ENéyxete edv o Nefiég dlakomm kat o Aefiéc aopaheiag Kivolvtat elevBepa, Xwpic va aoknoeTe mieon, Kal €dv 0tav Toug
APRVETE EMOTPEPOLY QUTOATA KAl YPRYOPa OTN VEKPa.
« ENéyxete edv o Nefiéc ykallob mapapével aopahiopévog edv dev matnBei o Aefié¢ aopaheiag.
ENéyyete edv n biodoc aépa Yuéne eivar gpaypévn.
ENéyxete €dv ol AaBéc Kat Ta MPOOTATEVTIKA TOU pnYavApatog eival kaBapd kai oteyvd, owotd tomobetnuéva Kat
oTepewpéva oTabepd oto pnyavnpa.
ENéyxete edv Ta e§aptipata KOmNAE Kal T MPOGTATEVTIKA €Xouv umooTel {npud.
ENéyxete €dv To pnydvnpa éxet evbeieig @Bopdg i (nuidg mov ogeilovtal o€ xtumApata fj AAeC aitieg Kat va ekTeNeite TG
QMOITOVEVES EMOKEVEC.
BeBawwbeite 61t n pmatapia Ppioketar o kahy Katdotaon Kat 61t dev umdpyouv eveifelg eBopdc. Mn xpnotpomoleite To
pnxdvnua pe kateotpappévn i eBappévn pmatapia.
Ooprilete v pmatapia oUp@wva pe Toug Tpomoug mou kabopiloviat ato kepdhato 7.2 Pdption Tn¢ pmatapiag.

7.2 OOPTIZH THX MNATAPIAX

MNa minpogopiec oxeTikd pe T owatr xpron, T dadikasia Kat Ty mapakohoubnon ¢ oTddung emavapéptiong, kabwe Kat yia
i ene§iynon twv evdeiewy, avatpédte oo eyyelpidlo Tov YopTIoT pmatapia.

13 0O'ONH (EIK. 8) (EIAIKH M'ONO T1A TA MONTEAA HCl 560 - TGI 560 )

Evepyomourote v 08ovn matwvtag pia @opd to koupmi ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Auyvia ouvayeppov. Ymodeikviel 0Tt To punyavnpa éxet Suohettoupyia, n omoia PMopE va QVTIPHETWMIOTE amd Tov
Xelptot. Napddetypa: umepBéppavon ¢ pmatapiag 1y umepPoKr pnon Tov pnxavipatog. Alakoyte my
£pyaoia Kat a@rioTe To PNXAvnua o€ Katdotaon adpdvelag yia pepikd Aemtd. To Xpwia umodelkvieL Tov TOmo Tou

/@ ouvaysp’uoﬁz

-« Tlpdowo: pnxdvnua oty Katdotaon lock-off.
« TahdQo: mpoPAnpa oty mheupd pmatapiac.
+ Koxkwo: mpoBAnpa oty mevpd pnyavipatoc/kevpikig povadag (mbavotta unepBeéppavon).

Auyvia umoothpiéng. Ymodetkviel 6Tt pmopei va €xel eppaviotei éva mpoBAnpa mou dev pmopei va avipeTwmote
% amé Tov xeiplotn. Alakoyte apéowe T Aertoupyia kar ameuBuvBeite To ouvtopdtepo duvatov o€ éva
€€0V01000TNEVO KEVTPO TEXVIKAC LUMOOTAPIENC.
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Icona

Descrizione

=)

Mm\e Auyvia. Avdpet otaBepd 6tav umdpyet ouvdeon pe To KvnTo TAé@wvo. Avatpédte oto kepahato 8.3
Epappoyr yia kwvnté tAépawvo.

Evéeién poptiov pmatapiac. Katd  &idpkea e xpriong tou pnxavipatog, n évdei§n eivar avappévn. To yopa
UMTOSEIKVUEL TV KATAOTAON TOU (OPTIOU:

+  Mpdowo: goptio mvw amé 1o 50%
« Kitpwo: goptio petady 50% - 10%
+ Kokkwo: optio kdtw amd 10 10%

=)

Evéeién tayumrag e§aptipatog. Téooepa enimeda Taxintac. Katd my evepyormoinon, n taxutnta eivat
puBpopévn oto Tpito enimedo. MNa va aMddete Ty tayutnta, matqote to koupmi ON/OFF (A). H taybtnta
puBpiCetat povo katd avéovoa oepd (mapddetypa: 1-2-3-4-1-2-3-4 KAT.).

8 XPHZH TOY MHXANHMATOX

8.1 EKKINHZH (EIK. 4) (EIAIKH 1A TA MONTEAA HCl 560 - TGI 560 )
A NPOXOXH

Mpw amé v ekkivnon Tov pnyaviparog, Pefaiwdeite 0Tt o poxhog Tov yKadlod Aeiroupyei Kavovikd.

Mpwv amd TV ekkivnon Tou pnyavipatog, TomoBetiote v pnatapia (A) oty umodoxn Tng.

lNa va evepyomoioete 1o pnydvnpa:
Natqote to koupni ON/OFF (D).
Kpatédre ogiytd to pnyavnpa pe ta dvo xépla.
Agob matnoete To koupmi ON/OFF, petakwviote Tov Aefié aopaheiag (E) evidg mévte deutepohémtav.
Metakwnote tov Aepié ykadoo (C).

MNa €€0do am6 mv kardotaon lock-off, matrote to kKovpni ON/OFF (D) otnv 0Bovn.

82  EKKINHIH (EIK. 4) (EIAKH TIA TA MONTEAA HCI 560R - TGI 560R)
A TPOXOXH

Mpw amé v ekkivnon Tov pnyaviparog, Pefaiwdeite 0Tt o poxAog Tou yKalloh Aettoupyei Kavovikd.

Mpwv amd TV ekkivnon Tou pnyavipatog, TomoBetiote v pnatapia (A) oty umodoxn Tng.

lNa va evepyomoioete 1o pnydvnpa:
Kpatdre ogiytd to pnyavnpa pe ta dvo xépla.
Metakwnote tov Aefié aopaheiag (E).
Metakwnote tov Aepié ykadou (C).

83 EOAPMOTH TlA KINHTO THAEOQNO

8.3.1

Luvdéote To pnydvnpa pe TV E@appoyn

Evepyomounote 1o pnydvnua. Xta pnyavipata pe oBévn, n pmhe Avgvia avaPer otaBepd otav umdpyel obvdeon pe To Kvnto
mMégwvo. H avalitnon pmopei va evepyomonbei ek véou pe agaipeon kai emavatomofétnon g pmatapiog. MNa edikég
\emtopépete, avatpédte otic odnyiec oty bk epappoyn (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). H epappoyn €ival dwpedv yia kivntd
MAEQwvVa Kat mapéyel extetapévec Aertoupyiec (mpooBeteq minpogopie¢ yia to pnxdvnua, Aemtopépete¢, odnydg, efaptipata
pnxavijpatog kat ouvtipnon). Ta pnyavipata mou laBétouy evowpatwyévn aclppatn texvohoyia pmopolv va ouvdeBolv oe
KIvnTd TAe@wva Kai va evepyomolijoovy mpoaBeTeC Aettoupyieg.




83.2 Npwn xpiion g epappoyiic
1. Extehéote Mjyn ¢ epappoyic oto Kvntd TAéQwvo oag.

2. Eyypaosite oy epappoyn.
3. AkolouBrote Tic 0dnyiec yia oUvdeon Kal eyypagr Tov pnyavipatog.

IHMEIQZH

H epappoyn Oleo-Mac Hub - Efco Hub eivar dabéopn yia Mjyn oe 6he¢ Ti¢ ayopéq. Na meploodtepec mAinpogopieg,
anevBuvBeite o€ éva §ouatodotnpévo KEVTPO TERVIKIAG UMOOTAPLENC.

8.4 AIAKOITH THZ AEITOYPTIAZ TOY MHXANHMATOZ (EIK. 4) (EIAIKH T1A TA MONTEAA HCl 560 - TGI 560 )

Agnote yia 5 devtepohemta tov AePié aopaheiac (E). To pnyavnpa petafaivel otnv katdotaon lock-off (7.3 066vn (Ei. 8)
(e101krj povo yia ta povtéda HG 560 - TGi 560 )). Me 1o pnxdvnua otnv katdotaon lock-off, kpatqote matnpévo yia 5
devtepolemta Tov Aefié ykadioo (C).

8.5 AIAKOITH THZ AEITOYPTIAZ TOY MHXANHMATOZ (EIK. 4) (EIAIKH 1A TA MONTEAA HCl 560R - TGI 560R)

To pnxdvnua otapatdel otav agrioete Tov Aefié aopaheiac (E) i Tov Aefié ykaliov (C).

9 TP'OMOI AEITOYPTIAZ KAI TEXNIKEZ EPTAZIAZ

A NPOXOXH

Na m SN oag acpdlela kat TV ac@dlela ANV aTopwv:

1. Mn xpnowponotcite To pnydvnpa €dv dev éxete Sraacel mpwta mPooeKTIKA Ti¢ 0dnyiec. ESoikelwOeite pe
Ta XEIPIOTHPIA KAl PE TNV KatdAnAn Xpron Tou pnxavipato¢. Ektedéote ) Swadikacia ypriyopng
aKvnTomoinon¢ a@ov mpwra §o0IKEIWOEITE Pe auTiv.

2. Mnv Sexvdre 0Tt 0 XeIpIOTAC 1} 0 XPRoTN¢ €ivar umevBuvol yia atuyipata Kat ampoPAENTEC KATAOTAOELS
Mo pmopsi va mpoKUYPouv o€ dAAa dropa i 6TIC 1610KTNGiEC TOUG.

3. Oopdte katdMnha pouxa katrd Tnv ektéheon epyaciwv. 0 mpopnbevtic ca¢ pmopsi va mapéxel
nMANPOWopieC OXETIKA pe Ta KataAAnAoTepa MPOGTATEVTIKA UAIKA TOU EYYUWVTAL THV ACQAAEld TOU
XEIPLOTH Katd TV €pyaocia.

4, Exteleite epyacieg povo Kata tn SidpKela TG NUEPAC 1} PE EMAPKR TEXVNTO PWTIOHO.

5. Extehéote evdehexni éheyxo OAnG TG MEPLOXIC EPYATIAC KAl AMOPAKPUVETE TA AVTIKEIPEVA TIOV PITOPOUY Va
ektogeutolv amé To pnyavnpa (kAadid, oidepévia cippata, KpUPA KaAwdia, mMETpeC KAM.).

6. Amarteitar mpoooyn o€ UMKd mov givat mOavo va ektoSeutouv AGyw Tou EAPTIHHATOC KOMAG.

7. Akwnromoote To pnydvnpa Kat apaip£cTe TRV pmatapia amé v vmodoxn tne:

+ &v T0 pnxdvnpa apyiost va Soveitar pe acuvviiBioto Tpomo: otV mepimtwon avt, avalnTiote
apéowe TNV AITia TWV SOVAGEWY Kal TPOXwPI0TE 0TOUC amattoupevoug Aéyyoug o e§oualodotnpévo
Kkévrpo umootipi§ng,

«  KAdBe @opd mMov aRVETE TO pNXAvnpa Xwpic EmTRpNoN,

« TP amd Tov éAeyxo, Tov KaBapiopo 1 TNV EKTENEGN EPYAGIWY 0TO PNYXAvnpa,

«  perd amd ema@n pe §évo owpa, eNéyxetre €dv UmMAPXOUV TUXOV {NMIEC Kal TPAYUATOMOLEITE TIC
AMAITOUPEVEG EMOKEVEC TIPIV AMO TNV €K VEOU XPIiON TOU PnXavijparog,

«  otav To pnxdvnpa dev Ypnotpomoteitar.

8. Kpatdre mavra ta xépla Kat Ta modia pakpid amod o £§ApTnpa KOmAG, €151Ka Katd TRV eKKivnon.
9. Ta va amopeuyBzi 0 Kivbuvog PwTIAE, PV apnvete To pnxdvnpa {€0té avapeca o @UAAa iy Eepd XopTa.
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/N TPOEIAOMOIHEH

Na Bupdote mavta 0Tt €Gv TO NAEKTPIKO pnXdvnpa Xpnotpomoleitan pe Adbo¢ tpomo pmopsi va mpokahei

evoyAnon o€ dAa dropa. Na tov 6£Bacpo Twv dAwv atépwv Kat Tou mepiBaihovrog:

«  Amog@elyete ™) XpRoN TOV pnxavijpatog o€ mepIBAAAOV Kal 0€ WPEC MOV PopEi va mpokahéael evoyAnon.

«  Tnpeite moTa TOUC TOMKOUC KAVOVIGHOUC Yia TV amoppiPn Twv VMKWV PETA TRV Komi).

«  Tnpeite motd ToU¢ TOMKOUC Kavoviopou¢ yia Tnv amoppupn @Bappévwv e§aptnpdtwy i dAAwv ototyeiwv
mov empBapuvouv To mepIBdliov.

9.1 TPOMOI AEITOYPIIAX

A NPOXOXH
Kata v ektéheon epyaciwv, mpémel va Kpatdte mavta otabepd To pnxdvnpa pe ta vo xépua.

H pnatapia laBétel mpootatevTikd mou epmodidel Ty mANpn EKPOPTION.
To pnyavnpa amevepyomoleital auTtopata €qv 0 OUOOWPEUTNG Eival EKQOPTIOPEVOC. TNV TEPIMIWON auTH, Tpémel va Tov
EMAVAPOPTIOETE APECWIG.

A TNPOXOXH

IBNoTE apéowe TOV KvNTipa O MEPIMTWON €PMAOKNG TwV Aemidwv Katd tnv epyacia i v mayideuon
kAadi1wv Tov Bdpvou.

9.2 ANMATOPEYMENEZ XPHZEIZ

A TPOZOXH

Mnv exteleite epyacieg Komig oTav o Kapog dev eival Kako, dTav n opatdTnTa Eival meplopiopévn Kat 6Tav ot
Beppokpacieg civar moAy apnAég 1 moAb vynAéc. BeBaiwBeite 0Tt Sev umdpyouv Eepd khadid mov pmopouv va
TéoouV.

A NMPOXOXH

Napadidete 1} daveilete To pnydvnpa povo oe épmelpa dropa mov ivar e§oikelwpéva Pe T AETOVpYia TOV Kat
yvopilouv ) owotq xpron tov. Mapadidete emiong to eyyeipidio pe Tic 0dnyicc xprong, to omoio mpémel va
Siapdost o xeprotig mpwv amd Ty évapén ¢ pyaciag Tou.

IBrvete Tov KwvnTipa mpwv TomoBeTAOETE TO Pnydvnpa oto €8agoc. Mnv agrvete To pnxavnpa xwpic enipheyn Katd m
\éttoupyia Tou KIvnTrpa.
Natnpeite Ti¢ haPéc oteyvé, kaBapég kat xwpic ixvn Aadtov.
Mnv ekteheite epyaciec kovid o€ nAekTpikd KaAwdLa.
Npémel va epydleote povo tav ot GUVBNKEC 0paTdTTAC KAt GWTIGPOU €ival IKAVOTONTIKEC.

«  Anarteital 0taitepn mpoooyr 0Tav XpnolpomolodvTal PEGA TPOOTATIAC TG aKonG, Kabw¢ evOéxetal va meplopioouy v
KavotnTa avrilnyng fxwv mou umodelkviouy Kivouvo (evioNéc, ofuata, TPOEIdomoInoelS KAT.).

« [pémei va eiote e§apetika mpooekTikoi 0Tav exTeeite epyaoieg oe emkAvA 1 avwpaha e5dgn.
Aakoyte ™ Aertoupyia Tou pnyavipato edv n Aemida €pbel oe emagn pe §évo ompa. EAéyyete To pnxdvnua kat
emokevdeTe Tuyov e§aptnpata mou €xouv umootei PAGPN, edv amarteital.
Natnpeite v Aenida kaBapry kat xwpic dppo. H Nemida pmopei va pnv koBel amoteleopatikd akopn kar edv umdpyel pikpn
moo0TNTA akabapolav.
Otav tpapdte Ta KAadId yia va Ta KOYETE, MPEMEL Va €(0TE MPOETOUAOHEVOL, WOTE VA PNV TPAUMATIOTETE 6TAV YAAAPWAOLV.

H akatdMnAng xpriong Tou pnyavipatog odnysi o€ akipwon Tng eyyinong Kat amoAhayr Tou Kataokevaot amé kdbe evbuovn.
Yy nepimwon auth, 0 xelplotAg eival umebBuvog yia {nutéC 1y TpavpaTIoRoUC Tou 1iou N TpiTwy.



9.3 KAN'ONEZ EPTALIAX

A TPOZOXH

Mpw Balere pmpootad 1o pnxdvnpa, Befaiwdeite 0Tt o1 Aemideg dev suvavtoiv epmodia kar 0Tt dev Epyovrat o€
emagn pe §éva owpara.

A TNPOXOXH

Me o pnydvnpa o€ Aertovpyia, mMAveTe MAVTA GPIXTA TNV PMPocTIV APl jE TO apLOTEPD XépL Kat TNV Miow
Aapi pe to 8e€i xépr. Moté pn xpnowpomoujoete Aapn pe otavpwpéva ta xépla. Mn xewpileote o Pahidt
pmopvtolpac pe éva povo xépt. Ot 0dnyiec autég 1600V Kat yia Toug apiatepoyelpeg. Alatnpeite KatdAAnin
otdon kata w Sdpkela ¢ komi¢. Kpatdte tn AapR tov Yahdov pmopvroupag otabepd, avapeca otov
avtixelpa Kat ta uméloura daytula tov xeptov cac. Mn xeipileote To Pahidt pmopvrovpag pe éva povo xépt!

A NPOXOXH

Xpnowpomotgite o Pahidt pmopvrovpag pévo yia v Komi 8dpvwv i vAikwv amd {oho. Mnv kofete péralia,
nhaoTikd, Totyomotia 1j pn §VMva otkodopika uhkd. Mnv to xpnowponotsite yia to kKhadepa dévrpwv 1 yia my
KOMR X0pTwv.

A NPOXOXH

Mn xpnowomoigite kateotpappéveg 1 unepBohika @Oappéveg Aemidec. Edv n Aemida dev pmopei va KivnOei,
of10TE TO pNYAvnpa TPV AMOPAKPUVETE TO Epmodio.

A NPOXOXH

Mnv exteleite epyaciec Komig umd ouvOkeg 1oXupoy avépou i évrovne Ppoyomtwong. Mnv extelsite moté
€pyacieg Kom¢ otav n opatoTnTa ivar meplopiopévn 1y UG akpaicc Oeppokpaciec i ouvOkeg mayetou.

A NPOXOXH
‘Otav o1 Aemideg givar eEhatTwpaTikéc av§averat o Kivuvog atuynpdtwv.

«  EAéyxete 1o ovotnpa Komic. Mn xpnowponoicite moté Aemidec mov epavifouv oTopwon, pwypéc 1 pBopa.
«  ENéyyete €av n) ouokevn Aettoupyei owotd. EAéyxete eav Ta ma§ipadia kau o1 Bideg eivar Kaha o@iypéva.

A TPOZOXH

Le mepimtwon ap@Boliv GxXeTIKA pe T Xprion, amevOuvBeite o évav e1d1ko. AmevBuvBeite otov mpopnOeuth
| of éva efouclodotnpévo Kévipo TeEXVIKNG UMOOTAPIENG. Amo@elyete TNV EKTENEON EPYAOIOV MOV
unepBaivouv Tig duvarotntéc oag.

Otav oPrvete T0 pnxAvnua, amopakpuvete Ta GKpA TOU OWUATOC 0a¢ amd TO oUOTNUA KOG PEXPL TO pnydvnpa va
akwntomotndei mnpuic.

Anauteitat 1dtaitepn mpogoyn katd v Ko, Kabw¢ pmopei va ekto¢euBolv koppdtia kKhadiwy.

Mnv ekteheite epyaoieq kommg mOAD kovtd oo €5agoc. Mmopei va extoeuBolv métpeg kat AMa avikeipeva.

ENéyxete edv oo Xwpo epyaciag umdpyouv nhektpikd Kahwdia, évtopa kat {wa, kAm. 1 dMa avtikeipeva mou pmopei va
mipokahéoouy {nuid 61o cVOTHA KOmn, OMu¢ PETAMIKA avTiKeipeva.

Y& Tepimwon MPOOKPOUONG HE KATIOIO QVTIKEIUEVO N O TEPIMTWON €VTovwy Kpadaopwy, offoTe auésw¢ Tn GUOKEUN.
Amoouvdéote To Kahwdlo Tou moMamhaotaoti amé to pmouli. Befawbeite 0TI n ovokeur Oev éxel umootel BAAPN.
Emokevdote Tuxov BAABeC.

e mepimwon éuppadng twv Aemidwv Katd v epyacia, 0PROTE TO PNXAVNUA Kal MEPIPEVETE MéXPL Va aKivnTomonOei
mpwe mptv kaBapioete Ti¢ Aemideg. Amoouvdéote To kahwdio Tov moMamhactaot amé To pmoudi.

Xpnotgomoteite mavta MPOOTATEVTIKA yAvTia €pyaciag KAatd Ty €MOKEVH TOU GUOTAPATOC Komng, Kabwe eival e§atpetikd
axpneoé Kat pmopei va mpokAnBei eukoAa TPAUNATIOHOC.
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Agriote Tov Aefié ehéyxou Aemidag pohig ohokAnpwBei n epyacia KOmAC Kal a@rieTe TO pNXAvnpa va Aetoupynoel oto
pehavti. Edv to Yahidi pmopvtovpag Aertoupyei &v Keve, pe Tov KNTRpa o€ VPNAEC oTpoQES, pmopei va mpokAnBei mepurtn
®Bopd i (nuid ot Aemida Kat oTov KivnTipa.

« Ze mepimwon épepadng Twv Aemidwv e peydha koppdtia khadiwy f dMa avTikeipeva, ofrfivete apéowe To pnydvnua mpw
amokataoThoeTe T Aerroupyia Twv Aemidwy.

«  Kpatare otaBepd o Yahidt pmopvrodpag tav Aetroupyei o Kvntipag. Ta ddytuha mpémet va mepiBaMouv 0 AaPn, eve ot
avtixelpeg mpémel va Ppiokovat katw amd m Aapn.

/N\  NMPOEIAONOIHEH
TomoBeteite mavra To pnyavnpa o€ emimedo £6agog opnoto.

Nepiodoc kKhadépatog
Tnpeite OMoug Toug eBviKOUG Kat TOMKOUG KAVOVIOHOUC OXETIKA e To KAAOepa.

9.4 TEXNIKH T1A THN KOMH OAMNOY

Kopete mpwta ¢ d0o meupéc Tou Bapvou Kat Téhog To mAvw pépog. H mpowbnon mpémet va eivar apyn, &dikd oy mepimwon
Komn¢ oAy mukvav Bapvwv. Edv o Bdpvog Béhel mohy KAAGepa, KOYTE Tov 0TAdIOKA e TEPLOOOTEPA MEPAONATAL.

+ Katakopuen komi: Koyte pe tofoeidn kivnon amd kdtw mpog Ta mvw Kat avtioTpo®a, XpnoIHOTIOLWVTAS Kal TIC TAEUPES
Twv Aemidwv (Ei. 9).

« Opwlovnia kom\: Koyte pe toSoldn kivnon amd de€id mpog aptotepd kat avtioTpoga, XpnoIHOTIOIWVTAS Kat TIC AEUPES
twv Aemidwv (Eik. 10). Na kahbtepn modTa Komic, ypnotomowmote  Aemida pe khion (5+10°) otnv katedBuvon g
Kivnong komrg.

A NPOXOXH

AkohouBsite mavta Tig odnyiec acpaleiac. To Pahidt pmopvrolpag mpémel va XproipomolEital pévo yia v
Komi PiKpwv Bdpvov.

9.5 TEAOZ EPTAYIAL

0tav ohokAnpwbei n pyaoia, ofriote o pnxdvnua omwg avagépBnke mPoONYOUpEVEC.

A TNPOXOXH

A@NoTE TO PNXAVNHA VO KPUWGEL TIPIV TO TOMOBETIOETE TO G OMOLOVOMOTE XWPO.
Na va pewdsi o Kivéuvoc Qwtidg, amopakpivetre amo to pnyxdvnpa umolsippata X6ptwv, GUAA 1) TUXOV
unepBoAiK mogdtnTa ypdoov. Mnv a@ijvete ta doxeia pe KOppEVA XOPTA OTO EGWTEPIKO KAMOIOU WPOU.

10 LYNTHPHZH

A TNPOXOXH

«  Katd m didpkela Tng ouvtiipnong mpémeL va XproIHOMOLEITE MAVTA TA TPOGTATEVTIKA yavTLa.

«  Mnv extedeite epyacieg ouvtiipnong pe {eotd kwnuipa 1 (ot pmavapia. IBRoTe TO pnydvnpa Kat
a@iote 10 va Kpuwoel. Extedéote T ouvtipnon pe to pnxdvnpa ofnoté Kat TV pmatapia pn
tomoBeTnpévn.

« H pn extéheon ouvtiipnong 1 n €0paipévn Guvtiipnon, n agaipeon N n tpomomoinon Twv SataSewv
ac@aheia¢ B/kat n XpRon pPn yviciwv avtaAAakTiKwy pmopei va odnyricovv oty mpokAnon cofapwv i
Bavatnpopwv TPAUPATICHWY TOV XEIPIOTH 1 TPITWV.

Mn xpnotpomoteite Kavotyo (peiypa) yia epyaoieg kaBapiopoy.
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A TNPOXOXH

Na ™ Sk oag ac@dlela Kat TV ac@dlela GAAWV aToOpwWV:

+  Méetd amé kade xprion, apaipeite Tv pmavapia amé tnv umodoxn ¢ Kat eAéyyeTe yia Tuxov {npéc.

« H owotn ouvtiipnon &ivar onpavtiki ya ™ Satipnon ¢ amédoonc otov Xpovo Kat Tn¢ acpdaleiag g
XPNONC YVIOIWV avTaAAAKTIKGOV TOU pnxavijparog.

«  Datnpeite Ta ma§ipadia ka Tig Pidec oprypéveg yia va giote BEPator 6Tt To pnxdvnpa Aerrovpysi mavra
o€ ouvOnKeC aopaleiag.

«  Mn xpnowponotcite moté To punxdvnpa étav umdpyouv efaptipata mov éxouv pBapsi 1 umootei {nma. Ta
e§aptpara mov éxouv umootei {npid mpémel va avtikaBiotavrat kat o1 va emokevdlovrar.

«  Xpnowomoteite povo yviiota avralhaktikd. E¢aptipata pn avriotoiyng moidtnrag pmopsi va mpokahéoouvv
{nd ovo pnydvnua kat BAdBe¢ otnv vysia.

A TNPOXOXH

Kata Ti¢ epyacicc ouvtiipnong, apaipéote T pmarapia amé tnv umodoxn tng.

10,1 WYZH MHXANHMATOX

MNa va amogeuxBolv n umepBéppavon kat ot {NuIEC Tou pnxaviuatog, ot ypihiec avappoenone tou aépa Yugng mpémel va
dlatnpodvtal mavta KaBapéc Kat xwpic xOpta Kat umoheippata.

10.2  AEITIAEX (EIK. 11)

Agaipeite pepiké popéc o madipadt (A) kar  Pida (B) kat kabapilete Ta dhara.

A NPOXOXH

Tuvietdtal va o@iyyete kahd Ti¢ Bidec Twv Aemidwv. To cuykpotnpa Aemidwv éxer oxediactei yia avroparn
avaktnon tov t{dyov petaly Twv Aemidwv.

10.3  AKONIZMA (EIK. 12)

Kpatdre mavra m Nipa akoviopatog i Tov meipo Aeiavong umo ywvia 45° w¢ mpog To enimedo ¢ Aemidag kau:
+ Axovilete mdvta mpog TO KO@TEPO AKpO.
+ Mpooéte o N Aipa KOPet povo mpog T pia kateuBuvon. INKWoTe TNV KaTd Ty EMOTPoYN.
Anopakpuvete ta umoAeippata amd T Aemida pe mETpa akovioparog.
Agaipeite moA0 Aiyo UNKO.
Mpw amd ™y enavatomoBeTon TwWV AKOVIOUEVWY AEMidwV, amopaKpUVETE Ta UMOAEiPpaTa NPapiopatoq Kal ypaoapeTe Tig
Aemideg.

Mnv emyeproete va akovioete @Bappévn Aemida. Metagpépete v e €{ouclodotnpévo Kevipo Texviki¢ umoothpiine 1
QVTIKOTAOTAGTE TNV.

A TNPOXOXH

Yndpyet peydhog kivduvog oe mepimrwon xpRong eopalpévne Aemidag. Xpnopomoieite amokAeloTikd Kat pévo
Aemidec ouvioTWpEVOL PIKOUC Kat TNPEITE T 0dnyieg Tpoyiopatog.

10.4  'EKTAKTH LYNTHPHZH

Yuviotdtal o yevikog éheyxog amd e€eldikeupévo TexVikG Tou diktbou umoothpi§ng oto téhog g 0€lov, €dv n xpron Tou
pnxavipatog €ivar eviatikn, 1 kaBe dvo xpovia, edv n xprion eivar Kavoviky.

Mnopeite va Bpeite 1o minoiéatepo ESouatodotnpévo kévtpo texvikng umoothpiéng otn dievbuven:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A TNPOXOXH

«  'O\eg o1 epyacie¢ GUVTPNONG MOV dev avagpépovtal 6To mapov Eyxelpidlo mpémel va ektehovvtal amd To
E€ouaiodotnpévo kévtpo texvikic umootiipinc. Na va Sacpaliotei n ouveyii¢ kKar opaly Aettovpyia Tov
pnxavijparog, xpnotpomoteite povo FNHZIA ANTAAAAKTIKA yia v avtikatdotaon tuxov e§aptnpdtwy.

«  Tuxdv pn efouctodotnpévec TpomomoujoElg 1j/Kat n XpRon Hn YVAGIWV avTaANOKTIKOV pmopei va
odnyfioouv otnv mpokAnon cofapwv 1 BavaTnPOPWV TPAUHATIOHWV yla TOV XEIPIOTH N TpiTou¢ Kat
amoteholv attia dpeong akbpWoNG TNC Eyyinong.

10.5  ITINAKAL LYNTHPHIHE
)
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OMKARpO TO Pnydvnua EmBewpnon (Stappoéc, pwypéc kal Bopd) X X

‘EXeyxou: iakdmm, piac, AePié ykaliov kat |, .

\eBié khewdwpatog ykaliov EAeyyoc hemoupyiag X X

EmBewpnon: {npuéc, tpoyiopa kat Bopd X X

Aenida :

Axoviote X

l'pacaddpog EmBewpnon: diappoéc, axiopéc kar pBopd X X

Mg o1 Bideg kau ta maipddia pe ebkoAn

npoofaon (exto¢ amd Ti¢ Pideg Tou ‘EAeyxoc Kat €k véou 000QIEN X

Kappmpatep)

BeBaiwbeite 011 n pmatapia eivat avémagn X

EXéyée 1o goprtio Tn¢ pmatapiag X

BeBaiwbeite 611 0 popTioTr¢ pmatapiag X
Mnatapia elvar avémagog Kau 6T Aertoupyi

ENéyére 1iq ouvdéoerg petadu e pmatapiag

Kat Tov pnyavipatog, kaBag kat m X

obvdeon petadh e pmatapiag kat Tov

@opTIoTH pmatapia.

1 METAOOPA

A TPOXOXH

la ™ peragopd tov pnyavipatog pe oxnpa, efaiwdeite ot To pnxdvnpa éxel oTepewdei 6WOTA Kat oTabepa
0TO OXnpa Xpnolpomolwvrag Wdvtec. To pnydvnpa mpémel va peta@épetar e opi{ovria Oéon, tnpwvrag
E€MIONG TOUC IOYUOVTEC KAVOVIGHOUC PHETAPOPAC Yia PNYXAVATa autol Tou TUmoU.
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Edv BéNete va petapépete To pnydvnpa, oBROTE To pnydvnua Kat TomoBEToTe TO MPOGTATEVTIKG Aemibag.

12 ANOO'HKEYZH

A TPOXOXH

DAwPaote emiong MPOGEKTIKA TO EyXEWPidlo XPNONG Kal GUVTIPNONG TG MmATAPiaC KAl ToU (opTIoTh
pmavapiag!

Otav To pnydvnpa dev mpokertat va xpnotpomoinBei yia peydho xpovikd didotnpa:
Agaipéote v pmatapia (StaPdete emiong To eyxelpidlo ¢ pmatapiac yia  owotr amobrkeven).
Nadwote T Nemida pe Aiyo AddL yia va amogeuyBei n okoupld.
OuNdooete T0 pnydvnpa pe oTeyvo XWPo, XwpIic va épxetat o€ emagn pe to ddmedo, edv eival duvatd, pakpd amé mnyég
Beppotnrac.
Katd tn Odpkela g xpnong, n pmatapia mpootatebetal amd v mARpN keopTion péow didtaéng mpootasiag mou
amevepyoTolel To pnydvnpa kat Slakomtel T Aettoupyia Tov.

« Agnote To pnxavnpa va Nerroupynoel ev Keva, yia va adeldoel emiong mnpwe o owhivag mapoxic kat n avihia Aadiov.
Y10 téhog KdBe meplodou epyaoiag, kabapilete MPOOEKTIKA TO PnxAvnua amd oKove¢ Kai umoAeippata, emokevdlete N
avTIKaBIoTATE Ta ENATTWHATIKA E§apTipaTa.
TomoBetrote o pnydvnua pakpid amé ta nadid.
Ot diadikaoie yia ™ Béon oe Aettovpyia petd amd yewepwn amoBiikevon eival idieg pe ekeivee mov amartolval yla my
KavovIki ekkivnon tou pnxavipatoc (BA. kepdhawa 8.1 Ekkivnon (Eik. 4) (b yia ta poviéda HGi 560 - TGi 560 ) kat 8.2
Exkivnan (Eik. 4) (ki yia ta povéda HCi 560R - TGi 560R)).

13 MPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpootacia tou mepipdMovtog amotelei Baoikiy mpoUmdBeon katd T Xprion TOU HNXGVAUATOC, TIPOC OQENOC TOGO TOU
avBpwmou 600 Kat Tou mePIBAMovToC.
« Opovtiote va pnv evoyheite Toug yeitovég oag.
Tnpeite motd Toug TOmKOUE KAVOVIGHOUE yia TNV amoppiyn Twv UNIKGV HETA TNV KOTH.
Tnpeite motd Toug TOMKOUG KavoviopoU¢ yla Ty amdppupn ouokevaciwv, Aadiwv, Peviivng, pmatapiav, @iktpwv,
kateotpappévayv §aptnpdtwv | dMwv otolyeiwv mou emPapivouy To mepiBdMov. Ta vhikd autd dev mpémel va
amoppintovtal ota amoppippata, aMd va Saxwpiovtar kat va petagépovtar oe dika kévipa culoyi¢ omouv Ba
avakukAwBouv.

13.1  AIAAYZH KAI AITOPPIYH

Ye mepimwon amdoupong, to pnxdvnua dev mpémel va amoppimtetal oto mepifaMov, aMd va mapadidetal oe éva kévipo
oLMoYRC.

Ta meploodtepa UNKA mou XpnotpomolodvTal yla TV KATAOKEUR Tou pnyavipatog eivat avakukhwolpa. Oha ta petalika
eCaptpata (amd xdAuBa, ahoupivio, opeiyahko) pmopolv va mapadoBolv o€ éva kévtpo avdktnong atdrpou. Na minpogopie,
anevBuvBeite otV umMpeoia GUNoYRC AMOPPIPRATAY TG TTEPLOXAC 6ac. H amdppyn Twv amoppIUpdTwy mou TPoEpXoVTalL amo
™ 8idhuon Tou pnyavipatog mpémel va yivetal pe @IAikd Tpomo yia to mepiBaihov, amopedyovtag T pumaven tou €64goug, Tou
agpa Kal Twv vddtwv.

Npénel va peital o€ KaOe mepimTwon n GXETIKR 16XVoUGA TOMKN vopoBedia.

Yy mepimwon Stdhuong Tov pnyavipatog, mpEmel va Kataotpéyete Ty tikéta ¢ onpavong CE padi pe To mapov yxelpidio.

14 TEXNIKA LTOIXEIA

Kwntipag Xwpic Yrktpeg (brushless)
Méyiotn nektpikn 10x0¢ pnyavipatog HP / kW (0.a.A.) 1/0,8 (9000)

Tdon ) 56

Tay0tnta epyaheiov KOMEG/AemTo 3500
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YuvohiKO piKog Pnyavipatog mm 1126
Bdpog kg 3,7
Mrkog Aemidag mm 600
Brjpa Aemidwv mm 35

Movada padiocuyvotijtwv

Zoyvn oURVOTHTWV Zon ISM 2,4 GHz
Méyiotn exmepmopevn 1oxU¢ amooTohg TmW

Eppéhela onpatog llepimov 10 m
IHMEIQIH

H évtaon tou onpatog eaptdtat amé Tig ouverkee mepIBAMOVTOC Kat To QopnTo Teppatiko. H euBéleta pmopei va dlagépel
oNUavtika avahoya pe Ti¢ e§wteplkéC ouvlkeg, oupmepthapBavopévng e ouokeung Ayne. Eviog KAeoTav Xwpwv Kat dtav
umdpyouv petalika epmodia (yia mapddetypa, toixol, pagiépeg, Onkec), n euBéNela pmopei va eival onpavTIka pelwpévn.

141  EKMOMITEZ 00PYBOY KAl AONHZEIX

LpA
Hyntkn mieon™ dB (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
ABepaiétna dB (A) 1,89
Metpnbeioa otdBpn nyNTIKAG 0XVOC dB (A) EN 50636-2-91 85,51
ABepaiétnTa dB (A) 0,80
, , , , LWA
Eyyunuévn otdBun nxntikig oxlog dB (A) EN 50636-2-91 86
. ) EN 50636-2-91 2,0 (AP)
U] 2
Enimedo kpadaopwv m/s EN 12096 19 (A3)
, 1,5 (AP)
ABepaiétna m/s2 EN 12096 15 (A3)

O Ty o péyrotn TaxvtnTa 9000 o.a.\.

A TPOZOXH

Ot TIPEC NXNTIKWV EKMOPMAV Kat ol Kpadaopoi Katd Tnv mPayHatikKy XPRON TOU NAEKTPIKOU pnyavipatog
pmopei va Stapépouvv amd Ti¢ SnAwpéveC TIPEC WG AMOTEAEGHA TOU TPOTIOU € TOV OMOi0 XPNGIHOMOLEiTal TO
pnxavnpa Kar GUYKEKPIpEva TG Epyaciag mov ektelsitar.

Npémet va KaBopiCovtal pétpa acpaeiag yla Ty mPooTacia Tou Yelplotr PAcel kTiunong T ékBeong o€ mMpaypaTIkES ouvOnKeS
xprion¢ (\apBavopévwy umoyn OAwv Twv THNEATWY TOU KUKAOU Aertoupyiac, omw¢ xpdvog Katd Tov omoio To pnyavnpa eival
amevepyomoinpévo Kat Xpovog Katd Tov omoio To pnyavnpa eival avevepyo, ektoq amd Tov xpovo Aettoupyiac).

MNa va emAéete Ta KatdMnAa mPOOTATEVTIKA AKORC, PMOPOUE Va 0aC MAPEKOUHE KATOMY aitnong v avdhuon TpItoKTapikwy
(wvov.
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15 AHAQXIH TYMMOPOQOXHX
H kdtw6 umoyeypappévn etapeia,
dnhwvel umehBuva 0Tt TO PnYAvnpa:

1. Tomoc;
2. Mdpka: / Tomog:
3. Ap. ogipdc:

GUPHOPYWVETAL I TIC amaITioeS TnE odnyiag /
TOU KVOVIOHOU Kal EMOEVEC TpOTOTOLOELC 1)
OUUTANPWOELC:

ouppop@wvetal pe Ti¢ datdéels Twv mapakdTtw
EVAPHOVIOPEVWV TIPOTOMWV:

Awdikaoie yia alohdynon e cuppdpewong
oV EQappooTnKav:

MéetpnBeioa otaBun nynTikng oo
Eyyunuévn otdBpun nynikig oxvoc:
TuvtdyBnke oto:

Huepopnvia:

H texviki Tekpnpiwon dtatiBeta otny:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Yahidt pmopvtovpag pe prarapia
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HGi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/EK - 2014/30/EE - 2000/14/EK - 2011/65/EK - 2014/53/EE

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Napapnpa V - 2000/14/EK

86 dB(A)

86 dB(A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
26/08/2024

Evapikny €8pa. - Texvikn SievBuvon

{% / | ~Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O

/
//

/ o
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16 MIZTONOIHTIKO EMTYHXIHX

To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia
12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1. H éeyonon woxvet amé v npepopnvia  ayopdc. H «  Emeppdocwv amo pn €§oulodotnpévo mposwiko.
KaTaoKEeVaoTpla eTatpeia avtikabiotd dwpedv péow Tou SIkThoV
MWAROEWY  Kal  TERVIKAG  LmooTApi§ng Ta  EAaTTwpaTIKA
eSaptpata Myw aotoyiac uhikol, enefepyaciac i mapaywyig.

5. H «kataokevdotpla etaipeia dev mapéyel eyyonon yia ta
avahoolpa UMKG Kat ta €§apTAPATA MOV  UMOKEWTAl O
@uatohoyiki pBopd katd T Acitoupyia.

H eyyonon dev katapyei Ta voppa Sikaiwpata Tou ayopaotr , } . ) , .
mou mpoPAénel o Actikd¢ Kodika¢ yia Tig ouvvémeles amé 6. :pm:g:{n 8ev kahimet epyavie; avapadyuon f Beliwan tov
eharrrijiarta f npofikipara Tou durbéevon npoigvro, 7. H eyyonon dev kahumel epyacieq puBIoNg Kat Guvtiipnong mou

2. To TEXVIKO MPOOWMIKO Mapeppaivel To TayuTepo duvatd Evtog
WV XPOVIKWY opiwv Tou kaBopilovtar amd T avdykeg
opydvwong. 8
3. Na mv mapoyij unostpi€ng oto mAaiclo ¢ eyyvnong, '
npéngl va emdsifere oto e€ovciodotnpévo mpoowmké
TO MIOTOMONTIKG £yyUNONG, OV MAPEXETAL MAPAKATW), 9
oppayiopévo amd tov MPopnBeVT Kat GupmMAnpwpévo '
mApwE, KaBw¢ Kat To TIHOAGYI0 ayopd¢ 1 TN Voppn
amddei§n pe TNV nuepopnvia ayopdc.
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17 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

A NPOXOXH

npémel va Aetrovpysi.

«  IPfvete mdvta TO pnYdvnpa Kau GmoGUVOEETe TV pmatapia TP amO TV EKTEAEOH OAWV TWV
810pBWTIKWY EAEYYWV TTOU GUVICTWVTAL GTOV MAPAKAT MivaKa, EKTOC v opiletal pnTd 0Tt TO pPnydvnpa

«  Edv diepeuvnBolv ole¢ ot mbavé¢ arie¢ Kat to mMpOPAnpa mapapével, EMKOWWVIOTE ME éva
efoualodotnuévo Kévtpo TeXVIKiG umootnpiénc. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetal
GTOV TVaKA aUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UGL080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENC.

NMPOBAHMA

MIOANEE AITIEX

AYZH

To pnxavnua dev maipvel pmpootd peta amo
vepyomoinon Tou dlakomn

Mn tomoBetnpévn 1 pn owotd
TomoBeTnpévn pmatapia

BeBaiwbeite 611 n pmatapia éyet
TomoBetnBei owotd

Ekpopriopévn pmatapia

ENéyéte v katdotaon Tou goptiov
Kal EMaVaQopTiOTE TV pmatapia

To pnxavnua oprvet katd t Aertoupyia

Mn tomoBetnuévn 1 pn owotd
TomoBeTnpévn pmatapia

BeBawwbeite ot n pmatapia €xel
TomoBetnBei owotd

ExpopTiopévn pmatapia

EAéyéte v Katdotaon Tou goptiov
Kal ENavagopTioTe TNV pmatapia

Mewwpévn autovopia ¢ pmatapiag

Avokoheg ouvBrkeg xpriong pe
peyahuTepn amoppo@non peUPATOC

Behtiwote ¢ ouvBrkeg xprong

0 goptioti¢ pmatapiac dev emavagoptilel
v pmatapia (avappévn KOkkvn Auxvia LED)

Bpwpikeg emagég

KaBapiote Ti¢ emagég

0 goptioti¢ pmatapiac dev emavagoptilel
v pnatapia (kapia avappévn Avvia LED)

Armouoia tdong otov QopTioTH
pmatapiag

ENéy€re €dv 10 @I¢ €ival ouvdedepévo
Kau €Gv umdpyel tdon otnv mpica
pebpatog

ENaTtwpatikd gopTioti¢ pmatapiag

AVTIKATaoTr0TE TOV € Yvijol0
avTaNakTIKo

To pnydvnua maipvel pmpootd kai Aettoupyei,
aMa n Aemida dev kwveital.

A TNPOXOXH

Mnv ayyilete moté tnv alvcida dtav
0 Kwntijpag Astroupyei.

Eopahyévn tomoBétnon Aemidag.

Emkowwvnote e 10 e§ouatodotnuévo
KEVTpo TeRVIKIG umooThpLéng.

Kateotpappévn Aemida.

Emkowwvrote pe 1o e§ouatodotnpévo
KEVTpO TeRVIKIG umooThpLéng.
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha tohoto stroje denné vystavena
hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti riiznych Casti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a tdrzby.

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouiiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

POZNAMKA

llustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou piisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prdvo na provédéni obcasnych
zmén této pirucky bez predchoziho upozornéni.

Obrézky jsou orientacni. Skutecné komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V piipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Prirucka je rozdélena do kapitol a odstavcli. Kazdy odstavec je dilci Grovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem ,kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym nésleduje pfislusné cislo. Pfiklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a ddrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni pozorost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A\ POZOR

Pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/N\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilii.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyniim v predchozich bezpecnostnich zpravéch.

Obrdzky v tomto ndvodu k obsluze jsou islovany 1, 2, 3 atd. Soucdsti zobrazené na obrédzcich jsou podle potieby oznaceny
pismeny nebo Cisly. Odkaz na komponentu C na obrdzku 2 je oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".

2 VYSVETLENI SYMBOLO A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 1)
1. Ped pouZitim stroje si prectéte ndvod k obsluze a tdrzbé.

2. Noste ochrannou pfilbu, bryle a sluchdtka.

3. Typ stroje: ELEKTRICKE PLOTOVE NOZKY.

4. Zarucend Groven akustického vykonu.
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Sériové Cislo.
Inacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.
Rok vyroby

A POZOR

Povrchy mohou byt horké.

®° N W

9. Tento symbol znamena POZOR, NEBEZPECi a OPATRNE.
10. PoutZivejte ochranné rukavice.

11. Ruce udrZujte mimo dosah feznych néstrojli

12. Noste ochrannou obuv.

13. Nevystavujte desti (ani vlhkosti).

2.1 INFORMACE PRO UZIVATELE

Vyrobek spliiuje smérnice 2011/65/ES, a 2012/19/ES, které se tykaji omezeni pouZivani
nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich a likvidace odpadii.
Tento symbol vyobrazeny na zafizeni znamené, Ze se vyrobek po ukonceni svého uzivani musi
likvidovat oddélené od ostatniho odpadu.

Uzivatel proto musi odevzdat spottebic, jehoz Zivotnost skoncila, do prislusného shérného strediska urceného pro elektronicky a
elektricky odpad nebo ho v pfipadé koupé nového zafizeni stejného typu vratit prodejci podle zasady kus za kus.
Vhodné tiiidéni odpadu a ndsledny odvoz pouitych spotfebici k recyklaci, upravé a ekologické likvidaci pfispivé k omezeni
moznych negativnich dopadi na Zivotni prostfedi a na zdravi lidi a pfispiva k recyklaci materidldi, z nichZ se spotfebi¢ sklada.
Likvidace vyrobku uZivatelem, kterd neni v souladu s predpisy, ma za ndsledek uplatnéni sankci podle zakond daného statu.

A POZOR
Baterie likvidujte oddélené od stroje!

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

3 HLAVNi SOUCASTI

Na Obr. 2 jsou zobrazeny hlavni soudasti stroje:

1. Hnadi jednotka 6. Akumuldtorova baterie
2. Predni rukojet 7. Zadni kryt

3. Packa otaceni rukojeti 8. Rezné listy

4. Packa plynu 9. Maznice

5. Displej (pouze pro modely HGi 560 - TGi 560 ) 10. Bezpecnostni packa

4 OBECNE BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO STROJ

41  BEZPECNOSTNI PREDPISY
A POZOR

Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni, pokyny, ilustrace a specifikace dodané s timto strojem.
Nedodrieni vSech dale uvedenych pokynii miize mit za nasledek traz elektrickym proudem, poZar a/nebo
vainé zranéni.
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A POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a ucinnym pracovnim nastrojem. Pokud se pouZiva nespravné
nebo bez patii¢né pozornosti, miize byt potencialné nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vidy prijemna
a bezpedna, prisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A\ POZOR

Tento vyrobek vytvaii béhem provozu elektromagnetické pole! Toto pole miiZe za urcitych okolnosti rusit
aktivni nebo pasivni lékafské implantaty! Aby se sniZilo riziko vaZného zranéni nebo smrti, doporucujeme,
aby se prijemci Iékaiského implantatu pred pouZitim tohoto produktu poradili se svym Iékafem a vyrobcem
lékaiského implantatu!

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

A POZOR
Obsluha musi byt proskolena ve vSech cinnostech popsanych v navodu.

A\ POZOR

Vypnuti stroje se provadi se strojem ve stavu lock-off a pidrZzenim packy plynu po dobu 5 sekund.

/N

Pi zapnutém stroji vidy drite pfedni rukojet levou rukou. Vidy stiijte tak, abyste méli télo nalevo od trubky
pohonu. Nikdy nedrzte rukojet zkiizenyma rukama. Tyto pokyny plati i pro levaky.

A POZOR

Nebezpeci vymrsténi predmétii. Vidy pouzivejte schvalenou ochranu oi. Pfi prace se vyhnéte naklanéni nad
kryt fezaci jednotky. Hrozi nebezpedi zasaZeni o¢i kameny nebo jinymi cizimi télesy, které mohou zpiisobit
oslepnuti nebo jina vana zranéni.

A\ POZOR

Vystaveni vibracim miiZe zpisobit poskozeni zdravi osob, které trpi problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické symptomy, jako znecitlivéni, sniZeni citlivosti, snizeni normalni
sily nebo zmény zabarveni pokozky, obratte se na lékafe. Tyto symptomy se obvykle projevi na prstech,
rukou nebo zapésti.

POZNAMKA
Nérodni zdkonné dpravy mohou omezit pouzivéni stroje.

—_

Stroj pouZivejte az po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zku3enosti by si mély nacvicit pouzivani nejdive na
poli.

Stroj smi pouZivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se seznamily s ndvodem k obsluze. Nikdy nedovolte,
aby stroj pouzivaly déti.

Stroj nepouZivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo Iékd.

Nenoste $dly, ndramky nebo jiné pfedméty, které by se mohly zachytit ve stroji nebo v liStéch. Pouzivejte tésné pfiléhajici
odév s ochranou proti pofezani (viz kapitolu 4.3 Osobni ochranné prostredky (00P)).

PouZivejte protiskluzovou ochrannou obuv, rukavice, ochranné bryle, chranice sluchu a ochrannou pfilbu (viz kapitolu 4.3
Osobni ochranné prosttedky (00P)).

Nedovolte jinym osobdm, aby se béhem pouzivani stroje zdrZovaly ve vzdalenosti kratsi nez 15 metrd.

Nezacinejte s fezanim, dokud neni pracovni prostor GpIné vyklizeny a Cisty. Nefezejte v blizkosti elektrickych kabeld.

Vidy fezte ve stabilni a bezpecné poloze, zvId$té pii pouZivani Zebiikii a stolicek.

N
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9.

10.
.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.

19.
20.

21.
22.
23.
24,
25.

4.2

Stroj pouZivejte pouze v dobfe vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani hoflavém prostfedi ani v uzavieném
prostoru.

Nikdy se nedotykejte nozli ani neprovédéjte tdrzbu, pokud stroj bézi.

Udrzujte vSechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé poskozeni nebo zniceni je
véas vymérite (viz kapitola 2 Vysvétleni symbolii a bezpecnostnich upozornéni (Obr. 1)).

Stroj nepouzivejte k jingm Gcellm, nez je uvedeno v tomto névodu (viz kapitolu 9.2 Zakdzand pouZivdni).

Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.

Pfi Udrzbé se vzdy fidte nasimi pokyny.

Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat Zadné zafizeni, které nebylo dodéno pfimo vyrobcem.

Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze viechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou funkéni.

S poskozenym, Spatné opravenym, $patné smontovanym nebo upravenym strojem nepracujte. PouZivejte pouze listy s
délkami uvedenymi v tabulce (viz kapitolu 14 Technické tdaje).

Nikdy sami neprovadéjte pravy nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné ddriby. Vidy se obratte na autorizované
servisni stiedisko.

V pfipadé nouze okamZité uvolnéte packu plynu.

Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za Grazy nebo nebezpedi, které se stanou tfetim osobdm
nebo jejich majetku.

V pfipadé, Ze se rozhodnete stroj ddle nepouZivat, nevyhazujte jej do svého okoli, ale odevzdejte prodejci, ktery se postard
o spravnou likvidaci.

Stroj pijcujte pouze zkuSenym osobdm, které jsou obezndmeny s jeho Cinnosti a spravnym pouzivanim. Vzdy pfilozte také
ndvod k obsluze, ktery je nutné procist jesté pred zacdtkem prdce.

0 jakékoli dal3i informace nebo prednostni zékrok vzdy pozadejte svého prodejce.

Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouZitim stroje si ho proctéte.

Pokud jsou noze poskozené, zlomené nebo byly odstranény, vzdy je ihned vymérite.

VSEOBECNA BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO ELEKTRICKE NARADI

Termin ,elektrické nafadi” se v upozornénich vztahuje na elektrické nafadi napdjené z akumuldtorové baterie.

Bezpecnost na pracovisti

a.

b.

Pracovni prostor udriujte Cisty a dobfe osvétleny. Pokud pracujete v temnych a neuklizenych prostordch, mize
snadno dojit k nehodé.

Elektrického nafadi nepouZivejte ve vybusném prostredi, napiiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynii
Nedovolte détem a jinym osobam, aby se béhem pouzivani elektrického naradi priblizovaly. Rozptylovani mize
zplsobit ztratu kontroly.

Elektricka bezpecnost

a.

168

Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce. Zastrcku nikdy neupravujte. NepouZivejte adaptéry
zastrcky u elektrického naradi s uzemnénim. PouZiti neupravenych zastréek a zasuvek spravného typu snizuje riziko
Grazu elektrickym proudem.

Zamezte kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory, sporaky, chladnicky. Pokud je télo
uzemnéno, zvysuje se riziko Urazu elektrickym proudem.

Nevystavujte elektrické naradi desti ani vlhkosti. Pokud voda pronikne do elektrického nafadi, zvy3uje se riziko
Grazu elektrickym proudem.

Elektricky kabel nepouzivejte nevhodnym zpisobem. Nepouzivejte elektricky kabel k prepravé nebo tazeni
elektrického nafadi ¢i k vytazeni zastrcky. Elektricky kabel chraiite pied zdroji tepla, olejem, ostrymi
hranami nebo pohyblivymi dily. PoSkozené nebo zamotané elektrické kabely zvy3uji nebezpedi drazu elektrickym
proudem.

Pfi pouzivani elektrického naradi venku, pouzivejte pouze prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni pouziti.
Pouzivani kabelu vhodného pro venkovni pouZiti sniZuje riziko drazu elektrickym proudem.

Pouzivate-li elektrické naradi ve vihkém prosttedi, pouzijte proudovy chrani¢ (FI). Pouzivani proudového
chranice snizuje riziko Grazu elektrickym proudem.



Bezpecnost osob

a.

Pfi pouzivani elektrického nafadi budte ostrazZiti, vénujte pozornost tomu, co délate, a pouzivejte zdravy
rozum. Elektrické nafadi nepouzivejte, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢ léki. Chvilka
nepozornosti béhem pouzivani elektrického nafadi miize zplisobit véznd zranéni.

PouZivejte osobni ochranné prostiedky. Vidy proto noste ochranné bryle. Ochranné prostredky, jako jsou
protiprachové masky, protiskluzova bezpecnostni obuv, ochranné pfilby nebo chrdnice sluchu, pokud se pouZivaji spravnym
zplsobem, sniZuji moznost zranéni osob.

Zabraiite nahodnému spusténi. Pred piipojenim stroje k elektrické siti a/nebo baterii, pfed uchopenim nebo
prepravou se ujistéte, Ze je vypinac v poloze OFF. Pfendeni elektrického nafadi s prstem na vypinadi nebo jeho
pripojeni k elektrické siti, kdyz je vypinac zapnuty, mlze zplisobit nehodu.

Pfed manipuladi s elektrickym nafadim odstraiite sefizovaci kli¢. Pokud nechéte kli¢ pfipevnény k otaejici se
soucasti elektrického naradi, miize dojit ke zranéni osob.

Nesnazte se dosahnout pfilis daleko. Hledejte pevné opérné body a vidy udrzujte rovnovahu, abyste méli lepsi
kontrolu nad elektrickym néfadim v neocekdvanych situacich.

Vhodné se oblecte. Nenoste volné obleceni ani Sperky. Vlasy a obleceni udriujte mimo pohyblivé casti. Volné
obleceni, 3perky nebo dlouhé vlasy se mohou zachytit do pohyblivych ¢asti.

Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni saciho a shérného zafizeni, ujistéte se, Ze jsou pfipojena a
spravné pouzivana. Pouzivani téchto zafizeni miZe sniZit nebezpedi vyvoland prachem.

Zabraiite tomu, aby dobra znalost naradi ziskana jeho castym pouZivanim sniZovala miru pozornosti a
nedodrZovani zasad bezpecnosti naradi. Neopatrmé chovani mize zplisobit vazné zranéni béhem zlomku sekundy.

PouZivani a udriba elektrického naradi

a.

b.

Na elektrické naradi piilis netlacte. Elektrické naradi pouzivejte pro stanovené tcely. Vhodné elektrické néradi
funguje lépe a bezpecnéji pii rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

Elektrické nafadi nepouZivejte, pokud jej spina¢ nezapina nebo nevypina spravné. Elektrické nafadi mize byt
nebezpecné a pokud ho nemiiZete ovladat vypinacem, je nutné ho opravit.

Pred sefizovanim, vyménou pfisluSenstvi nebo pfed uskladnénim elektrickych zafizeni odpojte zastrcku ze
zasuvky a/nebo vyjméte akumulator, pokud je vyjimatelny. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji riziko
nahodného spusténi elektrického naradi.

Nafadi ukladejte mimo dosahu déti, nepovolte jeho pouzivani osobami, které nejsou se zafizenim
obeznameny nebo které si neprecetly tyto pokyny. Elektrické nafadi mize byt nebezpetné v rukou nezkusenych
uzivatel.

Udrzba elektrického naradi a pislusenstvi. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily nejsou $patné vyrovnané nebo
zablokované, Ze nemaiji zlomené asti ani jiné stavy, které by mohly mit vliv na fadnou cinnost elektrického
nafadi. Pokud je nafadi poskozeno, nechte jej pfed pouZitim opravit. Mnoho nehod je zplisobeno 3patné
udrZovanym elektrickym néaradim.

Rezné nastroje udriujte ostré a cisté. Pfi spravné (dribé se Fezaci zafizeni s ostrymi hranami méné Casto zasekavaji a
snadnéji se ovladaji.

Elektrické nafadi, prislusenstvi, nastroje atd. pouZivejte v souladu s témito pokyny s ohledem na pracovni
podminky a vykonavanou cinnost. Pouzivani elektrického nafadi k jinym cinnostem, nez ke kterym je uréeno, mize
zplisobit nebezpecnou situaci.

Rukojeti a plochy k uchopeni udrzujte suché, cisté a bez strop oleje a tuku. Pipadné kluzké rukojeti a tichopové
plochy neumoziiuji bezpetnou manipulaci a ovlddéni stroje s potiebnou bezpe¢nosti v neocekdvanych situacich.

Pouzivani a udrzba akumulatorového naradi

a.

b.

Baterii nabijejte pouze nabijeckou specifikovanou vyrobcem. Poufiti nabijecky, kterd neni vhodné pro baterii stroje,
miize zplisobit poZar.

Elektrické nafadi pouzivejte pouze s kompatibilnimi akumulatorovou jednotkou. Pouiti jakékoli jiné
akumuldtorové jednotky miZe zplisobit zranéni nebo poZdr.

Pokud akumulatorovou baterii nepouZivite, udriujte ji mimo dosah kovovych predmétli, jako jsou
kancelafské sponky, mince, klice, hiebiky, Srouby nebo jiné malé kovové predméty, které by mohly vytvorit
spojeni mezi dvéma svorkami. Zkratovani svorek akumulatoru mize zpGsobit popaleniny nebo pozar.

Pokud je akumulatorova baterie v nevhodnych podminkach, miiZze unikat kapalina; vyhnéte se kontaktu s ni.
V pripadé nahodného kontaktu s kapalinou oplachnéte misto vodou. Pokud se kapalina dostane do kontaktu
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s ocima, obratte se ihned na Iékaie. Kapalina unikajici z akumulatorové baterie mize zplisobit podrézdéni nebo
popaleniny.

NepouZivejte akumulatorovou jednotku ani naradi, které jsou poskozené nebo upravené. Pokozené nebo
upravené akumuldtory mohou mit nepfedvidatelné chovani vedouci k pozaru, vybuchu nebo nebezpedi zranéni.
Nevystavujte akumulator ani akumulatorovou jednotku ohni ani nadmérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo
teplotdm nad 130 °C (265 °F) miize zpisobit vybuch.

Postupujte podle pokynii pro spravné nabijeni akumulatoru a nenabijejte jej v prostiedi s jinou teplotou,
nez je uvedeno v pokynech. Nesprdvné nabijeni akumuldtoru nebo pfi teplotdch mimo uvedené hodnoty jej miize
poskodit a zvysit riziko poZdru.

Servis

a.

b.

Udrzbu elektrického nafadi nechte provadét kvalifikovany personal a pouzivejte pouze originalni nahradni
dily. Tim je zajiSténa bezpecnost elektrického ndradi.

Nikdy neprovadéjte tdrzbu poskozeného akumulatoru. Udrzbu akumulstoru musi provdét vjrobce nebo
autorizovana servisni stfediska.

4.2.1 Bezpecnostni upozornéni pro plotové niizky

43

Plotové niizky pfi pouZivani vidy drite obéma rukama. Kdyz budete plotové niizky dret obéma rukama, neztratite
kontrolu.

Plotové niizky nepouzivejte za Spatného pocasi, zvlasté pokud hrozi blesky. Snii se tim riziko zasazeni bleskem.
Udrzujte vSechny napajeci a jiné kabely mimo oblast fezani. Napdjeci kabely a dal3i kabely mohou byt skryty v
kfovi a cepel by je mohla ndhodné prefiznout.

Nasadte si ochranna sluchatka. Vhodné ochranné pomiicky snizuji riziko ztraty sluchu.

Plotové niizky drite za izolované tichopné plochy, protoze fezaci lista se miize dostat do kontaktu se skrytym
vedenim. Rezné listy prichdzejici do kontaktu s kabely ,pod napétim” mohou také zpisobit, Ze nechranéné kovové casti
plotovych nlizek budou ,vést napéti” a mohou obsluze zpisobit draz elektrickym proudem.

Vsechny casti téla udrZujte dostatecné daleko od reznych list. Neodstrafujte odfezany material ani
nechytejte fezany material, kdyZ jsou Fezné listy v pohybu. Rezné ISty se nezastavi ihned po vypnuti spinace.
Chvilka nepozornosti béhem pouzivani plotovych nlizek miize zplisobit vézna zranéni.

Pfi odstrafiovani zaseknutého materidlu nebo pfi praci na plotovych niizkach vypnéte vsechny napdjeci
vypinace a vyjméte nebo odpojte baterii. Pfipadné necekané spusténi plotovych niizek pfi odstrafovani zaseknutého
materidlu nebo provadéni tdrzby mlze zpdsobit vazné zranéni osob.

Plotové niizky prenasejte tak, Ze je drZite za rukojet s feznymi liStami v zastavené poloze a davejte pozor,
abyste nestiskli Zadny spinac. Sprdvné preprava plotovych nizek snizuje riziko necekaného spusténi a ndsledného
zranéni feznymi litami.

Pfi prepravé nebo skladovani plotovych niizek vidy pouzivejte chranic fezné listy. Spravné zachdzeni s plotovymi
ntizkami snizuje nebezpedi zranéni osob zpisobenych feznymi listami.

0SOBNi OCHRANNE PROSTREDKY (0OP)

Za osobni ochranné prostfedky (OOP) se povazujte jakdkoli vybava ur¢end k tomu, aby ji pracovnik nosil nebo pouZival za
Ucelem ochrany proti nebezpecim, ohrozujicim jeho bezpecnost nebo zdravi béhem prdce, jakoZz i veskeré dopliky a
piisludenstvi, ur¢ené k tomuto Gcelu. Pouziti OOP neodstrani nebezpedi (razu, ale v pfipadé nehody snizi jeji nasledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedk, které je tfeba pouzivat pfi pouZivani stroje:
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Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky. Odmrsténé predméty, které se odrazi, mohou zpiisobit vaina
poranéni oi.

Noste ochranu proti hluku; napi. sluchatka nebo Spunty do usi.

A POZOR

Pouzivani pomiicek k ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani vystraznych
zvukovych signalii (kiik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno. Vhodné ochranné pomiicky snizuji riziko
ztraty sluchu.




Noste rukavice proti pofezani, které co nejvice pohlcuji vibrace.

Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Noste pfiléhavé obleceni odolné proti profiznuti a
ochrannou pfilbu.

Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Idealni je ochranna bunda a kalhoty.

/N

0dév musi byt vhodny a pohodiny. Noste priléhavy ochranny odév. Nenoste volné obleceni, Satky, kravaty ¢i
Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
Pri vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.

5 NAVOD K OBSLUZE

Jak pracovat s akumulatorovym strojem

Vyvarujte se praci na mokré nebo kluzké zemi nebo na pfiliS nerovném ¢ strmém terénu, ktery nezarucuje stabilitu
obsluhy pfi préci.
Pfi pradi vzdy stljte obéma nohama na pevné zemi, abyste neztratili rovnovahu.
Nikdy nebéZte, ale krécejte a vénujte pozornost nerovnosti zemé a pritomnosti pipadnych prekazek.
Pfed odloZenim stroj zastavte.
Vyhodnotte moznd nebezpedi na obdéldvaném pozemku a provedte viechna bezpecnostni opatfeni k zajisténi vlastni
bezpecnosti, zejména na svazich, nerovném, kluzkém nebo pohyblivém terénu.

« Na svazich pracujte kolmo ke svahu, nikdy pii praci nepostupujte nahoru ani dold.

« Vénujte pozornost srazim, pitkopim nebo ndspiim.

«  Pfi pouZivani stroje v blizkosti silnice vénujte pozornost provozu.
Vénujte pozornost blizkosti elektrickych kabeld pod napétim.
Stroj nesmi pouzivat osoby, které jej nemohou pevné drzet obéma rukama a/nebo ziistat pii praci stabilné v rovnovze na
nohou.
Stroj nesmi pouZivat vice ne jedna osoba.
Stroj nikdy nepouZivejte, pokud je uZivatel unaveny nebo trpi nevolnosti, pozil Iéky, drogy, alkohol nebo latky ovliviujici
jeho reflexe a pozornost.

Doporuceni pro zacatecniky

Pfed zahdjenim prvni prace se doporucuje diikladné se sezndmit se strojem a nejvhodnéjsimi technikami préce s pevnym
uchopenim stroje a provddénim pohyb{i vyZadovanych pfi prdci.

5.1 DALSI POZADAVKY NA BEZPECNOST

1. Prectéte si pozorné nésledujici pokyny.

2. Obeznamte se s ovladacimi prvky a s vhodnym pouZivanim stroje.

Ddvejte pozor, abyste se nedotkli nebezpecnych pohyblivych ¢dsti pfed vypnutim stroje a plnym zastavenim pohyblivych
Casti.

4. Nasadte si ochranné bryle.

5. Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby, které nejsou fadné sezndmeny s ndvodem k obsluze.

6. Zastavte pouzivani stroje, kdyZ jsou v blizkosti lidé, zejména déti, nebo zvifata.
7
8

w

Pracujte pouze za denniho svétla.
Pred pouzitim a po jakémkoli ndrazu zkontrolujte, zda na stroji nejsou zndmky opotiebeni nebo poskozeni, a provedte
nezbytné opravy. Stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze viechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou funkéni.

9. Nikdy nepouZivejte stroj s poSkozenymi nebo chybéjicimi kryty.

10. Ruce a nohy méjte vZdy daleko od fezného nastroje, zvldsté béhem spousténi stroje.

11. Nikdy nepoutzivejte ndhradni dily ani pfisluSenstvi, které nejsou doddvany nebo nedoporuceny vyrobcem.

12. Pfed kontrolou, ¢iSténim nebo praci na stroji a pii nepouzivani stroje vyjméte akumulatorovou baterii z jejiho uloZeni.

13. Vidy se ujistéte, Ze priichody chladiciho vzduchu jsou zbaveny necistot.
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14. Po kazdém poutZiti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.
15. Stroj uchovévejte mimo dosahu déti.

16. V pfipadé nehody nebo zlomeni ihned zastavte préci.

17. Stroj nepouzivejte v piipadé Spatného pocasi, a to zejména v piipadé bleskd.

18. KdyzZ se stroj pfedava jiné osobé, vzdy vyjméte akumuldtorovou baterii.

Manipulace a spravné pouzivani bateriového elektrického naradi

a. Pred vlozenim baterie se ujistéte, Ze je spotfebi¢ vypnuty. Instalace baterie do zapnutého elektrického spotfebice miize
zplisobit nehody.

b. Pro nabijeni baterii pouZivejte pouze nabijecky doporucené vyrobcem. Nabijecky baterii jsou obecné specifické pro typ
baterie; pokud se pouZiva s jinymi typy, hrozi nebezpeéi poZdru.

¢. Pouzivejte pouze specifické baterie dodané pro vas spotiebic. PouZiti jinych baterii mize zpisobit zranéni a nebezpedi
pozéru.

d. NepouZivanou baterii uchovdvejte mimo kanceldiské sponky, mince, klice, hiebiky, Srouby nebo jiné drobné kovové
predméty, které by mohly zpiisobit zkrat kontakt(i. Zkrat mezi kontakty akumuldtorové baterie miize vyvolat ohef nebo
pozar.

e. Zkontrolujte, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje zndmky poskozeni. NepouZivejte stroj s poSkozenou nebo
opotiebovanou baterii.

5.2 NAVOD K POUZITi AKUMULATOROVYCH BATERII

Obecna hezpecnostni pravidla

Baterie se nikdy nesmf otvirat.

/N

Pouzité baterie nikdy nevhazujte do ohné. NEBEZPECi VYBUCHU!

Nabijecku baterii pfipojte pouze do zésuvek se sitovym napétim uvedenym na typovém Stitku.
PouZivejte pouze origindIni baterii.
Pfi delSim pouZivéni se miize baterie zahfdt. Pfed nabijenim ji nechte vychladnout.
Baterii ani nabijecku baterii neskladujte v dosahu déti.
Nabijecku nepouZivejte v mistech, kde jsou hoflavé vypary nebo latky.
Baterie nabijejte pouze pfi teplotach mezi 10°C a 40°C.
- Baterie uchovavejte v prostiedi s teplotami mezi 0°C a 23°C.
« Nezplisobte nikdy zkrat mezi kontakty akumuldtor(i a nepfipojujte je ke kovovym predmétiim.
«  Pri pfepravé baterii se ujistéte, Ze kontakty nejsou vzdjemné propojené a k prepravé nepouZivejte kovové kontejnery.
Zkrat baterie mlze zpUsobit vybuch. V kazdém pripadé zkrat zplisobuje poskozeni akumuldtoru.
Pravidelné kontrolujte, jestli kabel nabijecky baterii neni poskozeny. Pokud je kabel poSkozeny, musi se nabijecka vyménit.
Baterie pIné dobijte pfed jejich ulozenim na zimu.
Baterii Ize nabijet pouze nabijeckou CRG 520.

6 MONTAZ

6.1 MONTAZ AKUMULATOROVE BATERIE

Akumulatorovou baterii zatlacte do jejiho uloZeni, az zapadne na misto.

A POZOR

Pouizivejte pouze originalni akumulatorové baterie. Pouziti akumulatorovych baterii nespravného typu miize
znamenat riziko poZaru, vybuchu a zranéni.

A POZOR

Pouzivat Ize pouze baterie 2,5 Ah a 4 Ah s nabijeckami CRG 520.
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Vyjmuti akumulatorové baterie

Pro vytaZeni akumuldtorové baterie stisknéte tlacitko (D, Obr. 3).

A\ POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

7 PRIPRAVA K PRACI

71 KONTROLA STROJE

A POZOR
Ujistéte se, Ze baterie neni vloZzena do svého uloZeni.

Pfed zahdjenim prace je tfeba:

- zkontrolovat, zda packa plynu a bezpe¢nostni packa maji volny chod, bez prekazek, a Ze pfi uvolnéni se automaticky a
rychle vréti do neutrdini polohy;
zkontrolovat, zda packa plynu ziistane zajisténd, pokud neni stisknuta bezpecnostni packa;

« zkontrolovat, zda prlichody chladiciho vzduchu nejsou znecisténé;

« zkontrolovat, zda rukojeti a kryty stroje jsou isté a suché, sprdvné sestavené a pevné pfipevnéné ke stroji;
zkontrolovat, zda fezny ndstroj a kryty nejsou poskozeny;
zkontrolovat, zda stroj nevykazuje zndmky opotiebeni nebo poskozeni zplisobené narazy nebo jinymi pficinami a provést
nezbytné opravy;
zkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje zndmky pokozeni. NepouZivejte stroj s poskozenou nebo
opotfebovanou baterif;
baterii nabijte podle postupli uvedenych v kapitole 7.2 Nabijenf baterie.

7.2 NABIJENI BATERIE

Informace o sprdvném pouZivani, zplisobech a sledovani trovné nabiti a legendé k indikdtorim naleznete v ndvodu k nabijecce
baterii.

73 DISPLEJ (OBR. 8) (SPECIFICKY PRO MODELY HCI 560 - TGl 560 )
Displej zapnéte displej jednim stisknutim tlacitka ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Kontrolka poplachu. Oznacuje, Ze stroj ma problém, ktery mlze vyfesit obsluha. Piiklad: pfehréti baterie nebo
nadmérné pouZivani stroje. Prestaite pracovat a nechte stroj nékolik minut odpocivat. Barva oznacuje typ
poplachu:

( +  Zelend: stroj ve stavu lock-off.

- Svétle modrd: problém na strané baterie.
+ Cervend: problém na strané stroje/fidici jednotky (mozné prehfati).

= Servisni kontrolka. Oznacuje, Ze mohl nastat problém, ktery obsluha nemiiZe vyfesit. OkamZité zastavte praci a
% co nejdfive kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

2 Modré kontrolka. Sviti trvale, kdyz dojde ke spojeni s mobilnim zafizenim. Viz kapitola 8.3 Mobilni aplikace.
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Icona Descrizione
Ukazatel nabiti baterie. Pfi pouZivani stroje ukazatel sviti. Barva oznacuje stav nabiti:

@ . zelené: nabiti nad 50 %
« Zlutd: nabiti mezi 50 % - 10 %

. Cervend: nabiti méné nez 10 %

Indikator rychlosti zafizeni. Ctyfi rychlostni stupné. Po zapnuti se rychlost nastavi na tfeti stupefi. Pro zménu
— 1) | rychlosti stisknéte tlacitko ON/OFF (A). Rychlost se nastavuje pouze ve stoupajicim sledu (pfiklad: 1-2-3-4-1-2-3-
4 atd.).

8 POUZIVANi STROJE

8.1 SPOUSTENI (OBR. 4) (SPECIFICKE PRO MODELY HCI 560 - TGI 560 )

A\ POZOR
Pted spusténim stroje zkontrolujte, zda se packa plynu volné pohybuje.

Pred uvedenim stroje do provozu vlozte baterii (A) do jejiho uloZeni.

Pro spusténi stroje:

«  Stisknéte tlacitko ON /OFF (D).

« Uchopte stroj pevné obéma rukama.
Po stisknuti tlacitka ON/OFF stisknéte do péti sekund bezpecnostni packu (E).
Pouzijte packu plynu (C).

Chcete-li ukoncit stav lock-off, stisknéte tlacitko ON/OFF (D) na displeji.
8.2 SPOUSTENI (OBR. 4) (SPECIFICKE PRO MODELY HCI 560R - TGl 560R)

A\ POZOR
Pred spusténim stroje zkontrolujte, zda se packa plynu volné pohybuje.

Pred uvedenim stroje do provozu vlozte baterii (A) do jejiho uloZeni.

Pro spusténi stroje:
Uchopte stroj pevné obéma rukama.
Stisknéte bezpecnostni packu (E).
Pouzijte packu plynu (C).

83 MOBILNI APLIKACE

8.3.1 Pfipojeni stroje k aplikaci

Stroj zapnéte. U strojli s displejem modra kontrolka sviti trvale, kdyZ doslo ke spojeni s mobilnim zafizenim. Vyhledavani Ize
znovu aktivovat vyjmutim a opétovnym vloZenim baterie. Konkrétni podrobnosti naleznete v pokynech pro pfisluSnou aplikaci
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikace pro mobilni zafizeni je zdarma a poskytuje rozsitené funkce (dalsi informace o stroji,
podrobnosti, napovédu, casti stroje a drzbu). Stroje s vestavénou bezdratovou technologii se mohou pripojit k mobilnim
zafizenim a umoznit dalsi funkce.

8.3.2 Prvni poutziti aplikace

1. Stdhnéte si aplikaci do svého mobilniho zafizeni.
2. Zaregistrujte se v aplikaci.
3. Postupujte podle pokynii pro pfipojeni a registraci stroje.



POZNAMKA

Aplikace Oleo-Mac Hub - Efco Hub je k dispozici ke stazeni na vsech trzich. Pro dalsi informace kontaktujte autorizované
servisni stredisko.

8.4 ZASTAVENI STROJE (OBR. 4) (SPECIFICKE PRO MODELY HCI 560 - TGI 560 )

Uvolnéte bezpecnostni packu (E) na 5 sekund, stroj prejde do stavu lock-off (7.3 Displej (0br. 8) (specificky pro modely HCi 560
- TGi 560 )). Kdyz je stroj ve stavu lock-off, podrzte na 5 sekund packu plynu (C).

8.5 ZASTAVENI STROJE (OBR. 4) (SPECIFICKE PRO MODELY HCI 560R - TGI 560R)

Stroj se zastavi uvolnénim bezpecnostni packy (E) nebo packy plynu (C).

9 ZP0SOBY CINNOSTI A TECHNIKA PRACE

4 POZOR

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osob:

1. Stroj nepouzivejte, aniz byste si pozorné piecetli pokyny. Obeznamte se s ovladacimi prvky a s vhodnym
pouzivanim stroje. Naucte se jej rychle zastavit.

2. Nezapomeiite, Ze obsluha nebo uzivatel odpovida za nehody a neptedvidané udalosti, k nimz miize dojit
viici jinym osobam nebo jejich majetku.

3. Pii praci pouZivejte vhodné obleceni. Vas prodejce vam miiZe poskytnout informace o nejvhodnéjsich
bezpecnostnich materidlech, které zajisti bezpecnost pfi praci.

4. Pracujte pouze za denniho svétla nebo s dobrym umélym svétlem.

5. Diikladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstraiite vie, co by mohlo byt strojem vymrsténo (vétve,
draty, skryté kabely, kameny atd.).

6. Dbejte na moZné vymrsténi materialu zptisobené feznym nastrojem.

7. Zastavte stroj a vyjméte baterii z jejiho ulozeni:

« pokud stroj zatne abnormadlné vibrovat: v takovém pripadé okamiZité vyhledejte pficinu vibraci a
zajistéte potiebné kontroly v autorizovaném servisnim stiedisku;

«  pokazdé, kdyZ nechate stroj bez dozoru;

«  pied kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

«  po narazu ciziho télesa. Pfed opétovnym pouzitim stroje zkontrolujte poskozeni a provedte potiebné
opravy;

«  kdyz se stroj nepoutziva.

8. Ruce a nohy méjte vidy daleko od fezného nastroje, zvlasté béhem spousténi.

9. Aby se zabranilo nebezpecni vzniku pozaru, nenechdvejte zahaty stroj v suchém listi nebo na suché
travé.

/N\  OPATRNE

Vidy si pamatujte, Ze nespravné pouzivany elektricky stroj miize ostatni rusit. Z ucty vici jinym a Zivotnimu

prostredi:

«  Stroj nepouzivejte v prostredich a casech, které mohou byt rusivé.

«  Pedlivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materialu vzniklého secenim.

«  Pii likvidaci poskozenych casti nebo jakychkoli prvkii se silnym dopadem na Zivotni prostredi disledné
dodrzujte mistni predpisy.

9.1 DRUHY CINNOSTI

A POZOR
Béhem prace musi byt stroj vzdy pevné drien obéma rukama.
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Baterie je vybavena ochranou, ktera zabrafiuje GpInému vybiti.
Pokud je baterie vybitd, stroj se automaticky vypne. V takovém pripadé je tfeba ji vcas nabit.

A POZOR

OkamZité zastavte motor, pokud se fezné listy béhem prace zablokuji nebo se zachyti ve vétvich Zivého plotu.

9.2 ZAKAZANA POUZIVANI

A POZOR

Nikdy nefezejte za Spatného pocasi, Spatné viditelnosti, pfi velmi nizkych nebo velmi vysokych teplotach.
Vidy si zkontrolujte, zda na stromé nejsou suché vétve, které by mohly spadnout.

A POZOR

Stroj predavejte nebo piijéujte pouze zkuSenym osobam, které jsou seznameny s jeho chodem a spravnym
pouzivanim. Vzdy pfilozte také navod k obsluze, ktery je nutné procist jesté pied zacatkem prace.

Pfed poloZenim stroje vypnéte motor. Stroj se zapnutym motorem nikdy nenechdvejte bez dozoru.
Rukojeti udrzujte cisté, suché, a beze stop oleje.
Nepracujte v blizkosti elektrickych vodicd.
Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné podminky dostacujici pro zfetelnou viditelnost.
Postupujte zvlasté opatrné, kdyZ se pouzivaji ochrany sluchu, protoze tyto prostfedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slySet zvuky oznacujici nebezpedi (vyzvy, signdly, upozornéni atd.).
Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a nesoudrzném terénu.
. Stroj zastavte, kdyZ fezny ndstroj narazi na cizi pfedmét. Stroj zkontrolujte a pokud je to nutné, poskozené casti nechte
opravit.
« Na fezném ndstroji nesmi byt necistoty ani pisek. | malé mnozstvi necistot fezny néstroj rychle otupi.
Pfi fezani napnuté vétve davejte pozor, aby Vas nepfekvapilo momentdini uvolnéni napéti dieva.

Nesprdvné pouZivani stroje znamend zruseni zéruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce s tim, Ze viechny ndklady
vyplyvajici ze Skod nebo zranéni vlastnich nebo tfetich stran pfechdzeji na uZivatele.

9.3 PRACOVNI PREDPISY

A POZOR

Pfed spusténim stroje se ujistéte, Ze noze nejsou zablokované a Ze nejsou v kontaktu s cizim télesem.

A POZOR

Kdyz je stroj v chodu, vidy pevné uchopte levou rukou predni rukojet a pravou rukou zadni rukojet. Nikdy
nedrite rukojet zkfizenyma rukama. Plotové niizky nepouzivejte pouze jednou rukou. Tyto pokyny plati i pro
levaky. Zaujméte vhodnou polohu pro seceni. Plotové niizky drite pevnym tichopem s palcem a prsty kolem
rukojeti. Plotové niizky nepouZivejte pouze jednou rukou!

A POZOR

Reite pouze kfoviny nebo dfevéné materidly. Nefeite kov, véci z umélé hmoty, zdivo nebo nedfevéné
stavebni materialy. NepouZivejte k profezavani stromii ani sekani travy.

A POZOR

Nepouzivejte poskozené nebo pfiliS opotfebované stiihaci listy. KdyZ se niiz z néjakého diivodu zablokuje,
vypnéte stroj a teprve pak odstraiite prekazku.
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A POZOR

Nefeite v dobé silného vétru nebo intenzivnich srazek. Nikdy nefeite, kdyZ je nizka viditelnost, v
podminkach extrémnich teplot ¢i za mrazu.

A POZOR
Vadné stiihaci liSty mohou zvy3ovat riziko nehod.

«  Zkontrolujte fezaci tstroji. Nikdy nepouzivejte tupé, prasklé ¢i poskozené strihaci listy.
+ Zkontrolujte, zda je stroj v bezvadném technickém stavu. Zkontrolujte, zda jsou matice a Srouby
dotazeny.

A\ POZOR

Pokud se dostanete do situace, ve které si nebudete jisti jak postupovat, obratte se na odbornika. Obratte se
na prodejce nebo autorizované servisni stredisko. Pokud dana prace presahuje vaSe moznosti, nezacinejte s
ni.

Kdyz se stroj vypina, nepfibliZujte ruce ani nohy k fezacimu dstroji, dokud se stroj ipIné nezastavi.

Ddvejte pozor na kusy vétvi, které mohou béhem fezéni odlétat.

Nefezte pfilis blizko u terénu. Mohly by odlétat kameny a jiné predméty.

Zkontrolujte, zda v pracovni oblasti nejsou cizi predméty jako elektrické kabely, hmyz a zvifata atd. nebo jiné predméty,
které by mohly pokodit Fezaci dstroji, jako kovové predméty.

Pokud se zasdhne cizi téleso nebo dojde k silnym vibracim, stroj ihned vypnéte. Odpojte kabel civky od svicky.
Zkontrolujte, za stroj neni poSkozeny. Pfipadnd poskozeni opravte.

Pokud se néco zaklini do nozii béhem prace, vypnéte stroj a pockejte, az se Gplné zastavi. Az pak noze vycistéte. Odpojte
kabel civky od svicky.

KdyZ se opravuje fezaci Ustroji, vdy pouZivejte ochranné pracovni rukavice, protoze je velmi ostré a lehce miize dojit k
pofezani.

Jakmile dokoncite fezani, uvolnéte ovladaci packu nozd a chod stroje udrzujte na volnobéznych otdckach. Kdyz se plotové
nlizky nechaji v Cinnosti s motorem na plny vykon, aniz by se fezalo, mize dojit ke zbytecnému opotiebeni nebo
poskozeni noZe a motoru.

« Kdyz silné vétve nebo jiné predméty zplsobi zablokovani nozl, ihned vypnéte stroj a teprve pak se pokuste noze uvolnit.
« Udrzujte pevny tchop plotovych nlizek, dokud jsou v cinnosti. Prsty piitom rukojet obepinaji shora a palec ji svird zdola.

/N OPATRNE
Stroj vzdy pokladejte na rovnou zem vypnuty.

Sezdna pro fezani

DodrZujte vSechny ndrodni a mistni normy a predpisy tykajici se plotovych niizek.

9.4 POSTUP PRI STRIHANI ZIVEHO PLOTU
Nejdfive ostfihejte obé strany Zivého plotu a nakonec jeho horni East. Postupujte pomalu, zvI&sté kdyz se stfihaji velmi husté
ploty. Kdyz Zivy plot vyZaduje hrubsi ofezéni, stiihejte postupné, na nékolikrat.

«  Svisly fez: Stfihejte v oblouku zespodu smérem nahoru a naopak a vyuZivejte pfitom obé strany stihaci listy (Obr. 9).
Vodorovny fez: Stfihejte v oblouku zprava doleva a naopak a vyuZivejte obé strany stfihaci listy (Obr. 10). Aby fez byl
kvalitnéjsi, sklonite stithaci listu (5+10°) ve sméru pohybu Fezu.

A\ POZOR

Vidy dodriujte bezpecnostni predpisy. Plotové niizky se smi pouZivat pouze na stiihani Zivych ploti nebo
malych kefi.
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9.5 UKONCENI PRACE

Po ukonceni prace zastavte stroj, jak bylo uvedeno vy3e.

A\ POZOR

Pred umisténim do jakéhokoliv uzavieného prostoru nechte stroj vychladnout.
Aby se sniZilo nebezpeci poziru, odstraiite ze stroje zbytky travy, listi nebo nadmérny tuk; nenechévejte
nadoby s nasecenym materidlem uvniti mistnosti.

10  UDRZBA

A POZOR

« Béhem udriby vidy pouZivejte ochranné rukavice.

«  Udribu neprovadéjte, kdyz jsou motor nebo baterie teplé. Stroj zastavte a nechte ho vychladnout.
Udribu provadéjte s vypnutym strojem a vyjmutou baterii.

+ Nedostatecna nebo nespravna tudrzba, odstranéni nebo uprava bezpecnostnich zafizeni a/nebo poutziti
neoriginalnich nahradnich dili mize zpisobit vazna nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tretich osob.

K cisténi nepouzivejte palivo (smés).

A POZOR

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osob:

«  Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.

+  Spravna udrzba je nezbytna pro zachovani piivodni tcinnosti a bezpecnosti stroje v priibéhu casu.

«  Matice a Srouby musi byt dotazené aby stroj byl stale v bezpetném provoznim stavu.

« Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotiebované nebo poSkozené soucasti. Poskozené soucasti se musi
vyménit a nikdy se nesmi opravovat.

« Pouzivejte pouze originalni nahradni dily. Dily nestejné kvality mohou poskodit stroj a ohrozit
bezpecnost.

A POZOR

Béhem tidrzby vyjméte baterii z jejiho uloZeni.

10.1  CHLAZENI STROJE

Aby se zabrdnilo pfehfati a poskozeni stroje, mfizky pro nasdvéni chladiciho vzduchu musi byt vzdy ¢isté a bez trévy a necistot.

10.2  STRIHACI LISTY (OBR. 11)

Cas od ¢asu vysroubujte matici (A) a $roub (B) a oistéte od usazenin.

A POZOR

Doporucujeme fadné dotahnout Srouby stiihaci listy. Koncepce list automaticky vyrovnava viili mezi listami.

103 BROUSENI (OBR. 12)

Brousici pilnik nebo brusny kdmen vedte vidy pod thlem 45° viici roviné listy a mimo to:

« Vidy bruste smérem k hrané ostfi.

« Dévejte pozor na to, aby pilnik brousil jenom smérem k ostfi, a pro névrat jej nadzvednéte.
«  Otfepy z liSty odstrarite brusnym kamenem.

« Odbruste pouze malé mnozstvi materidlu.

«  Pred zpétnou montdZi liSt odstrarite piliny a liSty namazte.
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Nebruste opotrebované listy. Doneste je do autorizovaného servisniho stfediska nebo je vyméiite.

A POZOR

Riziko je vétsi v piipadé chybného fezného nastroje. PouzZivejte pouze doporucené délky feznych nastrojii a
dodrzujte pokyny pro brouseni.

104  MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZiva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouZivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.
Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  VSechny cinnosti pri udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stfedisko. Aby byl zajiStén staly a pravidelny provoz stroje, nezapomeirite, Ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné ORIGINALNiMI NAHRADNIMI DiLY.

+  Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouZivani neoriginalnich nahradnich dili mohou zpiisobit vaina i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

10.5  TABULKA UDRZBY

S
S
o o
e | £ g
= ] R
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly tdrzby Ize pouzit pouze pro 3 S § S
normalni provozni podminky. Pokud je denni pouzivani delSi nez normalné ;‘ § > 2
nebo se prevladajic nepfiznivé podminky pro fezani, méla by se doporucena ;E* g §§‘ s
cetnost udrzby zkratit S| § ||
= (Y ]
g3 2
3 S
S
I~
Cely stroj Kontrola (priisak, prasknuti, opotiebeni) X X
Kontroly: spina¢, syti¢, packa plynu a packa . .
aretace plynu Kontrola ¢innosti X X
Zkontrolovat: poskozeni, nabrouseni a . .
Jadi niiz opotiebeni
Naosttete X
Maznice Kontrola: dniky, trhliny, opotfebeni X X
Viechny pfistupné Srouby a matice (mimo .
roubii na karburatoru) Zkontrolovat a dotdhnout X
Zkontrolujte, zda je baterie neporusend X
Zkontrolujte nabiti baterie X
Zkontrolujte, zda je nabijecka baterie
Akumuldtorova baterie neporusend a funguje X
Zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a
strojem a také zkontrolujte pfipojeni mezi X
baterii a nabijeckou.
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1 PREPRAVA

A\ POZOR

Pfi dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle pomoci femendi. Stroj se
prepravuje ve vodorovné poloze po ujisténi, Ze se neporusuji platné predpisy pro prepravu téchto zafizeni.

Pokud musite stroj pfepravovat, zastavte stroj a nasadte kryt nozdi.

12 SKLADOVANIi

A POZOR

Prectéte si pozorné také navod k pouZiti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:
+ Vyjmuti baterie (prectéte si rovnéz ndvod k baterii pro jeji spravné skladovéni).
« Stfihaci listu natfete trochou oleje, aby se zamezilo korozi.
«  Pristroj skladujte na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v dostatecné vzdalenosti od tepelnych zdrojt.
« Béhem pouzivani je baterie chrdnéna proti UpInému vybiti ochrannym zafizenim, které stroj vypne a zastavi jeho provoz.
Nechte stroj béZet naprdzdno, aby se zcela vyprdzdnilo i pfivodni potrubi a olejové Cerpadlo.
Po ukonceni prace vidy stroj peclivé ocistéte od prachu a necistot, opravte nebo vyméiite poskozené dily.
Stroj uskladnéte mimo dosah déti.
Postup uvedeni do provozu po zimnim uloZeni je stejny, jako pfi normdlnim spousténi stroje (viz kapitoly 8.1 Spousténi
(0br. 4) (specifické pro modely HCi 560 - TGi 560 ) a 8.2 Spousténi (Obr. 4) (specifické pro modely HCi 560R - TGi 560R)).

13 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostredi je ddleZity a prvofady aspekt pii pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluZiti a prostiedi, v

némz Zijeme.

« Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

+  Pedlivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materidlu vzniklého secenim.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obald, olejli, benzinu, baterii, filtrd, poskozenych dilii nebo jakychkoli prvki
se silnym dopadem na Zivotni prostredi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
pfisludnych shémych stfedisek, kterd zajisti recyklaci materidld.

13.1  ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pi vyrazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v piirodé, ale obratte se na shérné stredisko.

Hodné materidli pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do bézné sbérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém piipadé je tfeba dodrzovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.

14 TECHNICKE UDAJE

Motor bezkartacovy
Maximélni elektricky vykon stroje k / kW (ot/min) 1/0,8 (9000)
Napéti ) 56
Rychlost nastroje fezy/min 3500
Celkova délka stroje mm 1126
Hmotnost kg 37
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Délka noze mm 600
Roztec nozii mm 35

Radiovy modul

Kmitoctové pasmo Pasmo ISM 2,4 GHz
MaximaIni vysilany vykon 1TmW

Dosah signdlu Ca10m
POZNAMKA

Sila signdlu zdvisi na podminkach prostfedi a mobilnim termindlu. Dosah se milZe znacné lidit v zévislosti na vnéjsich
podminkach, véetné piistroje pfijimace. Uvnitf uzavienych prostfedi a v pfitomnosti kovovych bariér (napfiklad stény,
police, kufry) miiZe byt dosah vyrazné snizen.

14.1  AKUSTICKE EMISE A VIBRACE

LpA
Akusticky tlak® dB (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
Nepiesnost dB (A) 1,89
Métena troven akustického vykonu dB (A) EN 50636-2-91 85,51
Nepiesnost dB (A) 0,80
Zarucend hladina akustického vykonu dB (A) LWA 86
EN 50636-2-91
PR EN 50636-2-91 2,0 (vlevo)
©} v}

Uroven vibraci m/s EN 12096 1,9 (vpravo)

; 1,5 (vlevo)
Nepiesnost m/s2 EN 12096 1,5 (vpravo)

(™ Hodnota pfi maximélni rychlosti 9000 ot./min.

A\ POZOR

Hodnoty akustickych emisi a vibraci pfi skuteném pouzivani elektrického stroje se mohou lisit od
deklarovanych hodnot v disledku zpiisobu pouZivani stroje a zejména zpracovavaného dilu.

Bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy na zakladé odhadu expozice pfi skutecnych podminkach pouZiti (s pfihlédnutim ke
viem Castem provozniho cyklu, jako jsou Casy, kdy je stroj vypnuty a kdy je neaktivni pfes dobu spousténi) se musi
identifikovat.

Pro vybér vhodné ochrany sluchu Ize na vyzadéni poskytnout analyzu pasma v tfetindch oktdvy.
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15 PROHLASENI 0 SHODE

Nize podepsany,

prohladuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj:

1. Druh:

2. Inacka: / typ:

3. Identifikacni sériové cislo:

spliiuje pozadavky smérnice / nafizeni a
néslednych zmén nebo dopliki:

je v souladu s ndsledujicimi harmonizovanymi
normami:

Pouzité postupy pro posuzovani shody:
Méfend troven akustického vykonu:
Zarucend droven akustického vykonu:
V:

Dne:

Technickd dokumentace ulozena v:
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ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zdruku na své vyrobky v trvéni 24 mésicli od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stiediscich a pres své dealery. V pipadé profesiondlniho pouZivéni je zaruka omezena na 12 mésici.

Vseobecné zarucni podminky

1.

X

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

o bo Virobou. Zaruk bavuie  kupuiich 5. Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
Zpracovanim  Nebo _Vyrobou.  faruka nezbavuje kupujiciho opotfebovavaji, a na ¢dsti vystavené béZznému opotfebeni.
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku 6. Ziruka se nevztahuje na zasahy tykajici se modemizace a
a které se vztahuji na disledky defektli nebo vad zplisobenych ' vylepsovani vjrobku
p“’d*‘T‘ﬂ" vyrobkgrp. . i - 7. Zéruka se nevztahuje na sefizovani a Gdrzbové prdce, i kdyz
Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdive v isou provédéné v dobé zéruky
'i’?",‘?a”yd.‘ asovyjch moznos“‘, . PRI 8. Pripadné Skody zplsobené pri dopravé musi byt ihned
Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predloZit ozndmeny dopravc, jinak zéruka propada
oprivye[len!u 'p’ralfotv mkov’|tk dale, uve:e!'y a uflne 9. Pro motory jinjch znacek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
vypineny zarucni fist orazitkovany prodejcem spotu s Kawasaki, Honda atd.), pouZité v nasich vyrohcich, plati zaruka
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni poskytnutd piislusnyimi virobci motoru
;,"alfe"‘ "a'fj‘!""' - 10. Zaruka se netyké pripadnjch 3kod, piimych & nepfimych,
aruka propada v pripade: zplisobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
« zjevného zanedbani ddrzby, vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
« nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni, vyrobku.

« pouZiti nevhodnych maziv nebo paliv,
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, -
MODEL DATUM
X
< x PRODEJCE
SERIOVE C.
KuPUJici

Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzvani zarucni sluzby.
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17 RESENi PROBLEMD

A POZOR

servisnim strediskem.

« Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo piipady, kdy se
vyZaduje stroj v cinnosti, stroj vZdy zastavte a vyjméte akumulatorovou baterii.

«  Kdyz byly zkontrolovany vSechny moiné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem. KdyzZ zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Pfi stisku spinace se stroj nerozbéhne

Chybi baterie nebo je nesprévné
vloZend

Ujistéte se, Ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybitd

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte
baterii

Stroj se béhem prdce zastavi

Chybi baterie nebo je nespravné
vloZend

Ujistéte se, Ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybitd

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte
baterii

Snizend Zivotnost baterie

Tézké podminky pouzivani s vétsim
prikonem

Optimalizujte pouzivani

Nabijecka nenabiji baterii (sviti ¢ervend LED)

Spinavé kontakty

Kontakty ocistéte

Nabijecka nenabiji baterii (nesviti Z&dné LED)

Nabijecka neni pod napétim

Zkontrolujte, zda je zastrcka zasunutd
do zasuvky a zda je v zdsuvce proud

Vadna nabijecka

Provedte vyménu origindlnim
ndhradnim dilem

Stroj se rozjede a funguje, ale nliz se
nepohybuje.

A POZOR

Nikdy se nedotykejte Zaciho zafizeni,
kdyz je motor v cinnosti.

Montaz nespravné stiihaci listy.

Spojte se s autorizovanym servisnim
stiediskem.

Poskozena stithadi lista.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem.
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

A\ POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouZivania sa osoba, ktora stroj pouziva, vystavuje
dennej hladine hluku rovnej alebo vyssej ako 85 dB (A).

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia innosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

A POZOR
Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

POZNAMKA

Popisy a ilustracie uvedené v tomto ndvode nie sd prisne zdvdzné. Vyrobca si vyhradzuje prvo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchddzajticeho upozornenia.

Obrézky su orientacné. Skutocné diely sa mozu Iiit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obratte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Ndvod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol su ¢lenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,odsek”, za ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2”.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento ndvod informacie, ktoré si vyzaduji mimoriadnu pozornost. Tieto informdcie sd
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR
V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni osob alebo vaineho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obrazky v tomto ndvode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na ¢ast C na obrdzku 2 mé nasledovnu formu: ,Pozri C, obr. 2“ alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".

2 OPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 1)

Pred pracou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouZitie a Udrzbu.
Pouzivajte ochranni prilbu, okuliare a slichadld.
Typ stroja: NOZNICE NA ZIVY PLOT.

w N =
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4. Zaru¢end droveri akustického vykonu.
5. Sériové cislo.

6. Znacka zhody CE.

7. Rok vyroby

Ll A Pozor

Povrchy mézu byt hortice.

9. Tento symbol znamena POZOR, NEBEZPECENSTVO a UPOZORNENIE.
10. Noste ochranné rukavice.

11. Ruky udrZiavajte daleko od rezacich dielov

12. Noste ochranni obuv.

13. Stroj nevystavujte dazdu (ani vihkosti).

2.1 INFORMACIE PRE POUZIVATELOV

Vyrobok spifia poziadavky smernic 2011/65/ES a 2012/19/ES tykajiicich sa zniZovania
pouzivania nebezpecnych latok v elektrickych a elektronickych zariadeniach, ako aj ich
likvidacie.

Tento symbol na stroji znamena, Ze so zariadenim sa po uplynuti Zivotnosti nesmie zaobchddzat ako s
beznym komundlnym odpadom.

Po uplynuti Zivotnosti stroja ho pouzivatel bude musiet odovzdat v prislusnom stredisku na zber elektrickych a elektronickych
zariadeni alebo pri ndkupe nového podobného zariadenia ho odovzdat predajcovi v pomere jeden stary stroj za
jeden novy.

Vhodnym triedenim odpadu a odovzdanim zariadenia do zberne, kde sa s nim bude zaobchddzat za dodrZiavania primeranych
postupov, sa predchddza negativnemu dopadu na Zivotné prostredie a zdravie ludi a napomdha sa recykldcii materidlov zo
zariadenia.

Pri vyhodeni zariadenia volne do prirody pouZivatelovi hrozi pokuta v sdlade s vnitrostdtnymi zakonmi.

A POZOR
Batériu zlikvidujte samostatne, nie so strojom!

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZzitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

3 HLAVNE KOMPONENTY

0Obr. 2 zobrazuje hlavné komponenty stroja:

1. Hnacia jednotka 6. Akumuldtor

2. Predné drZadlo 7. ZIadny chrani¢

3. Pdka na otacanie rukovati 8. Cepele

4. Packa akcelerdtora 9. Mazacie zariadenie
5. Displej (len na modeloch HCi 560 - TGi 560 ) 10. Bezpecnostnd péka
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4 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE STROJ

4.1 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

Precitajte si vietky bezpecnostné upozornenia, pokyny, ilustracie a 3pecifikiacie dodané s tymto strojom.
Pokial' by ste nedodrziavali vSetky nizSie uvedené pokyny, moie vas zasiahnut elektricky prid, mozete
sposobit poziar a/alebo vazne zranenia.

A\ POZOR

Ak sa toto zariadenie pouziva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a dcinny pracovny nastroj. Ak sa vsak
pouZiva nespravne alebo bez dodrZiavania ochrannych opatreni, mohla by sa stat nebezpe¢nym zariadenim.
Aby bola vasa praca vidy prijemna a bezpecnd, dodrZiavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré si uvedené
v tomto navode na pouZitie.

A POZOR

Tento vyrobok pocas prevadzky generuje elektromagnetické pole! Toto pole méze v niektorych podmienkach
rusit prevadzku aktivne alebo pasivne zdravotnicke pomacky! Aby sa zniZilo riziko vainych alebo smrtelnych
zraneni, osobam so zdravotnickymi pomdckami sa odporica poradit sa pred pouZivanim tohto vyrobku so
svojim lekarom!

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouZitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!

A\ POZOR
Je nevyhnutné, aby bol pracovnik vyskoleny na v3etky tkony opisané v prirucke.

A\ POZOR

Stroj sa vypne, ked'je v stave lock-off a 5 sekiind podriite stlacenti packu akceleratora.

/N

Kym je stroj zapnuty, drite vidy prednii rukovat lavou rukou. Vidy stojte tak, aby bolo vase telo vlavo od
prevodovej trubice. Nikdy stroj nedrite prekrizenymi rukami. Tieto pokyny musia dodrZiavat' aj lavaci.

A\ POZOR

Davajte pozor na odletujuce telesa. Vzdy noste schvalené prostriedky na ochranu odi. Nikdy sa nenaklanajte
ponad kryt rezacieho zariadenia. Kamene, ilomky atd. mézu vyletiet do odi a zapricinit slepotu alebo vazne
poranenie.

A\ POZOR

Vystavenie sa vibraciam moZe spdsobit poranenia osdb, ktoré trpia problémami s obehom krvi alebo maju
problémy nervového povodu. Ak spozorujte priznaky ako stipnutie, strata citlivosti, znizenie normalnej sily
alebo zmeny farby pokozky, obratte sa na svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavujii na prstoch,
rukach alebo zapastiach.

POZNAMKA
Vnitrostatne predpisy mozu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.
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10.
.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

4.2

Stroj nepouZivajte, kjm sa podrobne neobozndmite s jeho obsluhou. Zaiatocnici by si mali pred pracou obsluhu stroja
vysksat.

Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré si obozndmené s jeho obsluhou v rozsahu tohto
navodu. Nikdy nedovolte detom, aby pouzivali stroj.

Stroj nepouzivajte, ked'ste unaveny alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych latok alebo liekov.

Nenoste 3aly, ndramky, ani iné veci, ktoré by sa mohli zachytit do pily alebo cepele. Noste len upnuty bezpecnostny
pracovny odev (pozri kapitolu 4.3 Osobné ochranné prostriedky (00P)).

Noste ochrannd protiSmykovd obuv, rukavice, ochranné okuliare, chrdnice sluchu a bezpecnostnu prilbu (pozrite kapitolu
4.3 Osobné ochranné prostriedky (00P)).

Nedovolte inym osobdm, aby sa zdrZiavali v okruhu 15 metrov od stroja pocas jeho pouZivania.

Nezacinajte pilenie, kjm pracovny priestor nebude tplne vycisteny a vyprazdneny. Nepilte v blizkosti elektrickych kéblov.
Vidy strihajte v stabilnej a bezpecnej polohe, najmd ak méte k dispozicii rebriky a stolicky.

Stroj pouZivajte iba v dobre vetranych priestoroch, nepouZivajte ju vo vybusnom, zapalnom prostredi alebo v uzavretych
priestoroch.

Nedotykajte sa cepeli ani nevykondvajte Udrzbu, ked je stroj v chode.

Vsetky Stitky a ndlepky s vystraznou signalizaciou udrZiavajte v dokonalom stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcas vymenit (pozri kapitolu 2 Opis symbolov a bezpecnostnych upozorneni (Obr. 1)).

Stroj nepouzivajte na Gcely iné nez sd uvedené v ndvode (pozri kapitolu 9.2 Zakdzané poufitia).

Stroj nenechdvajte bez dozoru, pokial je jeho motor nastartovany.

Vidy dodrziavajte pokyny vyrobcu tykajtce sa ddrzby.

Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky ndstroje alebo mechanizmy, ktoré nie su odporucené vyrobcom.

Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, sprévne funguje.

Nepracujte s poSkodenym, zle opravenym, nesprdvne zmontovanym alebo ind¢ upravenym strojom. PouZivajte iba Cepele
typu uvedeného v tabulke (pozri kapitolu 14 Technické ddaje).

Okrem beznej idrzby nikdy nerobte zdsahy alebo opravy sami. PoZiadajte o pomoc iba autorizované servisné stredisko.

V pripade nidze okamZite uvolnite paku plynu.

Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujtici pracovnik nesti zodpovednost za (razy alebo rizikd pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

Pokial budete musiet stroj vyradit z prevddzky a zlikvidovat, nevyhadzujte ho volne, ale odovzdajte ho u svojho miestneho
predajcu, ktory zabezpeti jej spréavnu likviddciu.

Stroj odovzdajte alebo poficiavajte len skisenym osobam, ktoré ju vedia sprdvne obsluhovat. So strojom odovzdajte aj
ndvod na pouZivanie, ktory si treba precitat este pred zacatim préc.

V pripade potreby akéhokolvek dalSieho objasnenia alebo zasahu sa vZdy obratte na vasho predajcu.

Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouZitim stroja ho konzultujte.

Vzdy a okamZite vymeiite Cepele, ak by sa poskodili, zlomili alebo boli odobraté.

VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE ELEKTRICKE STROJE

Pojem ,elektricky stroj* pouzivany v upozorneniach oznacuje elektrické ndradie napajané batériou.

Bezpecnost v pracovnej oblasti

a.

b.

Pracovnu oblast’ udriujte v cistote a dostatocne osvetlenu. Pracovné oblasti s neporiadkom a bez dostatocného
osvetlenia mdzu spdsobovat nehody.

Elektrické stroje nezapinajte vo vybusnej atmosfére, ako napriklad v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov
alebo praskov. Elektrické stroje mozu vytvérat iskry, ktoré moZu spdsobit vznietenie prachu ¢i vyparov.

Pocas pouzivania elektrickych strojov nedovolte, aby sa k pracovnej oblasti pribliZili deti alebo akakolvek ina
osoba. Pripadne rusivé podnety mdzu spdsobit stratu kontroly.

Elektricka bezpecnost

a.

Zastrcky elektrickych strojov musia byt vhodné pre zasuvky elektrickej siete. Nikdy neupravujte elektricki
zastrcku. Na elektrickych strojoch s uzemnenim nepouzivajte adaptéry zastrcky. Sprdvne pouZivanie
neupravenych zastrciek s kompatibilnymi zésuvkami obmedzuje riziko drazu elektrickym pradom.

Zabraiite kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako su riry, radiatory, sporaky a chladnicky. Riziko urazu
elektrickym pridom je vy3Sie, pokial sa telo dostane do styku s predmetmi, ktoré sa vybijaju do zeme.
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Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani ho nenechavajte vo vlhkom prostredi. Ak by do elektrického stroja
vnikla voda, zvysilo by sa riziko razu elektrickym pradom.

Nepouzivajte elektricky napajaci kabel nespravnym sposobom. Elektricky kabel nepouzivajte na
prepravovanie ani tahanie elektrického stroja, ani na vytiahnutie zastrcky z elektrickej zasuvky. Elektricky
kabel udrzujte mimo dosah tepla, oleja, ostrych hran a pohybujucich sa dielov. Poskodené alebo zamotané
elektrické kable zvy3ujd nebezpecenstvo drazu elektrickym pridom.

Pri praci s elektrickym strojom vonku pouzivajte predizovaci kabel vhodny pre pouzitie vonku. PouZivanie
elektrického kabla urceného do vonkajsieho prostredia zniZuje riziko zdsahu elektrickym pradom.

Pri pouZivani elektrického stroja na vlhkom mieste pouzivajte pridovy chrani¢ na ochranu pred zvySkovym
pridom (RCD). Pouzitie RCD znizuje riziko trazu elektrickym pridom.

0Osobna hezpecnost

a.

Davajte pozor, sledujte, co robite, a pri pouZivani elektrického naradia postupujte rozumne. Nepouzivajte
elektricky stroj, ked ste unaveny alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas
pouzivania elektrickych strojov moze spdsobit vazne drazy.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy si chraiite oci. Ochranné prostriedky ako masky proti prachu,
bezpecnostnd protiSmykova obuv, prilby alebo ochrana sluchu pouzivané vo vhodnych podmienkach znizuju riziko
osobnych drazov.

Zabraiite nahodnému zapnutiu. Pred zapojenim stroja ku zdroju napajania a/alebo k batérii, pred
prenesenim alebo prepravou stroja sa uistite, Ze je vypinac v polohe off (vypnuté). Prendsanie elektrickych
strojov s prstom na vypinaci alebo zapojenie do elektrickej siete, ked je zapnuty vypinac, zvyuje riziko nehdd.

Pred nastartovanim elektrického stroja vyberte klii¢ na nastavenie. Ak nechate kluc pripojeny k otacajicej sa casti
elektrického stroja, moze dojst k osobnym drazom.

Nepretazujte sa Snaite sa stat pevne, vidy udrZiavajte rovnovahu, aby ste mali co najlepsiu kontrolu nad
elektrickym strojom aj v nepredvidanych situdciach.

Vhodne sa oblecte. Nenoste volné oblecenie ani Sperky. Udriujte svoje vlasy a odev mimo dosahu
pohyblivych casti. Volné oblecenie, 3perky alebo dIhé vlasy sa mozu zachytit v pohyblivych castiach.

Ak mate k dispozicii zariadenia na pripojenie prislusenstva na odsavanie a zber, skontrolujte, ¢i sii dobre
zapojené, a pouZivajte ich spravnym spdsobom. PouZivanie tychto zariadeni mdZe zniZit nebezpecenstvo hroziace v
pritomnosti prachu.

Nedovolte, aby zru¢nosti ziskané ¢astym pouZivanim stroja viedli u vas k zniZeniu pozornosti a k ignorovaniu
zasad bezpecnosti suvisiacich s naradim. Neopatrnost moZe viest pocas zlomku sekundy k spdsobeniu vdzneho
zranenia.

Pouzivanie a tudriba elektrického stroja

a.

b.
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Elektricky nastroj nepretazujte. Elektricky stroj pouZivajte na urceny tcel. Elektricky stroj spravneho typu funguje
lepsie a bezpecnejSie pri rychlosti, pre ktord bolo navrhnuté.

Elektricky nastroj nepouZivajte, ak ho vypinac nezapina alebo nevypina spravne. Ak sa nedd ovlddat vypinac
elektrického stroja, stroj moZe byt nebezpecny a musite ho dat opravit.

Pred vykonanim akychkolvek tprav, vymenou prisluSenstva alebo uskladnenim elektrickych zariadeni
odpojte zastrcku z elektrickej zasuvky a/alebo, ak je odnimatelnd, vyberte batériu elektrického stroja. Tieto
ochranné bezpecnostné opatrenia znizuju riziko ndhodného nadtartovania elektrického stroja.

Elektrické stroje odkladajte mimo dosahu deti, nedovolte, aby ho pouzivali osoby, ktoré nepoznajii spotrebic
ani osoby, ktoré si neprecitali tento navod. Elektrické stroje st v rukdch neskusenych pracovnikov nebezpecné.
Udriba elektrickych strojov a prislusenstva. Skontrolujte, & pohyblivé diely nie si nezarovnané alebo
zablokované, ¢i na nastroji nie sii zlomené diely alebo & stroj nie je v stave, ktory by mohol ohrozit jeho
spravne fungovanie. Ak je zariadenie poskodené, nechajte ho pred pouzitim opravit. Mnoho nehdd je
sposobenych zanedbanou drzbou elektrického ndradia.

Rezacie zariadenia udrziavajte nabrusené a v cistote. Ak sa na nich robi spravna ldrzba, rezacie ndstroje s ostrymi
okrajmi sa zaseknii menej Casto a lahSie sa ovlddaju.

Elektricky stroj, prisluSenstvo, hroty a pod. pouzivajte podla tohto navodu, berte ohlad na pracovné
podmienky a vykonavanu pracu. PouZivanie elektrického stroja na iné ako urené tcely moze vyvolat nebezpecni
situdciu.



h.

Udrziavajte rukovat a plochy urcené na uchopenie suché a ¢isté a dbajte na to, aby neboli znecistené olejom
alebo mazivom. Kizké rukovéti a plochy ur¢ené na uchopenie neumoziuji bezpecni manipuldciu a kontrolu stroja v
neocakévanych situdciach.

Pouzivanie a udrzba akumulatorového stroja

a.

b.

Batériu nabijajte vyhradne pouzitim Specifickej nabijacky urcenej vyrobcom. PouZivanie nabijacky nevhodnej pre
batériu ndstroja mdzZe spdsobit poZiar.

Pouzivajte elektrické nastroje iba s kompatibilnymi sipravami clankov akumulatora. PouzZivanie akejkolvek inej
stipravy akumuldtorov moze sposobit poranenia alebo poZiar.

Ak supravu akumulatorov nepouZivate, nenechavajte ju blizko kovovych predmetov, ako st kancelarske
sponky, mince, kliice, klince, skrutky alebo iné malé kovové predmety, ktoré by mohli vytvorit skrat medzi
dvoma svorkami. Skrat na koncovkach akumuldtora moze spdsobit popaleniny alebo poZiar.

Pri nespravnom pouzivani akumuldtora z neho moze vytiect kvapalina: zabraiite kontaktu. V pripade
nahodného kontaktu s kvapalinou postihnuté miesto oplachnite vodou. Ak sa kvapalina dostane do kontaktu
s ocami, ihned' vyhladajte lekarsku pomoc. Kvapalina, ktord vytekd z batérie, mdze spdsobit podrdzdenie alebo
poleptania pokozky.

Supravu clankov akumuldtora ani nastroj nepouzivajte, ak si poskodené alebo nejako modifikované.
Poskodené alebo modifikované akumuldtory mozu znamenat neocakdvané spravanie s moznostou poZiaru, vybuchu alebo
rizika drazov.

Akumulator ani sipravu clankov akumulatora nevystavujte ohiiu ani nadmernym teplotam. Vystavenie ohfiu
alebo teplotdm nad 130 °C (265 °F) méze sposobit vybuch.

Dodrziavajte pokyny na spravne nabijanie akumulatora a nenabijajte ho v prostredi s teplotou odlisnou od
teplot Specifikovanych v navode. Nevhodne nabijand batéria alebo pri nabijani mimo 3pecifikovaného teplotného
intervalu moze poskodit batériu a zvysit riziko poziaru.

Servis

a.

b.

Udribu elektrického stroja dajte urobit kvalifikovanym pracovnikom a pouZivajte iba vhodné nahradné diely
a originalne komponenty. Tym sa zaisti zachovanie bezpelnosti stroja.

Nikdy nevykonavajte idrzbu poskodenej sipravy élankov akumulatora. Udribu akumulétorov smie vykonvat iba
vyrobca alebo autorizované servisné strediska.

4.2.1 Bezpecnostné upozornenia pre noznice na Zivy plot

Noznice na Zivy plot pocas prevadzky vidy drite oboma rukami. Ak budete drZat noznice na Zivy plot oboma
rukami, zabrdnite strate kontroly nad strojom.

NepouZivajte noznice na zivé ploty za zlého pocasia, najma vtedy, ak hrmi a hrozia blesky. To znizuje
nebezpecenstvo, Ze vés zasiahne blesk.

Vsetky napdjacie a iné kable udrZiavajte v bezpecnej vzdialenosti od oblasti rezania. Napdjacie a iné kdble
mozu byt skryté v poraste a mdZete ich omylom prerezat cepelou.

Pouzivajte muslové chranice sluchu. Vhodné ochranné prostriedky znizujq riziko straty sluchu.

Noznice na Zivé ploty drite len za izolované uchopovacie plochy, pretoze ¢epel’ moze prist do kontaktu so
skrytymi kablami. Cepele pri kontakte s elektrickymi vodi¢mi pod napatim spdsobuji, Ze neizolované kovové casti noznic
na zivé ploty budd zelektrizované a mohli by obsluhujucej osobe sposobit zésah elektrickym pradom.

Udrziavajte vsetky casti tela v dostatocnej vzdialenosti od cepele. Neodstraiujte rezany material ani
nepridriiavajte zrezavany material, ked' je rezacia cepel zapnuta. Cepele sa po vypnuti vypinada nezastavia
okamzite. Chvilka nepozornosti pocas pouzivania noznic na Zivé ploty by mohla spdsobit vazne Urazy.

Pred odstraiovanim zaseknutého materialu alebo zasahmi na nozniciach na Zivé ploty sa uistite, Ze su
vietky vypinace vypnuté alebo odpojte batériu. Neocakdvané spustenie noznic na Zivé ploty pri odstraniovani
zaseknutého materidlu alebo ddrzbe moze mat za nésledok vazne zranenie.

Noznice na Zivé ploty prenasajte drZiac ich za rukovat, pri zastavenej reznej cepeli a davajte pozor, aby ste
nestlacili Ziadny vypinac. Spravne prendSanie noZnic na Zivé ploty zniZi riziko netimyselného spustenia a ndsledného
zranenia osob cepelami.

V pripade prepravy alebo uskladnenia noznic na zivé ploty namontujte ochranny kryt rezacieho zariadenia.
Spravne zaobchddzanie s noZnicami na Zivé ploty zniZuje riziko zranenia sposobeného cepelami.
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43 0SOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (OOP)

Za osobny ochranny prostriedok (OOP) sa povazuje kazdy prostriedok pouzivany pracovnikom obsluhy s ciefom chranit ho
v pripadoch ohrozenia zdravia pocas prace, ako aj kazdy prostriedok alebo zariadenie urcené na takyto ucel. Pouzivanie 00P
neodstraiiuje nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade nehody sa znizia jeho dosledky.

Noste ochranné topanky proti porezaniu vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

Noste ochranné okuliare alebo Stit na ochranu tvare. Odhodené odrazené predmety mozu sposobit vaine
poranenie odi.

PouiZivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku alebo zatky do usi.

/N4

Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik vnima
vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a pod.) horsie. Vhodné ochranné prostriedky znizuji
riziko straty sluchu.

+ Noste rukavice proti porezaniu, ktoré maximalne pohlcuju vibracie.
+  Noste homologovany ochranny odev. Noste priliehavy ochranny odev proti porezaniu a ochranni prilbu.
+  Noste homologovany ochranny odev. Idealnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky.

A POZOR

0Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane ochrani. Nenoste
odev, 3aly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit do stroja, v krikoch a pod. DIhé vlasy si
zopnite a chrante ich.

POZNAMKA
Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

5 PRAVIDLA POUZ{VANIA
Ako pouZivat elektricky stroj napajany batériou

Nepracujte na mokrom a Smyklavom povrchu, na velmi nerovnom teréne ani na prudkych svahoch, ktoré nezaruduju
stabilitu pracovnika pocas pri praci.

« Vidy pracujte tak, Ze budete pevne stat oboma nohami na pevnom podklade, aby ste predisli strate rovnovahy.

« Nikdy nebezte, ale kracajte pomaly a ddvajte pozor na nerovnosti terénu a na pritomnost roznych prekazok.

« Stroj pred poloZenim na nejaku plochu zastavte.
Zhodnotte riziko vyplyvajiceho z prce na ur¢itom druhu terénu urobte vSetky ochranné opatrenia nevyhnutné na
zarucenie vlastnej bezpecnosti, predovietkym na svahoch, na nerovnomernych, $myklavych alebo pohyblivych terénoch.
Na svahoch pracujte priecne na sklon, nikdy smerom k svahu alebo dolu svahom.
Davajte velky pozor na zrézy, jamy alebo okraje plodin.
Pri pouzivani stroja v blizkosti cesty davajte pozor na premévku.
Ddvajte pozor na elektrické kable pod napétim.

«  Stroj nesmid pouZivat osoby, ktoré ho nedokdZu drZat pevne oboma rukami a/alebo ktoré nedokdzu pri praci ostat stat na
nohéch a v rovnovdhe.

«  Stroj nesmie stcasne pouzivat viac osob.
Stroj nesmie pouZivat osoba, ktora je unavend alebo sa neciti dobre, ktord pozila nejaké lieky, drogy, alkohol alebo
Skodlivé latky, ktorych tcinky ovplyviiuju jej pozornost.

Odporucania pre zaciatocnikov

Pred prvym pouzitim stroja sa dokladne obozndmte so strojom, vyski3ajte si najvhodnejsiu techniku tak, ze skusite pevne
uchopit drzadld najvhodnejsim sposobom a zacnete vykonavat pohyby ako pri praci.
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5.1

9.

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

DOPLNKOVE BEZPECNOSTNE PREDPISY

Pozorne si precitajte pokyny.

Oboznémte sa s ovlddacmi a so spdsobom pouZivania stroja.

Ddvajte pozor, aby ste sa nedotykali nebezpecnych Casti stroja pred vypnutim stroja a kym sa nezastavia nebezpecné
rezacie komponenty.

Noste ochranné okuliare.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, ktoré nemajti dostatocné skisenosti a nepoznajii pokyny na jeho
pouzivanie.

Pokial sa do pracovného priestoru dostant iné osoby, predovietkym deti alebo zvierata, stroj zastavte.

Pracujte iba za denného svetla.

Pred pouZitim stroja a po akomkolvek néraze skontrolujte, ¢&i na fiom nie si znaky opotrebovania alebo pokodenia a
podla potreby zaistite ndpravu. Stroj kontrolujte, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, spravne
funguje.

Stroj nikdy nepouZivajte, ak su jeho kryty poskodené alebo chybajd.

Ruky a nohy udrZiavajte vzdy v dostatocnej vzdialenosti od rezacieho zariadenia, predovetkym pri Startovani stroja.

Nikdy nepouzivajte nahradné diely ani prislusenstvo, ktoré nedodéva alebo ho neodportca vyrobca stroja.

Pred kontrolou, Cistenim, pred pracou na stroji a pred jeho uskladnenim vidy najprv vyberte batériu.

Vzdy sa uistite, Ze st vetracie otvory Cisté a nie si zanesené zvySkami rastlin.

Po kazdom poufZiti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie su znaky poskodenia.

Stroj skladujte mimo dosahu deti.

V pripade nehody alebo nejakého poskodenia stroja okamZite preruste pracu.

Stroj nepouZivajte v zlom pocasi, predovsetkym pocas burky s bleskami.

Pri odovzdévani stroja inej osoby vzdy vyberte batériu.

Manipulacia s elektrickymi strojmi napajanymi batériou a ich spravne pouZivanie

a.

5.2

Pred vlozenim batérie sa uistite, Ze je zariadenie vypnuté. Vlozenie batérie do zapnutého elektrického stroja moze spdsobit
nehody.

Na nabijanie batérie pouZivajte iba nabijacky odporicané vyrobcom. Nabijacky batérii su zvyCajne urcené pre dany typ
batérie. Ak sa pouZivaji s inymi druhmi, hrozi nebezpecenstvo poziaru.

PouZivajte iba batérie Specidlne urené pre vas stroj. Pouitie inych batérii moZe spdsobit trazy a riziko poziaru.

Pokial batériu nepouZivate, davajte pozor, aby sa k nej nedostali kanceldrske pony, mince, kliice, klince, skrutky ani iné
malé kovové predmety, ktoré by mohli spdsobit skrat kontaktov. Skrat medzi kontaktmi batérie moze spdsobit popdleniny
alebo poziar.

Skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie si znaky poskodenia. Stroj nepouZivajte, pokial je batéria
poskodend alebo opotrebovand.

POKYNY NA POUZIVANIE AKUMULATOROV

Vseobecné bezpecnostné opatrenia

Batéria nesmie ostat nikdy otvorend.

A\ POZOR

Pouzité batérie nehadzte do ohiia. NEBEZPECENSTVO VYBUCHU!

Nabijacku batérie zapdjajte iba do elektrickych zasuviek s napatim uvedenym na identifikacnom Stitku.

Pouzivajte iba origindlnu batériu.

Pri dlhodobom pouZivani sa méZze batéria zohriat. Pred opédtovnym nabitim ju nechajte vychladnit.

Batériu ani nabijacku batérie neuskladiujte v dosahu deti.

Batériu nepouzivajte na miestach, kde su horlavé vypary alebo horfavé Iatky.

Batérie nabijajte iba pri teplote v rozsahu 10 °C az 40 °C.

Batérie uchovavajte v prostredi s teplotami v rozsahu 0 °C az 23 °C.

Na kontaktoch akumuldtorov nikdy nevyvoldvajte skrat a nezapdjajte ich ku kovovym predmetom.

Pocas prepravy batérii davajte pozor, aby sa ich kontakty vzéjomne nespojili a na prepravu nepouzivajte kovové nadoby.
Skrat batérie mdZe sposobit vybuch. V kazdom pripade, skrat akumuldtor poskodi.
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Pravidelne kontrolujte, ¢i kdbel nabijacky batérie nie je poskodeny. Ak je kabel poskodeny, bude treba nabijacku batérie
vymenit.
Pred odloZenim na zimu batérie Uplne nabite.

- Batéria sa moze nabijat iba pomocou nabijacky batérie CRG 520.

6 MONTAZ

6.1 MONTAZ AKUMULATORA

Zatlacte batériu na miesto, aby spravne zapadla a zaistila sa.

A POZOR

Pouzivajte iba originalne batérie. Pouzivanie batérii nespravneho typu moze predstavovat riziko poZiaru,
explozii a osobnych urazov.

A POZOR

Pouzivat sa dajui iba batérie 2,5 Ah a 4 Ah sparované s nabijackami CRG 520.

Vybratie batérie
Stlacte tlacidlo (D, Obr. 3), aby sa batéria vysunula.

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na pouiitie a tidrzbu batérie a nabijacky batérie!

7 PRIPRAVA NA PRACU

71 KONTROLA STROJA

A\ POZOR

Uistite sa, Ze batéria nie je vloZzena na mieste v stroji.

Pred zacatim prace bude treba:

« skontrolujte, ¢i sa paka akcelerdtora a bezpecnostna packa mozu volne pohybovat bez pdsobenia velkej sily a ¢ sa po
uvolneni vratia automaticky a rychlo do neutrdinej polohy;

« skontrolujte, ¢i packa akcelerdtora ostane zablokovand, pokial nestlacite bezpecnostnd packu;
skontrolujte, ¢i s vetracie chladiace otvory Cisté;
skontrolujte, ¢i si drZadld a chranice na stroji Cisté a suché, spravne namontované a pevne upnuté k stroju;
skontrolujte, Ci rezacie zariadenie a ochranné kryty nie si poskodené;
skontrolujte, ¢i na stroji nie su znaky opotrebovania alebo poskodenia spdsobené ndrazmi alebo inymi pricinami a podla
potreby zaistite ndpravu;
skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie st znaky poskodenia. Stroj nepouZivajte, pokial je batéria
poskodend alebo opotrebovand;

+ nabite batériu spdsobom opisanym v kapitole 7.2 Nabijanie batérie.

7.2 NABIJANIE BATERIE

Informacie tykajiice sa spravneho pouZivania, refimu a monitorovania trovne dopliiania a legendy indikétorov najdete v
prirucke nabijacky batérii.

73 DISPLEJ (OBR. 8) (SPECIFICKY LEN PRE MODELY HCI 560 - TGl 560 )
Displej zapnite jednym stlacenim tlacidla ON/OFF (A).
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Icona | Descrizione

Kontrolka alarmu. Indikuje, Ze na stroji sa vyskytol nejaky problém, ktory moze vyriesit pracovnik obsluhy.
Priklad: prehriatie batérie alebo pretazenie stroja. Preruste pracu a nechajte stroj niekolko mindit chladnut. Farba
indikuje typ alarmu:

>

«  Zelend: stroj je v stave lock-off.
+ Modré: problém s batériou.
+ Cervend: problém so strojom/riadiacou jednotkou (moZné prehriatie).

Servisnd kontrolka. Indikuje, Ze sa mohol vyskytnit problém, ktory nedokaze vyriesit pracovnik obsluhy.
OkamfZite preruste pracu a o najskor poZiadajte o pomoc autorizované servisné stredisko.

Modra kontrolka. Po pripojeni k mobilnému zariadeniu sa rozsvieti modrou farbou. Pozri kapitolu 8.3 Mobilnd
aplikdcia.

1) |

Indikdtor nabitia batérie. Pocas pouzivania stroja indikdtor svieti. Farba indikuje stav nabitia:

+  Zelend: nabitie vysSie nad 50 %

« 1It& nabitie v rozsahu 50 % — 10 %

« Cervend: nabitie niZie nez 10 %

Indikator rychlosti zariadenia. Styri drovne rychlosti. Pri zapnuti stroja je rychlost nastavend na tretiu drovefi. Ak
— ) | cheete zmenit rychlost, stlacte vypinac ON/OFF (A). Rychlost sa nastavuje iba vo zvy3ujicom sa poradi (priklad:
1-2-3-4-1-2-3-4 atd.).

o

8 POUZIVANIE STROJA

8.1 STARTOVANIE (OBR. 4) (SPECIFICKE LEN PRE MODELY HCI 560 - TGI 560 )

A\ POZOR
Pred nastartovanim stroja skontrolujte, Ci sa packa akceleratora pohybuje volne.

Pred nastartovanim stroja vloZte batériu (A) na miesto v stroji.

Nastartovanie stroja:

+ Stlacte tlacidlo ON/OFF (D).

- Stroj pevne uchopte oboma rukami.
Po stlaceni tlacidla ON/OFF aktivujte do piatich sekind bezpecnostnd packu (E).
Aktivujte packu akcelerdtora (C).

Ak chcete ukondit stav zaistenia lock-off, stlacte tlacidlo ON/OFF (D) na displeji.
8.2 STARTOVANIE (OBR. 4) (SPECIFICKE LEN PRE MODELY HCI 560R - TGl 560R)

A POZOR
Pred nastartovanim stroja skontrolujte, Ci sa packa akceleratora pohybuje volne.

Pred nastartovanim stroja vloZte batériu (A) na miesto v stroji.

Nastartovanie stroja:

« Stroj pevne uchopte oboma rukami.
Aktivujte bezpecnostnd packu (E).
Aktivujte packu akcelerdtora (C).

195



83 MOBILNA APLIKACIA

83.1 Zapojte stroj k aplikacii

Zapnite stroj V strojoch vybavenych displejom sa modré kontrolka rozsvieti nepretrzite po pripojeni k mobilnému zariadeniu.
Vyhladavanie sa da obnovit vybratim a opétovnym vlozenim batérie. Specifické detaily uvadzaju pokyny v prislunej aplikacii
(Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikdcia je bezplatnd pre mobilné zariadenia a poskytuje rozsirené funkcie (doplnkové informdcie

o stroji, detaily, prirucka, diely stroja a ddrzba). Stroje vybavené integrovanou technolégiou wireless sa mdzu pripojit k
mobilnym zariadeniam a aktivovat doplnkové funkdie.

8.3.2 Prvé poutzitie aplikacie

1. Stiahnite aplikdciu na vlastné mobilné zariadenie.
2. Zaregistrujte sa v aplikdcii.
3. Postupujte podla pokynov na pripojenie a registrciu stroja.

POZNAMKA

Aplikécia Oleo-Mac Hub - Efco Hub je dostupnd na stiahnutie na vietkych trhoch. Podrobné informdcie vam poskytne
autorizované servisné stredisko.

8.4 ZASTAVENIE STROJA (OBR. 4) (SPECIFICKE PRE MODELY HCI 560 - TGI 560 )

Na 5 sekind uvolnite bezpecnostni packu (E), stroj sa prepne do stavu lock-off (7.3 Displej (Obr. 8) (Specificky len pre modely
HCGi 560 - TGi 560 ). Ked je stroj v stave lock-off, podrzte 5 sekind stlacent packu akcelerdtora (C).

8.5 ZASTAVENIE STROJA (OBR. 4) (SPECIFICKE PRE MODELY HCI 560R - TGI 560R)

Stroj sa zastavi uvolnenim bezpecnostnej packy (E) alebo packy akcelerdtora (C).

9 PREVADZKOVE REZIMY A PRACOVNE TECHNIKY

A POZOR

Pre vasu bezpecnost a bezpeénost ostatnych osdb:

1. Stroj nepouzivajte bez toho, Ze by ste si pozorne precitali pokyny. Oboznamte sa s ovladaémi a so
spdsobom pouZivania stroja. Naucte sa ho rychlo zastavit.

2. Nezabudnite, Ze za nehody, poskodenie majetku a urazy zodpoveda pracovnik obsluhy alebo pouzivatel
stroja.

3. Pri praci noste vhodny odev. Vas predajca vam poskytne informacie o najvhodnejsich osobnych
ochrannych prostriedkoch, ktoré zarucia bezpecnost a ochranu pri praci.

4, Pracujte iba za denného svetla alebo pri dostatocnom umelom osvetleni.

5. Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a odstraiite vietko, o by mohol stroj pri praci odhodit
(konare, droty, skryté kable a pod.).

6. Davajte pozor na odrazeny material od rezacieho zariadenia.

7. Zastavte stroj a vyberte batériu z miesta na stroji:

« ak stroj zacne zvlastne vibrovat: v takom pripade sa snazte okamizite odhalit pricinu vibracii a dajte
urobit kontroly v autorizovanom servisnom stredisku;

« vidy, ked nechate stroj bez dohladu;

«  pred kontrolou, istenim alebo pred pracou na stroji;

«  po zasiahnuti cudzieho telesa. Pred opatovnym pouzitim stroja skontrolujte, ¢i na fiom nie si znaky
poskodenia a podla potreby zaistite napravu;

«  pred uskladnenim stroja.

8. Ruky a nohy udrZiavajte vidy v dostatocnej vzdialenosti od rezacieho zariadenia, predovietkym pri
Startovani.
9. Aby ste predisli nebezpecenstvu poziaru, nenechavajte hortci stroj na listi alebo na suchej trave.
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/N OPATRNE

Nikdy nezabudnite, Ze nespravne pouZity elektricky stroj mdze byt pre inych nebezpeénym nastrojom alebo

ich moze rusit. Vzhladom na iné osoby a prostredie:

«  Stroj nepouzivajte v prostredi a v ¢ase, kedy moze rusit iné osoby.

+  Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materialov z rezania.

« Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii poSkodenych dielov a komponentov poskodzujucich
Zivotné prostredie.

9.1 PREVADZKOVE REZIMY

A POZOR
Pri praci uchopte vzdy stroj pevne oboma rukami.

Batéria je vybavend poistkou, ktord brani jej tplnému vybitiu.
Stroj sa vypne automaticky po vybiti akumulatora. V takom pripade ho treba o najskor nabit.

A POZOR

lhned' zastavte motor, ak sa cepele pri praci zaseknu alebo sa zachytia na vetvickach Zivého plotu.

9.2 ZAKAZANE POUZITIA

A POZOR

Nikdy nepilte za zlého pocasia, pri zlej viditelnosti, pri nizkych alebo naopak pri vysokych teplotach. Vidy
skontrolujte, ¢i na strome nie si suché vetvy, ktoré by mohli spadnuit.

A POZOR

Stroj odovzdajte alebo poziciavajte len skiisenym osobam, ktoré sii ohoznamené s jeho spravnym pouzivanim.
So strojom odovzdajte aj navod na pouZivanie, ktory si treba precitat este pred zacatim prac.

+ Motor vypnite este pred poloZenim stroja na zem. Stroj nikdy nenechdvajte bez dozoru, pokial je nastartovany motor.
Drzadld udrZiavajte Cisté, suché a bez stop oleja.

« Nepracujte v blizkosti elektrickych kablov.

+ Pracujte iba pri dostatocnej viditelnosti a svetle, aby ste jasne videli.

« Mimoriadny pozor davajte pri noseni osobnych prostriedkov na ochranu sluchu, pretoze tieto pomdcky mézu ovplyvnit
pocuvanie vystraznych znameni (zvolania, signély, upozornenia a pod.).
Mimoriadny pozor dévajte pri praci na svahoch alebo nerovnom teréne.
Stroj zastavte, ak Cepel zasiahne nejaky cudzi predmet. Skontrolujte stroj a dajte opravit poskodené casti, ak je to
potrebné.
Cepel oistite od necistot a piesku. Aj malé mnoZstvo 3piny spdsobi rychle otupenie cepele.
Pri rezani napnutého kondra davajte pozor, aby vds neprekvapilo nahle uvolnenie napétia dreva.

Nevhodné pouZitie bude znamenat stratu zdruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti vyrobcu, ndsledkom coho budu
vsetky naklady spojené s poskodenim a drazmi vlastnej osoby alebo tretich hradené pouzivatelom.

9.3 PRAVIDLA PRE PRACU
A POZOR

Pred Startovanim stroja sa ubezpecte, ¢i cepele nie su zablokované a di nie su v kontakte s cudzim telesom.
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A POZOR

Kym je stroj nastartovany, drite vidy prednu rukovat pevne lavou rukou a zadnii rukovat pravou rukou.
Nikdy stroj nedrzte prekrizenymi rukami. NepouZivajte noznice na Zivy plot drzanim jednou rukou. Tieto
pokyny musia dodrZiavat aj lavaci. Udrziavajte spravny pracovny postoj. Pri drZani rukovéte noznic na Zivy
plot ju pevne obopnite palcom a prstami. NepouZivajte noznice na zivy plot drzanim jednou rukou!

A POZOR

Rezte iba kriky alebo dreveny material. Nevyzinajte materiadly ako kov, plasty, miry a nedrevené dasti.
Nepoutzivajte ich na orezdvanie stromov alebo na kosenie travnatych porastov.

A\ POZOR

Nepouzivajte poskodené ani velmi opotrebované cepele. Ak by sa cepel' zablokovala, pred odstranenim
prekazky vypnite stroj.

A\ POZOR

Nerezte pri silnom vetre, ani podcas silnych dazidov. Nikdy nereite pri zlej viditelnosti, pri mimoriadne
vysokych teplotach, ani v pritomnosti mrazu.

A POZOR

Poskodené cepele mozu zvySovat riziko trazov.

«  Skontrolujte rezaci mechanizmus. Nikdy nepouzivajte otupené, ohnuté, ani poSkodené cepele.
«  Skontrolujte, di je stroj v dokonalom funkénom stave. Kontrola utiahnutia matic a skrutiek.

A POZOR

Ak sa dostanete do situacie, v ktorej budete mat’ pochybnosti ako pokracovat, poradte sa s odbornikom.
Obratte sa na predajcu alebo na autorizované servisné stredisko. Nerobte ni¢, ¢o presahuje vase schopnosti.

Pri vypnuti stroja sa nepriblizujte rukami a nohami k rezaciemu zariadeniu, kym sa stroj dplne nezastavi.

Davajte pozor na kusky konarov, ktoré sa pocas rezania mozu odrazit.

Nikdy nerezte v blizkosti terénu. Stroj by mohol odhodit kamene alebo iné predmety.

Skontrolujte, ¢ v pracovnej zéne nie su cudzie predmety, ako elektrické kable, hmyz a zvieratd, atd., alebo iné predmety,
ktoré by mohli poskodit rezaci mechanizmus, ako napr. kovové predmety.

Pri zasiahnuti cudzieho predmetu alebo v pritomnosti silnych vibrdcii stroj okamZite zastavte. Odpojte kabel cievky od
sviecky. Skontrolujte, Ci stroj nie je poskodeny. Opravte pripadné Skody.

Ak sa pri praci nieCo zasekne medzi Cepele, vypnite stroj a pockajte, kym sa Uplne nezastavi, az potom vydistite Cepele.
Odpojte kabel cievky od sviecky.

Pri oprave rezacieho mechanizmu vzdy noste ochranné pracovné rukavice, pretoze je mimoriadne ostry a mohli by ste sa
lahko porezat.

Uvolnite ovlddaciu packu cepeli ihned po ukonceni rezu a udrziavajte cinnost stroja na minime. Ak nechdte noznice na Zivy
plot s motorom na plnom vykone bez rezania materidlu, méze to spdsobit zbytocné opotrebovanie a poskodenie cepele a
motora.

Ak sa Cepele zaseknd v hrubych kondroch alebo v inych predmetoch, okamZite vypnite stroj este predtym ako sa budete
snazit Cepele uvolhit.

Pocas prace drzte noznice na zivy plot dostatocne silno. Prsty musia obopinat rukovét a palec musi byt oproti prstom, pod
rukovatou.

/N OPATRNE
Vypnuty stroj vidy kladte na rovny terén s vypnutym motorom.
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Sezona rezania

DodrZiavajte vietky predpisy a vnutroStétne normy tykajlce sa préce s noznicami na Zivy plot.

9.4 PRACOVNY POSTUP PRI STRIHANI ZIVEHO PLOTU

Najprv orezte obe strany plota, potom horni cast. Postupujte pomaly, predovSetkym pri orezévani hustého plota. Ak treba Zivy
plot viac orezat, nie iba pristrihnt, orezavajte postupne, v niekolkych krokoch po sebe.

« Vertikalny rez: Pracujte oblikovitym pohybom, zdola smerom hore a naopak, pouZivajte obe strany cepeli (Obr. 9).
+ Vodorovny rez: Pracujte oblukovitym pohybom, sprava dolava a naopak, pouZivajte obe strany cepeli (Obr. 10). Na
dosiahnutie ¢o najlep3ej kvality rezu, naklorite cepel (5+10°) v smere pohybu rezu.

A POZOR

Vidy dodriiavajte bezpecnostné predpisy. Noznice na Zivy plot sa smu pouzivat iba na orezavanie Zivych
plotov a malych krikov.

9.5 UKONCENIE PRACE

Po ukondeni prdce zastavte stroj podla predchddzajticeho opisu.

A POZOR

Pred uskladnenim stroja v akomkolvek priestore nechajte stroj najprv vychladniit.
S cielom zniZit riziko poZiaru odstraiite zo stroja vSetky zvySky travy, listov alebo maziva. Nadoby s
materidlom z kosenia nenechévajte v miestnosti so strojom.

10  UDRZBA
A POZOR

«  Pocas vykonavania udrzby vidy noste ochranné rukavice.

+  Nevykonavajte tudrzbu, kym je motor alebo batéria horiica. Zastavte stroj a nechajte ho vychladnut
Udrzbu vykonavajte na vypnutom stroji a s vybratou batériou.

+  Nevykondvanie udrzby alebo jej nespravne vykondvanie, odstranenie alebo modifikacia bezpecnostnych
krytov a/alebo poutzitie neorigindlnych nahradnych dielov méZu spdsobit vaine alebo aj smrtelné
zranenia pracovnikov alebo tretich osdb.

Palivo (zmes) nepouzivajte na Cistenie.

A POZOR

Pre vasu bezpednost a bezpecnost ostatnych osob:

« Po kaidom pouiiti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie si znaky
poskodenia.

«  Nevyhnutnym predpokladom dlhodobej tcinnosti a bezpecnosti pri praci so strojom je spravne
vykondavana udrzba.

«  Matice a skrutky udrZiavajte utiahnuté, aby ste zaistili bezpecni prevadzku.

« Stroj nikdy nepouzivajte, ked si jeho dasti opotrebované alebo poskodené. Poskodené alebo
opotrebované diely treba vymenit, nesmu sa opravovat.

« Poutzivajte iba origindlne nahradné diely. Diely nedostatocnej kvality mézu poskodit stroj a ohrozit
bezpecnost.

A\ POZOR

pocas vykonavania tdrzby vyberte batériu z miesta na stroji.
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10.1  CHLADENIE STROJA

Aby ste predisli prehriatiu a poskodeniu stroja, mriezky na privod vzduchu na chladenie musia byt vzdy Cisté, nesmu byt
zanesené trévou a zvyskami rastlin.

10.2  CEPELE (OBR. 11)

7 Casu na cas demontujte maticu (A) a skrutku (B) a oistite ich od usadenin.

A POZOR

Odporiica sa dobre utiahnut' skrutky cepele. Skupina cepeli je navrhnuta tak, aby automaticky obnovovala
volu medzi samotnymi cepelami.

10.3  BRUSENIE (OBR. 12)

Brisiaci pilnik alebo oslu vzdy drzte naklonend v uhle 45° oproti ploche cepele, okrem toho:
Briste vzdy smerom ku rezaciemu okraju.

« Ddvajte pozor, aby pilnik brdsil iba v jednom smere, pri ndvrate ho nadvihnite.

« Nerovné okraje cepele zarovnajte oslou.

« Obrusujte vzdy iba velmi malo materidlu.
Pred opdtovnom montdZzou nabrdsenych Cepeli odstraiite piliny a cepele namazte.

Nesnazte sa nabrusit opotrebovand cepel. Odneste ju do autorizovaného servisného strediska alebo ju vymeite.

A POZOR

Ak je cepel nespravna, riziko je vicie. Pouzivajte vyhradne cepele odporicanej dizky a dodrziavajte pokyny
na ich nabrisenie.

104  MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezony, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouzivania je nevyhnutné zabezpecit
generdlnu kontrolu, ktori musi vykonat Specializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizSieho autorizovaného servisného strediska uvadza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A\ POZOR

«  \VSetky ukony udriby, ktoré nie sii uvedené v tomto nivode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zarucend nepretriitd a spravna dinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

+  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo poutitie neoriginalnych nahradnych dielov mozu sposobit vaine
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osob a su pri¢inou okamiitej straty platnosti
zaruky.
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10.5  TABULKA UDRZBY

rdce kvéli doplneniu paliva

a nabijacky.

2
=~
=

Nezabudnite, Ze nasledujtice intervaly udrzby sa vztahuji iba na normalne §_ § S
pracovné podmienky. Ak je denné pouzivanie dlhsie ako normalne alebo ak sa s = =
vyskytni nepriaznivé podmienky rezania, odporiicané frekvencie by mali byt -E‘ S 5
umiestnené v tesnom odstupe. S 5 § ;g‘
E s E
< S L
S S
£
S
S
I~
Celé strojové zariadenie Kontrola (uniky, praskliny a opotrebovanie) X X
Kontroly: vypinac, $tartér, pcka
akcelerdtora a packa zastavenia Kontrola fungovania X X
akcelerdtora
Kontrola: poskodenie, ostrost a . .
Cepel opotrebovanie
Nabrdsenie X
Mazacie zariadenie Kontrola: dniky, Strbiny a opotrebovanie X X
Vietky pristupné skrutky a matice (okrem S ,
skrutiek karburdtora) Skontrolovat a utiahnut X
Skontrolujte, ¢i nie je poSkodend batéria X
Skontrolujte nabitie batérie X
Skontrolujte, ¢i nabijacka batérie nie je X
Akumuldtor poskodend a ¢ funguje.
Skontrolujte zapojenia medzi batériou a
strojom a skontrolujte aj zapojenie batérie X

1 PREPRAVA

A\ POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, ¢i je stroj k vozidlu dobre upevneny remeiimi.
Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, pricom sa musia dodrZiavat pravidla pre prepravu takychto

strojov.

Ak by ste museli stroj prepravovat, zastavte ho a nasadte kryt cepeli.

12 USKLADNENIE

A POZOR

Pozorne si precitajte aj navod na poutitie a idrzbu batérie a nabijacky batérie!
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Ak ostane stroj bez pouzivania dihi dobu:
Vyberte batériu (precitajte si aj priruku batérie, aby ste ju spravne uskladnili).
Cepel’ namazte malym mnozstvom oleja, aby ste predisli tvorbe hrdze.
«  Pristroj uskladnite na suchom mieste, nie priamo na zemi a v dostatocnej vzdialenosti od zdrojov tepla.
« Pocas pouzivania je batéria chranena proti pretazeniu poistkou, ktora stroj vypne a zabrani jeho prevadzke.
Nechajte stroj v prevadzke naprdzdno, aby sa dplne vyprdzdnila aj vystupnd trubica a cerpadlo oleja.
Po ukonceni prace stroj dokladne vycistite od prachu a zvy3kov rastlin, opravte a vymeiite poskodené diely.
Stroj skladujte mimo dosahu deti.
Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni st rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (pozri kapitoly 8.1
Startovanie (0br. 4) (Specifické len pre modely HCi 560 - TGi 560 ) e 8.2 Startovanie (Obr. 4) (Specifické len pre modely HCi
560R - TGi 560R)).

13 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primdrym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech

spquzma 0s6b a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.
Snazte sa nerusit okolie.

+  Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.

«  Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, poskodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zbemych strediskach, ktoré zabezpecia jeho zneskodnenie a
likvidaciu.

13.1  VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vietky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informécie dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska.
Likviddciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v silade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa predilo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likviddcii stroja musite znicit' $titok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.

14 TECHNICKE UDAJE

Motor bezkefkovy
Maximalny elektricky vykon stroja HP/kW (ot./min) 1/0,8 (9000)
Napatie ) 56
Rychlost nastroja rezy/min 3500
Celkova dizka stroja mm 1126
Hmotnost kg 3,7
Dizka cepeli mm 600
Rozstup cepeli mm 35

Radiovy modul

Frekvencné pasmo Pasmo ISM 2,4 GHz
Maximélny vykon pri vysielani TmW
Dosah signalu Priblizne 10 m
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POZNAMKA
Intenzita signdlu zévisi od podmienok prostredia a mobilného termindlu. Dosah sa moze velmi menit v zévislosti od
vonkajsich podmienok, vratane prijimaca. V uzavretych priestoroch a v pritomnosti kovovych bariér (napriklad steny, regal,
kufre) sa moze dosah znacne skratit.
14.1  EMISIE HLUKU A VIBRACIE
LpA
Akusticky tlak™ dB (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
Neistota dB (A) 1,89
Merand troven akustického vykonu dB (A) EN 50636-2-91 85,51
Neistota dB (A) 0,80
Zarucend droven akustického vykonu dB (A) LWA 86
EN 50636-2-91
L EN 50636-2-91 2,0 (sx)
U] 2 4
Hladina vibrcii m/s EN 12096 19 (dv)
. 1,5 (sx)
2
Neistota m/s EN 12096 15 (dy)

(M Hodnota pri maximélnej rychlosti 9000 ot./min.

A\ POZOR

Hodnoty akustickych emisii a vibracii pocas skutoéného pouZivania elektrického stroja sa mozu menit od
hodnét vo vyhlaseni, a to v dosledku pouZivania stroja a rezaného materialu.

Nezabudnite sa oboznamit s bezpetnostnymi opatreniami na ochranu pracovnika, ktoré vychadzajui z odhadu miery vystavenia
za podmienok skutocného pouZivania (so zohladnenim vietkych féz cyklu pouZivania, ako je aj doba, pocas ktorej je stroj
vypnuty alebo bezi na volnobeh, pripadne sa spista).

Pri vybere vhodnych chrénicov sluchu je mozné poskytndit, na poZiadanie, analyzu pasem podla tretin oktavy.
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15 VYHLASENIE O ZHODE
Podpisany,

EMAK spa via Fermi, 4 — 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

na vlastnu zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové zariadenie:

1. Druh:
2. Inacka: / Typ:

3. Sériové oznacenie:

spiia poziadavky smerice/nariadenia v zneni
neskorsich zmien a doplneni:

vyhovuje poZiadavkdm nasledujicich
harmonizovanych noriem:

DodrZané postupy pri hodnoteni stladu:
Merand troven akustického vykonu:
Zarucend uroven akustického vykonu:
Vypracované v:

Datum:
Technickd dokumentdcia je ulozend v:
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Batériové noznice na Zivy plot
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HGi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/ES - 2014/30/EU - 2000/14/ES - 2011/65/ES - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Priloha V - 2000/14/ES

86 dB(A)

86 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) Taliansko — via Fermi, 4

26/08/2024
Administrativnom sidle. - Technické oddelenie

/< 5 / ~JEmak..

Luigi Bartoli - Vykonny riaditel



16  ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho

pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.
Vieobecné zaruéné podmienky

1. Zdruka sa uplatiuje od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

2. Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

3. K Ziadosti o zaruéni opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

4. Zdruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,
« Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
« PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych létok,

PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,
Z&sahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

5. Zéruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

6. Zdruka sa nevztahuje na zdsahy modernizacie alebo vylepsenia
vyrobku.

7. Zdruka nepokryva nastavovanie a Udrzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

8. Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

9. Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd'), namontované na nade pristroje, sa
vztahuje zéruka poskytnutd vyrobcami motora.

10. Zdruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo nepriame,
spdsobené osobdm alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré s nasledkom niiteného predizeného pozastavenia jeho
pouZivania.

| MODEL DATUM y
X
VYROBNE C. PREDAICA
KUPENE OD P.

(x) Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.
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17 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

«  Stroj vidy zastavte a vyberte batériu, aZ potom urobte vSetky odporicané napravné opatrenia podla
tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

« Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obritte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pricina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

PROBLEM MOZNE PRICINY NAPRAVA

Nevlozend alebo nespravne vlozend
batéria

Uistite sa o spravnom vloZeni batérie

Stlacenim spinaca sa nenastartuje stroj Skontrolujte stav nabitia a podia

Akumulitor je vybity potreby nabite batériu

NevloZend alebo nespravne vlozena

Jy Uistite sa o sprdvnom vloZeni batérie
batéria

Stroj sa pocas prace zastavi
) 52 poas p Skontrolujte stav nabitia a podla

Akumulitor je vybity potreby nabite batériu

Namdhavé pracovné podmienky s

Nizke nabitie batérie pre pracu )
vadSou spotrebou energie

Optimalizujte pouZivanie

Nabijacka batérie batériu nenabija (svieti

¢ervend LED) Spinavé kontakty Vyistite kontakty

Skontrolujte, ¢i je spravne zapojend
Nabijacka batérie batériu nenabija (nesvieti | Nabijacka batérie nie je pod napatim %gstrckav * zasuvkvy e_IektrlclfeJ sete2
) ! ¢i nedoslo k preruseniu dodavky

Ziadna LED) elektriny

Porucha nabijacky batérie Vymerite za origindlny nahradny diel

Stroj sa nastartuje a funguje, ale cepel sa
nehybe.

Zavolajte autorizované servisné

Nespravna montaz Cepele. )
P P stredisko.

A POZOR

Zavolajte autorizované servisné

Poskodena cepel. stredisko.

Nikdy sa nedotykajte retaze, kym je
motor zapnuty.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum eac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE
[laHHOe PYKOBOACTBO 0/KHO CONPOBOX/AATL MalUMHY HA NPOTAMEHNN BCero CpoKa ee CyH6bl.

A BHUMAHME

PUCK MOBPEXMAEHWA CIYXA. Mpu HopmanbHbIX YUI0BMAX SKCMnyaTauuu nonb3oBaTenb TOW MaLUMHbI
no/BepraeTca exxefHeBHOMY BO3/eiiCTBUIO LWYMa, YPOBEHb KOTOPOro paBeH unu npesbiwaet 85 ab (A).

3pecb JalTCA NOACHeHWA M0 paboTe pasNMuHbIX Y3MOB MalMHbI, @ Takke YkasaHua no TpebyembiM NpoBepkam U
TeX00CNyK1BAHMIO.

BHumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO dKCMAIyaTauun v TeXo6CnyKUBaHNIO aKKyMynATopa W 3apapaHOro
ycrpoiicrsal

MPUMEYAHUE

Onucanna u unnlCTpaLmn, npuBeAeHHbIe B AaHHOM PYKOBOACTBE, He CYMTalTCA CTporo oba3biatoLyvmu. Mpou3BoauTens
0CTaBNAeT 3a C000i1 NPaBO BHOCUTL Mt06Oble U3MeHeHNs, He 06HOBNAA KaxAblil pa3 laHHOE PyKOBOACTBO.

lpuBeneHHble M300pakeHna HOCAT 03HAaKOMUTENbHbIA XapakTep. Ha npakTKe KOMMOHEHTbI MOFYT OTAMYATbCA OT
1306pakeHHbIX. B cyuae COMHeHwii 06paTUTeCh B aBTOPU30BAHHbI CEPBUCHDIN LIEHTP.

1.1 MPABWNA YTEHWA PYKOBOACTBA

PyKoBoACTBO AenuTca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxaplit naparpad ABnseTca noZypoBHem ooTBeTCTBYtLLeli raBbl. CCbINkY Ha
TNaBbl WK naparpadbl NOMeYaloTcA C10BaMM «TNaBa» WAN «rnaparpad», 33 KOTOPbIMM ClleflyeT COOTBETCTBYHLMA HOMep.
Hanpumep: «rnasa 2».

Kpome yka3aHuil mo 3KcnnyaTauuum M TexHuyeckomy OOCTYXUBaHMIO, LaHHOE PYKOBOACTBO COAEPXKMT MHGOpMALMio,
TpebytoLuyto 0coboro BHUMaHUA. Takaa UHGOPMALMA OTMeYeHa CUMBONAMY, OMUCAHHBIMU HIKe:

A BHUMAHUE

Mpu Hanuuuu pucka HecYacTHOro Clydyas WAM TPaBMbl, BKMKOYas CMepTeNbHblii UCXOA, MM6O cepbesHoro
marepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

anI Ha/Inyuu pucKka noBpexxaeHua malluHbl Win ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpenocTaBnAeT JOMONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM TpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHUKM
6e3onacHocTy.

I1306paxeHna B JaHHOM PYKOBOACTBE MO KCMAyaTaLuu NpoHymepoBakbl undpamu 1, 2, 3 u 1. A. KOMNOHeHTbI, MoKa3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wav uudpamu, B 3aBUcUMOCTU 0T cnyuas. Ccbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Havaetca Hagnucbio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".



2 MOACHEHUA K CUMBOIAM U NPEAYNPEMAEHMAM TEXHWKW BE3ONACHOCTU (PUC. 1)

1. Mepen Tem Kak npucTynatb K MCNONb30BAHWIO 3TOI MALLMHBI, BHUMATENbHO NpOUTMTE PYKOBOACTBO MO KCMAyaTauun v
TeX06CTyKUBaHMIO.

2. Wcnonb3yiiTe KacKy, 3alMTHbIE OYKN 1 HAYLUHUKK.

3. Tun mawmtbi: KYCTOPE3.

4. [apaHTUPOBaHHbI YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH.

5. CepuitHblit Homep.

6. 3Hak cootetcraua CE.

7. Top w3rotoBnexna

8

A BHUMAHME

MoBepxHOCTM MOTYT 6bITb FOPAYMMM.

9. [JlaHHbiit cumBon o3Hauaet: BHUMAHUE, OMACHOCTb 1 OCTOPOXKHO.

10. HapeBaiite 3awiuTHblE NepyaTki.

11. [lepxuTe pyku nojanblue 0T PEXYLUUX OpraHoB.

12. Wcnonb3yitte 3awutHyio 06yBb.

13. He ponyckaiite, yTobbl MalMHa noJBepranach BO3AeACTBUI0 A0XAA (MK BRarw).

2.1 WHOOPMALWA ANA NONb30BATENEN

N3penne otBevaer Tpe6oBannam [lupektus 2011/65/EC n 2012/19/EC, Kacarowmxca
COKpaLeHNs UCNoNb30BaHUA ONACHbIX BELECTB B MEKTPUYECKOM 1 INEKTPOHHOM
060pynoBaHMYK, @ TaKKe YTUNN3ALUM OTXOJ0B.

[JlaHHblit cAMBON, HaHeceHHbIN Ha 060pyOBaHIe, YKa3bIBAET Ha TO, UTO MPOAYKT MO UCTEUEHNI CPOKA
ero cyx6bl AOMKEH BbIOPAcbIBaTbCA OTAEBHO OT APYriX OTXO0B.

Takum 06pa3om, nonb3oBatenb AOMKeH 6ydeT AOCTaBUTb OTpaGoTaBliee CBOi CPOK 06OPYAOBaHME B COOTBETCTBYlOLIME
LEHTPbI Pa3feNbHoro c6opa MEKTPOHHbIX M MEKTPUYECKUX OTXOAOB WA BEPHYTb €ro MPoAaBUY Npu MOKynke HOBOFO
060py0BaHNUA SKBUBANEHTHOTO TUNA U3 pacyeTa OAUH K 0AHOMY.

AZeKBaTHbIAl pa3genbHblii C60p AnA MoCTeyloLeii nepeauy BbIBEAEHHOTO U3 IKCMyaTaLuu 060pyAoBaHUA Ha nepepaboTky,
06paboTky v 3komoruyecku GesomacHylo yTUMM3aLMIO MOMOTaeT M3bexaTb BO3MOKHOTO HEraTUBHOTO BO3AICTBUA Ha
OKpY>KaloLLlyto Cpepy M 3L0POBbe, a TakxKe CocolcTBYeT nepepaboTke MaTepuano, 3 KOTOPbIX U3rOTOBNEHO 06opyA0BaHMe.
HecaHKUMOHMPOBAHHAs YTUAM3aUMA MPOAYKTA MONb30BaTENeM BeYeT 3a 060/ NpUMEHeHUe Mep, NpedyCMOTPEHHbIX
HaLMOHaNbHbIM 3aKOHOAATENbCTBOM.

A BHUMAHME

YTunusupyiite akkymynaTopbl 0TAe/NbHO OT MalUNHbI!

A BHUMAHUE

BuumatenbHo mpountaiite pyKoBOACTBO MO dKCAyaTauun u TeXo6CNyKUBaHMIO aKKyMynATopa U 3apAfHoOro
ycTpoiicraa!

3 OCHOBHbBIE KOMIMOHEHTbI

Ha Puc. 2 noka3aHbl 0CHOBHble KOMMOHEHTbI MALLMHbI:

1. Cunooii 6nok 6. Akkymynatop

2. llepepHas pykoaTka 7. 3aaHee orpaxpeHue
3. Pbluar BpalueHna pykoaTku 8. Hoxu

4. Poluar akcenepatopa 9. TaBoTHuUa

5. mcnneii (tonbko Ana mopeneit HCi 560 - TGi 560 ) 10. Mpepoxpanutenn
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4 OBLUWE NMPABWNA TEXHUKKW BE3OMACHOCTU MALLWHDI

4.1 NPABWIA TEXHUKW BE3OMACHOCTU
A BHUMAHME

O3HaKoMbTecb (0 BCeMU NpaBUIaMU TEXHUKM 0e30MaCHOCTM, WHCTPYKUMAMY, WITIOCTPALMAMU 1
cneunuKaLuuaMY, NpUnaraemMbiMu K 3Toil MawmHe. HecobniofeHne Bcex HuKenepeyuUIeHHbIX UHCTPYKUMIA
MOJKET NMPUBECTU K MOPAXKEHNIO SNEKTPUYECKUM TOKOM, BO3TOpaHuio U (unu) cepbe3HbiM TpaBMam.

A BHUMAHUE

Mlpn npaBunbHOM WMCMONb30BaHUM MalUMHA ABAAETCA ObiCTpbIM, YAOGHbIM M 3PPeKTUBHBIM paboynm
UHcTpymenTom. [lpu  HenmpaBMIbHOM  MCMONb30BaHMM WAM  6e3  MpPUHATMA  Hapnexawmux mep
NPefoCTOPOKHOCTY OHAa MOMKET MpeACTaBAATb onacHocTb. [inA obecneyeHus KomM@opTHbIX U Ge3onacHbix
ya10BUil paboTbl CTPOro cobniofaiiTe HIKeNpUBeAeHHbIE NPaBUa TeXHUKM Ge3onacHoCTy.

A BHUMAHUE

[llanHoe u3genue Bo Bpema pa6oTbl CO3AaeT dNeKTpomarHuTHoe mone! B onpepeneHHbIX 06CTOATENbCTBAX
3T0 none MOMXeT C03[aBaTb MoMexu AnA pa6oTbl aKTUBHBIX MAM NACCMBHBIX MEAMLMHCKMX MMNMAHTaToB!
Mepea ucnonb3oBaHMeM 3TOr0 WU3Aenus AULAM, UMEIOWUM MeAULMHCKUE WMRNAHTAThl, peKoMeHAyeTca
NPOKOHCYNbTUPOBATBCA CO CBOMM Jleyallum BPayom U Npou3BOAUTENEeM MeANLMHCKOT0 MMMNAHTaTa, YTo6bl
CHU3UTb PUCK MONYYEHNUA CePbe3HbIX UMK CMepTenbHbIX TpaBm!

A BHUMAHUE

BHumatenbHo mpountaiite pyKoBOACTBO MO dKCNAyaTauun u TeXo6CnyKuUBaHMI0O aKKyMynATopa U 3apAfHOro
ycrpoiicraa!

A BHUMAHUE

Heobxoaumo, uto6bl onepatop 6bin 06yueH npaBunam BbINONHEHNA BCEX OMepauuil, ONMUCAHHbIX B
HacTosAlLeM PYKOBOACTBE.

A BHUMAHUE

MawnHa BbiKnOYaeTca npu 6NOKMpOBKe MalMHbI W YAEPKUBAHMM pblyara akcenepatopa HaxaTbiMm B
TeyeHue 5 ceKyHa.

A BHUMAHUE

Korpa mawmHa BKNioueHa, Bceraa Aepiutech 3a nepefHiold pyvyky nesoil pykoi. Bcerpa pacnonaraiite
Kopnyc Tena cieBa OT TPaHCMUCCMOHHOI TpyGbl. Hukorpa He mcmonb3yiiTe 3axBaT ¢ MepeKpelieHHbIMU
pykamu. OnepaTopbl-neBLn JOMKHbI NPUAEPKUBATBCA TEX He yKa3aHuil.

A BHUMAHME

Puck Bbi6poca npegmeroB. Bcerga ucnonb3yiite cpepcTBa AnA 3awmtbl rna3 ofobpenHoro Ttuna. He
pabotaiiTe, HaKNOHMBLUNCb K WUTKY pexywero 6noka. CywecTByeT pUcKk NomajaHua B rnasa KamHeil unu
APYrUX UHOPOAHDIX TeN, YTO MOXKET NPUBECTH K CeNnoTe MM APYrUM Cepbe3HbIM TpaBMaM.

A BHUMAHUE

Bo3peiictBue BuGpauuii moxeT HaHecTH ywwep6 nioaam, ctpapaowum ot npobnem ¢ KpoBoobpaLueHuem unu
HepBHbIX paccTpoiicTB. 06paTuTech 3a MeAULMHCKOI MOMOLLbIO, €M Bbl UCMbITbIBaeTe Takue ¢pusnueckue
CUMATOMbI KaK OHeMeHWe, OTCYTCTBUE YYBCTBUTENbHOCTM, HEHOPManbHblil YAoK Cun WM U3MeHeHue
LBeTa KOXU. 3T CUMATOMbI 06bIYHO NPOABNAIOTCA Ha ManbLaX, pyKkax UK 3anAcTbAX.

N
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MPUMEYAHUE
MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOXET HaKNaAbiBaTb OrPaHMYEHNA HA UCMONb30BAHNE MALLVHbI.

10.
1.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.

21.
22.
23.
24,
25.

4.2

He ncnonb3yiite maluuHy, noka He monyuute CnewManbHble MHCTPYKWAM MO ee MCMonb3oBaHui. He umetowmii onbita
nob30BaTeNb [JOMKEH NOTPEHUPOBATbCA B PaboTe C MAWWMHOA Neped TeMm, Kak NMpUCTynatb K ee MpakTUYecKomy
npuMeHeHIto.

MalunHy AomKHBI MCMONb30BaTh TOAbKO B3POCIbIE NIOAM, HAXOAALLMECA B XOpoLueil GU3Nyeckoii popme 1 3HaKoMble C
npaBunamu ee skcnnyataumun. He nossonaiite AeTAM NoAb30BaTbCA MALLUHON.

He ucnonb3yiiTe malunHy, ecin Bbl GU3NYECKU YCTanu WaM HaXoAWTeCb NOJ BO3AECTBUEM anKorond, HapkoTUKOB WK
NeKapCTBEHHbIX CPeaCTB.

He Hocute wapdbl, 6pacnetbl v Apyrue Belyy, KOTOpble MOTYT HaMOTaTbCA Ha MalmHy wian ne3su. Mcnonb3yiite
obneraioLLyio 0fexzy ¢ NpoTUBONOPE3HOIA 3alLuToil (cM. rnasy 4.3 (pedcmea urougudyansHol awumel ((13)).
Wcnonb3yiiTe 3aluTHYI0O NPOTUBOCKONb3ALLYIO 00yBb, MEpUaTKW, 3aLUMTHble OUKM, HAYLUHMKN U 3aLUTHBIA Wwnem (CM.
rnasy 4.3 Cpedcmea uHougudyansHol 3awumel ((13)).

Bo Bpema ncnonb30BaHNA MalLKHbI He N03BONAIATE HUKOMY NOAX0AUTb Bauxke yem Ha 15 MeTpoB.

He HauuHaiite 0bpe3Ky Ao Tex rop, noka paboyaa 30Ha He ByAET NOMHOCTbIO OUMLLEHA U 0CBOBOXAEHA OT NOCTOPOHHNX
npeameToB. He npoBogute 06pe3Ky BOAM3M sneKTpudeckux kabeneii.

Pabortaiite B ycToituuBom 1 6e30nacHom NoaoXeHU, 0Co6eHHO NpyY UCNOAb30BAHUM NECTHUL U NOBHOXEK.

Wcnonb3yiiTe MalmMHy TOAbKO B XOPOLIO MPOBETPUBAEMbIX MeECTaX M He WCNOAb3yiiTe ee BO B3pblBOOMACHON W
NerkoBoCNNameHAIOLLECA cpefie UK B 3aKPbITbIX MOMELLEHMAX.

Mpu paboTatoLueii MaLuMHe He NPOU3BOAUTE HUKAKMX OMEpaLyil No TexobUIYKIBAHMIO U He KacailTech HoXeil.
MoapepxwBaiite B WAEANbHOM COCTOAHWM BCe ITUKETKM C 0003HAaUEHUAMYU ONAcHOCTU U MpedynpexaeHuamu. B ciyyae
MOBPEXAEHNA WM W3HOCA OHW MOANeXaT HemedneHHoil 3ameHe (cM. masy 2 [loAcHeHus K Cumeonam u
npedynpexdeHusm mexHuku 6eonaciocmu (Puc. 1)).

He ucnonb3yiite MawmHy AnA weneid, OTAWYHBIX OT yKa3aHHbIX B LAHHOM pyKoBoACTBe (M. rmaBy 9.2 3anpeujeHHoe
uCnostb308aHue).

He octaBnaiite 6€3 npucMoTpa MaLLMHY € BKMIOYEHHbIM ABUTaTeNnem.

Bcerga npupepxvBaittech Hawwmx ykazaHuii no Texo6cnyxuBaHWto, NPUBEAEHHBIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.
3anpelLaeTca NPUMeHATb K KopobKke 0TH0Pa MOLLHOCTM MalLMHbI Kakoe-1nbo Apyroe yCTPOCTBO, KPOMeE NOCTaBNAEMOro
npou3BoauTENeMm.

ExenHeBHo nposepaiite MawmnHy, yTobbl Y6eAWTbCA, UTO BCe MpeAOXpaHWTENbHble U MpoyMe YCTPOIACTBA WUCMPaBHO
pabortatot.

He paboraiiTe ¢ NOBpeXZAEHHOIA, NNOX0 OTPEMOHTUPOBAHHOM, NAOX0 COOPaHHOR WM NPOM3BONBHO MOAUGULMPOBAHHOI
MaLLuHoit. Wcnonb3yiiTe HOXK TONBKO TOIl [IMHDI, KOTOPaA yka3aHa B Tabnuue (cm. rnasy 14 TexHuyeckue 0aHHble).

He npou3Bogute camocToATeNbHO pPeMOHTHble PaboTbl WM omepauuy, BbIXOAAWME 3a npedenbl  06blYHOrO
Texo6cnyxuBaxua. ObpaLuaiitech TONbKO B aBTOPU30BAHHBIN CEPBUCHBIN LieHT.

B cnyuae BO3HNKHOBEHNA Upe3BbIYAIHON CUTYaLMK HEMeANIEHHO OTMYCTUTE pbluar akcenepatopa.

lomHuTe, uyTO BRadeney WnM OnepaTop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 33 HECYACTHble Cyyal WM PUCKW, KOTOPbIM
MOABEPraloTCA TPETbU NIMLA WA UX UMYLLECTBO.

Mpu HeobXxoAMMOCTY BbIBECTU MALLIHY M3 3KCNAYaTauun He BbIGpacbIBaiiTe ee B OKpyXaloLLylo Cpeay, a caaiite aunepy,
KoTOpbIli 06ecneynt ee nepefayy B Hajnexallee MecTo.

MNepenasaiite AW OZamKVBaiATE MALLUHY TOAbKO OMbITHBIM NNLAM, 3HAKOMbIM C MPaBUAAMM SKCMAYaTauMin MaLMHbI 1
paboToil ¢ Heil. Bvecte ¢ mawwmHoii HeobxoAuMo nepenaBaTh 1 HacToALee PyKOBOACTBO, KOTOPOE HOBbIA MONb30BaTeNb
00643aH npounTaTh nepes Hayanom pabotbl.

Bcerpa obpawaiitecs Kk Boemy aunepy 3a no6biM Apyrum pasbACHeHUeM Ui A BbINONHEHUA C(POYHOTO PEMOHTA.
TwwatenbHo XpaHuTe 3T0 PYKOBOACTBO U (BEPAITECH C HUM Nepes KaXAbIM UCNOb30BaHUeM MaLLVHDI.

Bcerga HesameanuTenbHO 3aMeHANTe HOXI, UM OHN ObIAN NOBPEXAEHDI, NONOMAHbI UK YAANEHbI.

OBLUWE MPABWIA TEXHUKIN BE3OMACHOCTU NMPY NCONb30BAHUW INEKTPOUHCTPYMEHTA

TE‘pMVIH «NIEKTPOUHCTPYMEHT» B MpaBuiax TEXHUKU 6e30MacHOCTM OTHOCUTCA K INMEKTPOUHCTPYMEHTY C aKKYMYNATOPHbIM
nuTaHnem.

M



be3onacHocTb B paboueiil 30He

a.

Dlepxute pabouyio 30Hy YUCTOI 1 XOPOLLO OCBeLLEHHOM. PaGoTa B TEMHbIX U 3aXNIaMIEHHbIX MECTaX MOXET NIETKO
MPUBECTM K HECYACTHBIM CTyYasiM.

He wuconb3yiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT BO  B3PbIBOOMACHON  (Cpefile, Hanpumep, NpU  HanUuuUM
NerkoBOCNIaMeHSAIOWNXCA KNAKOCTEl, ra30B UK MbINK. dNEKTPOUHCTPYMEHTDI CO3/AKT UCKPbI, KOTOPble MOTyT
BOCTNAMEHUTb Mblfb UAN Napbl.

He noanyckaiite peTeii u Apyrux niofeii Bo BpemsA WCMONb30BaHWA 3NeKTPOMHCTpyMeHTa. OTBMekaiowme
aKTopbl MOTYT NPUBECTM K NOTEPE KOHTPOAA.

IneKTpobesonacHoCTb

a.

Bunku 3neKTPOMHCTpyMeHTa [OMKHbI COOTBETCTBOBATb JNeKTpuueckum posetkam. Hukorpa He
mopuduuupyitte Bunky. He wucnonb3yitTe nepexofHMKM ¢ 3a3eMNEHHLIMM 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMW.
Wcnonb3oBanMe HeMOAMOUUMPOBAHHDIX BUTOK M HACTEHHbIX PO3ETOK MOAXOAALIETO TWMA CHKAET PUCK MOpaXeHus
3NeKTPUYECKUM TOKOM.

U36eraiiTe TenecHoro KOHTaKTa ¢ 3a3eMeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, TaKUMK KaK TPy6bl, pauaTopbl, NAUTbI U
XONOAUNbHUKK. ECIM TeNo UMeeT KOHTAKT C 3emnedl, YBENUYMBALTCA PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUUECKUM TOKOM.

He nopBepraiite >NeKTPOMHCTPYMEHTbI BO3AEACTBUIO AOXAA wnu Bnaru. [lpy nonajaHui Bofbl B
INeKTPOUHCTPYMEHT YBENMUNBAETCA PUCK MOPAKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonb3yiite wWHyp nutanua HeHapnexawmm o6pasom. He mcnonb3yiite snekTpuyeckuii WHyp Ana
NepeHockM WNN nepemellieHns NMEeKTPOMHCTPYMEHTa, a Takke ANA BbIAEPrUBaHUA BUIKU U3 PO3ETKM.
llepxute dneKTPUYECKNI WIHYP BAANKU OT UCTOYHUKOB Tenna, Macia, OCTPbIX KpaeB W ABIKYLIMXCA YacTeil.
MoBpex/aeHHble UK CMyTaBLUMECA SNEKTPUYECKIe LUHYPbI MOBBILLAIOT PUCK NOPAXKEHNA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpn ncnonb3oBaHUM SNEKTPOUHCTPYMEHTA Ha ynuue UCMOAb3YiiTe YAAUHUTENDb, NOAXOAALMIA AnA paboTbi
Ha OTKpbITOM Bo3JyXe. /lcnonb3oBaHue LHYpa, NoaxoAdLlero AnA paboTbl HAa OTKPLITOM BO3AyXe, CHUMAET PUCK
MopaXeHua 3NeKTPUYECKUM TOKOM.

Mpn wucnonb3oBaHMN 3NEKTPOMHCTPYMEHTA BO BMAXHOM MecTe WCMONb3yilTe YCTPOIACTBO 3aluThl OT
ocraToyHoro Toka (Y30). Mcnonb3oBaHue Y30 CHUXKAET pUCK NOPaXeHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

JInunaa 6e3onacHocTb

a.
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byabTe 6puTenbHbl, CneguTe 3a C(BOMMM [AEHCTBUAMW M PYKOBOACTBYITECb 3APaBbiM CMbICIOM NpU
UCNONb30BAHUM INEKTPOMHCTPYMeHTa. He wucnonb3yiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, €M Bbl yCTanun Wnu
HaXxopuTech Noj BO3JeACTBUEM HAPKOTUKOB, alKOrO/IA UK NeKapcTB. [laxe He3HauuTeNbHaA HEBHUMATENbHOCTb
Mpy UCNONb30BAHNI INEKTPOUHCTPYMEHTOB MOXET NPUBECTU K Cepbe3HON TpaBMe.

Wcnonb3yiite cpepctBa MHAMBMAYaNbHOI 3awuTbl. Bceraa HapeBaiiTe 3awuTHble OuKM. Takue 3awuTHble
(PeACTBa, KaK MbiNe3aluTHble Macku, Heckonb3Alan 3aluuTHas obyBb, Wnembl WM CPeACTBA 3aLUMTbI OPraHoB CyXa,
Mpy UCNONb30BAHNI B COOTBETCTBYHLUMX YUIOBUAX CHUNKAIOT PUCK MONYYEHUA TPaBM.

MpepoTBpaTuTe BO3MOXKHOCTD ClyyaiiHoro Bo3ropahud. [lpexpae uyem 6paTbcA 3a MHCTPYMEHT WK
nepeHOCMTb €ro, a TaKiKe MOAKMIOYATb ero K MCTOYHWKY NUTaHUA U (Mnu) akKymynaTtopy y6eputecb, uto
BbIK/IOYaTeNb HAaXOAUTCA B BbIKNIOYEHHOM MONOXKeHUU. [lepeHoC 3INeKTPOMHCTPYMEHTOB ¢ ManbLeM Ha
BblKNioyaTene, WM nojaya NUTAHWA HA 3NEKTPOUHCTPYMEHT NP BKMIOYEHHOM BbIKMIOuaTeNe MOXeT npuBecTn K
HeCYaCTHbIM CTyyaam.

Mpexpe uyem BKNWOYATb SNEKTPOMHCTPYMEHT, CHUMUTE pPerynupoBOMHbIi Kniou. OctasneHue Knioua
NPUKPenIeHHbIM K BPALLAIOLLEACA YacTh 3NeKTPOUHCTPYMEHTA MOKET NPUBECTU K TPaBMe.

He TAHUTeCb cnmwKom cunbHo. BbiGupaiiTe HafieXHble TOUKM ONOPbI M BCerpa COXpaHAiiTe paBHOBecue,
yTo6bl NyyLLIe KOHTPONMPOBATD INEKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBUAEHHbIX CUTYALNAX.

Opesaiitecb Hagnexaiwum obpasom. He Hocute cBoGoAHYI0 ofexAy UNKM yKpaweHus. [lepxute BONOCbl u
ofiexay nojanblue oT ABIKYLWMXCA YacTeil. (Bo60AHaA ofexna, YKpaLIeHUs M JAUHHbIE BONOCHI MOTYT MoOnacTb
B ABIKYLLMECA YacTh.

Ecn npepycmotpeHbl ycTpoiicTBa AnA MOAKMIOYEHUA acnuUpauuoHHOro u ybopouHoro oGopymoBanus,
yb6eauTtecb, YTO OHU MOAKNIOUEHbI U UCMONb3YIOTCA NPaBUAbHO. /cnonb3oBaHWe 3TUX YCTPOICTB MOXET CHU3UTb
0MacHOCTb, BbI3bIBAaEMYI0 MbIbHO.

He ponyckaiite, YTo6bl NPUBbLIYHOE UCNONb30BaHKe 060pyAOBAHNA NPUBOAUNO K 0CNabNneHuio BHUMaHUA U
HecobnioneHuio NpuHLMNOB Ge3onacHocTH, Kacalowmxca pa6oTbl ¢ MHCTPYMeHTaMU. HeocTopoxHoe nosefeHue
33 07110 CEKYH/bl MOXeT NPUBECTI K Cepbe3HOii TpaBMe.



Ucnonb3oBaHue u 06aTyKMBaHUE INEKTPOMHCTPYMEHTa

a.

He nopBepraiite >NeKTPOMHCTPYMEHT uYpe3mMepHbIM Harpyskam. Mcnonb3yiite 3NEKTPOUHCTPYMEHT,
npeAHa3sHayeHHblil [ANA BalIero NPUMEHeHUA. JNeKTPOUHCTPYMEHT NpaBWIbHOTO Tuna paboTaeT nyuwe u
6e3onacHee Ha Toii CKOPOCTM, HA KOTOPYH OH paccuuTaH.

He ncnonb3yitTe INeKTPOMHCTPYMEHT, el BbIKNIOYaTeNb He BKAIOYAET WM He BbIKIIOYAET ero AOMKHbIM
06pa3om. py HeBO3MOXKHOCTY YNPaBAATb NEKTPOUHCTPYMEHTOM C NOMOLLbHO BbIKHOYTENA, OH MOXeET NpeACTaBATh
0NACHOCTb M NOANEXUT PEMOHTY.

BbiHbTe BUKY U3 INeKTPUYECKOil Po3eTKU U (UnK) U3BNEKUTE aKKYMYNATOP U3 NEKTPUYECKOro YCTPONCTBa,
€U OH CbeMHbliA, nepef BbIMONHEHWEM KaKUX-MM6O perynupoBOK, 3ameHOil NpuUHaANexHocTeil unmn
nomelL,eHNemM Ha XpaHeHue INEeKTPUYECKUX YCTPOMCTB. ITH NPOPUNaKTYecKue Mepbl 6e30MacHOCTU CHINKAIOT PUCK
CYYaitHOTO 3anycKa ANeKTPOUHCTPYMEHTa.

XpaHuTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, HefloCTYNHbIX ANA feTell, U He MO3BONANTE UCNONb30BaTb WX
NULaM, He3HAKOMbIM C NpaBuUnami 06paLeHns C HUMW UKW He NPOYNTABLUMM HacToALlee PYKOBOACTBO. B
pyKaXx HeoMbITHbIX N0Jeil INEKTPOUHCTPYMEHTbI MOTYT CTaTb UCTOUHUKOM OMACHOCTU.

06cnyxuBaHMe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB U MNpUHafNeXHoCTed. Y6eauTecb B OTCYTCTBMM CMELUEHHbIX U
3aCTONOPEeHHbIX ABIKYLMXCA YacTeil, a TaKiKe B OTCYTCTBUW MONOMAHHDbIX feTaneil UMK APYrUX YUI0BMil,
KOTOpble MOFYT HeraTMBHO MOBAMATb HA WCMPaBHYW Pa6oTy 3NeKTpouHcTpymeHTa. Ecnu MHCTpymeHT
NoBpeX/eH, OTPEMOHTUpYIiTe ero mepef WCNONb30BaHWeM. PUYMHO/ MHOTUX HECUACTHBIX CyyaeB ABNAETCA
MN0X0e TEXHUYECKOe 00CNYKIBaHMe NMEeKTPONHCTPYMEHTa.

MoppepxuBaiiTe pexywme yCTpoicTBa OCTPLIMM M YMCTbIMW. [Ipu MpaBUAbHOM OBCTYXMBAHUK pexyLume
YCTPOICTBA C OCTPLIMU KPAAMM Pexe 3aKNUHMBAET W UMM fierye YnpaBnATb.

Ucnonb3yiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAJANEHHOCTH, C(Bepna M T. A. B COOTBETCTBMM C HacToAwWeil
MHCTPYKLMell ¢ yueTom paboumx yCioBuii U BbINoNHAEMOI paboTbl. /cnonb3oBaHue INEKTPOMHCTPYMEHTA He No
Ha3HaueHM0 MOXeT NPUBECTIA K BO3HUKHOBEHMIO ONACcHOI CUTyaLuy.

Cnepute 3a Tem, 4To6bl pyyka M NOBEPXHOCTM 3aXBaTa ObIMM CyXUMM, YNCTLIMM U 06e3UpeHHbIMHU.
(Konb3Kue pyuky U MOBEPXHOCTU 3axBaTa He Mo3BOAAKT Ge3onacHo 06palaTbeA ¢ MHCTPYMEHTOM U YnpaBnAaTb UM B
HenpeaBUAEHHbIX CUTYaALMAX.

Ucnonb3oBaHue 1 06CTyKMBaHME aKKYMyNATOPHOTO INEKTPOUHCTPYMEHTa

a.

3apaxaiiTe aKKyMyNATOp TONMbKO C MOMOLWbI0O 3apAAHOTO YCTPOICTBA, YKa3aHHOrO NpPOW3BOAUTENEM.
Wcnonb3oBaHue 3apAZHOro YCTPOIACTBA, He MOAXOAALIEro ANA akKyMynATopa 3NMeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXET MpUBECTH K
BO3ropaHuio.

Ucnonb3yiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI TONbKO ¢ COBMECTUMbIMU aKKYMYNATOPHbIMK 6nokamu. /cnonb3oBaHue
N6Oro Apyroro akkyMynATOPHORO 610K MOXKET CTaTb MPUYMHOI TPaBM MW MOXKapoB.

Korpa akkymynaTopHblit 6n0K He ucnonb3yetca, AepiuTe ero nopanbilue OT APYrUX MeETaNANYecKUX
NpeAMeToB, TaKMX KaK KaHUenApckue CKpenku, MOHeTbl, KNiouu, TBO3AW, BUHTbI, WU APYrUX MENKUX
MeTanNNYecknx >NeMEeHTOB, KOTopble MOTYT CO3[AaTb COeANHEHWe MexAay ABYMA KnemMmamu. 3amblkaue
KNemMM akKyMynAaTopa MOXKeT MPUBECTU K 0XOram WAN noxapy.

Mpu HenpaBunbHOM o6palieHUn ¢ aKKyMynATOPOM MOMKET BO3HMKHYTb YTeuka MKuAKocTW: u3beraiite
KOHTaKTa ¢ Heil. [lpn cnyvailHOM KOHTaKTe C MUAKOCTbIO cmoiiTe ee Bopoii. lpu nonagaHun Xupkoctn B
rnasa HemepaneHHo o6paTutecb 3a MeAMLMHCKOW MOMOLLbIO. KUAKOCTb, BbITEKIAA U3 aKKyMynaTopa, MOXeT
BbI3BaTb pa3ApakeHne Ui oXoru.

He ncnonb3yiite noBpexpaeHHbIi UMM MOANGULMPOBAHHDBII aKKYMYNATOPHbI 6NOK NNKM INEKTPONUHCTPYMEHT.
MoBpeXaeHHble WAV MOAUPUUMPOBAHHBIE AKKYMYNATOPbI MOTYT UMETb Henpefckasyemble peakuuu, KOTopble MoryT
NpUBECTU K BO3TOPaHNIO, B3pbIBY WA PUCKY NOAYYEHUA TPaBM.

He nopasepraiite 6atapeto unu aKKyMynATOpHbIA GNOK BO3AEACTBUIO OTHA MAW Ype3MepHbIX Temnepatyp.
Bozpeiicteue orva unu Temnepatypbl Boitwe 130°C (265°F) MoxeT NpuBecTy K B3pbisy.

CnepyiiTe WHCTPYKUMAM NO NpaBUNbHOI 3apAfKe aKKYMynATopa W He 3apsaiiTe ero B TemnepaTypHbiX
YUI0BUAX, OTANYAIOMXCA OT YKasaHHbIX. HenpaunbHad 3apadka akkymynaTopa Win 3apagka npu Temnepatype,
BbIX0AALLeli 33 npefienbl YKa3aHHbIX 3HAUEHWIA, MOXET NPUBECT K MOBPEXAEHMIO aKKyMYNATOPa U YBENNYeHN0 pucka
BO3r0OpaHMA.
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TexHuyeckas nomoub

a. Mopyuvaiite TexHuyeckoe 06CAYKMBaHMe INEKTPOUHCTPYMEHTA KBanUGULUUPOBAHHOMY nepcoHany U
UCNONb3yiiTe TONbKO MAEHTUYHbIE OPUrMHANbHLIM KOMMOHEHTaM 3anacHble Yacth. JT0 obecneunaet
6€30MacHOCTb UHCTPYMEHTa.

b. Hukorga He BbinonHsAiiTe TexHU4ecKkoe 06CTYKMBaHME NOBPEKACHHOTO aKKYMYnATOpHoro 6noka. TexHuueckoe
06CTyKUBaHNE aKKYMYNATOPOB AOMKHO BBIMONHATLCA MO0 CAMUM NPOU3BOAMTENEM, NMOO YMOTHOMOYEHHBIMIA UM
CePBUCHBIMI CTyK6amu.

4.2.1 MpaBuna TexHuku 6e3onacHoctu npu pa6ote ¢ Kycropesamu

- Bo Bpemsa McNonb3oBaHWA KycTopesa Bceraa fAepixuTte ero ABYMA pyKamu. Y/iepxuBaHue Kyctopesa obeumin
pyKamu NOMOraTb COXPaHATb KOHTPOMb Hafl YCTPOVCTBOM.

+ He ucnonb3yiite Kyctopes B nnoxyio norofy, 0co6eHHO ecnu ecTb PUCK yAapa MOMHUM. JTO CHIKAeT PUCK
MIOpPaXEHNA MONTHUEN.

- [Jlepxute Bce WHYpbI NUTaHUA U Apyrue Kabenu nopanblue oT 30HbI pe3ku. LUIHypbl nuTaxua u apyrue kabenn
MOXHO He 3aMeTUTb B 3apOCiaX W CyuaiiHo nepepe3aTb.

+ Wcnonb3yiite 3awuTHble HayWHUKN. COOTBETCTBYIOLIME 3ALUNTHBIE CPEACTBA CHIXKAIOT PUCK NOTEPH CTyXa.

- [Jlepxute KycTopes 3a M30/MpPOBaHHble MOBEPXHOCTM 3aXBaTa, TaK KaK HOX MOMET KOCHYTbCA CKPbITON
npoBoAKu. [pin CONPUKOCHOBEHNN C HAXOASLMMMCS NMOJ HANPAKEHUEM NPOBOAAMY HOXI MOTYT NepefaTh HanpsiKeHue
Ha OTKPbITble METANNMYECKIE YACTU KYCTOPE3a U NPUBECTIA K MOPAKEHUI0 ONEPaTopa HNEKTPUYECKUM TOKOM.

- Jlepxute Bce yacTU Tema mopanblue OT Hoxa. He y6upaiite cpesaHHblii MaTepuan M He yaepxuBaiite
pe3aemblii MaTepuan npu ABUTAlOWMXCA HOXKaX. Hoxwu moce BbIKMIOYEHUs BbIKMIOYaTeNs 0CTaHABAMBAIOTCA He
cpazy. CeKyHAHaA HEBHUMATENHOCTb MPU MCMONb30BAHNUN KYCTOPE3a MOXET MPUBECTU K CEPbE3HOI TPpaBMe.

- Tpu ypanenuu 3acTpABlIero maTepuana Wan OOGCNYKMBAHWA KycTopesa BbIKNIOUMTE Bce BbIKIOYaTeny
NUTAHUA M CHUMWTE WM OTCOEAMHUTE aKKYMYMATOp. BHe3anHoe BK/WueHWe KyCTOpesa BO BPeMA yHaneHus
3aCTPABLUEro MaTepuana Ui BbIMONHEHIA TEXHIYECKOTO 0BCTYKIBAHNA MOXET NPUBECTU K CEPbE3HOI TPaBMe.

- TepeHocute KycTopes, fepka ero 3a pyuky, C OCTAHOBNEHHbIM HOXOM, Cefs 3a TeM, YTo6bl CyyaiiHo He
BKNIOYUTb KaKoil-nn6o BbikniouaTenb nuTaHusA. [lpaBuibHag TPAHCMOPTUPOBKA KYCTOPe3a CHNKAET —pUck
Henpe/BUAEHHOT0 3anycKka U NoceayloLLeil TPaBMbI OT HOXeI.

- Tlpu TpaHCMOPTMPOBKE MAM XPaHeHUM KycTopesa Bcerga WCMONb3yiTe 3aLUTHbIE HOMHBI. [IpaBuibHOE
06palLeHue ¢ KYCTOPE30M CHUKAeT PUCK MOAYUEHNS TPABM OT HOXel.

43 CPEACTBA UHAUBMAYANbHOI 3ALIUTBI (CU3)

Mo cpeactBamm MHAMBMAYanbHoi 3awutsl (CU3) noHumaetca nio6oe o6opynoBaHMe, NpefHa3HaueHHoe ANA HOLIEHWA
0MepaTopoM C Lefblo 3aLuuTbl €ro 0T PUCKOB AA 6€30MacHOCTM AW 3A0POBbA BO BpeMa paboTbl, a Takxke Jtoboe YCTpoiicTBO
WM Npucnocobnenne, npefHa3HaueHHoe ans 3Toil uenn. Mcnonb3oBaHne (U3 He WCKIIOYAET PUCK MOMYYeHN TPaBM, HO
CHIDXAET NOCTeACTBUA NOBPEXAEHNIN NP HECYACTHOM CTTyyae.

Hue npuBeeH CNCOK CPeaCTB MHANBUAYANbHOI 3alLMTbI, KOTOPbIE HEOOXOANMO MCMONb30BATb MPU PaboTe C MaLLMHOIL:

« Howre TpaBmo6GesonacHyio 06yBb ¢ 3awMTONl OT MOPE30B C HECKONb3AlleH MOAOLWIBOA W CTaNbHbIM
NOAHOCKOM.

« HapeBaiite 3awuTHble 0uKM UK 3KkpaH. 0T6pacbiBaemble NpeAMETbl MOFYT PUKOLIETOM MONAacTb B Fnasa 1
HaHeCTU UM cepbe3Hyio TpaBMmy.

«  [lpumeHsiiTe 3awWwmTy OT WYMa: HaNpUMep, HAYIHUKN Unu Gepywn.

A BHUMAHUE

Wcnonb3oBaHue C(peAcTB 3alUTbl OPraHOB CyXa TpEﬁyET MOBbILIEHHOr0 BHUMAHUA U OCTOPOXKHOCTU, TaK
KaK BOCMpUATME aKyC(TUYeCKUX CUrHaJlIoB OMacHOCTU (KPMKOB, CUrHaNoB TpeBOrn u T. a.) orpaHuyeno.
COOTBETCI'ByIOI.I.I,Me 3alyuUTHbIe CpeACTBa CHINKAIOT PUCK NOTepu ciyxa.

- Hapesaiite cToilkue K nopesam nepyaTtku, Kotopble 06ecneynBaloT MakcumanbHoe nornoweHne BubpaLum.

 Hocute 3aWwuTHYI0 OfEKAY YCTaHOBNEHHOro Tuna. Hocute NNOTHO Npuneraowylo 1 YCTOAYMBYIO K Nopesam
ofiexAYy 1 3aWUTHBIN Wwnem.

+ Hocute 3awuTHYI0 ofexAY YCTaHOBMEHHOro TMNA. 3alUTHAA KYPTKA U KOMGMHE3OH Ans 3TOro uAeanbHo
NoAXOAAT.
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Opexpa AomkHa ObiTb mopxopAuleil U He mewartb paborte. Hocute obneratowyio 3awuthyio opexpay. He
ucnonb3yiite ofexay, Wapdbl, rancryku UnM ykpaiieHus, KoTopble MOryT 3acTpATb B MallHe, 3aLenuTbca
3a 3apoCiu UAK Apyrue npeameTbl. 3aBsAKUTe ANIMHHbIE BONOCbI U y6epute ux.

MPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bbibopa HapnexalLeil ofiexabl NPOKOHCYNbTUPYIATECH CO CBOMM AUNEPOM.

5 MPABWIA UCNOJIb30BAHUA

Mopapok paboTbl ¢ aKKyMyNATOPHON 3NEKTPUYECKOI MALLNHOI

« I36eraiite paboTaTb Ha MOKPOM UMM CKONB3KOM TPYHTE WAM, B Nl06OM Cllyyae, HA CIULUKOM HEPOBHBIX UMM 06PbIBUCTIX
yuacTkax, He obecneunBatLLyX ycToiluMBOR MONOXeHNe onepaTopa Bo Bpema paboTbl.

«  Bcerma npow3BogwTe CKawwBaHWe TpaBbl, CTOA 00€UMU HOTaMU HAa YCTOMYMBOI MOBEPXHOCTM, YTOObI He MOTEpATb
paBHoBecHe.

«  Hukorga He berute, BMeCTo 3T0ro /BUraiiTecb LIaroM, BHUMATENbHO C1efiA 33 HEPOBHOCTAMY TPYHTA W BO3MOXHBIMY
MpenATCTBUAMI.

« OcraHoBUTE MaLLMHY, PEX/E YeM CTaBUTb €e Ha OMOPHYI0 MOBEPXHOCTb.

«  OueHnte MoOTEHUMANbHble PUCKM HA YuacTKe, Ha KOTOPOM JOMKHbI BbIMONHATbCA PaboTbl, W MpuUMUTE BCe Mepbl
NpefoCTOPOXHOCTY ANA obecneyeHna coBCTBEHHOI 6€30MacHOCT, B 0COBEHHOCTU Ha CKNOHAX, HEPOBHBIX, CKOMb3KIX UM
HeyCTORYMBbIX NOBEPXHOCTAX.

+ Ha cknoxax paboraiite, ABUraacb B MOMepeyHOM HanpaBneHuM; HU B Koem Cllyyae He paboTaiite, ABUrascb BBepX Wiy
BHU3.

+  bynbte ocobo BHMMaTenbHbl Npu pabote B6AU3M 06PbIBOB, KaHaB 11 Hacbineil.

« Mpu ncrionb3oBaHUM MaLMHbl BONU3N aBTOMOBUIBHOI I0pOrM CeuTe 3a ABUXEHVEM TPAHCMOpTa.

«+ bynbte 0cobo ocTopoxkHbl Npu pabote BOAN3N IneKTpuyeckux Kabenei, HaXOAALMXCA NOJ HANPAKEHNEM.

+  MawnHa He JomKHa 3KCNNYaTMpoBaTh NioAbMMU, KOTOPble He B COCTOAHIM MIOTHO YAEPXKMBATL ee ABYMA pykamu u/uim
0CTaBaThCA B YCTOYMBOM PaBHOBECAM HA CBOUX HOTaxX BO BpeMs paboTbl.

+  YnpaBnexue MawnHOl LOMKHO OCYLLECTBNATLCA TONbKO OfHUM YeNOoBEKOM.

«  Hm B Koem Cnyuae He ucnonb3yiiTe MalLWHY, eI Bbl CUNbHO YCTanW WAW NAoXo cebA uyBCTBYeTe, a Takike nocne
MPUHATUAA NIeKAPCTBEHHBIX UMM HAapKOTUYECKUX CPeACTB, ynoTpebneHna ankorona WAM CPefcTB, 0Ka3biBalOLMX BpeaHoe
B03/1eVICTBYE Ha peaKLyio 1 BHUMaHMe.

PekomeHaaLnu AN HaYMHAOWNX

I'Iepen nepBbIM UCNONIb30BaHNEM MalLLUHbI uenecooﬁpasno XOpOLUIO 0CBOUTBCA C Hell 1 C Hanbonee NOAXoAALMMM paﬁOlWIMVI
npuemamu, I'IOI'IpOﬁ()B&B KpenKko B3ATbCA 3a MalLUHY W BbINONHUTDL ABUMEHNA, KOTOPbIE noHapobaTcs ans p360TbI.

5.1 [ONOIHUTENbHBIE YKASAHWA NO BE3OMACHOCTU

1. BHMMaTenbHO NpounTaiiTe yKasaHus.

2. 03HaKoMbTeCb C Ha3HaueHUem OpraHoB yNpaBieHNA W NpaBUAMU HAZNEXALLEro UCMOb30BAHNA MaLLMHbI.

3. bypbre BHMMATeNbHbI, uTOObI HEe KAcaTbCA OMACHBIX ABWXYLIMXCA YacTedl 0O BbIKMIYEHUA MALWHBI U WX NONHON
0CTaHOBKM.

4, HajeHbTe 3aWUTHbIE OUKM.

5. Hu B koem cnyyae He jonyckaiATe UCMONb30BaHMA MALUMHBI AETbMU WAM NALAMM, HEROCTATOYHO 03HAKOMAEHHBbIMU C
yKa3aHUAMN N0 ee IKCMNyaTaLum.

6. OctaHaBnuBaiiTe MalLKHy B TOM Cllyyae, KOrAa BONM3N OKaXYTCA NOAN, B 0CODEHHOCTU B€TH, N XKUBOTHbIE,

7. Bcerpa paboraiite npu AHeBHOM (BeTe.

8. llepen Tem Kak mpuctynaTb K UCMONb30BaHINI MALUMHBI 1 BCAKWI pa3 nocne yAapa, npoBepaliTe ee Ha npeAMeT U3HOCA U
noBpeXaeHNi 1 Npu HeoOXOAMMOCTU BbINOMHAINTE Hafnexalyit pemoHT. [lpoBepaiiTe MawmHy, uTobbl yoeaUTbHCA, YTO
BCe MpefoXpaHuTeNbHbIe M MpoyMe yCTPOiiCTBA MCNpaBHO paboTaloT.

9. Hu B Koem C1yyae He IKCMyaTUPYiATe MALUMHY C NOBPEXAEHHBIMI UM OTCYTCTBYHOLIMMI 3ALUUTHBIMI YCTPOACTBAMM.

10. Bcerma fepxuTte pyku 1 HOrM MoJanblue OT PeXyLLUero yCTpoiicTa, 0CO6EHHO NPy 3anycke MaLLHbI.
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1.

12.

13.
14.

15.
16.
17.
18.

Hu B Koem Ciyyae He wcnomb3yiiTe 3amyactv WAW NPUHALNEXHOCTW, He MOCTAaBAeHHble U He peKoMeHZO0BaHHble
3r0TOBUTENEM.

BblHuMmaiiTe akkymynaTop M3 oTceka nepes Tem, kak MPUCTYNaTb K NpOBepKe WAN YACTKE MALLUWUHBI UAN K BbINONHEHNIO
KaKux-nnbo paboT Ha Heil, a TakKe B TOM C1yyae, KOrJja MalUMHa He UCMoNb3yeTcA.

Bcerna cnegute 3a Tem, uto6bl KaHanbl NPOXOXAEHNA OXNaXAAOLLET0 BO3AYXA He ObinA 3a6UTbI 0TXOAAMY.

Mocne Kaxzoro nCnonb3oBaHUA BbIHUMANTe akKKyMYNATOp W3 €ro OTCeKa W MpoBepAiiTe ero Ha NpeaMeT BO3MOMHbIX
noBpexaeHni.

XpaHuTe MaLLMHy B HELOCTYNHOM ANA AeTeil MecTe.

HemegnexHo npepbiBaiite paboTy B Cyyae HECYACTHOTO Cy4as WK MONOMKU.

He ucnonb3yiiTe mMalunHy npu NA0Xoi NOrofpl, B 0C06eHHOCTH B rpo3y.

Mpu nepefaye MaLLMHbI APYroMy NULY BCeraa BbHUMANTE U3 Hee akkyMynaTop.

I'Ipasvma oﬁpameuuﬂ C AKKYMYNATOPHLIMU 3N1€KTPONHCTPYMEHTaMK

a.

5.2

Y6eputecb B TOM, 4TO SNEKTPOMHCTPYMEHT BbiKMioueH, nepef Tem BCTAaBNATb B HEro akKyMynATop. YCTaHOBKa
aKKyMyNATOPa BO BKITIOYEHHBI SNEKTPOUHCTPYMEHT MOXET MPUBECTU K BO3rOPaHMIO.

[ns 3apsaKN aKKyMynATOpOB MCMONb3yiiTe TONIbKO 3apsjHble YCTPOWCTBA, PEKOMEH0BaHHbIe u3roToutesiem. 06bluHO
3apAAHbIE YCTPOVICTBA COOTBETCTBYIOT OMPEAENEHHOMY TUMY aKKyMyNATOPOB; MPU UX UCMONb30BAHUM C aKKYMYASTOPaMit
APYTUAX TUNOB UMEETCA OMACHOCTb BO3TOPAHMA.

Wcnonb3yiite TOMbKO aKKyMynATOpbl, MPEAHA3HAYEHHblEe ANA BALIEro NEKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrux
aKKyMyNATOPOB MOXKET MPUBECTU K TPAaBMaM 1 C034aTb 0MAcHOCTb BO3TOPaHUA.

JlepxuTe Hencnonb3yemblit akKyMynaTop Ha YAANEHUM OT TaKuX MPEAMETOB Kak KaHLENAPCKHUE CKPENKY, MOHETbI, Klouu,
TBO3AW, BUHTbI WM APYrUX MENKUX METANINYeckix NpeaMeToB, KoTopble MOTYT MPUBECTI K KOPOTKOMY 3aMbIKaHMiO €ro
KOHTaKTOB. KOpOTKOE 3aMblKaHe KOHTAKTOB aKKyMyNIATOPA MOMET NPUBECT K 0XOTaM W BO3TOPAHUAM.

Y6eautecb B XOpOWeM COCTOAHMM aKKyMyNATOpa M OTCYTCTBIN HA HeM MPU3HAKOB Kakux-6o mospexenmii. He
WCNIOb3YITE MALLMHY C OBPEX/IEHHBIM WM U3HOLIEHHbIM aKKYMYNIATOPOM.

YKA3AHUA NO UCNONb30BAHUIO AKKYMYNIATOPOB

061wme Mepbl NPeOCTOPOKHOCTH
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Hu B Koem cnyuae Henb3A OTKPbIBATb aKKyMyNATOP.

A BHUMAHUE

Hukorpa He 6pocaiite ucnonb3oBaHHble aKKyMynATopbl B oroHb. OMACHOCTb B3PbIBA!

Moakntoyaiite 3apsHOe YCTPOICTBO TOMBKO K PO3ETKAM C HAMPAXKEHUEM CETH, YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOI Tabnmnuke.
Wcnonb3yiite TOAIbKO OpUTMHasbHbIA aKKyMynATOp.

Mpu NPOZOMKUTENLHOM UCTIONb30BAHA AKKYMYIATOP MOXET HarpesaTbeA. Mepes] Moa3apsaKoi faite emy oCTbiTb.
XpaHute akkyMynaTop 1 3apsaHoe YCTPOIACTBO B HEAOCTYNHOM AN AeTeil MecTe.

He ncnonb3yiite 3apsaHoe YCTPOIiCTBO B MeCTaX C Hanuunem NapoB UK NErKOBOCNAMEHAIOLMXCA BELLECTB.

3apaaiite akkyMynaTopbl Tonbko npu Temnepatype ot 10°C go 40°C.

XpaHuTe akkymynatopbl B nomeLexuax ¢ emnepatypoii ot 0°C go 23°C.

Hu B Koem ciyuae He AoOMycKaiiTe KOPOTKOTO 3aMblKaHWsl KOHTAKTOB aKKyMyNATopa W He MOACOEAMHANTE WX K
METanINyeckim npegmeram.

Mpu TPaHCMIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPA CIEANTE 3a Tem, YToBbl KOHTAKTbI He Kacanucb ApYr ApYra, v He UCnosb3yiTe ans
TPAHCTIOPTUPOBKI METANIMYECKHE KOHTEIiHEPbI.

KopoTkoe 3amblkaHue akkymynaTopa MOXeT MpUBECTM K B3pbiBy. B nio6oM ciyuae, KOPOTKOe 3aMblkaHWe MPUBOAMT K
MOBPEX/IEHNI0 AKKYMYNATOPA.

PerynapHo npoBepsiite kabenb 3apsAAHOTO YCTPOICTBA HA Hanuuve moBpexpeHuit. Ecm kabenb noBpexpeH, 3apagHoe
YCTPOVCTBO HEOBXOANMO 3aMeHMTb.

Mepes NMOCTaHOBKO! Ha 3MMHee XpaHeHue HeoOX0ANMO MONTHOCTbIO 3aPAAUTL aKKyMYNATOp.

3apABKY akKyMynATopa MOXHO NPOM3BOANTb TOMbKO C NOMOLLblo 3apsaHoro ycrpoiictea (RG 520.



6 C(60PKA

6.1 MOHTAX AKKYMYNIATOPA

Bcrasbre AKKYMYNIATOP B OTCEK, NOKa OH He 3a¢|/|KcmpyeTc;| B (BOEM TMOM0MEHUN.

A BHUMAHUE

MCIIOJIbByﬁTe TONbKO  OpPUrMHa/bHble  AKKYMYNATOPbI. Wcnonb3oBanue HenpaBunbHOro  TUNa
AKKymynaTopHoro 6noka cospaer PUCK BO3ropaHua, B3pbiBa U TpaBM.

A BHUMAHUE

C 3apaaHbim ycrpoitcreom CRG 520 MOXHO MCNONb30BaThb aKKYMyNATOPbI eMKOCTbIO 2,5 A4 1 4 Ay,

CHATUE aKKymynATOpa

Haxmute KHonky (D, Puc. 3), utobbl 3Bneub akkymynatop.

A BHUMAHUE

BuumatenbHo npountaiite pyKoBOACTBO MO SKCNAyaTauun u Texo6CnyKuUBaHMIO aKKyMynATopa U 3apaaHoro
ycrpoiicraal

7 MoAroToBKA K PABOTE

71 MPOBEPKA MALLWHbI
A BHUMAHUE

Y6epuTecb B OTCYTCTBUM aKKyMynATOpa B OTCeKe.

Mepea Hauanom paboTbl BbINOAHUTE CledytoLme AeACTBIA:

«  ybeoutbca B TOM, UTO pbluar akcenepatopa v MpefoXpaHuTena ABuraioTca cBo60AHO, 6e3 0cobbix ycuamii, U uto npu
0TMyCKaHN OHY BbICTPO 11 ABTOMATUYECKI BO3BPALLAKTCA B HEAiTPanbHOE MONOXKeEHUe;

« ybenuTbea, uTo, €N He HaXaTb Ha MpefoXpaHuTeNb, pbluar akcenepaTopa 0CTaeTcA 3a6n0KNPOBAHHBIM;

«  TpoBepUTb, YT0ObI KaHambl NPOXOXKAEHNA OXNAXAALLEro BO3AYXa He Oblnk 3acopeHbl;

«  MpoBepuTb, YTo6bl PYYKM W 3aLUTHBIE OTPAXKAEHUA MALLMHBI ObIAM YMCTBIMK W CYXUMM, @ TaKKe NPaBUIbHOCTb WX
YCTAHOBKIN 1 HAAXHOCTb KPEMNEHNA K MaLLUHe;

«  ybenuTbea B OTCYTCTBUN MOBPEXAEHMIA YCTPOICTB PE3KM U 3aLLUTHBIX OTpaKAeHHiA;

«  TpoBepuTb, UTobbl Ha MalMHe He 6biNO MPU3HAKOB W3HOCA WM MOBPEXJEHWN, BbI3BaHHbIX yAapamit unu Apyrumu
NpUYMHAMK, ¥ NpU HEOOXOAUMOCTY BbIMONHUTD HEOOXOANMbIA PEMOHT;

+  ybeoutbca B Xopowem COCTOAHMW aKKyMyNATOpa W OTCYTCTBAM Ha HeM MPU3HAKOB KakuX-nubo noBpexaeHuid. He
UCNONb3yITe MALLNHY C NOBPEXAEHHBIM WM M3HOLLEHHBIM aKKYMyNATOPOM;

«  3apApuTe akKyMynATOp B COOTBETCTBUN C yKa3aHUAMM B rase 7.2 3apAdka 6amapeu.

7.2 3APAIIKA BATAPEN

WHpopmauns o NpaBUNbHOM WCMIONb30BAaHUN, METOAAX W KOHTPONE YPOBHA 3apAfKi, a TakKe 3HAUeHUM MOKa3aHuil
IHAMKATOPOB NPUBEEHA B PYKOBOACTBE MO SKCMAyaTaLM U TEXHUYECKOMY 06CnyVBaHMIO 3apAAHOT0 YCTPOIACTBA.

7.3 AVCNAER (PUC. 8) (NPEAYCMOTPEH TOJbKO 11 MOAENEI HCI 560 - TGI 560 )
BkniounTe ancnneid, opuH pa3 Haxa kHonky ON/OFF (A).
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Icona | Descrizione

CUrHanbHblil MHAMKATOP. YKa3biBaeT Ha Hanuuve npobnembl ¢ MALLKHON, KOTOPYI0 MOXET PeLuuTb onepatop.
[lpumep: neperpes akkyMynATOpa Ui upe3mMepHoe UCnob3oBaHIe MalLHbI. Npekpatute paboTy u octaBbTe
MaLLUHY Ha HECKONbKO MUHYT B HepaboTalolem coctoaHuu. LiBeT 0603Hauaet Tun Tpesoru:

/A\ + 3eneHblil: MaLLMHA B COCTOAHUI BNIOKMPOBKIA.
- Tonyboii: npobnema ¢ akkymynaTopom.
+ KpacHblii: npo6nema co CTOpoHbl MalLMHbI/6M0Ka ynipaBneHua (BO3MOXEH neperpes).

/lHpMKaTOp HeobXxoAMMOCTH TexobCnyMBaHNA. YKa3biBaeT Ha BO3MOXHOE Hanuue npobnembl, KoTopyio
onepaTop He MOXeT yCTpaHUTb. HemeaneHHo npekpaTute paboTy U Kak MOXHO CKopee obpaTutech B
ABTOPU30BAHHbI CEPBUCHDI LIEHT.

CuHuit nHpMKaTop. TopuT HenpepbiBHLIM (BETOM NOCTE NOAKMKYEHUA K MobUnbHOMY ycTpoitcTey. (M. rnasy
8.3 MobuneHoe npunoxenue.

HankaTop 3apaga akkymynaTopa. 3T0T MHAMKATOP FOPUT BO BPEMA MCMONb30BaHNA MalluHbl. LBeT ykasbiaet
Ha ypoBeHb 3apafa:

@ «  3eneHblii: 3apag Bbiwe 50%
« Kentbiii: 3apap ot 50% po 10%
+  KpacHblii: 3apag metee 10%

VHpKaTop ckopocTu ycTpoiicTBa. YeTbipe ypoBHA cKopocTi. Mpu BKAKYEHIM CKOPOCTb YCTaHOBAEHa Ha TpeTHii
)| YpoBeHb. YTobbl U3MeHNUTb CKOPOCTb, Ucnonb3yiite kHonky BKIT./BbIKIL. (A). CkopocTb Bapbupyetca Tofbko B
BO3pacTaloLLei nocnesoBatenbHocTi (npumep: 1-2-3-4-1-2-3-4 n 1. 4.).

8 UCNo/Ib30BAHWUE MALLNHbI

8.1 3ANYCK (PUC. 4) (TONbKO AN MOAENEN HCI 560 - TGI 560 )

A BHUMAHUE

Mepepn 3anyckom maiwmHbl y6eauTech, 4To pbluar aKcenepaTopa ABUraeTca (8o60aHo.

ﬂepen TeM KaK Mpuctynatb K 3anycky MallliHbl, BCTaBbTE aKKyMyNnATop (A) B COOTBET(TByIOLuI/II;I OTCeK.

[lns 3anycka MaLumHbI:

+ Haxmure kHonky BKN./BbIKN. (D).

«  [InoTHo B0O3bMUTECH 32 MaLLHY 06€UMU pyKamul.

« Tlocne Haxatua kHonkw BKIT./BbIK/L. HaxmuTe Ha npefoxpaHuTenbHblil poivar (E) Ha nATb cekyHp.
«  3apeiictByiite pblyar akceneparopa (C).

Yt06bI BbIATA 13 COCTOAHUA 6NOKMPOBKY, HaxmuTe KHonky BKJI/BbIKIT (D) Ha ancnnee.

8.2 3AMYCK (PUC. 4) (TONbKO 1A MOJENEN HCI 560R - TGI 560R)
A BHUMAHME

Nepen 3anyckoMm MalunHbI yﬁenuTer, YTO pblyar aKcenepatopa ABuUraetca cBo6oaHo.

Mepes Tem Kak MpUCTynaTh K 3anycky MalliHbl, BCTaBbTe akKyMynaTop (A) B COOTBETCTBYIOLMiA OTCEK.

[inq 3anycka MalLnHbI:

« [InoTHo BO3bMUTECH 32 MaLLHY 06€UMU pyKamul.
«  3apelicTByiiTe NpesoXpaHuTeNbHblii pblyar (E).

« 3apeiictByiite pblyar akcenepatopa (C).
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8.3 MOBWIbHOE NMPUNOXEHUE

8.3.1 BbinonHute coeguHeHe MaLMHbI C npunoxeHnem.

Bkniounte mawwHy. Ha malwwmHax ¢ Aucnneem CUHWA WHBMKATOp 3aropaeTca MOCTOAHHBIM CBETOM MPU YCTaHOBNEHIM
CoefHeHNA ¢ MOBUNbHBIM YCTPOiicTBOM. MOMCK MOXHO BO306HOBUTD, BbIHYB 11 CHOBA BCTaBUB 6aTapeto. 3a 6onee noapobHoii
uHhopmaumeli obpawaiiTecs K WHCTpYKumam B cneumnanbom npunoxenun (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Mpunoxenue
npefocTaBnAeTca 6ecnnaTHo AnA MOOUMbHBIX YCTPOIACTB 1 UMeeT pacluMpeHHble QYHKUMA (BONONHUTENbHAA UHGOpMALMA O
MalLWHe, noapobHble (BedeHWsA, CMpaBKa, AeTanu MALMHbl W TexHUYeckoe o06cnyxmBaHue). MalmHbl O BCTPOEHHOI
6ecnpoBOAHOIA TeXHONOTME MOTYT NOAKNIYATLCA K MOOUABHBIM YCTPOICTBAM U aKTUBUPOBATb JOMONHUTENbHBIE QYHKLMM.

8.3.2 MepBoe ucnonb3oBaHue NpuNoXKeHUa

1. 3arpy3uTe npunoxeHue Ha cBoe MO6UNbHOE YCTPOIACTBO.
2. 3apeructpupyiitecb B NPUIOXKeHNN.
3. (nepyiite UHCTPYKLMAM, UTOGbI MOAKMIOUNTD 11 3aPEr1CTPUPOBATL MALLUHY.

MPUMEYAHUE

Mpunoxenue Oleo-Mac Hub - Efco Hub poctynHo ana 3arpy3ki Ha BCex pbiHKax. 3a AOMOAHUTENbHOI UHGOpMaLyeit
0bpalLaiiTecb B aBTOPU30BAHHbIl CEPBUCHIIA LIEHTP.

8.4 OCTAHOBKA MALLMHbI (PUC. 4) (TONIbKO AN MOJENEI HCI 560 - TGI 560 )

Otnyctute npefoxpaHuTenbHbiit poivar (E) Ha 5 cekyHA: mawmHa nepeiiser B coctoAHue 6nokuposku (7.3 Jucnnei (Puc. 8)
(npedycmomper moneko 0na modened HCi 560 - TGi 560 )). Tlpu 3abnokMpoBaHHOA MallMHe YhepuBaiiTe pbluar
akcenepatopa (C) HaXaTbIM B TeUeHMe 5 CeKyHA.

8.5 OCTAHOBKA MALLMHbI (PUC. 4) (TONBKO AN MOJENEI HCI 560R - TGI 560R)

MalurHa oCTaHaBnMBAeTCA NPy OTMYCKAHUN NpefioXpaHuTeNbHOro pbivara (E) unwm poivara akcenepatopa (C).
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9 MOPANOK U METO/bl PABOTbI

A BHUMAHME

[ina o6ecneyeHus Baweii co6cTBeHHOI Ge3onacHocTH U 6esonacHoCTH APYrux nuu:

1. MpucrynaitTe K WCNONb30BaHMI0O MalMHBI TONbKO MOCUIE TOTO, KaK BHUMaTeNnbHOe RNpovuTaeTe
pyKoBoACTBO. 03HaKOMbTeCb C Ha3HayeHWeM OpPraHOB YNpaBneHUs W MpaBUNAMN Hafnexaliero
UCNoNb30BaHUA MawmHbl. Hayuntecb 6bICTPO ocTaHaBNMBATH ee.

2. MomhuTe, YTO oOmepaTop WNM MONb30BaTeNb HeCeT OTBETCTBEHHOCTb 33 HeCYacTHble dly4yau U
HenpeABUAEHHbIE CUTYaLK, }KePTBaMN KOTOPbIX MOTYT CTaTb Apyrue NLA UK UX UMYLLECTBO.

3. Hapesaiite Hapnexawyio ofexay Bo Bpema pa6oTbl. Baw pAunep moxer npefocTaBUTH Bam
MHpOpMaLMio 0 CPeCTBaX 3alUUTbI, B MaKCMManbHOI cTeneHu obecneymnsalowux 6esonacHocTb paboTbl.

4, Pa6oraiiTe TONbKO NpU AHEBHOM CBETe UMM XOPOLIEM UCKYCCTBEHHOM OCBELLEHUN.

5. BHumaTenbHo o(MOTpuUTe BClo pabouyio 30Hy U yAanuTe U3 Hee BCe, YTO MOMKET pe3Ko 0TOpacbiBaTb(A
MaLUKHOi (BETKHM, Mene3Hylo NPOBONOKY, CKPbITble NPOBOAA, KAMHU U T.A.).

6. O6pawaiite BHUMaHMe Ha BO3MOXHOCTb OT6pacbiBaHMA CKaluMBaeMOro marepuana npucnocobneHnem
pe3ku.

7. BblKniouynte MalMHY U BbIHbTE aKKYMYNATOP U3 OTCeKa:

+  eUlM MallMHa HayuHaeT HeHOpManbHO BUOPUPOBaTb: B 3TOM Clyyae HeMeANeHHO onpejenure
npuyuHy BUGpaumii u npu Heo6xoauMoCTH 06paTUTECh B ABTOPU3OBAHHDII CEPBUCHDII LIEHTP ANs UX
yCTpaHeHus;

+  KaMpplil pa3, KorAa Bbl 0CTaBNseTe MallnHy 6e3 NpucmoTpa;

+  nepep TeM Kak NpoM3BOAUTb Kakue-nn6o pa6oTbl Ha MalunHe, ee NPOBEPKY WK YUCTKY;

*  Npu CTONKHOBEHUN C WHOPOAHbIM Tenom. llepes Tem Kak CHOBa MpUCTYnaTb K MCNONb30BaHMI0
MaLUKHbI, NPoBepbTe ee Ha NpeAMeT BO3MOMXHbIX NOBPEXAeHUil U NP He06XoAUMOCTU BbINONHUTE
HaAnexawuit peMoHT;

+  KOrAa MalliHa He UCNONb3YeTcA.

8. Bcerpa fepxuTe pyKu U HOTM NOAANbILE OT PeXyLero yCTpoiicTBa, 0cobeHHo Npu 3anycke.
9. Bo usz6exaHune onacHOCTU BO3ropaHus He OCTaBMAITE NePerpeTyio MalMHY Ha CyXoii NNCTBE MK TpaBe.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

Bcerga nomHuTe, uTO HenpaBuNbHOE MCMONb30BaHWE 3MEKTPUYECKOW MalUMHbl MOMET MewaTb

oKpyxatowum. Y1o6bl He NPUUUHATD Bpea APYrUM NIOAAM U OKpYXalolLeii cpepe:

+  U36eraiiTe ncnonb3oBaHus MalwKHbl B MeCTax U B Mepuofbl BpeMeHU, B KOTOPble OHWU MOFYT MellaTh
Ipyrum nioAsm.

«  TwartenbHo co6niojaiite MecCTHOe 3aKOHOAATEeNbCTBO, Kacawileecd YTUAN3aLUUM  MaTepuanos,
OCTaBLUMXCA NOCIe CKALINBAHUA.

« TwarenbHo cobniopaiite mecTHoe 3aKOHOAATeNbCTBO, Kacalouleeca YTUAWU3ALMKU BbileAWUX W3 CTPOA
AeTaneii 1 N0ObIX 21eMEHTOB, 0Ka3bIBalOLMX CUNIbHOE BO3/IeiiCTBIE HA OKPYKaloLLYylo cpepy.

9.1 MOPAZOK PABOTbI

A BHUMAHME

Bo Bpems pa6oTbl MalMHY BCerfa ieAyeT MIOTHO fepxaTb oGeumu pykamu.

AKKYMYNATOp OCHaLLeH YCTPOICTBOM, NPENATCTBYHOLLMM €ro MOMHOIA pa3pagke.
B cnyuae paspAnku akkymynaTopa MalUiHa aBTOMaTUYeckil BblkniouaeTca. B 3Tom cnyuae Heo6XoAuMO Kak MOXHO paHblue
MoA3aPARNTD ero.

A BHUMAHME

HemepneHnHo BbiknioyaiiTe ABUraTeNb, €U HOXN 3aKNMHUNO BO Bpema pa6orb| Wnu edin OHU 3acTpAanun B
BeTBAX nonpesaemoﬁ KUBOW usropoau.
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9.2 SANPELLEHHOE NCMONb30BAHUE

A BHUMAHME

He Bbinonusiite pe3Ky B njoxyio noropy, npu NNOXOi BUAUMOCTU, a TaKMke npu UIALKOM HU3KUX Unu
BbICOKMX TemnepaTypax. Y6enutech B OTCYTCTBUMN CYXUX BETOK, KOTOpble MOTYT ynacTb.

A BHUMAHUE

MpepocraBnaiite MawmHy UAN AaBaiiTe ee B3aiiMbl TONbKO NULAM, UMEIOWNM He0OX0AUMDBIA ONBbIT N YHe
3HaKOMbIM ¢ MalUMHOI M MpaBUNAaMKU ee 3KcniyaTauuu. Bmecte ¢ mawwuHoii Heobxogumo nepepaBath W
HacTosllLiee PyKOBOJCTBO, KOTOPOE HOBbIii N0Nb30BaTeNb 0653aH NpounTaTh Nepes Hayanom paborbl.

BbikniounTe ABuratenb nepej Tem, Kak OMycKaTb YCTPOACTBO Ha 3emmio. He octasnsiite 6e3 mpucmotpa mawumy C
BK/IOYEHHDBIM BUTaTENeM.

MoanepuBaiiTe pyKOATKY B UMCTOM M CYXOM COCTOAHMY, 6e3 nefoB Macna.

He pa6oraiite B6AN3M 3NEKTPUYECKUX NPOBOLOB.

Pa6oraiiTe TONbKO B YCOBIAX XOPOLLEIA BUAUMOCTI 1 OCBELLIEHNS.

MposBnaiite ocobeHHylo 6ANTENBHOCTb U OCTOPOXHOCTL NP WCMONb30BAHUA CPEACTB 3aLUNTBI OPraHOB CyXa, MOCKOMbKY
nof06HbIe CPECTBA MOTYT OFPaHNUMBATL CMOCOGHOCTb CbIWATL 3BYKM, YKA3bIBAIOLLME HA OMACHOCTb (OKMMKM, CUTHAMbI,
npenynpexaeHina u 1. a.).

ByzbTe MaKCUMaNbHO OCTOPOXHbI MPU PaboTe Ha HAKMOHHBIX WM HEPOBHBIX yuaCTKax.

OCTaHoBUTE MALLMHY, TN HOX YHAPAETCA 0 MOCTOPOHHHiA npeaMeT. OCMOTPUTE MaLUMHY U B Clyuae HeoBXoaumocTi
OTPEMOHTUPYIATe NMOBPEX/EHHbIE AETAN.

(neaute 3a Tem, uToBbl Ha HOXaX He GbiNo rps3u W necka. [laxe HEGOMbLIOE KOMMUECTBO rpA3n GbiCTpo 3aTynnset
ne3sue.

Mpu pacnunuBaHuu BETKN, HAXOZALLENCA NOJ HaTAXeHWeM, byabTe BHUMATENbHbI, UToObl pe3koe OTMyCKaHue BETKN He
3acTano Gbl Bac Bpacnox.

HeHagnexallee ucnonb3oBaHue MallMHbl BeueT 3a coboii AHHYNNPOBAHWE TapaHTn 1 ocBoboxaeHne M3rotoButena ot
BCAKOI OTBETCTBEHHOCTW, BUIEACTBUE Yero B TaKoM (1y4yae Ha MNonb30BaTeNA BO3/araeTcA BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a
nocneacTBuA BO3SMOXHbIX TPaBM U MaTepuanbHoOro yw,ept')a, KOTOPbIE€ MOXET MOHECTI OH Cam WK TPeTby nna.

9.3 IKCNNYATALNOHHBIE HOPMbI

A BHUMAHUE

ﬂepen 3anyckom MaLluuHbl y6ep,mecb, UYTO HOXKN He 386IIOKMPOBBHI>I U He KacalTcd MNOCTOPOHHUX
npeameToB.

A BHUMAHUE

Mpn paGotaloweii mawuHe Bceraa Kpenko Aepxutech 3a NepepHIoOld Py4yKy NeBoil PyKoil, a 3a 3ajiHION
pyuky - npasoil. Hukorpa He Geputecb 3a pyKoATKY Kpect-Hakpect. He ynpaBnsiite Kycropesom opHoii
pyKoii. OnepaTtopbi-neBiLN AOMKHbI NPUAEPKMBATLCA TeX e yKasaHuil. Mlpumute nopxoasLiee nonoxeHue
ana nunenus. HapexHo 3axBaTbiBaiiTe PyKOATKY Kycropesa mexay Gonbwmm u apyrumu nanbuamu. He
ynpasnsiite Kycropesom ofHON pyKoii!

A BHUMAHME

Pa6otaiite TONbKO C MKMBbIMM uropoaamum unu ppeBecHbIMU MaTepuanamu. He pexbTe uspenua us
MeTanna, nnacrMmaccbl unu CI'pOMTeanblﬁ MaTepuan, He ABNALWMIACA APEBECWHOﬁ. He ucnonbsyﬁre ero ana
noapeskn aepeBbeB UNN CTPUKKKN TpaBbl.

A BHUMAHUE

He M(HOHbSYﬁTe nospexaeHHble Win U3HOLWEHHbIe HOXW. B alyyae 3acTpeBaHMA HOXaA OCTAaHOBUTE MalLUUHY
nepej Tem, Kak BbICBOGOXKAATD ero.
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A BHUMAHUE

He pa6otaiite npu cunbHom BeTpe UM BO BpemA CWIbHOrO AOXMAA. Hukoraa He BbinonHaiiTe o6pesky B
YCUI0BUAX NAOXO0I BUAMMOCTH, NPU SKCTPeManbHbIX TeMnepaTypax uam Ha mopose.

A BHUMAHUE
HeuncnpagHble HOXU MOTYT YBENMUUTb PUCK HECYACTHOTO Cyyas.

. Hposepbre PeXyLLylo WNUHY. Hukorpa e MCI’IOIIb."yﬁTe Tynble, TpecHyTble WK noBpexaeHHble ne3Bua.
«  Y6epurecb, uTo0 arperat Haxoautca B upaealbHOM pa60qu COCTOAHUU. Hposepbre 3aTAXKKY raek un
BUHTOB.

A BHUMAHME

B cuTyaumsx, B KOTOpbIX Bam He fiCHO, KaK CleiyeT NocTynuTh, o6paLyaiitech K cneyuanucram. 06paTutecs K
TOProBoMy NpeACTaBUTEN0 WM B aBTOPU30BaHHblii CepBUCHBIN LeHTp. He BbinonHsiiTe Te onepauuu,
KOTOpble Bbl (YMTaeTe NPeBOCXOAALMMY BallN BO3MOKHOCTH.

Mpy 0CTaHOBKe MALLMHBI AepXuTe PyKU U HOTU Ha PacCTOAHUM OT PEXYLUEro yCTpoiicTBa, MOKa MaLMHa He OCTaHOBUTCA
MONHOCTbIO.

Octeperaiitecb 0610MKOB BETOK, KOTOpble MOFYT 0TCKaKuBaTh BO Bpema 06pe3ki.

He pexbTe cmiwkom 61u3Ko K 3emne. B Bo3ayx MoryT oTpacbiBaTbCA KAMHI UnW ipyrile NpeameTl.

YoenuTech, uto B paboueii 30He OTCYTCTBYIOT MOCTOPOHHUE OOBEKTbI, TaKMe Kak MeKTpuueckue Kabenu, HaceKomble U
KUBOTHbIE W T. ., N Aipyruie NPeAMETbI, HanpuMep, MeTananyeckie, KOTopble MOTyT NOBPEANTL PexyLumii annapar.
Mpu yzape o6 WHOPOZHOE Teno WM Mpu BO3HUKHOBEHWW CANbHOI BUOPALMM HEMEANEHHO OCTAHOBUTE MaLLUHY.
0TcoefHUTe NPOBOA KATYLIKA OT CBeYN 3axuraHua. YOeauTecb, uto MalUMHA He MOBPeX[eHa. YcTpaHuTe miobble
noBpex/aeHus.

Ecwm uto-To nonano B HOXM BO BpemA paboTbl, BbIKIKUMTE MALMHY M NOZOXAWTE, MOKA OHA MONHOCTBI He
OCTAHOBWTCA, MPEXze Yem uncTuTb Ne3sua. OTCORANHUTE NPOBOZA KATYLUKIA OT CBEUN 3aXWraHuA.

Bcerpa Hanesaiite 3awuTHble paboune mepuaTKu Mpu 00CIYMBAHUA PEXYLLEIA LWNHBI, MOCKONbKY OHA 0YeHb 0CTpas
MOXHO JIETKo Mope3aTb(s.

OTnyckaiiTe pbluar ynpaBneHus HOXaMW, Kak TONbKO 3aKaHuMBaeTe 00pe3ky, M OCTaBnAiiTe MaluHy paboTath Ha
MUHIManbHbIX 0bopoTax. PaboTa KycTope3a Ha MonHyl MOLHOCTb ABUTaTeNs 63 pexxyliieil Harpy3ku MOXeT NPUBECTH K
HEHY)KHOMY M3HOCY WK MOBPEXAEHWI0 HOXA U ABUTaTeNs.

Ecin ToncTble BETKM unu Zipyrie npeameTbl 3aKNUHUAM HOXM, HEMENIeHHO 0CTaHOBWMTE MALLIHY, Mpexze Yem MblTaTbCca
X 0CBOOOXKAATD.

Wcnonb3yitte npaBUnbHbIi 3axBaT Kyctopesa npu ero pabote. Manblbl AoMKHbI 00XBaTbIBaTb PYKOATKY, a Gonbluve
NanbLibl 3aMblKaTb 3aXBaT CHU3Y.

/N MEPA NPEAOCTOPOKHOCTH

Bcerpa craBbTe MAaLUUHY Ha POBHYI0 NOBEPXHOCTb B BbIK/IOYE€HHOM COCTOAHUN.

Ce30HHaA o6pe3ka

Cobnopaiite Bce HaLMOHANbHbIE U MECTHblE HOPMbI 1 NOCTAaHOBNIEHUA, KacatoLineca KycTopes3os.

9.4 TEXHWUKA NOAPE3AHUNA XUBOI U3TOPOAM

Brauane noapexbTe u3ropoab C 0benx CTOPOH 1 3aTeéM - (BEpXy. BoinonHaiite npoxoabl Ha Manoit cKopoctu, 0c06€eHHO npu
noapesaHnn oyeHb FyCTOI7I nsropoan. Ecw xuBaa U3ropoab Hyxzjaetca B CunbHoit 06pe3Ke, BbIMONHAIITE ee MOCTeneHHo, B
HECKO/IbKO MOAXO0A0B.

«  06pe3ka no BepTukanu: 06pe3aiite no fyre cHu3y BBepX 1 Ha00OPOT, UCNOb3yA 06e CTOPOHbI HoXeld (Puc. 9).
- 06pe3Ka no ropusoHTanu: PexbTe No Ayre Cnesa HanpaBo v Hao6opoT, ucnonbya obe cropoHbl Hoxeld (Puc. 10). ina
NyyLLero kauectBa 06pesky HaknoHuTe HOX (5-10°) B HanpaBneHun ABIKEHUA Pe3KM.
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A BHUMAHUE

Bcerpa cobniopaiite npaBuna Texuukum GesonmacHoctu. Kyctopes AomkeH WcMonb30BaTbeA TOMbKO ANA
06pe3KM HMBbIX N3ropoaei Unn He6oNbLIMX KYCTOB.

9.5 OKOHYAHUE PABOTbI

[To oKoHuaHuUN paﬁOTbI BbIK/TIOUNTE MaLLUNHY, KaK YKa3aHO Bbllle.

A BHUMAHUE

[JlaiiTe MawmHe ocTbITb NepeA Tem, Kak NoOMelLaTb ee Kyaa-nu6o.
[InA CHMKeHUA ONacHOCTV BO3ropaHusA yAanAiiTe C MAlMHbI OCTAaTKU TPaBbl, IUCTBbI UAN USAMLIKN CMA3KK;
He 0CTaBNANTe eMKOCTH €O CKOLIEHHON TPaBOil BHYTPU NOMeELLEHMiA.

10 TEXHUYECKOE ObCTYKUBAHME

A BHUMAHUE

«  [Tpun BbINONHeHUN paboT No Texo6CnyKNBaHNIO BCerfa HajeBaiiTe 3alUTHbIe NepyaTku.

« He npoBopute Texob6cnyxuBaHue Npu ropAYem ABuUratene wnu akkymynarope. OcraHoBUTE MaLUMHY U
paiite el oCTbiTb. BbimonHAiiTe TexHuueckoe o6CNYXMBaHME NPU BbIKNIOYEHHO! MaliMHE U CHATOM
aKKymynaTtope.

« HenpaBunbHoe TeXHMYecKoe o0GCTYKUBaHME WNAN €r0 OTCYTCTBUE, YAaneHue WM MoauduKauma
NpefoXpaHUTENbHbIX YCTPOWCTB U (UnKM) MCNoNb30BaHWe HEOPUTUHANBHBIX 3aMacHbIX YacTeill MoOXeT
NpPUBECTH K Cepbe3HbIM WM C(MepTeNbHbIM TpaBMaM onepaTopa unu TpeTbux nuu.

He ucnonb3yiiTe Ana YucTKM TONAUBO (TOMANBHYIO CMeCb).

A BHUMAHME

[ina o6ecneyeHus Baweii c06CcTBeHHOI Ge3onacHoCTU U 6e30NMacHOCTH APYruX NuL:

« Tlocne Kaxpaoro ucnonb3oBaHusA BbIHUMAliTe aKKyMYyNATOp M3 €ro oTceka U MpoBepAiiTe ero Ha npepmer
BO3MOXHbIX NOBPEXAEHNI.

« [paBunbHoe Texo6cnyxuBaHue umeeT GyHAAMeHTaNbHOe 3HAueHUe ANA COXpaHeHUs MepBOHaYaNbHOI
3 deKTMBHOCTU 1 Ge30nacHOCTN PaboTbl MaLIMHDI ¢ TeYeHUeM BpeMeHH.

« Jlna obecneyeHns HeusmeHHO Ge3onacHoi pa6oTbl MalUMHBI NOAJEPKUBANTE FaKku U BUHTbI MAOTHO
3aTAHYTLIMM.

+ Hu B Koem cnyyae He MCMONb3yiiTe MalWMHY C WU3HOCUBIUMMUCA WAM MOBPENKAEHHBIMU YacTAMMU.
MoBpexpeHHble AeTany Bceraa Heo6XoAUMO 3aMeHATb; OHU HU B KOEM Cly4ae He MOA/eKaT PeMoHTY.

«  Wcnonb3yiite TonbKo opuriHanbHble 3anyactu. [letanu, He obnapaiowme SKBUBANEHTHbIM KauecTBOM,
MOTYT NPUBECTH K NOBPEXAEHNI0 MalLMHbI U CO3AaTb Yrpo3y GesonacHoCTU ee UCNONb30BAHUA.

A BHUMAHME

"pM BbIMOJIHEHUU Texoﬁmy)«usauml BbIHUMaiiTe AKKYMYnATOP U3 ero oTceka.

10.1  OXJAAMAEHUE MALLUUHbI

Bo m3bexanue neperpeBa i NOBPEXAEHNA MaLLMHbI BO3AYX03a00PHbIE PELLETKN CUCTEMbI OXMIAXAEHUS BCETAa AOMKHbI BbiTb
BOGOAHBIMIN OT TPaBbl M MyCopa.

10.2  HOXMU (PUC. 11)

Bpema oT BpemeHU cHuMmaiiTe raitky (A) u BUHT (B) n ounwaiite ux oT 0TNOXeEHMWIA.
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A BHUMAHUE

PeKomeHAyeTCA XOpOwWO 3aTATMBAaTb BMHTbI HOMeil. BNOK HoMeil npegycmaTpuBaeT aBTOMaTUueckoe
BOCCTAHOBMEHME 3a30pa MEXAY HOXKaMMU.

10.3  3ATOYKA (PUC. 12)

Bcerpa Hanpasnaiite TOUMNbHbIA HANWALHUK AW abpasuBHOe 3epHO Noj yrnom 45° Mo OTHOWEHWUID K NAOCKOCTM Ne3Bua, a

TaKxe:

- Bcerna npoussoaute 3aTouKy N0 HanpaBReHnio K pexyLLeil Kpomke.

«  (nepute 3a Tem, 4ToObl HAaNWIbHUK TOUMN TOAbKO MU JBWXEHWA Bnepen: MpUNoAHMMalite ero npu BO3BPATHOM
LBUDKEHUM.

+ Ypanaiite 3ayceHupl C 1€3BUA TOUUIbHBIM KaMHEM.

+ (Humaiite oyeHb Mano matepuana.

+ [lepen ycTaHOBKOI 3aTOUEHHbIX HOXeIl YCTPaHUTe CTPYXKKY U CMAXbTe HOXM.

He nbiTaiiTecb 3aTaunBaTb U3HOLLEHHbIN HOX. OTHecuTe ero B aBTOPW30BAHHbII CEPBUCHDIN LIEHTP WK 3aMeHuTe.

A BHUMAHME

B agiyyae ucnoib30BaHMA HenpaBWIbHOr0 HOXaA PUCK MNOBbILIAETCA. Mcnonbsyﬁre TONIbKO HOXU
peKomeH,qyemov'l ANUHDBI U cneuyv"ne YKa3aHUAM No 3aTouke.

104  BHEOYEPEAHOE TEXHUWYECKOE OBCIYXWUBAHUE

B KoHLe ce30Ha Mpu WHTEHCUBHOM MCMIONb30BAHUN W Kaxable [BA rofa MpU HOPMAnbHOM MCMONb30BaHUN HE06X0AMMO
MPOBOAUTD 061Uy MPOBEPKY, KOTOPYI0 AOMKEH NPOBOAWTD CMIELMANUCT U3 CEPBUCHON CeTH.

Haiigute 6nuxaiiwnii K Bam aBTOPU30BaHHbIIi LIEHTP CEPBUCHOTO 06CTYXMBAHNUA MO CCbUTKE:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A BHUMAHUE

« Bce onepauum no TexHuyeckomy oGcnyuBaHUI0, He NMpuBefeHHble B AAHHOM PYKOBOACTBE, AOMKHbI
BbINONHATLCA B aBTOPU30BAHHOM CEpBUCHOM LeHTpe. [lnA o6ecneyeHus NOCTOAHHON W UCMPaBHON
paboTbl MalMHbI NOMHUTE, YTO Nio6as 3ameHa KOMNOHEHTOB AO/KHA NPOU3BOAUTLCA UCKNIOUUTENBHO
Ha OPUTUHANBHBIE 3AMYACTU.

«  Jliobble HeCaHKLUWOHUPOBaAHHbIe MoAUGUKALUM W (UnK) UCNONb30BaHME HEOPUTMHAMBHDBIX 3aMacHbIX
yacreil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WIN (MepTeNbHbIM TpaBMaM omepaTopa WM TPeTbUX NuL W
Heme[/IeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.
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10.5  TABJINLIA TEXOBCTYKUBAHMA
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Maluuna B Lenom OcmoTp (npoTeyki, TpewwHbl 1 U3HOC) X X
[lpoBepku: Bblknlouatens, crapTepa,
pbluara akcenepatopa i pbiuara cronopa | [poBepka GyHKUMOHNPOBAHNA X X
akceneparopa
0cmoTp: Ha NoBpeX/eHus, HeobXoaMMOCTb X X
Hox 3aTOYKN U M3HOC
3aTouka X
TaBoTHULA (OCMOTp: Ha NPOTeUKM, TPELMHbI U U3HOC X X
Bce pocTynHble BUHTbI 1 raiiky (3a
(OcmoTpuTe 11 NOBTOPHO 3aTAHNUTE X
UCKNIOYeHNeM BUHTOB Kapbiopatopa)
Y6enutecb B Lenoctn akkymynaropa X
lpoBepbTe ypoBeHb 3apAna akkymynatopa | X
[TpoBepbTe LeNocTb U MCNpaBHOCTL X
AKKymMynATOp 3apALHOTO YCTPOIiCTBa
lpoBepbTe coenuHeHUA MeXay
AKKyMYNATOPOM M MALUMHOIA,  Takxe X
MEXZY aKKyMyNATOPOM U 3apAAHbIM
YCTPOICTBOM.

11 TPAHCMOPTUPOBKA

A BHUMAHME

Mpu TpaHcNOpTMPOBKE MaLIMHBbI HA ABTOTPAHCMOPTHOM CPeficTBe y6e[uTech, YTo OHa NPABUNIbHO U HafielKHO
3aKpennieHa nNpu nomowy pemHeid. MawuHy cieflyeT TpaHCMOPTMPOBATb B FOPU3OHTaNbHOM MONONKEHMM,
y6eauBlIMCb, YTO MpU 3TOM He HApyWATCA Npoyne NpaBuna TPAHCMOPTUPOBKM COOTBETCTBYIOLLErO
o6opypoBaHua.

Mpy HEO6X0AMMOCTY TPAHCNOPTUPOBKI MALUMHbI OCTAHOBWTE €€ I YCTAHOBHUTE HA HOXIN 3ALUWTHBIA KOXYX.
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12 MOCTAHOBKA HA XPAHEHUE
A BHUMAHME

BuumatenbHo mpountaiite pyKoBOACTBO MO dKCNAyaTauun u Texo6CIyKUBaHUI0O aKKyMynATopa U 3apAAHOro
ycrpoiicraa!

Mpy Heo6X0AMMOCTY MPOAOIKUTENBHOTO MPOCTOA MALLNHDI:

«  BbiHbTe akkymynatop (mpoumTaiiTe Takke PYKOBOACTBO Ha Hero AnA Toro, utobbl MpaBUNbHO OCYLIECTBUTL €ro
MOCTAaHOBKY Ha XpaHeHue).

« (MaxbTe HOX HebONbLIMM KONMYECTBOM Macna, uTobbl NPefoTBPaTUTL 06Pa30BaHIe PKABYMHDI.

+ XpaHuTe MaLLMHY B CyXOM MECTe, XeNaTeNibHO BHE MPAMOT0 KOHTAKTa C FPYHTOM 1 BJaM OT UCTOYHUKOB Temna.

< B xome 3KcnnyaTaumu akkymynaTop 3alUMIAeTCd OT MONHOA pa3psAdKA C NOMOLIbI 3aLUUTHOTO  YCTPOIACTBa,
BbIKMIOUAIOLLEro MalLuHy 1 brokupyloLero ee pabory.

« Bknwouute nuny BXonocTylo AnA ONOPOXKHEHNA HarHeTaTeNbHOM PY6KM M MACNAHOTO Hacoca.

« [lo OKOHYAHMM KaXZOTO LMKNA PaboTbl TLLATENbHO OUMCTUTE MALUMHY OT MbIIN W OTXOJOB M OTPEMOHTUPYiiTE WA
3ameHuTe fedeKTHble feTanu.

«  XpaHuTe MalMHy B HEZOCTYMHOM ANA feTeil MecTe.

«  Mpouenypa BBOZA B JKCMAyaTauMio nocie 3UMHEr0 XpaHeHUA WAEHTMYHA Mpouedype, UCMOAb3yemoid NMpu 06bIYHOM
3anycke MawwmHbl (cm. rnasbl 8.1 3anyck (Puc. 4) (moseko dna modenel HGi 560 - TGi 560 ) w 8.2 3anyck (Puc. 4) (monbko
0na modeneli HCi 560R - TGi 560R)).

13 OXPAHA OKPYXAIOLLEEA CPE[bI

3awuTa OKpyxaloLLeid cpefibl JOMKHa ObiTb BaXKHbIM U NMPUOPUTETHBIM ACMEKTOM WUCMONb30BAHNA MALLMHBI, ANA YnyJLleHua

06LuecTBa 11 Cpefbl, B KOTOPOIi Mbl XVBEM.

+  He Hapywaiite noKoi oKpyXaloLLuX.

«  TwatenbHo cobniofaiiTe MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO, Kacalolieecd YTUNM3ALMM MaTepuanos, OCTaBLUMXCA Mnocie
CKaLUMBAHUA.

+ HeyKocHuTenbHo cobniopaiite MeCTHble MpaBuna YTUAW3ALWM YNakoBKM, Macen, GeH3uHa, akkymynaTopos, GUAbTPOB,
W3HOWEHHbIX feTanedi ¥ M00ObIX 3NEeMeHTOB, O0Ka3blBAlOWMX APKO BbIPAXKEHHOE HeraTUBHOE BO3AENCTBUE HaA
OKpy»atoLuylo cpepy. 3Tu OTX0Abl He JOMKHbI BbIOPAcbIBAaTHCA B MYCOP, @ AOMKHbI ObITb pa3feneHbl i [OCTaBNEHb B
CO0TBETCTBYHOLLME LEHTPbI C0pa, KoTopble obecneyat BTOPUYHYI NepepaboTky MaTepuanos.

13.1  CIOM U YTUIN3ALIMA

Mpy BbIBOAE MaLLMHbI 13 IKCTNyaTaLyK, He BbIOpaCbIBaiiTe ee B OKpYXatoLLyto cpedy, a CAaiiTe B LEHTP no c6opy 0TX0H0B.
3HauuTenbHYH YacTb MaTepUancs, U3 KOTOPbIil M3roToBEHa MALUMHA, MOXHO nepepaboTaTh; Bce MeTanaMyeckue yactu (u3
CTanu, aNIMUHWA, NaTyHM) MOXHO CAaTb B 06bIUHBIA MYHKT npuema MeTannonoma. [nA nonmyueHua [ONONHUTENbHON
uHdopmaumum obpawaiitec B MectHylo cyx6y no cbopy oTxofoB. Mpu yTUnM3auuu OTXOAOB, MOAYYeHHbIX MpU BbiBOAe
MALLMHbI U3 KCMyaTaLmuy, HeobXo4UMO OepeXHO OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyXalowlei (pefbl, 30eras 3arpA3HeHus MouBbl,
B03/yXa M BOZbI.

B nio6om cnyyae Heo6xopumo cobniofaTh AeiicTByioLIee MECTHOE 3aKOHOJATENbCTBO.

Mpu ocyLecTBNEHUN CTOMA MaLLMHBI HEOOXOANUMO YHUUTOXMTb MapkupoBKy CE U HacToALee pyKOBOACTBO.

14 TEXHUYECKUE AAHHDIE

[lBuratenn 0€cLLIeTOUHbII
MakcumanbHaa anekTpuyeckan MOLHOCTb N.¢./KBT (06/MuH) 1/0,8 (9000)
MaLLUHbI

HanpsxeHue B 56
CKopoCTb MHCTPYMeHTa pe3oB/MuH 3500
[lonHaA ANMHa MalKHbI MM 1126
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Bec Kr 3,7
[InuHa Hoxelt MM 600
LWar Hoxeit MM 35

Papuomopynb

[lnanasoH vactot ISM-guana3son 2,4 My

MakcumanbHaa nepeaaBaemas MOLLHOCTb 1 mBt

[llanbHoCTb AeicTBUA CUrHana Okono 10 m

NPUMEYAHUE

VIHTEHCUBHOCTb CUTHaNa 3aBUCUT OT YCIOBUI OKpYXKaloLLeid Cpedbl 1 MOOUIbHOro TepMuHana. lanbHOCTb AeiiCTBUA MOXKET
CMNbHO MEHATbCA B 3aBUCUMOCTI OT BHELUHUX YUI0BYIA, B TOM UWCe U OT MpUEMHUKA. B 3aKpbiTbix MOMeLeHnaxX U npu
HaNMuMM  MeTanuyeckux nperpaj (Hanpumep, CTeH, CTeNnaxel, YeMOAAHOB) [JanbHOCTb [JACTBUA MOXeT OblTb
3HAYUTENbHO CHUXKEHA.

141 AKYCTUMECKAA SMUCCMA U BUBPALIMKA

LpA
3BykoBoe faenetue( ab (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
[orpelwHocTb M3mepeHns 16 (A) 1,89
/13MepeHHbIii ypoBeHb 3BYKOBOIA
MOUHOCTH ab (A) EN 50636-2-91 85,51
MorpelwHocTb M3mepeHns ab (A) 0,80
[apaHTMpOBaHHbIIi YPOBEHb 3BYKOBOI LWA
MoLLHOCTH a (A EN 50636-2-91 8
EN 50636-2-91 2,0 (nes.)
(1 2
YpoeHb BubpaLum m/c EN 12096 1,9 (npas)
1,5 (nes.)
MorpelwHocTb M3mepeHusa m/c EN 12096 1,5 (npas)

() 3HayeHue Npu MakcuManbHoii ckopoctu cocrasnsiet 9000 06/MuH.

A BHUMAHME

3HaueHus 3ByKousnydyeHus u BuGpauuii npu GaKkTUYECKOM MCMONb30BAHUM 3NEKTPUYECKO! MALUMHBI MOTYT
OT/INYATbCA OT 3aABNEHHbIX 3HAYeHNIl B 3aBUCUMOCTH OT CMocoba MCMONb30BaHNSA MALUMHbI U, B YaCTHOCTH,
o6pabatbiBaemoii getanu.

JlomxHbl 6bITb onpeeneHbl Mepbl 6€30MacHOCTA ANA 3aLMTbl ONEPaTopa, OCHOBAHHbIE HA OLeHKe BO3AEACTBUA B peabHbIX
YCNOBYUAX MCTIONb30BaHNA (MPUHUMAA BO BHUMAHMe Bce YacTh paboyero LMKNA, Takue Kak BPeMs, KOT/ia MallHa BbIKMIoueHa
11 KOrJla OHA HeaKTUBHA MOMMMO BPEMEHY BKNIOYEHNA).

[Jna Bbibopa noaxoAALLeli 3aLMTbI OPraHoB CyXa No 0TAENbHOMY 3anpocy MoXeT ObiTb NpefocTaBneH 1/3-0KTaBHblIil aHanus.
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15 OEKNAPALIUA O COOTBETCTBUM

HimkenoanucaBLuasca KomnaHus,

EMAK spa, pacnonoxenHas no appecy: Via Fermi, 4 — 42011
Bagnolo in Piano (RE) — UTATUA

3aABNAET Noj (BOK C06(TB€HH)’I0 OTBETCTBEHHOC(Tb, YTO MallnHa:

1. Tun:
2. Mapka: /tun:
3. Upentudukatop cepum:

COOTBETCTBYET TpeboBaHuAM [MpekTuBbI/
PernamenTa 1 nocnenyloLMM U3MEHEHUAM U
LONONHEHNAM:

COOTBETCTBYET TpeﬁOBaHMﬂM aiepyrowmnx
FapMOHU3NPOBAHHBIX (TaHAAPTOB:

MCI'IOﬂb3yeMbIe npoueaypbl OLEHKN
COOTBETCTBUA:

/13MepeHHbIi ypoBeHb 3BYKOBOIA MOLLHOCTM:

[apaHTVpOBaHHbIN YpoBEHb 3BYKOBOA
MOLLHOCTH:

(nenaHo B:

[Nlara:

MecToHaxoxaeHue TEXHUYeCKOI JOKYyMeHTaLmun:
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AKKYMYNATOpHbIiA KycTopes
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HCi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EC - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Mpunoxenne V - 2000/14/EC

86 nb (A)
86 nb (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
26/08/2024
10 OpUANYECKOMY aapecy - TeXHNYecKan AupeKLus

[eHepanbHblit AupekTop Mynmxn baptonn



16

TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouanbuoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccm0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ueﬁcrsyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTKy 1 NPOU3BOACTBA Yepe3 TOProBYIo CeTb U CepBHCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN 5. TlpoussomTens _ WCK7O4aer W3 TapaWTh  paciomibie
, Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
NOCTEACTBUI ACdeKTOB Nt HEAOCTATKOB MPOHHOTO. eMy 6. U3 rapaHTM ucKknioveHbl Mtobble paboTbl, (BA3AHHblE C

) 11/]3}191114}1. . YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

- [CXHUECKUA TIEPCOHAN KOMMAHAW BbINORHAT Heoﬁxoummug 7. TapaHTua He noKpbIBaeT paboTbl MO Hanajke v TeXHUYECKOMY
paborel B Kak MoXHo Gonee Kopotkiti cpor, onpenenaembi 06CnyxuBaHMI0, HeoBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTH
OpraHu3aLMoHHbIMY TPeGoBaHMAMM. o B TeueHIe rapaIHmﬁHoro nepHoa.

3. Mpw o¢opm3| HUI 3aNpoca Ha OKasaHWe rapaHTUMHOM 8. B cyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHNIA MALLMHDI, MPUYMHEHHDIX B
TEXHUYECKON NOMOLUM NPEABABUTE YNONHOMOUEHHOMY Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
nepcoHany HapneXauym o6pasom 3anonHehHoe W yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
3alTeMnenesaHoe NPOJABUOM  HILKeNpUBeAeHHoE DHBENET K YTpaTe NpaBa Ha rapaHTHlo,
rapaiTuliHoe 06"3‘.’“"5’ CTBO, MPUNOKUE K HEMY cder- 9. YcTaHoBneHHble Ha HaLIMX MalLMHAX ABUTaTENN Apyrux Gupm
q)almépy NN Kaccosbli ek, NOATBEpMAatoLe naty (Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
Flpuo peTeHia. ) NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.

4 TapaHTuA TepAer aany B CreayloIAx aryuasX: 10. TapaHTMs He MOKPbIBAET MPUUMHEHHBIA  NloAAM  WAK
+  flBHOe npeHebpexeHue Texo0CyKMBaHNEM. npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
«  lcnonb3oBaHMe WM3MENMA HE MO HA3HAUEHMIO UM HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO

HapyLLeHWe ero LieNnoCTHOCTH. NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

r-—-— - - - - - - - - - -" =" =" -"=-"=-"-=" - - - -~ -"~"-"-=-=- - - - -" -" -"-"-"-"-"-"=-" =" - - - =-=-" - == == o\

MOZENb [ATA ‘X’
|
OVNEP

X

CEPUAHBLIA HOMEP

KYMEH

He npucbinaTb DTAeﬂbHD! anﬂO)KVITb K 3afABKe Ha OKa3aHue
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17 NOUCK HEUCNPABHOCTEM

A BHUMAHME

- Bcerpa ocraHaBnuBaiite MalluHy #u u3BneKaite aKKymynaTop nepen BbiNoJIHEHMEM  BcexX

aBTOPM30BaHHbBIN CEPBUCHDII LIEHTP.

KOPPeKTUpYIOWMX JeicTBUA, PeKOMEeHAOBaHHbIX B HKedlepywlweid Tabnuue, 3a WcKnlOYeHUeM
aiyyaeB, KOT/ia YeTKO 3aAB/eHO 0 Heo6XoAUMOCTM NpoBeieHns onepauun Ha paboTaroLeii MaluHe.

«  Ecwm nocne BbiMonHeHns BceX NMPOBepoK HeUCMPaBHOCTb OCTaeTcs, obpaTutecb B aBTOPU30BAHHbII
CepBUCHDbIN LeHTP. B cnyyae noABneHuA HemcnpaBHOCTW, He yKa3aHHON B 3Toi Tabnuue, obpaTutec B

MPOBJIEMA

BO3MOMHBIE MPUYUHbI

PELUEHUE

ﬂpVI HaXaTuu Ha BbIKNlOYaTeNlb MalllnHa He

AKKyMYTIATOP He ycTaHOBMeH Ui
yCTaHOBNEH HeBEPHO

MpoBepbTe NPaBUIbHOCTb YCTAHOBKY
aKKymynsTopa

3aBOANTCA

AKKyMynATOp paspaeH

MpoBepbTe ypoBeHb 3apAda i
noa3apAAUTE akKyMynsTop

AKKyMynATOp He yCTaHoBNEH MM
YCTaHOBIIEH HeBEpHO

MpoBepbTe NPaBUIbHOCTL YCTaHOBKY
aKKymynaTopa

MalumHa BblKfiouaeTcs Bo Bpems paboTbl

AKKyMYNATOp paspsxeH

MpoBepbTe ypoBeHb 3apAda U
Mofi3apAamTe akKyMynaTop

Manas aBTOHOMHOCTb dAKKymynAarTopa

TaXenble YC0BUA IKCAYaTaLun ¢
NOBbILUEHHBIM MOTPe6neHnem Toka

OnTumunsnpyiite cnoco6
KCMNyaTalumui MaLvHbI

3apApHoe YCTPOWCTBO He 3apsaet
aKKyMynaTop (FopuT KpacHblii CBeToANoz)

KoHTakTbl 3a IPA3HEHDI

[TouncTute KOHTaKTLI

3apapHoe yCTPoiiCTBO He 3apAxXaeT
AKKyMynATop (He ropuT HU OZMH CBETOANOA)

OTcyTCTBME HANpAXeHNa Ha
3apARHOM YcTpoiicTBe

Y6eautech, uto BUNKa kabena
MUTaHUA YCTPOIICTBA BCTaBNEHA B
pO3eTKy, U B Heli nMeeTca
HanpsxeHne

3&pﬂﬂ,H0€ y(TpOVICTBO HeucnpaBHO

3ameHuTe OpUrMHaNnbHoN 3anacHoi
YacTblo

MaluuHa 3anyckaeTca v paboTaer, Ho HOX He
[BUrAeTCs.

HenpaBunbHblii MOHTaX HOXa.

06patutecb B aBTOpU30BaHHbIil
CePBUCHDIIA LIEHTP.

BHUMAHUE

Hukorpa He npukacaiiTecb K uenu
npu pa6oraiowem aBurarene.

A

Hox noBpexae.

06patutecb B aBTOPU30BaHHbIIl
CePBUCHDII LIEHTP.
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1 GiRi$
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullania giinliik 85 dB (A) degerine denk
veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira cesitli parcalarin isletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

NOT

Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayia ve zorlayia ozellik tagimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yiikiimliliigi olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini sakli tutar.

Sayilar 6rnek amaclidir. Gercek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara aynimistir. Her paragraf, ait oldugu bolimiin alt maddesidir. Bagliklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdlim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili béliim sayisi ile belirtilir. Omek: “béliim 2.

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, zellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da icermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagdida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, 6liim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/A KAz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlanina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".

2 SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI (SEK. 1)

1. Makineyi kullanmadan dnce kullanim ve bakim kilavuzunu okuyun.
2. Kask, gozliik ve kulaklik takin.
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Makine tipi: CIT BICME MAKINESI.
Garanti edilen ses giicii seviyesi.
Seri numaras.

CE uygunluk isareti.

Uretim yil

Yiizeyler sicak olabilir.

9. Bu sembol, UYARI, TEHLIKE ve iKAZI ifade eder.
10. Koruyucu eldiven takiniz.

11. Ellerinizi kesme aparatlarindan uzak tutun

12. Koruyucu ayakkabi giyin.

13. Yagmura (veya neme) maruz birakmayin.

P NS AW

21 KULLANICILAR i¢iN BiLGi

Uriin, elektrikli ve elektronik cihazlardaki zararli maddelerin kullanimini azaltma ve
atiklarin elden cikariimasi ile ilgili 2011/65/CE ve 2012/19/CE sayih yonetmeliklere uygundur.
Cihaz iizerindeki bu sembol, kullanim émriinii tamamlayan riiniin diger atiklardan ayn olarak
toplanmasi gerektigini gostermektedir.

Bu nedenle kullanici, kullanim siiresi dolmug olan cihazi elektrikli ve elektronik atiklar icin Gngorilmis ayr toplama
merkezlerine teslim etmeli veya buna esdeger yeni bir cihaz satin alirken bire bir sekilde saticiya teslim etmelidir.
Kullanim siiresi sona ermis olan cihazlarin yeniden degerlendirilmeleri, muameleden gegirilmeleri veya cevreyle dost bir sekilde
bertaraf edilmeleri icin uygun bir sekilde diger ¢oplerden ayn olarak toplanmalari, cevre ve insan saghgi iizerine olabilecek
negatif etkilerden dnlenmesine ve bu cihazlarin parcalarinin degerlendirilmesine katkida bulunur.

Uriiniin kullania tarafindan uygunsuz sekilde atilmasi, ulusal kanunlarda dngoriilen cezalarin uygulanmasini gerekirir.

Akiileri makineden ayn olarak bertaraf edin!

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

3 ANA PARCALAR

Sekilde Sek. 2, makinenin ana bilesenleri gdsterilmistir:

1. Tahrik Gnitesi 6. Aki

2. Arka kulp 7. Arka koruma
3. Kulp ddndiirme kolu 8. Bicaklar

4. Hiz kolu 9. Yaglayia

5. Ekran (sadece HCi 560 - TGi 560 modelleri icin) 10. Gaz Tetidi Kilidi

MAKINEYLE iLGiLi GENEL GUVENLiK UYARILARI

=Y

4.1 GUVENLIK KURALLARI

Bu makine ile birlikte verilen tiim giivenlik uyarilanini, talimatlari, resimleri ve ozellikler belgesini okuyun.
Asagida siralanan talimatlara uyulmamasi, elektrik carpmasina maruz kalinmasina, yangina ve/veya ciddi
yaralanmalara neden olabilir.
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A DIKKAT

Makine, dogru kullamldiginda hizh, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde kullaniimazsa veya
gerekli onlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniisebilir. Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A\ DIKKAT

Bu iiriin, calisma esnasinda bir elektromanyetik alan olusturur! Bu manyetik alan bazi durumlarda, aktif veya
pasif tibbi implantlarda parazite neden olabilir! Ciddi yaralanma veya 6liim riskini azaltmak icin, tibbi
implant kullanan kisilerin bu iiriinii kullanmadan once doktorlarina ve tibbi implantin iireticisine
danismalarini tavsiye ederiz!

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Operator, kilavuzda agiklanan tiim islemler konusunda egitilmelidir.

Makine kilitli haldeyken ve hiz kolu 5 saniye basili tutularak makine kapatilir.

A DIKKAT

Makine agikken/calisirken, daima sol elinizle on kulpu sikica kavrayin. Viicudunuzun daima transmisyon
borusunun sol tarafinda kalmasina dikkat ediniz. Asla kollarinizi capraz sekilde tutarak kavrama yapmayin.
Solak kullanialar ayrica bu talimatlan da okumalidirlar.

A DIKKAT

Nesnelerin firlamasi riski. Daima onayh bir goz korumasi kullanin. Kesme iinitesinin korumasina dogru
egilerek calismaktan kacinin. Goziiniize tas veya korliige ya da diger ciddi yaralanmalara neden olabilecek
bagka nesneler carpmasi riski soz konusudur.

A\ DIKKAT

Titresimlere maruz kalmak, kan dolasimi veya sinir sistemi sorunlan olan kisiler icin zararh olabilir. Uyusma,
duyu kaybi, normal kuvvette azalma veya cilt renginde degisiklik gibi fiziksel belirtiler yasamaniz halinde bir
hekime basvurun. Bu semptomlar genellikle parmaklarda, ellerde veya bileklerde goriiliir.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

—_

Kullanim sekli hakkinda dzel olarak bilgilendirilmeden cit bigme makinesini kullanmaym. ilk kez kullaniyor olmasi halinde
operatdr sahada kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.

Makine sadece fiziksel saghgi yerinde ve kullamim kurallarini bilen yetiskin kisiler tarafindan kullaniimalidir. Makineyi
cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.

Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ilag etkisinde olma gibi durumlarda makineyi kullanmayin.

Fularlar, bileklikler veya makine ya da bicaklara takilabilecek diger esyalar takmayin. Kesilmeye karsi korumali dar giysiler
kullanin (bkz. 4.3 Kisisel koruyucu ekipmanlar (KKE) bolimd).

Koruyucu kaymaz ayakkabilar, eldivenler, koruyucu gozliikler, kulak koruyucular ve koruyucu kask kullanin (bkz. 4.3 Kisisel
koruyucu ekipmanlar (KKE) boliimii).

Makinenin kullanimi esnasinda calisma alaninin 15 metre icinde kimsenin bulunmasina izin vermeyin.

Calisma alani tamamen temizlenip bosaltilincaya kadar kesme islemine baslamayin. Elektrik kablolarinin yakininda kesim
yapmayin.
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12.
13.
14.
15.
16.

17.
18.
19.
20.

21.
22.

23.
24.
25.

4.2

Ozellikle merdiven ve taburelerin bulundugu ortamlarda daima sabit ve giivenli bir konumda kesim yapin.
Makineyi iyi havalandirmali yerlerde kullanin, patlayici ortamlarda, yanici veya kapali ortamlarda kullanmayin.

. Bicaklara dokunmayin veya makine caligir durumdayken bakim yapmayin.
. Tehlike ve giivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gormeleri veya yipranmalari halinde

bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2 Semboller ve ikaz isaretleri (Sek. 1) bolimii).

Makineyi bu kilavuzda belirtilenlerden farkli amaclar icin kullanmayin (bkz. bdliim 9.2 Yasak olan kullammlar).

Makineyi motoru caligir halde birakmayin.

Bakim islemleri icin daima talimatlarimizi takip edin.

Makineye iiretici tarafindan tedarik edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.

Giivenlikle ilgili olan veya olmayan tiim parcalarinin caligir durumda oldugundan emin olmak icin makineyi giinlik
kontrolden gegirin.

Hasar gdrmiis, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak degistirilmis bir makineyle
calismayin. Yalnizca tabloda belirtilen uzunluga sahip bicaklan kullanin (bkz. 14 Teknik veriler bélimii).

Normal bakim iglemleri diginda islem ve tamirleri tek basiniza gerceklestirmeyin. Sadece bir Yetkili Servise basvurun.

Acil bir durumda, gaz kolunu hemen birakin.

Uciincii sahislarin veya sahip olduklan mallarin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden makine sahibinin veya operatoriin
sorumlu tutuldugunu unutmayin.

Servis digi kalmasi gerektiginde, makineyi agikta birakmayin, dogru yerlesimi temin edecek Saticiya teslim edin.

Makineyi sadece uzman kisilere ve makinenin isleyigini ve kullanimini iyi bilen kisilere verin ve kullandinn. Ayni zamanda,
kullanmaya baslamadan dnce okumak iizere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

Baska herhangi bir aciklama veya oncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle iletisime gegin.

Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi 6ncesinde bu Kilavuza basvurun.

Bicaklar hasar gériirse, kinlirsa veya ¢ikarilmis durumdaysa, bicaklar daima derhal degistirin.

ELEKTRIKLi CiHAZ iCiN GENEL GUVENLIK UYARILARI

Uyarilarda belirtilen “elektrikli cihaz” terimi, elektrikle veya akiiyle calistinlan elektrikli cihazlari ifade etmektedir.

Calisma alaninda giivenlik

a.
b.

C

Calisma alamini temiz ve aydinlik tutun. Karanlik ve daginik alanlarda calisildidinda kazalarla karsilagilabilir.

Elektrikli cihazlan patlayia atmosferlerde ya da yama sivilar, gaz veya tozlar iceren ortamlarda
calistirmayin. Elektrikli cihazlar, yania toz veya dumanlanin alev almasina yol agabilecek kivilamlar iiretirler.

Bir elektrikli cihazi kullanirken, cocuklan ve diger tiim insanlar uzak tutun. Dikkatinizin dagiimasi kontrolii
kaybetmenize yol acabilir.

Elektrik giivenligi

a.

Elektrikli cihazin figi prize uygun olmalidir. Hicbir suretle fisi modifiye etmeyin. Topraklama baglantisi olan
cihazlarda (toprakli) adaptorler kullanmayin. Modifiye edilmemis fisler ve uygun tipte duvar prizleri elektrik carpma
riskini azaltir.

Govdenin borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplar gibi toprak hattina baglanmis yiizeylerle temasindan
kaginin. Govde toprada baglanirsa elektrik carpma riski artar.

Elektrikli cihazlari yagmura veya neme maruz birakmayin. Elektrikli cihaza su sizdigi takdirde elektrik carpma riski
artar.

Elektrik kablosunu uygunsuz sekilde kullanmayin. Elektrik kablosunu, elektrikli cihazi tasimak veya ¢ekmek
ya da fisi cekmek icin kullanmayin. Elektrik kablosunu i1s1 kaynaklar, yag, kesici malzemeler veya hareketli
aksamlardan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis elektrik kablolar elektrik carpma riskini artirir.

Elektrikli cihaz agk mekanda kullanirken, actk mekanda kullanima uygun bir uzatma kablosu kullanin. Agk
mekanda kullanima uygun bir kablo kullanmaniz elektrik carpma riskini azaltir.

Elektrikli cihazi nemli bir yerde kullanirken, bir artik akim koruma aygiti (RCD) kullanin. Bir diferansiyel devre
kesicinin (RCD) kullanimi, elektrik carpma riskini azaltir.
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Kisisel giivenlik

a.

Bir elektrikli cihazi kullanirken dikkatiniz dagilmasin, yaptiginiz ise 6zen gosterin ve sagduyulu davranin. Bir
elektrikli cihazi yorgun halde veya uyusturucu, alkol ya da ila¢ etkisi altindayken kullanmayin. Elektrikli
cihazlarin kullanimi esnasindaki anlik bir dikkat kaybi ciddi kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima g6z koruyuculan kullamin. Uygun kosullarda kullanildiklan takdirde,
toz onleyici maskeler, kaymayi onleyici giivenlik ayakkabilan, kasklar veya isitme koruyucular gibi koruma ekipmanlan
kisisel yaralanma riskini azaltir.

Kazara calismayi/ateslemeyi onleyin. Elektrik kaynagi ve/veya akii baglantisini yapmadan once, cihazi
kaldirmadan veya tasimadan once calistirma diigmesinin kapali konumunda oldugundan emin olun. Elektrikli
aygitlan parmaginiz diigmenin iizerindeyken veya elektrikli cihaz calisirken tasimak kazalara davetiye ikarir.

Elektrikli cihazi calistirmadan once ayar anahtarini gikarin. Anahtarin elektrikli cihazin doner bir aksami Gizerinde
birakilmasi, kisisel yaralanmalara sebebiyet verebilir.

Yetismek icin fazla uzanmaktan kaginin. Saglam dayanak noktalan bulun ve dngdrilmeyen durumlarda, elektrikli
cihazi en iyi sekilde kontrol edebilmek icin dengenizi daima koruyun.

Uygun sekilde giyinin. Takilar veya bol giysiler kullanmayin. Saglarinizi ve giysilerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Bol giysiler, takilar veya uzun saclar hareketli aksamlara yakalanabilirler.

Aspirasyon ve toplama aygitlarinin baglanmasi icin temin edilmis aletler/aparatlar varsa, bunlarin dogru bir
sekilde baglanip kullanildigindan emin olun. Bu aygitlann kullanimi, tozlarin neden oldugu riskleri azaltabilir.
Cihazlanin sik kullanimiyla kazanilan aginalik ve deneyimin rehavete yol acarak dikkat seviyenizi ve
cihazlarin giivenlik prensiplerine uyma seviyenizi diisiirmesinden kaginin. ihmalkarlik, bir anlik dikkatsizlik sonucu
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

Bir elektrikli cihazin kullanimi ve bakimi

a.

b.

Elektrikli cihazi zorlamayin. Yapacagimiz uygulamaya uygun elektrikli cihazi kullanin. Dogru tipte bir elektrikli
cihaz, tasarlandigi hizda daha iyi ve daha giivenli sekilde calisacaktir.

Diigme diizgiin aqlmiyor veya kapanmiyorsa, elektrikli cihazi kullanmayin. Eder diigmesi ile kontrol
edemiyorsaniz, elektrikli cihaz tehlikeli olabilir ve tamir edilmesi gerekir.

Elektrikli cihazlarda herhangi bir ayarlama, aksesuar degisikligi yapmadan veya depoya kaldirmadan once,
fisini prizden cekin ve/veya gikanlabiliyorsa akii takimini gikarin. Bu koruyucu giivenlik dnlemleri, elektrikli cihazin
kazara calisma riskini azaltir.

Elektrikli cihazlan cocuklarin ulasamayacagi bir yere yerlestirin ve bu cihazlar hakkinda bilgisi olmayan ve bu
talimatlarn okumamigs kisilere kullandirmayn. Elektrikli cihazlar, deneyimsiz kullanicilarin elinde tehlikelidir.
Elektrikli cihazlarin ve aksesuarlarin bakimi. Hareketli aksamlarda yanlis hizalama veya sikismanin soz
konusu olmadigindan, kink parcalar veya elektrikli cihazin calismasini etkileyebilecek baska kosullar
bulunmadigindan emin olun. Cihaz hasarli ise kullanmadan once tamir ettirin. Cogu kazalar, elektrikli cihaz
bakiminin uygun sekilde yapiimamasindan kaynaklanir.

Kesme cihazlarini bilenmis ve temiz halde tutun. Bakimi uygun sekilde yapilan keskin durumdaki kesme aygitlar,
daha az sikisma yapar ve kontrolii kolay olur.

Elektrikli cihazlan, aksesuarlan, uglari, vs., bu talimatlara uygun sekilde, calisma kosullarini ve yapilacak
isleri dikkate alarak kullanin. Elektrikli chazin dngdriilenlerden farkli iglemler icin kullamiimasi tehlikeli bir duruma
sebebiyet verebilir.

Kulplan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz tutun, yag ve gres kalintilarindan arindirin. Herhangi bir kaygan
kulp veya kavrama yiizeyi, beklenmedik hallerde cihazi giivenli bir sekilde tutmanizi ve kontrol etmenizi engeller.

Bir akiilii cihazin kullanimi ve bakimi

a.

b.
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Akiiyii sadece iireticinin belirttigi sarj cihaziyla sarj edin. Cihazin akiisiine uygun olmayan sarj cihazinin kullanilmasi
yangina neden olabilir.

Elektrikli cihazlan sadece uyumlu akii takimlan ile kullanin. Farkli herhangi bir akii takiminin kullanimi yaralanma
veya yangina neden olabilir.

Akii takimi kullammda olmadiginda, iki kutup arasinda bir temasa neden olabilecek zimba telleri, bozuk
paralar, anahtarlar, civiler veya vidalar gibi metal nesnelerden ya da diger kiiciik metal nesnelerden uzak
tutmalisimiz. Akii kutuplarinin kisa devre olmasi yanmaniza veya bir yangina neden olabilir.



Akiiniin yanlis kullanim durumlarinda sivi kacagi olabilir; temastan kaginimiz. Siviya kazara temas etmeniz
halinde su ile yikayin. Sivi gozlerinize temas ederse derhal tibbi yardim alin. Akiiden sizan sivi, tahrise veya
yanmaya sebep olabilir.

Hasar gormiis veya iizerinde degisiklik yapilmig bir akii takimini veya aleti kullanmayin. Hasarli veya modifiye
edilmis akiiler, beklenmedik reaksiyonlar sergileyerek yangin, patlama veya yaralanma riskine yol acabilir.

Akiiyii veya akii takimini atese veya asin sicakliga maruz birakmayin. Atege veya 130 °C (265 °F) izerindeki
sicakliklara maruz kalmasi patlamalara neden olabilir.

Akiiyii dogru sekilde sarj etmek icin talimatlara riayet edin ve talimatlarda belirtilenden farkh bir sicakliga
sahip ortamlarda sarj etmeyin. Akiiyii uygun olmayan gekilde veya belirtilen sicakliklarin disindaki sicakliklarda sarj
etmek, akiiye zarar verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Yardim

a.

b.

Elektrikli cihazin bakimini kalifiye personele yaptinin ve sadece orijinal bilesenlerle dzdes yedek parcalar
kullanin. Bu sekilde cihazin giivenligini garanti altina alirsiniz.

Hasarl bir akiiye asla bakim icin miidahale etmeyin. Akiilerin bakimi sadece iiretici firma veya ireticinin yetkili
servis merkezleri tarafindan yapilmalidir.

4.21 Cit bigme makineleri icin giivenlik uyansi
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Cit bigme makinesini kullanirken daima iki elinizle tutun. Cit bigme makinesini iki elinizle tutmak, kontroli
kaybetmenizi onler.

Cim bicme/kesme makinesini kotii hava kosullarinda, ozellikle de yildinm riski oldugunda kullanmayin. Bu
sekilde yildinm carpmasi riskini azaltmig olursunuz.

Tiim gii¢ kablolarimi ve diger kablolar kesim alanindan giivenli bir uzaklikta tutun. Gii¢ kablolan ve diger
kablolar calilarin altinda kalarak gériinmeyebilir ve bicak tarafindan kazara kesilebilir.

isitme korumasi kullanin. Uygun koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

Goriinmeyen kablolara bicagin kazara temas etme riskinden otiirii, ¢im bicme makinesini daima yalitimh
kavrama yiizeylerinden tutun. Bicagin “akim tastyan” kablolara olasi bir temasl, ¢im bicme/kesme makinesinin aciktaki
metal parcalarinin “gerilime maruz kalmasina” ve dolayisiyla operatoriin elektrik carpmasi riskine maruz kalmasina yol
acabilir.

Govdenin tiim aksamlarini bicaktan uzak tutun. Bicaklar hareket ederken bicilen materyalleri ¢ikarmayin
veya bicilecek materyali tutmayin. Bicaklar, diigmeye basildiktan sonra aninda durmaz. Cit bigme makinesinin
kullanimi esnasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi kigisel yaralanmalara yol acabilir.

Sikisan malzemeleri ¢ikarirken veya ¢im bigme makinesi iizerinde bakim calismasi yaparken, tiim giic
diigmelerini kapatin ve akiiyii cikartin veya baglantisimi kesin. Sikisan malzemeleri cikarirken veya ¢im bigme/
kesme makinesi lizerinde bakim calismasi yaparken makinenin beklenmedik sekilde calismasi, ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Cim bicme/kesme makinesini kulpundan tutarak, bicagi durmus halde ve herhangi bir gii¢ diigmesine
basmamaya dikkat ederek tastymn. Cim bicme/kesme makinesinin dogru sekilde tasinmasi, makinenin beklenmedik
sekilde calisma riskini ve dolayisiyla bicaklarin neden olacadi yaralanma riskini azaltir.

Cim bigme/kesme makinesini tasirken veya muhafaza ederken, bicak kapagimi daima takin. (it bigme
makinesinin dogru taginmasl, bicaklarin neden oldugu kisisel yaralanma riskini azaltir.

KiSiSEL KORUYUCU EKIPMANLAR (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatorii, isyerinde giivenligi veya saghgi tehdit edebilecek risklere karsi korumak
icin giymesi ve kullanmasi amaclanan her tiirlii ekipman ve bu amaca yonelik her tiirlii cihaz veya aksesuar kastedilmektedir.
KKE'lerin kullanimi yaralanma tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullanilmasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida verilmistir:

Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumal giivenlik ayakkabilan giyin.
Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgecler takin. Sicrayan nesneler ciddi goz yaralanmalarina sebebiyet
verebilir.

Giiriiltii onleyici aparat takin; drnegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

237



Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin
kullanimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Uygun koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

+  Titregsimlerin maksimum emilimini saglayan kesilmeye karsi korumal eldivenler giyin.

« Onayh olan koruyucu giysileri kullanin. Uzerinize tam olarak oturan, kesilmeye karsi dayanikhi bir kiyafet ve
koruyucu bir kask giyin.
Onayli olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlan idealdir.

A DIKKAT

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Makineye,
calilara veya bagka seylere takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun
saclan toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin satianiz ile temasa gegin.

5 KULLANIM KURALLARI

Akiilii elektrikli makine ile calisma sekli

Islak veya kaygan zeminde veya calisma sirasinda operatoriin dengesini muhafaza edemeyecedi ok engebeli veya dik
arazilerde calismaktan kaginin.

+ Dengenizin kaybolmasini dnlemek icin, toprak zemin iizerinde daima iki ayaginiz iizerinde durarak kesme iglemi yapin.

+ Asla kosmayin; yiiriiyiin ve zeminin dengesizligine ve herhangi bir engelin varliina dikkat edin.
Yere koymadan dnce makineyi durdurun.
Calisilacak arazinin potansiyel risklerini degerlendiriniz ve dzellikle yamaglarda, engebeli, kaygan veya hareketli arazilerde
giivenliginizi saglamak icin gerekli tim dnlemleri aliniz.
Yamaclarda, asla tirmanarak veya inerek degil, daima egimin enine dogru calisin.
Ucurumlar, hendekler veya setlerin yakinlarinda ok dikkatli olun.
Makine yola yakin kullanildidinda trafige dikkat edin.
Gerilim altindaki kablolarin yakinlarinda dikkatli olun.

+  Makine, calisma sirasinda onu iki el ile saglam bir sekilde tutamayan ve/veya bacaklar izerinde sabit bir sekilde
duramayan kisiler tarafindan kullanilmamalidir.

« Makine birden fazla kisi tarafindan kullanilmamalidir.

+ Kullanianin yorgun oldugu veya kendini iyi hissetmedigi durumlarda veya ilag, alkol ya da reflekslerine ve dikkatine
olumsuz etki eden maddelerin kullanilmig olmasi halinde makineyi asla kullanmayiniz.

Yeni baglayanlar icin oneriler

Makine ile ilk kez calismadan once, makineyi sikica kavramayi deneyerek ve isin gerektirdigi hareketleri yaparak makine ile
gerekli asinaligi ve en uygun calisma tekniklerini kazanmak, uygun ve gerekli olacaktir.

5.1 EK GUVENLIK GEREKLILIKLERI

1. Talimatlan dikkatlice okuyun.

2. Kumandalara ve makinenin uygun kullanimina aginalik kazanin.

3. Makine kapatiimadan ve hareketli parcalarin tamamen durmasindan once, tehlikeli hareketli parcalara dokunmamaya
dikkat edin.

Koruyucu gdzliikler takin.

Makinenin cocuklar tarafindan veya talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin vermeyin.
Makineyi, insanlar, dzellikle cocuklar veya hayvanlar yakininizdayken kullanmay birakin.

Sadece giin 15191 varken calisin.

No v
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8.

9

10.
1.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.

Makineyi kullanmadan &nce ve herhangi bir darbeden sonra, aginma ve hasar emaresi olmadigini kontrol edin ve gerekli
onarimlan yapin. Giivenlikle ilgili olan veya olmayan tiim aygitlarin calisir durumda oldugunu kontrol edin.

Makineyi asla hasarli veya eksik koruma ekipmani ile kullanmayin.

Elleri ve ayaklan daima kesme aygitindan, ozellikle makine calisirken uzak tutun.

Uretici tarafindan tedarik edilmeyen veya tavsiye edilmeyen yedek parcalari veya aksesuarlan asla kullanmayin.

Makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya makine iizerinde calismadan dnce ve makine kullanilmadiginda akiiyii
yuvasindan ¢ikartin.

Sogutma havasi yollarinin dékiintilerden arindinlmis oldugundan daima emin olun.

Her kullanimdan sonra akiiyii yuvasindan ¢ikarin ve olasi hasarlar kontrol edin.

Makineyi cocuklarin erisemeyecegi yerlerde muhafaza edin.

Kaza ve kinlma durumunda derhal calismayi birakin.

Makineyi kotii hava kosullarinda ve 6zellikle simsekli havalarda ve yildinm tehlikesi olan durumlarda kullanmayin.
Makineyi bagka bir kisiye verirken daima akilyii ¢ikarin.

Akiilii elektrikli cihazlarin dogru sekilde tasinmasi ve kullanimi

a.
b.

C

5.2

Akiiyii takmadan dnce cihazin kapali oldugundan emin olun. Cihaz agikken akiiniin takilmasi kazalara neden olabilir.
Akiileri sarj etmek icin sadece retici tarafindan onerilen akii sarj cihazlarini kullanin. Akii sarj cihazlan genellikle akii
tipine dzgiidiir; diger tipler ile kullanildiginda yangun riski vardir.

Aletiniz icin sadece ongdriilen belirli akiileri kullanin. Dider akiilerin kullanilmas, yaralanmalara ve yangin riskine neden
olabilir.

Kullanilmayan akilyii, kontaklarda kisa devreye neden olabileceklerinden, ofislerde kullanilan ataslardan, bozuk paralardan,
anahtarlardan, civilerden, vidalardan veya diger kiiciik metal nesnelerden uzak tutun. Akii kontaktorleri arasinda meydana
gelen bir kisa devre, yanmalara veya yangina neden olabilir.

Akiiniin iyi durumda oldugunu ve hichir hasar belirtisi olmadigini kontrol edin. Makineyi hasarli veya yipranmig bir aki ile
kullanmayin.

AKULER iCiN KULLANIM TALIMATLARI

Genel onlemler

6

6.1

Akii asla agik olmamalidir.

Kullanilms akiileri asla atese atmayin. PATLAMA TEHLIKESI!

Akii sarj cihazini sadece tip levhasl iizerinde belirtilen sebeke gerilimi olan prizlere takin.

Sadece orijinal akii kullanin.

Uzun siireli kullanim sirasinda akii 1sinabilir. Sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.

Akiiyii ve akii sarj cihazini cocuklarin erisemeyecedi yerlerde muhafaza edin.

Akii sarj cihazini, buhar veya yania maddelerin bulundugu yerlerde kullanmayin.

Akiileri yalnizca 10°C ila 40°C arasindaki sicakliklarda sarj edin.

Akiileri sicakhigi 0°C ila 23°C arasinda olan ortamlarda saklayin.

Hichir zaman akiiniin kontaklari arasinda kisa devre yapmayin ve bunlari metal cisimlere temas ettirmeyin.
Akiiler tasinirken, kontaklarin birbirine bagh olmadigindan emin olun ve nakliye icin metal kaplar kullanin.
Akii kisa devresi patlamaya neden olabilir. Her haliikarda kisa devre akiiye zarar verir.

Akii sarj kablosunun zarar goriip gormedigini diizenli olarak kontrol edin. Kablo zarar gdrmiis ise akii sarj cihazini
degistirmek gerekir.

Akiiyii ki icin muhafaza etmeden dnce tam olarak sarj edin.

Akii sadece CRG 520 sarj cihaziyla sarj edilebilir.

MONTAJ

AKUNUN MONTAJI

Akiiyii, yerine kilitlenene kadar yuvasina iterek oturtun.
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Sadece orijinal akiiler kullanin. Uygun olmayan akiilerin kullanilmasi yangin, patlama ve kisisel yaralanma
riski ile sonuclanabilir.

CRG 520 sarj cihazinda 2.5Ah ve 4Ah akiileri kullanabilirsiniz.

Akiiniin gitkartilmasi

Akiiyii gkarmak icin diigmeye (D, Sek. 3) basin.

Ayrica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

7 CALISMAYA HAZIRLIK

71 MAKINENIN KONTROLU

Akiiniin yuvasina takilmamig oldugundan emin olun.

Calismaya baglamadan dnce asagidakilerin yapilmasi gereklidir:

« hiz kolunun ve giivenlik kolunun zorlamadan hareket edebilecek durumda oldugunu ve serbest birakildiklarninda otomatik
ve hizli bir sekilde notr konuma geri dondiiklerini kontrol edin;

giivenlik koluna basilmamis ise, hiz kolunun kilitli kaldigini kontrol edin;

sogutma havasi yollarinin/kanallarinin tikali olmadigini kontrol edin;

makinenin kulplarinin ve korumalarinin temiz ve kuru oldudunu, dogru bir sekilde monte edildigini ve makineye saglam
bir sekilde sabitlenmis olduklarini kontrol ediniz;

kesici aygitlarin ve korumalarin hasar gormedigini kontrol ediniz;

makinede, carpmalardan veya diger nedenlerden kaynaklanmig asinma veya hasar emareleri olmadigini kontrol edin ve
gerekli onarimlar yapin;

akiiniin iyi durumda oldugunu ve hicbir hasar belirtisi olmadidini kontrol edin. Makineyi hasarli veya yipranmig bir aki ile
kullanmayin;

akiiyi, 7.2 Akiiniin sarj edilmesi bolimiinde belirtilen prosediirlere gore sarj edin.

7.2 AKUNUN SAR) EDILMES|

Dogru kullanim, sarj seviyesi modu ve sarj seviyesini izleme ve gosterge aciklamasi hakkinda bilgi icin sarj cihazinin kilavuzuna
bakin.

7.3 EKRAN (SEK. 8) (SADECE HCi 560 - TGi 560 MODELLERI iCiN)
ACMA/KAPATMA diigmesine (A) bir kez basarak ekrani agin.
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Icona | Descrizione

Alarm ikaz 1511 Makinede, operatér tarafindan diizeltilebilecek bir sorun oldugunu gdsterir. Omek: akiiniin asin
1sinmasi veya makinenin asin kullanimi. Calismayi durdurun ve makineyi birka¢ dakika dinlendirin. Renk, alarmin
tipini belirtir:

/A\ + Yesil: makine kilitli durumda.

« Ak mavi: akiide sorun.

+ Kirmizi: makinede/kontrol iinitesinde sorun (olasi agiri 1sinma).

= Yardim ikaz 151G1. Operator tarafindan diizeltilemeyecek bir sorun olabilecegini gosterir. Calismayi derhal
% durdurun ve miimkiin olan en kisa siirede bir Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gegin.

Mavi ikaz 15191. Mobil cihaziniza baglandiginda sabit yanar. Bkz. 8.3 Mobil uygulama bélimd.

Akii sarj gostergesi. Makine kullanimdayken gosterge isigi yanar. Renk, sarj durumunu belirtir:

@ « VYesil: sarj %50'den fazla
« San: sarj %50 ila %10 arasinda
« Kirmizi: sarj %10'dan az

Cihaz hiz gdstergesi. Dort hiz kademesi. Calistinldiginda, hiz iiiincii seviyeye ayarlanir. Hizi degistirmek icin
<00 | AQMA/KAPATMA diigmesine (A) basin. Hiz sadece artan sirayla ayarlanir (6mek: 1-2-3-4-1-2-3-4 vs.).

8 MAKINENIN KULLANIMI

8.1 CALISTIRMA (SEK. 4) (HCi 560 - TGi 560 MODELLERI iCiN)

Makineyi baglatmadan once hiz kolunun serbestce calisip calismadigini kontrol ediniz.

Makineyi calistirmadan dnce akilyii (A) yuvasina yerlegtiriniz.

Makineyi calistirmak icin:

« ACMA/KAPATMA diigmesine (D) basin.

+ Makineyi iki elle saglam bir sekilde kavrayiniz.

« ACMA/KAPATMA diigmesine bastiktan sonra, giivenlik kolunu (E) beg saniye icinde aktive edin.
« Hiz kolunu (C) aktive edin.

Lock-off (kilit) durumundan ¢ikmak icin, ekrandaki ON/OFF (D) diigmesine basin.

8.2 CALISTIRMA (SEK. 4) (HCi 560R - TGi 560R MODELLERI iCiN)

Makineyi baglatmadan once hiz kolunun serbestce calisip calismadigini kontrol ediniz.

Makineyi calistirmadan dnce akilyii (A) yuvasina yerlegtiriniz.

Makineyi calistirmak iin:
+ Makineyi iki elle saglam bir sekilde kavrayiniz.
« Giivenlik kolunu (E) etkinlegtirin.

Hiz kolunu (C) aktive edin.
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8.3 MOBIL UYGULAMA

83.1 Makineyi uygulamaya baglayin

Makineyi agin. Ekranla donatilmig makinelerde, mobil cihazla baglanti kuruldugu zaman mavi isik sabit yanacaktir. Arama,
akilyd gikanip yeniden takarak yeniden etkinlestirilebilir. Belirli ayrnintilar iin, liitfen 6zel uygulamadaki

(Oleo-Mac Hub - Efco Hub) talimatlara bakin. Uygulama, mobil cihazlar icin iicretsizdir ve kapsamli fonksiyonlar (makineyle
ilgili ek bilgiler, ayrintilar, rehberlik, makine parcalari ve bakim) saglar. Entegre kablosuz teknoloji ile donatilmis makineler,
mobil cihazlara baglanabilir ve ek fonksiyonlari etkinlestirebilir.

8.3.2 Uygulamanin ilk kez kullanilmasi

1. Uygulamayr mobil cihaziniza indirin.
2. Uygulamaya kaydolun.
3. Makineyi baglamak ve kaydetmek icin talimatlar izleyin.

NOT

Oleo-Mac Hub - Efco Hub uygulamasi, tim pazarlarda indirilebilir. Daha fazla bilgi icin, liitfen bir Yetkili Servis Merkezi ile
iletisime gegin.

8.4 MAKINEYi (SEK. 4) DURDURMA (HCi 560 - TGi 560 MODELLERI iCiN)

Giivenlik kolunu (E) 5 saniyeligine serbest birakin, makine kilitlenme durumuna gicer (7.3 Ekran (Sek. 8) (sadece HCi 560 - TGi
560 modelleri icin)). Makine kilitliyken, hiz kolunu (C) 5 saniye basili tutun.

8.5 MAKINEYi (SEK. 4) DURDURMA (HCi 560R - TGi 560R MODELLERI iCiN)
Makine, giivenlik kolu (E) veya gaz kolu (C) serbest birakildiginda durur.

9 CALISMA MODLARI VE CALISMA TEKNiKLERI

A DIKKAT

Sizin ve baskalarinin giivenligi icin:

1. Makineyi, talimatlan dikkatle okumadan kullanmayin. Kumandalara ve makinenin uygun kullanimina
asinalik kazanin. Hizh bir sekilde durdurmayi dgrenin.

2. Operatoriin veya kullanianin baska insanlarin veya egyalarin bagina gelen kazalardan ve beklenmedik
olaylardan sorumlu oldugunu hatirlatiniz.

3. Calisma sirasinda uygun bir giysi giyin. Satianiz is giivenligini saglamak icin is kazalarini onleyici en
uygun malzemeler konusunda sizi bilgilendirecek seviyededir.

4. Sadece giindiiz 1s1Ginda veya iyi bir yapay 1sik altinda caligin.

5. Calisma alanini sonuna kadar denetleyin ve makine tarafindan firlatilabilecek tiim nesneleri (dallar,
demir teller, goriinmeyen kablolar, talar, vs.) toplaymn.

6. Kesme aygitindan olasi malzeme firlatmalarina dikkat ediniz.

7. Makineyi durdurun ve akiiyii yuvasindan ¢ikarin:

« makine anormal bir sekilde titremeye bagslar ise; bu durumda derhal titresimlerin nedenini arastirin
ve bir Yetkili Servis Merkezinde gerekli kontrollerin yapiimasini saglayin;

«  makineyi korumasiz biraktiginiz her an;

« makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya iizerinde ¢alisma yapmadan once;

« yabana bir cisme carptiktan sonra. Makineyi kullanmadan once, hasar olup olmadigini kontrol edin
ve gerekli onarimlan yapin;

« makine kullamimda olmadiginda.

8. Elleri ve ayaklan kesme aygitindan, ozellikle calisirken daima uzak tutun.
9. Yangin riskinden kaginmak icin, makineyi kuru yapraklar veya otlarin yakininda sicak halde birakmayin.
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A\ Kz

Hatali bir gekilde kullamlan bir elektrikli makinenin baskalarina rahatsizlik verebilecegini unutmaymn.

Baskalarina ve cevreye saygi igin:

«  Makineyi rahatsizlik verecek yerlerde ve saatlerde kullanmaktan kaginin.

«  Kesim sonrasinda ortaya ¢tkan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle
uyun.

« Bozulmus, aginmis parcalarin veya cevre iizerinde giiclii bir etkisi olan herhangi bir unsurun imha
edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun.

9.1 CALISMA MODLARI

Calisma sirasinda makine daima iki elle saglam bir sekilde kavranmahdir.

Akil, sarjinin tamamen bosalmasini engelleyen bir koruma ile donatilmistir.
Akiiniin sarji bitince makine otomatik olarak kapanir. Bu durumda makine derhal sarj edilmelidir.

Bicaklar calisma sirasinda kilitlenirse veya citin dallarina takilirsa, motoru hemen durdurun.

9.2 YASAK OLAN KULLANIMLAR

A DIKKAT

Kotii havalarda, goriisiin zayif oldugu, ok soguk veya yiiksek sicakliklarda kesim yapmayin. Diisebilecek kuru
dallar olup olmadigim kontrol edin.

A DIKKAT

Makineyi yalnizca uzman kisilere ve igleyisi ile kullanimini iyi bilen kisilere veriniz ve kullandinmz. Aym
zamanda, kullanmaya baslamadan once okumak iizere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

Makineyi yere indirmeden dnce motoru kapatin. Motor calisirken makineyi denetimsiz halde birakmayin.
Cihazin kollarini kuru, temiz ve yagdan arindinlmig olarak muhafaza edin.
Elektrik kablolari yakininda calismayin.
Sadece goriis mesafesi ve 151k yeterli iken calisin.
Koruyuculan giydiginizde dzellikle dikkat ediniz ve tetikte olun, clinkii bu gibi techizatlar tehlike isareti veren sesleri
(cagnilar, sinyaller, uyarilar, vb.) duymanizi engelleyebilir.
- Egimli veya engebeli arazi iizerinde caligirken ok dikkatli olun.
«  Bicagin yabana bir cisme carpmasi halinde makineyi durdurun. Makineyi gozden gecirin ve gerektigi takdirde hasarli
kisimlar tamir ettirin.
Bicag kirden ve kumdan uzak tutunuz. Az miktarda kir bile bicagin hizla kdrelmesine neden olur.
Gerilmis bir dali keserken, geriye dogru firlamamasina dikkat ediniz, ciinkii ajac dalindaki gerilme serbest kaldiginda size
carpabilir.

Makinenin uygunsuz kullanimi, garantinin gecersiz kalmasina ve Uretici firmanin her tiirlii sorumlulugu reddederek hasarlardan
veya kisinin kendisinin ya da iiclincii sahislarin yaralanmasindan dogan masraflari kullaniciya yiiklemesine neden olur.

93  CALISMA ONLEMLERI

Makineyi calistirmadan once bicaklarin bloke olmadigindan ve yabana bir cisimle temas halinde
olmadigindan emin olun.
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A DIKKAT

Makine caligirken, daima sol elinizle on kulpu, sag elinizle arka kulpu sikica kavrayin. Asla kolu/kulpu capraz
tutarak kullanmayin. (it bicme makinesini tek elle kullanmayin. Solak kullanicllar ayrica bu talimatlan da
okumalidirlar. Uygun bir kesme pozisyonu alin. Cit bicme makinesinin sapini bagparmaginizla ve diger
parmaklaninizla sikica kavrayin. Cit bicme makinesini tek elle kullanmayin!

A DIKKAT

Sadece citleri veya ahsap malzemeleri kesin. Metal, plastik, tag veya ahsap olmayan yapi materyallerini
kesmeyin. Aga¢ budamak veya ¢im bi¢mek icin kullanmayin.

A DIKKAT

Hasarl veya asin sekilde asinmis bicaklari kullanmayniz. Bicagin kilitlenmesi / durmasi halinde, engeli
kaldirmadan 6nce makineyi durdurunuz.

A\ DIKKAT

Kuvvetli riizgarlarda veya siddetli yagis sirasinda kesim yapmayin. Goriis zayif oldugunda, asin sicakliklarda
veya donma kosullarinda asla kesim yapmayin.

A DIKKAT
Anizali bigaklar kaza riskini artirabilir.

«  Kesme aparatini kontrol edin. Kor, catlak veya hasarh bicaklan asla kullanmayin.
« (Cihazin miilkemmel calisir durumda oldugunu kontrol edin. Somunlarin ve vidalarin sikiigini kontrol
edin.

A DIKKAT

Nasil devam etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir durumda, bir uzmana danigin. Satiaiya veya Yetkili
Servise bagvurun. Yatkin olmadiginiz tiim kullanimlardan sakinin.

Makineyi durdururken, makine tamamen durana kadar ellerinizi ve ayaklarinizi kesme iinitesinden uzak tutun.

Keserken firlayabilecek dal parcalarina dikkat edin.

Yere cok yakin mesafede kesim yapmayin. Taslar ve diger nesneler firlayabilir.

Calisma alaninda elektrik kablolari, bocekler ve hayvanlar gibi yabanci maddeler veya metal nesneler gibi kesme aparatina
zarar verebilecek diger nesneler bulunmadigindan emin olun.

Yabana bir cisme carpilmasi halinde veya giiclii titresimler varsa, makineyi hemen durdurun. Bobin kablosunu bujiden
ayinn. Cihazin hasarli olup olmadigini kontrol edin. Olasi hasarlar tamir edin.

Calisirken bicaklara bir sey takilirsa, bigaklan temizlemeden 6nce makineyi kapatin ve tamamen durmasini bekleyin. Bobin
kablosunu bujiden ayirin.

Son derece keskin oldugundan ve kolayca kesebildijinden, kesme aparatinin bakimini yaparken daima koruyucu is
eldivenleri giyin.

Kesmeyi bitirir bitirmez, bicak kontrol kolunu serbest birakin ve makineyi rélantide calistirmaya devam edin. Cit bigme
makinesini kesilecek malzeme olmadan tam motor devrinde calistirmak, bicakta ve motorda gereksiz asinmaya veya
hasara neden olabilir.

Kalin dallar veya diger nesneler bicaklar sikistirirsa, bicaklan serbest birakmaya calismadan once makineyi hemen
durdurun.

Makine calisirken cit bicme makinesini iyi kavrayarak tutun. Parmaklariniz tutamagin etrafina dolanmali, basparmaklariniz
sapin altindan ge¢melidir.

/A KAz

Makineyi her zaman kapali haldeyken yerde birakin.

N
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Kesim donemi

(it bigme makinesiyle ilgili tim ulusal ve yerel kanunlara ve diizenlemelere uyun.

9.4 (iT BIiTKiSi KESME iSLEMI iCIN CALISMA TEKNiGi

Once canli citin iki tarafini kesiniz ve sonra st kismi kesiniz. Ozellikle cok giiclii citleri kesmeni halinde yavas ilerleyiniz. Citin
sert bir budamaya ihtiyac varsa, budamayi kademeli olarak birkag geciste yapin.

«  Dik kesme: Bicaklarin (Sek. 9) her iki tarafini kullanarak, asagidan yukariya ve tersi sekilde bir yay olusturacak seklide
kesin.
Yatay kesme: Bicaklarin (Sek. 10) her iki tarafini kullanarak, sagdan sola ve tersi sekilde bir yay olusturacak seklide kesin.
En iyi kesme kalitesini elde etmek icin, bicagi (5+10°) kesme hareketi yoniinde egin.

Daima giivenlik dnlemlerine uyun. Kesme makinesi sadece canli citleri veya ufak caliliklan kesmek icin
kullanilir.

9.5  is BITTIGINDE

is bittiginde, makineyi daha dnce belirtilen sekilde durdurun.

Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden dnce, sogumasini bekleyin.
Yangin riskini azaltmak icin makineyi ¢im, yaprak veya asin yag kalintilarindan arindininiz; bir oda icinde
kesim artigi malzemeleri iceren kaplan birakmayiniz.

10 BAKIM

«  Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim iglemlerini motor veya akii sicakken gerceklestirmeyin. Makineyi durdurun ve sogumasini
bekleyin. Bakimi makine kapaliyken ve akii ¢ikariimis haldeyken yapin.

«  Bakim yapilmamasi veya yanhs bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin ¢ikariimasi veya degistirilmesi ve/
veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullaniimasi, operatoriin veya iigiincii sahislarin ciddi veya
oliimciil gekilde yaralanmasina neden olabilir.

Temizlik islemleri icin yakit (karigim) kullanmayin.

A DIKKAT

Sizin ve baskalarinin giivenligi icin:

«  Her kullanimdan sonra akiiyii yuvasindan cikarin ve olasi hasarlari kontrol edin.

«  Makinenin verimini ve giivenligini zaman icinde korumak icin dogru bir bakim sarttir.

«  Makinenin her zaman giivenli calisma kosullarinda oldugundan emin olmak icin somunlan ve vidalan
stkilmig durumda tutun.

«  Makineyi asla yipranmis veya hasarl parcalar ile kullanmayin. Hasarl parcalar degistirilmeli ve asla tamir
edilmemelidir.

« Sadece orijinal yedek parcalan kullanin. Aym kalitede olmayan parcalar makineye ve giivenligine zarar
verebilir.

Bakim islemleri sirasinda akiiyii yuvasindan ¢ikarin.

245




10.1  MAKINENIN SOGUTULMASI

Asirt 1sinmay1 ve makinenin zarar gormesini dnlemek icin, sogutma havasi giris 1zgaralar daima temiz tutulmali, ¢im ve
dokiintiilerden arindinimig olmalidir.

102 BICAK (SEK. 11)

Ara sira somunu (A) ve vidayi (B) sokiin ve kabuk pisliklerini temizleyin.

Bicak vidalarini iyice stkmaniz onerilir. Bicak iinitesi, bicaklar arasindaki boslugu otomatik olarak telafi
edecek sekilde tasarlanmistir.

103 BILEME (SEK. 12)

Bileme egesini veya asindirici tanecigi her zaman bicak diizlemine gdre 45° agiyla yonlendirin ve ayrica:
« Daima kesici kenara dogru bileyin.
Egenin sadece ileri giderken bilediginden emin olun, geri donerken kaldirn.
Bir bileme tagi ile bicaktaki capaklan giderin.
+  Cok az malzeme ¢ikarin.
« Bilenen bicaklar geri takmadan 6nce, egeleme materyallerini ortadan kaldiriniz.

Asinmig bir bicagi bilemeye calismayiniz. Yetkili Servise gdtiiriin veya dedistirin.

Yanhis bicak kullamlmasi halinde kaza tehlikesi daha yiiksektir. Sadece dnerilen uzunluktaki bicaklari kullanin
ve bileme talimatlarina uyun.

104  OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

+  Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORIJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayn.

« lzin verilmeyen modifikasyonlann yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullanilmasi,
operator veya iigiincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gegersiz
kalmasina neden olabilir.
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10.5  BAKIM TABLOSU

)
s £
5 3
z | § g
3 S = S
Sadece normal isletim kosullar icin liitfen asagidaki bakim araliklarini takip S § g =
etmeye dnem veriniz. Giinliik kullanim normalden daha uzunsa veya olumsuz E ‘é‘“ E §
kesme kosullani ortaya ¢ikiyorsa, onerilen frekanslar birbirleriyle § g s s
yakinlagtinimahdir S ] £ 8
S S =3 g
e S
= o
S S
S s
= =
S
Tiim makine aG;f](lef]eg)gegirin (sizintilar, catlaklar ve . .
Kontroller: calistirma diigmesi, startdr, hiz Calismasini kontrol edin X X
kolu ve hiz kesme kolu
Gozden gegirin: hasar, keskinlik ve aginma X X
Bicak —
Bileyiniz X
Yaglayia Gozden gecirin: sizintilar, agikliklar ve . ‘
asinma
Tiim erigilebilir vidalar ve somunlar . .
(Karbirator vidalan harid Kontrol edin ve yeniden sikin X
Akiiniin saglam oldugunu kontrol edin X
Akiiniin sarjini kontrol edin X
Akii sarj cihazinin saglam ve caligir X
Akil durumda olup olmadigini kontrol edin
Akii ile makine arasindaki baglantilar
kontrol edin ve ayrica akii ile akii sarj X
cihazi arasindaki baglantiyi kontrol edin.

1 NAKLIVE

Makinenin aragla taginmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Makine yatay konumda ve ayrica bu makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin ihlal
edilmedigi garanti edilerek taginir.

Makineyi tasimaniz gerekiyorsa, makineyi durdurun ve bicak kilifini takin.

12 DEPOYA KALDIRMA

Aynica akii ve sarj cihazinin kullanma ve bakim kilavuzunu da dikkatlice okuyun!

Makine uzun bir siire kullaniimayacaksa:
Akiyi ¢ikariniz (dogru saklama icin akii kullanim kilavuzunu da okuyunuz).
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Paslanmayi onlemek icin bicagi biraz yagla yaglaymn.
Kuru bir yerde, tercihen toprada dogrudan temas etmeyecek sekilde ve 1si kaynaklarindan uzakta muhafaza edin.
Kullanim sirasinda akii, makineyi kapatan ve alismasini durduran bir koruma cihazi ile tamamen desarj olmaya karsi
korunmaktadir.

«Yag ¢kis borusu ve pompasini da tamamen bosaltmak icin makineyi bosta calistirin.
Her calisma bitiminde, makineyi toz ve kirden tamamen temizleyin, arizali parcalari onarin veya degistirin.
Makineyi cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklaymn.
Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gegerli prosediirleri ile
aynidir (bkz. bélimler - 8.1 Calistirma (Sek. 4) (HCi 560 - TGi 560 modelleri igin) ve 8.2 Calistirma (Sek. 4) (HCi 560R - TGi
560R modelleri igin)).

13 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullamiminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz cevre icin dnemli ve oncelikli bir husus
olmalidir.
Komsularimiz igin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.
Kesim sonrasinda ortaya ¢lkan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.
« Ambalaj malzemelerinin, yaglann, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, asinmis parcalarin veya evre iizerinde giiclii bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atilmamal,
aynistinlmali ve malzemelerin geri doniisimiinii saglayacak uygun toplama merkezlerine gotiiriilmelidir.

13.1  SOKUM VE iMHA

Makine hizmet disi birakildiginda, cevreye atmayn, bir toplama merkezine yonlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyiik bir cogunlugu geri donisiimlii malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliiminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bdlgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere bagvurabilirsiniz. Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topragi, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklegtirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya cikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.

14 TEKNIK VERILER

Motor fircasiz
Makinenin Maksimum Elektrik Giicii HP / kW (dev/dak) 1/ 0,8 (9000)
Gerilim ) 56
Aygit Hiz kesim/dak 3500
Makine Toplam Uzunlugu mm 1126
Agirhik kg 3,7
Bicak Uzunlugu mm 600
Bicak adimlani mm 35

Radyo modiilii

Frekans bandi Bant ISM 2,4 GHz
Maksimum iletim génderme giicii TmwW
Sinyal kapasitesi Yaklasik 10 m
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NOT

Sinyal giicti, ortam kogullarina ve mobil cihaza bagldir. Menzil, alic da dahil olmak iizere dis kosullara bagli olarak Gnemli
Olciide degisebilir. I¢ mekanlarda ve metal bariyerlerin (6rn. duvarlar, raflar, valizler) oldugu durumlarda, yiik kapasitesi
onemli dlciide azaltilabilir.

141  AKUSTIK EMiSYONLAR VE TITRESIMLER

LpA
Ses basina® dB (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
Belirsizlik dB (A) 1,89
Olciilen ses giicii seviyesi dB (A) EN 50636-2-91 85,51
Belirsizlik dB (A) 0,80
- P LWA
Garanti edilen ses giicii seviyesi dB (A) EN 506362-9] 86
o - EN 50636-2-91 2.0 (sol)
U]
Titresim seviyesi m/sn? EN 12096 19 (s29)
Belirsizlk m/sn? EN 12096 1155 ((::;))

(M Maksimum 9000 dev/dak hizinda deger.

Elektrikli makinenin normal kullanimi sirasinda ses emisyonlan ve titresim degerleri, makinenin kullanim
sekline ve ozellikle de kesilen materyale bagl olarak beyan edilen degerlere gore degisiklik gosterebilir.

Operatori, fiili kullanim kosullarinda bir maruz kalma tahmini temelinde korumaya yonelik giivenlik onlemleri (calisma
dongiisiiniin tim boliimleri dikkate alinarak, makinenin kapali oldugu zamanlar ve tetikleme siiresi haricinde devre disi
kaldiginda) tanimlanmalidir.

Uygun isitme koruyucularini segmek icin, talep iizerine iiiincii oktav bandi analizi tedarik edilebilir.
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15 UYGUNLUK BEYANI

Ben agagida imzasi bulunan,

EMAK spa via Fermi, 4 — 42011 Bagnolo in Piano (RE) iTALYA

olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki makinenin:

1. Tiirii:
2. Markast: / Tip:
3. Seri tanim:

Yonergenin/Yonetmeligin hiikiimlerine ve

miiteakip degisikliklerine ve eklerine uygundur:

asadidaki uyumlagtinimig standartlara uygun
oldugunu beyan ederiz:

izlenen uygunluk degerlendirmesi prosediirleri:
Olciilen ses giicii seviyesi:

Garanti edilen ses giicii seviyesi:

Yapim yeri:

Tarih:

Teknik belgelerin verildigi yer:
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Sarjli ¢it bicme makinesi
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HGi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - 2011/65/EC - 2014/53/EU

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Ek V — 2000/14/EC

86 dB(R)

86 dB(A)

Bagnolo in piano (RE) italya - via Fermi, 4
26/08/2024

idari Merkez. - Teknik Miidiirliik

/

/

S 5 “ E]Emdkm

Luigi Bartoli - C.E.O



16

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiaidan talep edebilir. Satic, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iiretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e e oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li &
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid ‘veya lthalatgl; main tamirl tamamianincaya Xada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) P,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan ~ kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da disgindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarmin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketici Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
URETICi FIRMANIN
UNVANI: EMAK S.P.A
ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA
WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it

ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI:

SEMAK MAKINA TiC. VE SAN. A.S.

MERKEZ ADRESI: GEBZE GUZELLER 0.5.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE /KOCAELI - TURKIYE

WEB: www.semak.com.tr

E-mail: info@semak.com.tr

SERVIS ISTASYONUNUN

UNVANI ADRESI YETKILISi TEL/FAX

SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi BOLGESI SELIM KELES 0262 723 2900 /
TiC. VE SAN. AS. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE 0262 723 2929

/KOCAELI - TURKIYE
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17 ARIZA TESHiSi

A DIKKAT

danigin.

« Makinenin calistiriimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima makineyi durdurun ve akiiyii ¢ikarin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise

SORUN

OLASI NEDENLER

cozim

Diigme kullanilarak makine calistinlamiyor

Akii yok veya dogru takilmamig

Akiiniin yuvasina iyi oturdugundan
emin olun

Akiiniin sarji bitmig

Sarj durumunu kontrol edin ve akiiyii
yeniden sarj edin

Makine calisma sirasinda duruyor

Akii yok veya dogru takilmamig

Akiiniin yuvasina iyi oturdugundan
emin olun

Akiiniin sarji bitmig

Sarj durumunu kontrol edin ve akilyii
yeniden sarj edin

Diisiik akii omrii

Daha yiiksek akim emilimi ile agir
kullanim kosullar

Kullanimi optimize edin

Akii sarj cihazi akiiyii sarj etmiyor (Kirmizi
LED yanik)

Kirli kontaklar

Kontaklan temizleyin

Akii sarj cihaz akiiyii sarj etmiyor (higbir LED
yanmiyor)

Sarj chazinda gerilim yok

Fisin takili oldugunu ve prizde gerilim
oldugunu kontrol edin

Akii sarj cihazi arizall

Orijinal bir yedek parca ile degistirin

Makine mars basiyor ve ¢alisiyor, ancak bicak
hareket etmiyor.

A\ DIKKAT

Motor  calisirken  asla

dokunmayiniz.

bicaga

Yanlis bicak takilmistir.

Bir Yetkili Servis ile temasa geiniz.

Bicak hasar gormistr.

Bir Yetkili Servis ile temasa geiniz.
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1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to powoduje narazenie
operatora na dzienny poziom hatasu wyzszy lub réwny 85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

Nalezy rowniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajg stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rdzni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatéw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2",

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwadji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/N PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukgji obstugi sa ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustragjach
oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".
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WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

Przed przystapieniem do uzytkowania urzadzenia przeczytac niniejszg instrukcje obstugi i konserwacji.
Zatozy¢ kask, okulary i nauszniki ochronne.

Typ urzadzenia: NOZYCE DO ZYWOPLOTOW.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej.

Numer seryjny.

Oznaczenie zgodnosci CE.

Rok produkgji

PN AE W =

Powierzchnie moga by¢ gorace.

9. Ten symbol ma nastepujace znaczenie: UWAGA, NIEBEZPIECZENSTWO i OSTROZNIE.
10. Zatozy¢ rekawice ochronne.

11. Trzymac dtonie z dala od mechanizméw tnacych.

12. Nosi¢ obuwie ochronne.

13. Nie naraza¢ urzadzenia na deszcz (lub wilgoc).

2.1 INFORMACJE DLA UZYTKOWNIKOW

Produkt zgodny z Dyrektywami 2011/65/WE i 2012/19/WE w sprawie ograniczenia
stosowania substancji niebezpiecznych w urzadzeniach elektrycznych i elektronicznych oraz
utylizacji odpadéw.

Ten symbol umieszczony na urzadzeniu oznacza, ze po zakoriczeniu eksploataji produkt musi by¢
zhierany oddzielnie od innych odpadéw.

Uzytkownik musi zatem zwrdci¢ sprzet, ktorego okres eksploatacji dobiegt korica, do odpowiednich punktow selektywnej
zbidrki odpadéw elektronicznych i elektrycznych lub zwréci¢ go sprzedawcy detalicznemu przy zakupie nowego urzadzenia
réwnorzednego typu, na zasadzie jeden do jednego.

Prawidtowa segregacja umozliwia ponowne wykorzystanie odpaddw, ich recykling oraz likwidacje w sposdb przyjazny dla
Srodowiska, dzieki czemu zmniejsza sie ich ujemny wptyw na Srodowisko oraz zdrowie i sprzyja sie recyklingowi materiatéw, z
ktérych urzadzenie jest zbudowane.

Nieprawidtowa utylizacja urzadzenia przez uzytkownika zagrozone jest sankcjami przewidzianymi przez prawo.

Akumulatory nalezy utylizowa¢ oddzielnie od urzadzenia!

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i fadowarki!

3 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY

Na ilustracji Rys. 2przedstawiono gtdwne podzespoty urzadzenia:

1. Modut napedu 6. Akumulator

2. Rekojes¢ przednia 7. Ostona tylna

3. Dzwignia obrotu rekojesci 8. Ostrza

4. Diwignia gazu 9. Smarownica

5. 10. Blokada dzwigni gazu

Wyswietlacz (specyficzny dla modeli HG 560 - TGi 560
)
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4 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA URZADZENIA

4.1 ZASADY BEZPIECZENSTWA

Przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczace hezpieczenstwa, instrukgje, ilustracje i specyfikacje dotaczone do
tego urzadzenia. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub
powazne obrazenia.

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposob lub bez zachowania nalezytych Srodkéw ostroznosci moze
sie jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze doktadnie przestrzegac zasad bezpieczeristwa podanych w niniejszej instrukji.

To urzadzenie generuje pole elektromagnetyczne podczas pracy! Pole to moze, w pewnych okolicznosciach,
zaktdcac dziatanie aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
$miertelnych obrazen, zalecamy uzytkownikom z wszczepionym implantem medycznym zasiegniecie porady
lekarza i skonsultowanie si¢ z producentem implantu medycznego przed przystapieniem do uzytkowania tego
produktu!

Nalezy réwniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

Operator musi by¢ przeszkolony w zakresie wszystkich czynnosci opisanych w podreczniku.

Urzadzenie wytacza sie w trybie blokady, poprzez nacisniecie i przytrzymanie przez 5 sekund dzwigni gazu.

Podczas pracy uruchomionego narzedzia zawsze trzymac uchwyt przedni lewa reka. Zawsze trzymac korpus
po lewej stronie watu napedowego. Nie wolno nigdy chwyta¢ urzadzenia ze skrzyzowanymi ramionami.
Instrukcje te dotycza réwniez osob leworecznych

Ryzyko wyrzutu przedmiotow. Nalezy zawsze uzywac zatwierdzonych srodkéw ochrony oczu. Unikaé
wykonywania pracy pod katem do ostony zespotu tnacego. Istnieje ryzyko trafienia do oczu kamieniami lub
innymi ciatami obcymi, ktére moga spowodowac slepote lub inne powazne obrazenia.

Narazenie na drgania moze si¢ okazac szkodliwe dla oséb cierpiacych na problemy z krazeniem krwi lub
nerwami. W razie wystapienia objawéw fizycznych, takich jak dretwienie, brak czucia, zmniejszenie
normalnej wytrzymatosci lub zmiana koloru skory nalezy sie zwrdci¢ do lekarza. Objawy te zwykle wystepuja
w palcach, dtoniach lub nadgarstkach.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

256



10.
.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.

21.

22.

23.

24,
25.

4.2

Nie nalezy uzywac urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego obstugi. Operator, ktdry
korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie przez osoby doroste w dobrej kondycji fizycznej, znajace zasady jego obstugi. Nie
pozwala¢ nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub
lekow.

Nie zaktada¢ szalikdw, bransoletek lub innych rzeczy, ktére mogtyby zosta¢ wciagniete przez urzadzenie lub przez jego
ostrza. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez chroniacq przed przecieciem (patrz rozdziat 4.3 Srodki ochrony indywidualnej
(s01)).

Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne, rekawice, okulary ochronne, nauszniki chroniace przed hatasem i kask ochronny
(patrz rozdziat 4.3 Srodki ochrony indywidualnej (SO)).

Podczas uzywania urzadzenia nie pozwala¢ osobom postronny na przebywanie w promieniu 15 metréw od niego.

Nie rozpoczyna¢ cigcia, dopdki miejsce pracy nie zostanie catkowicie wyczyszczone i opréznione. Nie wykonywac ciecia w
poblizu przewoddw elektrycznych.

Podczas ciecia nalezy pewnie sta¢ na podfozu i przyja¢ bezpieczng pozycje, zwhaszcza na drabinach i stotkach.

Urzadzenia mozna uzywac wylacznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego w warunkach grozacych
wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.

Nie dotykac ostrzy ani nie prowadzi¢ prac konserwacyjnych, gdy urzadzenie jest uruchomione.

Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczenstwo lub zwiazane z bezpieczeistwem nalezy zachowa¢ w nienagannym
stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je niezwtocznie wymienic (patrz rozdziat 2 Wyjasnienie symboli oraz
ostrzeZen dotyczqcych bezpieczeristwa (Rys. 1)).

Nie uzywac urzadzenia do zastosowar innych niz te wskazane w niniejszym podreczniku (patrz rozdziat 9.2 Niedozwolone
zastosowania).

Nie oddalac sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wtaczony.

Postepowac zawsze zgodnie z naszymi instrukcjami dotyczacymi konserwagji.

Zabrania sie podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego niz dostarczone przez
producenta.

Nalezy codziennie sprawdzac stan urzadzenia w celu upewnienia sie, Ze wszystkie jego elementy funkcjonuja prawidtowo i
w sposéb bezpieczny.

Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewtasciwie zmontowane lub przerobione
wedtug whasnego uznania. Stosowac wytacznie ostrza o dtugosciach podanych w tabeli (patrz rozdziat 14 Dane techniczne).
Nie nalezy nigdy wykonywa¢ samemu czynnosci lub napraw niewchodzacych w zakres zwyktej konserwadji. Zwraca¢ sie
wyfacznie do autoryzowanego serwisu.

W sytuacji awaryjnej nalezy natychmiast zwolni¢ dZwignie gazu.

Nalezy pamieta¢, ze whasciciel lub operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub zagrozenia dla oséb trzecich lub ich
mienia.

Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz odda¢ do sprzedawcy, ktdrego
obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowej utylizacj.

Urzadzenie mozna udostepnia¢ lub pozycza¢ wylacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego dziatania i
prawidtowej obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ réwniez Instrukcje obstugi, ktdra trzeba przeczytac przed przystapieniem do
pracy.

W celu uzyskania dalszych wyjasnier lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie zawsze skontaktowac ze
sprzedawca.

Przechowywac niniejszg instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.

W przypadku, gdy ostrza sa uszkodzone, niesprawne lub zostaty zdemontowane, nalezy je niezwtocznie wymienic.

OGOLNE ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA NARZEDZIA ELEKTRYCZNEGO

Termin ,narzedzie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego akumulatorowo.

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a.

b.

Utrzymywac miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone. Podczas pracy w ciemnych i nieuporzadkowanych
miejscach tatwo moze dojé¢ do wypadkow.

Nie uzywac¢ narzedzi elektrycznych w srodowisku zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych
cieczy, gazoéw lub pytéw. Narzedzia elektryczne wytwarzajq iskry, ktére moga spowodowac zapton pytw lub oparéw.
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Podczas uzywania narzedzia elektrycznego dzieci i osoby postronne musza przebywa¢ w bezpiecznej
odlegtosci od niego. Rozproszenie moze spowodowac utrate kontroli.

Bezpieczenstwo elektryczne

a.

Wtyczki narzedzia elektrycznego musza pasowac do gniazdek. Nie modyfikowaé nigdy wtyczki. Nie nalezy
uzywac przejsciowek razem z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i
gniazdek odpowiedniego typu zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Nie dopuszcza¢ do kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodowki. Jezeli ciato jest uziemione, zwieksza sie ryzyko porazenia pradem.

Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgoci. Jezeli do wnetrza narzedzia elektrycznego
dostanie si¢ woda, wzrasta ryzyko porazenia pradem.

Nie uzywac przewodu elektrycznego w niewtasciwy sposob. Nie nalezy uzywa¢ przewodu zasilajacego do
przenoszenia lub ciagnigcia narzedzia elektrycznego ani do odtaczania wtyczki. Trzymac przewdd zasilajacy z
dala od zZrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzone lub splatane przewody elektryczne
zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

Podczas uzywania narzedzia elektrycznego na zewnatrz nalezy korzystac wylacznie z przediuzacza
przeznaczonego do uzytku na zewnatrz. Uzywanie przedtuzacza nadajacego sie do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.

Podczas korzystania z narzedzia elektrycznego w wilgotnym miejscu nalezy uzywaé wyltacznika
roznicowopradowego (RCD). Zastosowanie wytacznika rdznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

a.

Podczas uzywania narzedzia elektrycznego nalezy zachowa¢ czujnos¢, zwraca¢ uwage na to, co sie robi i
kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac narzedzia elektrycznego, gdy jest sie zmeczonym lub
pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z narzedziami elektrycznymi moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Nalezy stosowa¢ srodki ochrony indywidualnej. Podczas pracy nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet
ochronny, taki jak maski przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub $rodki ochrony stuchu, uzywany w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen fizycznych.

Zapobieganie przypadkowemu wiaczeniu Przed podtaczeniem zrédfa zasilania i/lub akumulatora, podczas
podnoszenia lub przenoszenia narzedzia nalezy upewnic si¢, ze wytacznik znajduje si¢ w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie narzedzi elektrycznych z palcem na wytaczniku lub zasilanie narzedzi z wtaczonym wytacznikiem sprzyja
wypadkom.

Przed wiaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy wyjac klucz regulacyjny. Pozostawienie klucza na obracajacej
sie czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia fizyczne.

Nie wolno siega¢ dmuchawag zbyt daleko Aby zachowa lepsza kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieprzewidzianych sytuacjach, nalezy szuka¢ mocnych punktéw oparcia i zawsze utrzymywac rownowage.

Nosi¢ odpowiednia odziez robocza. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Trzymac wilosy i ubrania z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie wtosy moga sie zaplata¢ w ruchome czesci.

Jezeli dostepne sa urzadzenia ssace i zbierajace, nalezy upewnic sig¢, ze s3 one prawidtowo podiaczone i
uzywane. Korzystanie z takich urzadzen moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

Nie dopuszcza¢ do sytuacji, w ktorej obycie zdobyte dzieki czestemu korzystaniu z narzedzi prowadzi do
obnizenia poziomu uwagi i lekcewazenia zasad bezpieczenstwa zwiazanych z narzedziami. Niedbate
zachowanie moze spowodowac powazne obrazenia w utamku sekundy.

Obstuga i konserwacja narzedzia elektrycznego

a.
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Nie dziata¢ na narzedzie elektryczne z nadmierna sifa. Nalezy uzywac narzedzia -elektrycznego
odpowiedniego do danego zastosowania. Narzedzie elektryczne odpowiedniego typu dziata lepiej i bezpieczniej przy
predkosci, dla ktdrej zostato zaprojektowane.

Nie uzywa¢ narzedzia elektrycznego, jezeli przetacznik nie wiacza lub wytacza go prawidtowo. Narzedzie
elektryczne moze byc¢ niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione, jezeli nie mozna nim sterowac za pomocg przetacznika.
Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania narzedzia
elektrycznego nalezy odtaczy¢ wtyczke od gniazda zasilania i/lub wyjac z niego akumulator, jezeli jest on



wymienny. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczenstwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

Narzedzia elektryczne nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie zezwalac na korzystanie
z narzedzia osobom, ktére nie potrafia go obstugiwac lub nie zapoznaty sie z niniejszg instrukcja. Narzedzia
elektryczne w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw moga sie okaza¢ niebezpieczne.

Konserwacja narzedzi elektrycznych i akcesoriow Nalezy sprawdzi¢, czy ruchome czgsci nie sg przesunigte lub
zablokowane, czy nie sg uszkodzone lub czy nie wystepuja inne warunki, ktére mogtyby wplywac na
prawidtowe dziatanie narzedzia elektrycznego. Jezeli narzedzie jest uszkodzone, przed jego uzyciem nalezy
je naprawic. Wiele wypadkow jest spowodowanych niewtasciwa konserwacjg narzedzi elektrycznych.

Narzedzia tnace musza by¢ zawsze naostrzone i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami rzadziej sie zacinaja i tatwiej je kontrolowac.

Narzedzia elektrycznego, akcesoriow, koncowek itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Wykorzystywanie narzedzia elektrycznego do czynnosci
niezgodnych z jego przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznej sytuacji.

Nalezy utrzymywac uchwyty i powierzchnie chwytne w stanie suchym, czystym i wolnym od oleju i smaru.
Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpieczng obstuge i sterowanie narzedziem w nieprzewidzianych
sytuacjach.

Obstuga i konserwacja narzedzia zasilanego akumulatorem

a.

b.

Akumulator nalezy fadowac wyltacznie za pomoca fadowarki okreslonej przez producenta. Uzywanie tadowarki
nieodpowiedniej dla akumulatora danego narzedzia moze spowodowac pozar.

Uzywac narzedzi elektrycznych tylko z kompatybilnymi akumulatorami. Korzystanie z jakiegokolwiek innego
akumulatora moze spowodowac obrazenia lub pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych metalowych przedmiotow,
takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub inne mate, metalowe przedmioty, ktére
moga utworzy¢ pofaczenie miedzy dwoma zaciskami. Doprowadzenie do zwarcia biegunéw akumulatora moze
spowodowac poparzenia lub pozar.

Doprowadzenie do zwarcia biegunéw akumulatora moze spowodowa¢ oparzenia lub pozar. W razie
przypadkowego kontaktu z ptynem nalezy sptukac¢ go woda. W przypadku kontaktu cieczy z oczami nalezy
niezwtocznie zwrocic si¢ do lekarza. Plyn wyciekajacy z akumulatora moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.
Nie uzywac uszkodzonego lub zmodyfikowanego akumulatora lub narzedzia. Uszkodzone lub zmodyfikowane
akumulatory moga reagowac w nieprzewidywalny sposéb, powodujac pozar, wybuch lub stwarzajac ryzyko obrazen.

Nie naraza¢ akumulatora lub zestawu akumulatorow na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur.
Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatur powyzej 130 °C (265 °F) moze spowodowac wybuch.

Nalezy przestrzega¢ instrukcji dotyczacych prawidlowego tadowania akumulatora i nie fadowaé¢ go w
srodowisku o temperaturze innej niz okreslona w instrukgji. tadowanie akumulatora w niewtasciwy sposob lub
poza okreslonym zakresem temperatur moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Pomoc techniczna

a.

b.

Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi i uzywa¢ wytacznie
cze$ci zamiennych identycznych z oryginalnymi. W ten sposob zapewnia sie bezpieczeristwo uzytkowania narzedzia.
Nie serwisowa¢ nigdy uszkodzonego akumulatora. Serwisowanie akumulatoréw moze by¢ przeprowadzane
wyfacznie przez producenta lub autoryzowane przez niego serwisy.

4.21 Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa uzytkowania nozyc do zywoptotow

Podczas korzystania z nozyc do zywoptotéw nalezy zawsze trzymac je oburacz. Trzymanie nozyc do zywoptotéw
oburacz zapobiega utracie kontroli nad narzedziem.

Nie uzywa¢ nozyc do zywoptotéw przy ztych warunkach meteorologicznych, zwtaszcza w przypadku ryzyka
uderzenia pioruna. W ten sposéb zmniejsza sie ryzyko porazenia piorunem.

Wszystkie przewody zasilajace i inne kable nalezy trzyma¢ w bezpiecznej odlegtosci od miejsca cigcia.
Przewody zasilajace i inne moga by¢ ukryte w krzakach i mogg zosta¢ przypadkowo przecigte przez ostrze.

Nalezy nosi¢ nauszniki ochronne. Odpowiednie $rodki ochronne zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.

Nozyce do zywoptotow nalezy trzymac za izolowane powierzchnie chwytne, poniewaz ostrze moze zetknac
sie z ukrytymi kablami. W przypadku kontaktu ostrzy z przewodami znajdujacymi sie ,pod napieciem” odstoniete
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metalowe czesci nozyc do zywoptotéw réwniez moga znajdowac sie pod napieciem, co moze spowodowa¢ porazenie
operatora pradem elektrycznym.

Trzymac wszystkie czesci ciata z dala od ostrza. Nie nalezy usuwac ani trzymac cietego materiatu, gdy ostrza
s W ruchu. Ostrza nie zatrzymuja sie natychmiast po wytaczeniu przefacznika. Chwila nieuwagi podczas pracy z
nozycami do zywoptotéw moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Podczas usuwania zakleszczonego materiatu lub serwisowania nozyc do zywoptotow nalezy wytaczy¢
wszystkie przetaczniki zasilania i wyjac lub odfaczy¢ akumulator. Nieoczekiwane uruchomienie nozyc do
zywopfotéw podczas usuwania zakleszczonego materiatu lub podczas prac konserwacyjnych moze spowodowac powazne
obrazenia.

Nozyce do zywoptotow nalezy przenosi¢, trzymajac je za uchwyt z ostrzem w pozydji zatrzymanej i uwazajac,
aby nie uruchomi¢ zadnego przetacznika zasilania. Prawidtowy transport nozyc do zywoptotéw zmniejsza ryzyko
nieoczekiwanego uruchomienia i wynikajacych z tego obrazeri spowodowanych przez ostrza.

Podczas transportu lub przechowywania nozyc do zywoplotow nalezy zawsze uzywac ostony ostrza.
Prawidtowe obchodzenie sie z nozycami do Zywoptotéw zmniejsza ryzyko obrazer spowodowanych przez ostrza.

43 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ (S01)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez operatora w celu jego ochrony
przed zagrozeniami dla bezpieczeristwa lub zdrowia podczas pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego
przeznaczone. Stosowanie srodkéw ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczeristwa odniesienia obrazer, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkd.

Ponizej przedstawiono wykaz $rodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowac podczas obstugi urzadzenia:

Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przecigcie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz. Odbijajace sie przedmioty moga spowodowac powazne
obrazenia oczu.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.

Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wigkszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne
zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.

Nosi¢ rekawice odporne na przecigcie zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.

Nosic atestowana odziez ochronna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna, odporna na przecigcie i kask
ochronny.

Nosi¢ atestowana odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki.

0Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna. Nie
nosi¢ ubran, szali, krawatéw lub bransolet, ktére moglyby zaplata¢ sie w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebra¢ dtugie wilosy i zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosha o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

5

ZASADY OBStuGl

Jak obstugiwac narzedzie elektryczne zasilane akumulatorowo

Unika¢ pracy na mokrym lub $liskim podtozu lub na zbyt nieréwnych lub stromych terenach, ktére nie gwarantuja
stabilnosci operatora podczas pracy.

Aby unikna¢ utraty rownowagi, podczas koszenia nalezy zawsze trzymac obie stopy na stabilnym podtozu.

Nigdy nie biega¢, lecz chodzi¢ i uwazac na nieréwnosci terenu i wystepowanie ewentualnych przeszkdd.
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Zatrzymac narzedzie przed postawieniem go na podfozu.

Oceni¢ potencjalne ryzyko wystepujace na obrabianym terenie i zastosowal $rodki ostroznosci niezbedne dla
zagwarantowania wiasnego bezpieczeristwa, zwfaszcza na zboczach oraz na nierdwnych, dliskich lub ruchomych gruntach.
Na zboczach prace nalezy wykonywac poprzecznie do nachylenia, nigdy tak, by konieczne byto wchodzenie na nie i
schodzenie z niego.

Zachowa¢ maksymalng ostroznos¢ w poblizu urwisk, rowdw lub grobli.

Podczas uzywania narzedzia w poblizu ulicy zwraca¢ uwage na ruch drogowy.

Zachowac ostroznos¢ w poblizu przewodéw elektrycznych pod napigciem.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby, ktére nie s3 w stanie mocno go trzymac oburacz i/lub zachowa¢
stabilnej pozydji i réwnowagi na nogach podczas pracy.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez wiecej niz jedna osobe.

Nie uzywac nigdy uzywac narzedzia, gdy jest sie zmeczonym lub w przypadku ztego samopoczucia, po zazyciu lekéw,
narkotykéw, spozyciu alkoholu lub zazyciu substandji niekorzystnie wptywajacych na refleks i uwage.

Zalecenia dla poczatkujacych

Przed przystapieniem do pracy z narzedziem po raz pierwszy nalezy sie zapozna¢ z narzedziem i najodpowiedniejszymi
technikami, probujac mocno chwycic narzedzie i wykonac ruchy wymagane podczas pracy.

5.1

9

10.
1.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.

DODATKOWE PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przeczyta¢ uwaznie instrukcje.

Zapoznac sie z elementami sterowania i z prawidtowa obstugq narzedzia.

Nie dotyka¢ pod zadnym pozorem niebezpiecznych czesci w ruchu, zanim narzedzie nie zostanie wytaczone i zanim
niebezpieczne czesci w ruchu catkowicie sie nie zatrzymaja.

Nosic¢ okulary ochronne.

Nie pozwala¢ nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez dzieci lub osoby, ktre nie zapoznaty sie doktadnie z niniejsza
instrukdja.

Zatrzymac narzedzie, gdy w poblizu znajduja sie osoby, zwtaszcza dzieci, badz zwierzeta.

Pracowac wytacznie przy $wietle dziennym.

Przed uzyciem narzedzia lub po jakimkolwiek uderzeniu sprawdzi¢ je pod katem oznak zuzycia lub uszkodzen i wykonac
niezbedne naprawy. Nalezy sprawdza¢ stan narzedzia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego elementy funkcjonuja
prawidtowo i w sposéb bezpieczny.

Nie uzywac nigdy narzedzia z uszkodzonymi lub brakujacymi ostonami.

Trzymac¢ zawsze dfonie i stopy z dala od narzedzia tnacego, zwtaszcza podczas uruchamiania urzadzenia.

Nie uzywac nigdy czeSci zamiennych lub akcesoriéw niedostarczonych lub niezalecanych przez producenta.

Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie narzedzia, badz gdy nie
jest ono uzywane, nalezy wyjac¢ akumulator z wneki.

Upewnic sie zawsze, ze przestrzenie, przez ktdre przeptywa powietrze uzywane do chtodzenia, s3 wolne od zanieczyszczen.
Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ akumulator z wneki i sprawdzi¢ ja pod katem ewentualnych uszkodzen.

Przechowywac narzedzie poza zasiegiem dzieci.

W razie wypadku lub uszkodzenia narzedzia niezwtocznie przerwac prace.

Nie uzywac narzedzia w przypadku ztej pogody, a przede wszystkim podczas burzy z piorunami.

Przed przekazaniem narzedzia innej osobie nalezy z niego zawsze wyja¢ akumulator.

Prawidtowe obchodzenie si¢ i uzytkowanie narzedzi elektrycznych zasilanych akumulatorem.

a.

b.

Przed wtozeniem akumulatora do narzedzia elektrycznego upewnic sie, ze jest ono wylaczone. Whozenie akumulatora do
wiaczonego narzedzia elektrycznego moze spowodowac wypadek.

Do fadowania akumulatoréw uzywac tylko tadowarek zalecanych przez producenta. tadowarki s3 z reguty specyficzne dla
rodzaju akumulatoréw uzywanie ich z innymi typami stwarza zagrozenie pozarem.

Uzywac tylko akumulatoréw wyraznie przewidzianych dla posiadanego narzedzia. Stosowanie innych akumulatoréw moze
spowodowac obrazenia i zagrozenie pozarem.

Przechowywac nieuzywany akumulator z dala od spinaczy biurowych, monet, kluczy, gwozdzi, $rub lub innych niewielkich
metalowych przedmiotow, ktére mogtyby spowodowac zwarcie stykdw. Zwarcie pomiedzy stykami akumulatora moze
spowodowac jego spalenie lub pozar.
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e. Sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. Nie uzywa¢ narzedzia z uszkodzonym lub
zuzytym akumulatorem.

5.2 INSTRUKCJA 0BStUGI AKUMULATORA

0gdlne srodki ostroznosci

Akumulatora nie wolno nigdy otwierac.

Nigdy nie nalezy wrzucaé zuzytych akumulatoréw do ognia. NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU!

tadowarke nalezy podtacza¢ wytacznie do gniazd o napieciu sieciowym wskazanym na tabliczce znamionowej.
Uzywac tylko oryginalnego akumulatora
W przypadku dtuzszego uzytkowania akumulator moze sie nagrzac. Przed przystapieniem do jego tadowania nalezy
odczeka, az ostygnie.
Nie przechowywac akumulatora i fadowarki w miejscu dostepnym dla dzieci.
« Nie uzywac fadowarki w miejscach, w ktérych wystepuja opary lub substancje fatwopalne.
« Akumulatory nalezy tadowa¢ wytacznie w temperaturach od 10°C do 40°C.
« Akumulatory nalezy przechowywac wytacznie w temperaturach od 0°C do 23°C.
«  Nie powodowac nigdy zwarcia pomiedzy stykami akumulatordw i nie podtaczac ich do metalowych przedmiotow.
Podczas transportu akumulatoréw uwaza¢, by styki nie taczyly sie ze soba i nie uzywac do transportu metalowych
pojemnikéw.
Zwarcie akumulatora moze spowodowac wybuch. Wszelkie zwarcia powoduja uszkodzenia akumulatora.
Regularnie sprawdzac, czy kabel fadowarki nie jest uszkodzony. Jezeli kabel jest uszkodzony, nalezy wymieni¢ tadowarke.
Przed odtozeniem akumulatoréw na miejsce na okres zimowy nalezy je catkowicie natadowac.
Akumulator mozna fadowa¢ wyfacznie za pomoca fadowarki do akumulatoréw CRG 520.

6 MONTAZ

6.1 MONTAZ AKUMULATORA

Wpycha¢ akumulator gniazda, dopoki nie zablokuje sie na miejscu.

Uzywac tylko oryginalnych akumulatorow. Stosowanie nieprawidtowych akumulatoréw stwarza zagrozenie
pozarem, wybuchem i obrazeniami fizycznymi.

Istnieje mozliwo$¢ uzywania akumulatoréw o pojemnosci 2,5 Ah i 4 Ah z tadowarka CRG 520.

Wyjmowanie akumulatora

Nacisna¢ przycisk (D, Rys. 3), aby wysuna¢ akumulator.

Nalezy réwniez uwaznie przeczytac¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!
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7 PRZYGOTOWANIE DO PRACY

71 KONTROLA URZADZENIA

Upewnic sig, ze akumulator nie jest wiozony do wneki.

Przed przystapieniem do pracy nalezy:

sprawdzic, czy dZwignia gazu i dZzwignia zabezpieczajaca swobodnie sie poruszaja bez nacisku i czy po zwolnieniu szybko i
automatycznie powracaja w potozenie neutralne;

sprawdzi, czy dZwignia gazu pozostaje zablokowana, jezeli nie zostanie wcisnieta dZzwignia zabezpieczajaca;

sprawdzi, czy przestrzenie, przez ktdre przeptywa powietrze chtodzace, nie s zatkane;

sprawdzi¢, czy rekojesci i ostony narzedzia s3 czyste i suche, prawidtowo zamontowane i solidnie przymocowane do
narzedzia;

sprawdzi¢, czy narzedzia tnace i ostony nie s uszkodzone;

sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub uszkodzen spowodowanych przez uderzenia lub inne czynniki i
dokonac niezhednych napraw;

sprawdzi¢, czy akumulator jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. nie uzywa¢ narzedzia z uszkodzonym lub
zuzytym akumulatorem;

natadowac akumulator w sposob wskazany w rozdziale 7.2 tadowanie akumulatora.

7.2 tADOWANIE AKUMULATORA

Informacje na temat prawidtowego uzytkowania, trybéw i monitorowania poziomu natadowania oraz legenda wskaznikow
znajduja sie w podreczniku fadowarki.

73 WYSWIETLACZ (RYS. 8) (SPECYFICZNY TYLKO DLA MODELI HCI 560 - TGI 560 )
Whaczy¢ wyswietlacz, naciskajac jeden raz przycisk ON/OFF (A).

Icona | Descrizione

Kontrolka alarmu Wskazuje, ze urzadzenie ma problem, ktéry moze zosta¢ rozwiazany przez operatora. Przykad:
przegrzanie akumulatora lub nadmierna eksploatacja urzadzenia. Nalezy wtedy przerwac prace i pozostawi¢
urzadzenie na kilka minut. Kolor wskazuje rodzaj alarmu:

/A\\ «  Zielony: urzadzenie w stanie blokady.

Niebieski: problem dotyczacy akumulatora.
« (zerwony: problem zwiazany z urzadzeniem/centralka (mozliwe przegrzanie).

0 Kontrolka serwisowa Sygnalizuje wystapienie problemu, ktéry nie moze zostac rozwiazany przez operatora.
% Nalezy niezwtocznie przerwac prace i jak najszybciej skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

Niebieska kontrolka Swieci $wiatfem statym po nawiazaniu potaczenia z urzadzeniem mobilnym. Patrz rozdziat
. 8.3 Aplikacja mobilna.

)

Kontrolka poziomu nafadowania akumulatora. Podczas korzystania z urzadzenia kontrolka $wieci sie. Jej kolor
wskazuje poziom natadowania:
@ + Zielony: poziom natadowania powyzej 50%
Z6tty: poziom natadowania miedzy 50% a 10%
« (zerwony: poziom natadowania ponizej 10%

Wskaznik predkosci narzedzia Cztery poziomy predkosci Po wigczeniu predkos¢ jest ustawiona na poziom trzedi.
Aby zmieni¢ predkos¢, nalezy nacisnac przycisk ON/OFF (A). Predkos¢ jest ustawiana tylko w sekwencji rosnacej

=) (przyktad: 1-2-3-4-1-2-3-4 itd.).
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8 OBSLUGA URZADZENIA

8.1 URUCHAMIANIE SILNIKA (RYS. 4) (SPECYFICZNE DLA MODELI HCI 560 - TGI 560 )

Przed uruchomieniem urzadzenia sprawdzi¢, czy dzwignia gazu jest sprawna i swobodnie sie porusza.

Przed uruchomieniem narzedzia whozy¢ akumulator (A) do wneki.

W celu uruchomienia narzedzia:

« Nacisna¢ przycisk ON/OFF (D).
Mocno chwyci¢ narzedzie oburacz.
Po naciénieciu przycisku ON/OFF nalezy w ciagu pieciu sekund nacisna¢ dzwignie bezpieczenstwa (E).
Nacisna¢ dzwignie gazu (C).

Aby wyjéc ze stanu blokady, nalezy nacisna¢ przycisk ON/OFF (D) na wyswietlaczu.

8.2 URUCHAMIANIE SILNIKA (RYS. 4) (SPECYFICZNE DLA MODELI HCI 560R - TGI 560R)

Przed uruchomieniem urzadzenia sprawdzi¢, czy dzwignia gazu jest sprawna i swobodnie sie porusza.

Przed uruchomieniem narzedzia wtozy¢ akumulator (A) do wneki.

W celu uruchomienia narzedzia:
Mocno chwyci¢ narzedzie oburacz.
Przesuna¢ dZwignie bezpieczenstwa (E).
Nacisna¢ dzwignie gazu ().

83 APLIKACJA MOBILNA

83.1 Podtaczyc urzadzenie do aplikacji.

Whaczy¢ urzadzenie. W urzadzeniach wyposazonych w wyswietlacz niebieska kontrolka zacznie Swieci¢ $wiattem statym po
nawiazaniu potaczenia z urzadzeniem mobilnym. Wyszukiwanie mozna aktywowac poprzez wyjecie i ponowne wiozenie
akumulatora. Szczegétowe informacje mozna znalez¢ w instrukji obstugi danej aplikacji (Oleo-Mac Hub - Efco Hub). Aplikacja
jest bezptatna dla urzadzen mobilnych i oferuje rozszerzone funkcje (dodatkowe informacje o urzadzeniu, szczegéty, pomoc,
cze$ci urzadzenia i konserwacja). Urzadzenia ze zintegrowana technologia bezprzewodowa moga sie taczy¢ z urzadzeniami
mobilnymi i uruchamia¢ dodatkowe funkgje.

8.3.2 Pierwsze uzycie aplikadji

1. Pobrac aplikacje na swoje urzadzenie mobilne.
2. Zarejestrowac sie w aplikacji.
3. Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby podtaczyc¢ i zarejestrowac urzadzenie.

UWAGA

Aplikacja Oleo-Mac Hub - Efco Hub jest dostepna do pobrania na wszystkich rynkach. Aby uzyska¢ wiecej informacji, nalezy
sie skontaktowac z autoryzowanym serwisem.

8.4 ZATRZYMANIE URZADZENIA (RYS. 4) (SPECYFICZNE DLA MODELI HCI 560 - TGI 560 )

Zwolni¢ dZwignie bezpieczenstwa (E) na 5 sekund, a narzedzie przejdzie w stan zablokowania (7.3 Wyswietlacz (Rys. 8)
(specyficzny tylko dla modeli HCi 560 - TGi 560 )). Gdy narzedzie jest zablokowane, nalezy przytrzymac dzwignie gazu (C)
wcisnieta przez 5 sekund.
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8.5 ZATRZYMANIE URZADZENIA (RYS. 4) (SPECYFICZNE DLA MODELI HCI 560R - TGI 560R)

Urzadzenie zatrzymuje sie po zwolnieniu dZwigni bezpieczenstwa (E) lub dZwigni gazu (C).

9 TRYBY ROBOCZE | TECHNIKI PRACY

Dla bezpieczeristwa wtasnego i innych:

1. Nie uzywac narzedzia bez uprzedniego uwainego przeczytania instrukci obstugi. Zapoznac sie z
elementami sterowania i z prawidtowa obstuga narzedzia. Nauczy¢ sie szybko je zatrzymywac.

2. pamieta, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki i nieprzewidziane sytuacje, w
ktorych moga zostac poszkodowane inne osoby lub ich mienie.

3. Podczas pracy nosi¢ odpowiednia odziez ochronna. Sprzedawca udzieli Pafistwu informacji na temat
najstosowniejszych materiatow chroniacych przed wypadkami, zapewniajacymi bezpieczeristwo podczas
pracy.

4, Pracowac wylacznie przy swietle dziennym lub dobrym oswietleniu sztucznym.

5. Dokfadnie sprawdzi¢ wzrokowo caly obszar roboczy i usungé z niego wszystko to, co mogtoby zostac
odrzucone przez narzedzie (gatezie, druty, ukryte druty, kamienie itp.).

6. Uwaza¢ na ewentualny wyrzut materialu spowodowany przez narzedzie tnace.

7. Zatrzymac urzadzenie i wyjac akumulator z wneki:

« jezeli narzedzie zaczyna drgac w nietypowy sposéb; w takim przypadku nalezy niezwtocznie poszukac
przyczyny drgan i zleci¢ niezhedne kontrole autoryzowanemu serwisowi;

« za kazdym razem, gdy pozostawia si¢ narzedzie bez nadzoru;

«  przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub prac w obrebie narzedzia;

+ po uderzeniu w ciato obce. Przed ponownym uzyciem narzedzia sprawdzi¢ je pod katem
ewentualnych uszkodzen i wykonac niezbedne naprawy;

«  gdy urzadzenie nie jest uzywane.

8. Trzymac zawsze dionie i stopy z dala od narzedzia tnacego, zwlaszcza podczas uruchamiania.
9. Aby zapobiec niebezpieczeristwu pozaru, nie zostawiac przegrzanego narzedzia na suchych lisciach lub
suchej trawie.

/N PRZESTROGA

Nalezy zawsze pamigtac, ze narzedzie elektryczne uzywane w niewtasciwy sposob moze przeszkadza¢ innym.

Ze wzgledu na szacunek dla innych i dla Srodowiska:

« unikac uzywania narzedzia w miejscach i o porach, ktore moga stwarza¢ niedogodnos¢ dla innych.

« Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepisow o utylizacji materiatow pozostatych po koszeniu.

« Dokfadnie przestrzega¢ lokalnych przepisow o utylizacji uszkodzonych lub zuzytych czesci badi
jakichkolwiek elementéw znacznie wptywajacych na srodowisko.

9.1 TRYBY ROBOCZE

Podczas pracy narzedzie nalezy zawsze mocno trzymac oburacz.

Bateria wyposazona jest w zabezpieczenie uniemozliwiajace jej catkowite roztadowanie.
Gdy bateria jest roztadowana, narzedzie wytacza sie automatycznie. W takim przypadku nalezy je niezwlocznie natadowac.

Jezeli ostrza zablokuja sie podczas pracy lub zaplataja sie w gatezie zywoptotu, nalezy natychmiast zatrzymac
silnik.
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9.2 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

Nie nalezy wykonywa¢ prac podczas zlej pogody, przy stabej widocznosci, zbyt niskiej lub wysokiej
temperaturze. Sprawdzi¢, czy nie ma suchych gatezi, ktore mogtyby spasc na operatora.

Urzadzenia mozna udostepnia¢ lub poizycza¢ wylacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego
dziatania i obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ réwniez Instrukcje obstugi, ktéra trzeba przeczyta¢ przed
przystapieniem do pracy.

Przed odtozeniem narzedzia nalezy wytaczy¢ silnik. Nie pozostawia¢ urzadzenia bez nadzoru, gdy silnik pracuje.

Nalezy pilnowac, aby uchwyt byt czysty, suchy i wolny od plam oleju.

Nie pracowac w poblizu przewodéw elektrycznych.

Pracowac tylko wtedy gdy widocznos¢ i oswietlenie sa wystarczajace, aby dobrze widzie¢.

Zachowac szczegdlng uwage i stan gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie $rodki moga ograniczy¢ zdolnos¢
styszenia dzwiekow informujacych o niebezpieczenstwie (sygnatow, ostrzezen, itp.).

Zachowac szczegdIng ostroznos¢ podczas pracy na terenach nachylonych lub nieréwnych.

W przypadku uderzenia ostrza w ciato obce zatrzymac narzedzie. Skontrolowac wzrokowo narzedzie i w razie potrzeby
zleci¢ naprawe uszkodzonych czesci.

Utrzymywac ostrze w czystosci, wolne od zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilos¢ brudu szybko powoduje, ze ostrze
staje sie nieostre.

Podczas ciecia napietej gatezi nalezy zachowac ostroznos¢, aby nie dac sie zaskoczy¢ nagtym zmniejszeniem napiecia
drewna.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje przepadek gwarangi oraz zwolnienie z wszelkiej
odpowiedzialnosci Producenta, z przeniesieniem na uzytkownika zobowiazan wynikajacych z wyrzadzonych szkdd oraz
odniesionych przez niego samego lub osoby trzecie obrazen.

9.3 ZASADY PRACY

Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy si¢ upewni¢, ze ostrza nie s zablokowane i nie maja stycznosci z
zadnym ciatem obcym.

Podczas pracy urzadzenia nalezy zawsze mocno trzymac uchwyt przedni lewa reka, a uchwyt tylny prawa
reka. Nie wolno chwyta¢ urzadzenia skrzyzowanymi rekami Nie obstugiwac nozyc do zywoptotow jedna reka.
Instrukcje te dotycza réwniez osob leworecznych Przyja¢ odpowiednia pozycje do koszenia. Kciuk i palce
musza mocno obejmowac rekojesc nozyc do zywoptotow. Nie obstugiwac nozyc do Zzywoptotow jedna reka!

Przycinac tylko zywoptoty lub materiaty drewniane. Nie nalezy cig¢ metalu, plastiku, kamieni lub materiatow
budowlanych innych niz drewno Nie uzywac ich do przycinania drzew lub koszenia trawy.

Nie uzywac uszkodzonych lub nadmiernie zuzytych ostrzy. W przypadku zablokowania ostrza nalezy wytaczy¢
urzadzenie przed przystapieniem do usuwania przeszkody.

Nie wykonywa¢ ciecia przy silnym wietrze lub podczas intensywnych opadéw deszczu. Nigdy nie nalezy
wykonywac ciecia przy stabej widocznosci lub w warunkach ekstremalnych temperatur lub mrozu.
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Wadliwe ostrza moga zwiekszac ryzyko wypadkow.

«  Sprawdzic agregat tnacy. Nigdy nie uzywac stepionych, popekanych lub uszkodzonych ostrzy.
« Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest catkowicie sprawne. Sprawdzi¢, czy wszystkie Sruby i nakretki sa
dokrecone.

W sytuacjach, w ktorych nie ma si¢ pewnosci, jak postapi¢, nalezy sie skonsultowac z ekspertem. Zwrdcic sie
do sprzedawcy lub do autoryzowanego serwisu. Nalezy unika¢ prac przy uzyciu urzadzenia, do ktorych
wykonywania nie jest si¢ przygotowanym.

Gdy wytacza sie urzadzenie, rece i stopy nalezy trzymac z dala od agregatu tnacego do chwili catkowitego zatrzymania
urzadzenia.
Uwazac na kawatki gatezi, ktére mogg zosta¢ odrzucone podczas ciecia.

+ Nie cigc zbyt blisko ziemi. Istnieje ryzyko odrzutu kamieni i innych przedmiotéw.

+ Nalezy sprawdzi¢, czy w obszarze roboczym nie znajduja sie ciata obce, takie jak przewody elektryczne, owady, zwierzeta
itp. lub inne przedmioty, ktére mogg uszkodzi¢ agregat tnacy, np. metalowe przedmioty.
W przypadku uderzenia w ciato obce lub wystapienia silnych drgari nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie. Odfaczy¢
przewdd cewki od Swiecy zaptonowej. Sprawdzi¢, czy urzadzenie nie jest uszkodzone. Naprawi¢ ewentualne uszkodzenia.
Jezeli co$ zakleszczy sie w ostrzach podczas pracy, przed przystapieniem do czyszczenia ostrzy nalezy wylaczy¢ urzadzenie i
poczekac na jego catkowite zatrzymanie. Odfaczy¢ przewdd cewki od $wiecy zaptonowej.
Podczas naprawy agregatu tnacego nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne, poniewaz jest on bardzo ostry i mozna sie
fatwo skaleczy¢.
Po zakoriczeniu ciecia nalezy zwolni¢ dZwignie sterujaca ostrzami i pozostawi¢ urzadzenie na biegu jatowym. Praca nozyc
do zywoptotéw na petnych obrotach silnika bez obciazenia moze spowodowac niepotrzebne zuzycie lub uszkodzenie ostrza
i silnika.
W przypadku zakleszczenia ostrzy przez duze gatezie lub inne przedmioty przed podjeciem proby odblokowania ostrzy
nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie.

« Podczas pracy nozyce do zywoptotéw nalezy trzyma¢ w prawidtowy sposéb. Palce powinny obejmowac rekojes¢, a kciuki
powinny znajdowac sie pod rekojescia.

/N PRZESTROGA

Urzadzenie nalezy zawsze ustawia¢ na réwnym podtozu po jego uprzednim wytaczeniu.

Sezon roboczy/Pora pracy

Nalezy przestrzegac wszystkich krajowych i lokalnych przepisow i rozporzadzen dotyczacych nozyc do zywoptotow.

9.4 TECHNIKA PRZYCINANIA ZYWOPLOTU

Najpierw przycia¢ zywoptot po obu bokach, a nastepnie Scia¢ jego gorng czes¢. Wykonywac narzedziem powolne przejécia,
zwiaszcza w przypadku bardzo gestego zywoptotu. Jezeli zywoptot wymaga intensywnego przycinania, nalezy go przycina¢
stopniowo w kilku etapach.

Ciecie pionowe: Wykonywac ciecie ruchem tukowym od dotu do géry i odwrotnie, uzywajac obu stron ostrzy (Rys. 9).
Ciecie poziome: Wykonywa¢ ciecie ruchem fukowym od prawej do lewej i odwrotnie, uzywajac obu stron ostrzy
(Rys. 10). Aby uzyskac najlepsza jakos¢ ciecia, nalezy przechyli¢ ostrze (5+10°) w kierunku ruchu ciecia.

Zawsze przestrzegac przepisow dotyczacych bezpieczenstwa. Nozyce do zywoptotéow moga by¢ uzywane
wytacznie do przycinania zywoptotow i niewielkich krzewow.
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9.5 ZAKONCZENIE PRACY

Po zakoniczeniu pracy zatrzymac narzedzie w opisany wezesniej sposéb.

Przed odtozeniem narzedzia na miejsce odczekac, az ostygnie.
W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem oczysci¢ narzedzie z pozostatosci trawy, lisci lub nadmiaru smaru;
nie pozostawia¢ pojemnikéw ze skoszonym materiatem w pomieszczeniu.

10 KONSERWACUA

«  Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

« Nie wykonywa¢ czynnosci konserwacyjnych z rozgrzanym silnikiem lub akumulatorem. Zatrzymac
urzadzenie i odczeka¢, az ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy wytaczonym urzadzeniu
i z wyjetym akumulatorem.

- Brak konserwacji badi nieprawidtowa konserwacja, usunigecie lub modyfikacja zabezpieczer i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze spowodowa¢ powaine lub $miertelne obrazenia
operatora lub osdob trzecich.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia elementdw przecinarki.

Dla bezpieczefistwa wtasnego i innych:

+  Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ akumulator z wneki i sprawdzic ja pod katem ewentualnych uszkodzen.

« Prawidtowa konserwaca ma fundamentalne znaczenie dla zachowania sprawnosci i bezpieczeristwa
dziatania narzedzia w miare uptywu czasu.

- Pamietac o regularnym dokrecaniu nakretek i srub, by mie¢ pewnos¢, ze narzedzie zawsze dziata w
bezpieczny sposéb.

« Nigdy nie uzywac narzedzia, jezeli jakies czesci s zuzyte lub uszkodzone. Uszkodzone czesci wymagaja
wymiany, nigdy zas nie nalezy ich naprawiac.

« Stosowac tylko oryginalne czesci zamienne. (zesci gorszej jakosci moga spowodowac uszkodzenie
narzedzia i zagrazac bezpieczenstwu.

Podczas wykonywania prac konserwacyjnych bateria musi by¢ wyjeta z wneki.

10.1  CHLODZENIE NARZEDZIA

Aby unikna¢ przegrzania i uszkodzenia narzedzia, kratki wlotu powietrza chtodzacego musza by¢ zawsze czyste i wolne od
trawy i zanieczyszczen.

10.2  OSTRZA (RYS. 11)

0d czasu do czasu zdja¢ nakretke (A) i Srube (B) i oczyscic je z zanieczyszczen.

Zaleca sig, aby Sruby ostrzy byly zawsze dobrze dokrecone. Zespét ostrzy zostat zaprojektowany w taki
sposob, aby automatycznie odzyskiwac luz miedzy ostrzami.
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10.3  OSTRZENIE (RYS. 12)

Prowadzi¢ pilnik do ostrzenia lub materiat $cierny zawsze pod katem 45° w stosunku do pfaszczyzny ostrza, ponadto:
« Zawsze ostrzy¢ w kierunku krawedzi tnacej.

Uwazac, aby pilnik ciat tylko w kierunku do przodu, podnosi¢ go podczas ruchu powrotnego.

Usunac zadziory z ostrza za pomocg ostrzatki.

Usuwac jak najmniej materiatu.
+ Przed ponownym zamontowaniem naostrzonych ostrzy nalezy usunac opitki i nasmarowac ostrza.

Nie prébowac ostrzy¢ zuzytego ostrza. Nalezy je zanies¢ do autoryzowanego serwisu lub wymienic.

Ryzyko zwieksza sie w przypadku niewtasciwego ostrza. Stosowac wylacznie ostrza o zalecanej dtugosci i
przestrzegac instrukgji dotyczacych ostrzenia.

104  KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposob.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze
wszelkie czesci zamienne musza byé wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

« Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub osob trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

10.5  TABELA KONSERWAUI
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Nalezy pamietac, ze nastepujace okresy konserwacyjne dotycza tylko E E S S

normalnych warunkow roboczych. Jesli codzienna praca wymaga eksploatacji E S s S
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Kompletne urzadzenie Sprawdzi¢ (wycieki, pekniecia i zuzycie) X X

Kontrglei V\{y’fq.cznlka,'roz'rusznlka, dzwigni Sprawdzié daiatanie . .

gazu i dZzwigni ogranicznika gazu

Sprawdzi¢: uszkodzenia, ostros¢ i zuzycie X X
Ostrze
Naostrz X

Smarownica Sprawdzi¢: wycieki, szczeliny i zuzycie X X

Ws.zyst.kle dlostgpne} syuby i nakretki (za Sprawdzi¢ wzrokowo i ponownie dokreci¢ X

wyjatkiem srub gaznika)
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potaczenie pomiedzy akumulatorem a
fadowarka.
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Nalezy pamietac, ze nastepujace okresy konserwacyjne dotycza tylko E E = =
normalnych warunkow roboczych. Jesli codzienna praca wymaga eksploatacji E 5 s =
dtuzszej niz normalna lub pracy w surowych warunkach przycinania, S £ = &
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Sprawdzi¢, czy akumulator jest X
nienaruszony
Sprawdzic stan natadowania akumulatora X
Sprawdzic, czy tadowarka jest w dobrym X
Akumulator stanie i dziata
Sprawdzi¢ pofaczenia pomiedzy
akumulatorem a narzedziem oraz X

1 TRANSPORT

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy si¢ upewni¢, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowac w pozycji poziomej, ponadto nalezy si¢ upewnic, iz
nie narusza sie obowiazujacych przepiséw dotyczacych transportu takich urzadzen.

W razie potrzeby przetransportowania urzadzenia nalezy je wytaczyc i natozyc ostone ostrza.

12 PRZECHOWYWANIE

Nalezy rowniez uwaznie przeczytac podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i tadowarki!

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas:

Wyja¢ akumulator (aby zapewni¢ prawidtowe jego zamontowanie z powrotem przeczytac instrukcje akumulatora).

Nasmarowac ostrze niewielkg iloscig oleju, aby zapobiec jego rdzewieniu.

Przechowywac urzadzenie w suchym pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie bezposrednio na podtozu i z dala od Zrddet

ciepfa.

Podczas uzytkowania bateria jest zabezpieczona przed catkowitym roztadowaniem za pomoc3 specjalnego mechanizmu
ochronnego, ktéry wytacza narzedzie i blokuje jego dziatanie.

Uruchomi¢ urzadzenie na biegu jatowym, aby catkowicie oprézni¢ rowniez przewdd ttoczacy i pompe oleju.
«  Po kazdorazowym zakonczeniu pracy oczysci¢ dokfadnie narzedzie z pytu i zanieczyszczen, naprawi¢ lub wymienic
uszkodzone czesci.

« Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.
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Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama, jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (patrz
rozdziaty 8.1 Uruchamianie silnika (Rys. 4) (specyficzne dla modeli HCi 560 - TGi 560 ) i 8.2 Uruchamianie silnika (Rys. 4)
(specyficzne dla modeli HCi 560R - TGi 560R)).

13 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona Srodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyscig dla spotecznosci lokalnej
oraz otoczenia, w ktdrym zyjemy.
+ Nie zakt6cac spokoju sasiadom.
Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.
Nalezy dcisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejow, benzyny, akumulatoréw,
filtréw, uszkodzonych czedci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na Srodowisko. Odpaddw tych nie wolno
wyrzuca¢ do $Smieci, lecz nalezy je posegregowac i oddac do odpowiednich punktéw zbidrki, ktdre zajma sie recyklingiem
materiatow.

13.1 ROZBIORKA I UTYLIZACJA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwrci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza cze$¢ materiatdw zastosowanych w produkgji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizacja odpadéw po rozbiérce urzadzenia musi odbywac sie w sposdb ekologiczny, aby nie zanieczyszczac
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.

14 DANE TECHNICZNE

Silnik bezszczotkowy (brushless)
Maksymalna moc elektryczna urzadzenia KW / kW (obr./min) 1/0,8 (9000)
Napiecie ) 56
Predko$¢ narzedzia ciecia/min 3500
Catkowita dtugos¢ urzadzenia mm 1126
Ciezar kg 37
Dtugos¢ ostrzy mm 600
Skok ostrzy mm 35
Modut radia
Pasmo czestotliwosci Pasmo ISM 2,4 GHz
Maksymalna moc nadawania TmW
Zasieg sygnatu Okoto 10 m
UWAGA

Natezenie sygnatu uzaleznione jest od warunkéw otoczenia i terminala mobilnego. Zasieg moze sie znacznie rézni¢ w
zaleznodci od warunkdw zewnetrznych, w tym odbiornika. W pomieszczeniach zamknietych i w przypadku wystepowania
metalowych barier (np. Scian, pétek, walizek) zasieg moze by¢ znacznie ograniczony.
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14.1 EMISJE HALASU | WIBRACUE

LpA
Cisnienie akustyczne(® dB (A) EN 50636-2-91 77,80
EN 11201
Niepewnos¢ dB (A) 1,89
Zmierzony poziom mocy akustycznej dB (A) EN 50636-2-91 85,51
Niepewnos¢ dB (A) 0,80
Gwarantowany poziom mocy LWA
akustycznej d8 (W EN 50636-2-91 8
) ) EN 50636-2-91 20 (1)
U] 2
Poziom drgan m/s EN 12096 19 (P)
. o 15()
Niepewnos¢ m/s? EN 12096 15 (P)

() Wartos¢ przy maksymalnej predkosci 9000 obr./min.

Wartosci emisji hatasu i wibracji podczas rzeczywistego uzytkowania urzadzenia elektrycznego moga roznic
sie od zadeklarowanych wartosci w wyniku sposobu uzytkowania urzadzenia, a w szczegolnosci obrabianej
czesci.

Nalezy okresli¢ $rodki bezpieczenstwa w celu ochrony operatora w oparciu o oszacowanie narazenia w rzeczywistych
warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu roboczego, takich jak czas, w ktorym urzadzenie jest
wytaczone i gdy jest bezczynne, oprdcz czasu uruchamiania).

W celu dobrania odpowiednich $rodkdw ochrony stuchu na zyczenie dostepna jest analiza pasma w tercjach oktawowych.
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15 DEKLARACJA ZGODNOSCI
Nizej podpisana

Firma EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) -
WEOCHY

deklaruje na wiasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:
3. Identyfikacja serii:

spetnia wymogi dyrektywy/rozporzadzenia z
pdZniejszymi zmianami lub uzupetnieniami:
spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:

Imierzony poziom mocy akustycznej:
Gwarantowany poziom mocy akustycznej:
Sporzadzono w:

Data:
Dokumentagja techniczna ztozona w:

Nozyce do zywoptotow zasilane akumulatorem
Oleo-Mac HCi 560 / Efco TGi 560

OM HCi 560: C10 XXX 0001 - C10 XXX 9999) /
EF TGi 560: C11 XXX 0001 - C11 XXX 9999)

2006/42/WE - 2014/30/UE - 2000/14/WE - 2011 /65/WE -
2014/53/UE

EN 62841-1:2015+A11:2022 - EN 62841-4-2:2019+A1/A11:2022 -
EN 62233:2008 - ETSI EN 301 489 - 1V2.2.3 - 2019 -
ETSI EN 301 489 - 17V3.2.4 - 2020 - ETSI EN 300 328 V2.2.2 - 2019

Zatacznik V - 2000/14/WE

86 dB(A)

86 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) - via Fermi 4, Wiochy
26/08/2024

Siedzibie administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.

/

S oL

Luigi Bartoli - Dyrektor generalny
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KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

X

274

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,
Stosowania  nieoryginalnych czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,

serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy + Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

przeyvidzianegq w kodeks[e cywilnym dotyczacego roszczen w 5. Producent wylza 7 zakresu  gwarangi  materialy

wynz(u'\;vad i uszkodzeri spowodowanych przez sprzedany eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.

przedmiot. ~ ) ) ] 6. Gwaranga nie obejmuje prac majacych na  celu

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry unowoczesnienie i ulepszenie produktu

pozwplq wymagania organizacyjne, zawsze najszyhiej jak to 7. Gwaranga nie  obejmuje ustaWienia ani  czynnosd

?;)Zlm"(e‘ y inei. koni iast konserwacyjnych, ktre beda konieczne w okresie gwarancji.
y; to rzystac z n:prawy gwarancyjnej, .znleczn: :es. 8. Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny

przecstawienie autoryzowanym pracownikom obstugl zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba

ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez utraty gwarandj

sprz'e.d a‘l']ch' v;yttelmonejk wel bwszystklch Is;:mt'd.' 9. Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,

cesclach oraz faktury zakupu dl;( par:gonu l:i e Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach

u:'ne%o wym:;ga:neg(')( prawnie dokumentu sprzecazy 2z obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

ﬁt n? owana cata tza upu. Ak 10. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkéd, bezposrednio lub
fata gwarancji nastepuje w przypacku: posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu

+ Widocznego braku konserwacji, usterek w urzadzeniu lub wyniktych z wymuszonego

«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek, przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

MODEL pATA ‘X’

|
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA
NABYWCA PAN/I.

Nie wysyta¢! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej.
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WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

wyjac z niego akumulator.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi sie usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrécic¢ sie do

Autoryzowanego Serwisu.

Przed przystapieniem do jakichkolwiek testow naprawczych zalecanych w ponizszej tabeli oprocz tych, w
przypadku ktorych wyraznie wymagane jest dziatanie urzadzenia, nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie i

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Po uzyciu przetacznika urzadzenie nie
uruchamia sie

Brak akumulatora lub jest on
nieprawidtowo wtozony

Upewnic sie, ze akumulator jest
prawidtowo wtozony

Roztadowany akumulator

Sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora i natadowac go

Urzadzenie zatrzymuje sie podczas pracy

Brak akumulatora lub jest on
nieprawidtowo wtozony

Upewnic sie, ze akumulator jest
prawidtowo wtozony

Roztadowany akumulator

Sprawdzi¢ stan natadowania
akumulatora i natadowac go

Zmniejszona autonomia akumulatora

Trudne warunki eksploatacyjne,
powodujace wiekszy pobor mocy

Zoptymalizowac uzytkowanie

v

tadowarka nie taduje baterii ($wieci sie

erwona kontrolka LED)

Zabrudzone styki

Oczyscic styki

tadowarka nie taduje akumulatora (nie
Swiedi sie zadna kontrolka LED)

Brak napiecia w tadowarce

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest wtozona
do gniazdka i czy ptynie w nim prad

Niesprawna tadowarka

Wymienic¢ na oryginalng czes¢
zamienng

Urzadzenie uruchamia sie i dziata, ale ostrze
sie nie porusza.

Nie dotyka¢ nigdy tfancucha, gdy
silnik pracuje.

Nieprawidtowy montaz ostrza.

Zwrdcic sie do autoryzowanego
serwisu.

Uszkodzone ostrze.

Zwréci¢ sie do autoryzowanego
serwisu.
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